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 «Не забудем, не простим..." 
 

Звонила дочь по телефону, 
Просила - "Мама! Помоги! 
Война почти уже  у дома, 
Детей моих ты забери. 
 

Они же внуки твои, мама! 
Ты ведь любила их всегда. 
Ты помнишь, как их колыхала, 
Приехав в гости к нам сюда? 
 

Нас Украина убивает, 
Бомбят фашисты города. 
Никто у нас не понимает, 
Врагами стали мы когда". 
 

В ответ надменно и сурово 

Кричала мама: - "Не бреши! 
Запроданка! Ты вже забула мову. 
В усьому повиннi москалi. 
 

Твiй брат пiшов служить в АТО 

Краiну рiдну захищати, 
Не смiй приiздить у село, 
Бо я тобi уже не мати." 
 

- "Опомнись,мама! Муж мой 
русский, 

Родной отец моих детей. 
Прожили с ним в любви и дружбе, 
И обвинять его не смей. 
 

Своей семьи я не разрушу, 
Останусь здесь я до конца. 
Мы примем бой, и я не струшу, 
Коль отреклась ты от меня." 
 

...Уж год прошёл, а дочь ни звука, 
Молчит проклятый телефон. 
Иван с войны пришёл безрукий, 
Калекой, но герой АТО. 
 

Недолго сыном мать гордилась, 
Запил Иван, стал нелюдим. 
Ночами плакала, молилась, 
Чтобы войну он позабыл. 
 

За дочку сердце бьёт тревожно, 
Кляла себя за те слова, 

Что бросила неосторожно, 
Простит ли дочь теперь едва... 
А телевизор всё вещает, 
Что там теперь живут враги. 
Людей бандиты убивают. 
- "Ой, Боже, дочцi поможи." 
 

Однажды сын в хмельном угаре 

Всё рассказал, как на духу, 
Как по домам они стреляли 

Из минометов ВСУ. 
 

Что город полностью разрушен, 
Там, где жила его сестра, 
Что гложет совесть, сердце душит, 
Забыть не сможет никогда. 
 

Как собиралась мать в дорогу, 
Как проезжала все посты 

Не помнит, лишь молилась Богу 

- "Ой,Боже, дочцi поможи." 
 

Бежала в кровь, сбивая ноги. 
Вот дом, окно, а в нем дыра... 
Без сил упала на пороге 

- "Ой, доню, донечка моя!!!" 
 

...Соседи молча на могилы 

Под руки привели её. 
Так вместе их и схоронили - 
И дочь, и зятя... без неё. 
 

В упрек ни слова не сказали, 
Когда кричала мать в слезах, 
Все понимали, но молчали - 
Вот он, тот страшный бумеранг! 
 

А в стороне, сцепив ручонки, 
Зажав слезу, что было сил 

Два внука повторяли только 

- "Мы не забудем, не простим..." 
 

И нет страшнее клятв ребенка, 
Чья боль потерь из детских глаз, 
Стояли дети, два ОРЛЁНКА, 
Как символ мужества - Донбасс!  

 

Стихи неизвестного автора, текст взят из «Одноклассников».  
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«Дай нам Бог понять наконец всю меру нашей сегодняшней ответственности, всю 
важность момента, весь ужас катастрофы, ожидающей нас, если мы найдём в себе силы 
противостоять яростным порывам зла, терзающим страну. Молюсь об этом крепко и 
возродится…». 

 

Высокопреосвященнейший митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн. 
 

 

 
 

 

Слово редактора 

«Золотой пинок» задержался 
В 23-м номере нашего журнала я написал о «Золотом пинке», который всегда выручал на -

ших воинов от поражения в начальной фазе войны на протяжении, пожалуй, двух столетий, 
если начинать отсчёт с войны 1812 года. Наслушавшись бравурных отчётов от официальных 
политОлухов и прочих лжепатриотов, я сдуру решил, что этот пинок где-то близко и не стал 
писать в 24-м номере редакторскую статью, надеясь вместе со всеми радостными восклица-

ниями встретить наше мощное наступление на противника в номере 25-м. Ан, нет! Ошибся в 
ожиданиях. Медленно и не торопясь армия продолжает продвижение вперёд, разбирая, как го -

ворят военные, противника по частям, с минимальными для себя потерями, правда,… не везде. 

И не всегда. Но и то хорошо, что хоть где-то движемся вперёд, а ведь могли бы и дальше «сок-

ращать фронт», благо есть пример - в 1941 году до самой Москвы «занимали более выгодные 
позиции», а в 1942 году «УЧИЛИСЬ ВОЕВАТЬ» (И. Сталин)… Ведь против нас, как и 200 лет 
назад, вновь идёт вся Европа со своими сателлитами. Всего общей численностью аж 32 госу-

дарства. А может, и более. Правда, прибалтов вряд ли можно считать государствами, только 
номинально, но зато, сколько от них вони! 

Хочется верить, что присоединение к России четырёх  республик Донбасса есть тот самый 
«золотой пинок», после которого страна решится сделать шаг вперёд на фронте и особенно в 
тылу.  

И всё же до Киева и до Львова ещё ой как далеко! Если такими темпами идти, спасая не -

спасаемых укров в их «центрах принятия решений», то боевые действия окончатся не скоро. На 
несколько десятков лет можем растянуть эту бодягу. Нет, конечно, всё понятно, что столько на-
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роду нужно положить в землю, столько забугорного оружия разобрать (уничтожить), которое 
всё прибывает и прибывает… И всё же многие «несознательные элементы» задают вопрос: 
почему ЖД дороги всё ещё целы, а мосты и тоннели стоят на их территории в довоенном сос -

тоянии, хотя наши мосты противник не жалеет? И города и селения наши  пытается уничтожить 
и сравнять с землёй, несмотря на то, что его солдаты в этих городах когда-то родились, жили и 
оставили свои семьи. Люди ли они, если стреляют по АЭС, зная, что в случае поражения стан -

ции, радиация не пощадит в Европе никого, в том числе и их самих?...  

Если жалеть здания и заводы и не жалеть своих солдат, то у многих возникают странные 
вопросы, которые лучше не оглашать в СМИ. Ненормативная лексика в них зашкаливает. Не 
говоря уж про мобилизацию, про харьковские отступления, про сдачу Красного Лимана, наше 
бубнящее «информбюро» и прочее. И вот уже выползло в интернете позорное слово измена... 

А это очень опасный симптом! Наше старшее поколение ещё помнит начало ХХ века в 
России. Оно училось в советской школе, где не было ЕГЭ, зато хорошо преподавали события 
1917 года.  

Чего боимся, чего ждём? Ведь Киев уже после прошлой войны отстраивали стахановскими 
темпами. И говорят, что он стал даже лучше прежнего к середине пятидесятых.  

Города отстроить можно, вернуть убитых нельзя. 
Ещё несколько месяцев назад на слуху молодёжи был хлёсткий патриотический лозунг: 

«Можем повторить!». Не сомневаюсь, что можем, и не только на поле боя. А кто нам мешает 
повторить подвиги строителей и отстроить Киев после Победы? Мариуполь же отстраивают. 
Ах да, там, в столице врага наши братья, наши люди… Наши или не наши это большой вопрос. 
С ними ещё придётся вести большую идеологическую войну после Победы, перековывая их 
нацистские воззрения. Бандеровцев до 60-х годов отлавливали в лесах после войны и «перевос-

питывали». Не перевоспитали. Но я и не призываю сравнивать Киев с землёй, просто вспоми-

наю обещания вышестоящих товарищей об уничтожении «центров принятия решений». Разве у 
нас нет точечных снарядов, влетающих в оконную форточку, или же маневренных диверсион-

ных групп? Говорили, что есть. 
Злые диванные стратеги, гражданские и военные (в запасе), порою с очень высокими звани-

ями и большим политическим весом, высказывают догадки, что от того всё на той стороне 
цело, что наши олигархи туда-сюда гоняют свои товары. (Ну да я об этом уже писал раньше.) И 
как пример приводят Вторую мировую войну, в которой господин Форд (ярый поклонник фю -

рера) до последних дней гитлеровской Германии не прекращал с ней торговых сделок. И США 
бомбили Восточную Германию, которая отходила к СССР, а на западной стороне спокойно 
работали заводы и фабрики, снабжая вермахт вооружением. Согласитесь, что есть в этом некое 
сходство интересов капиталистов с обеих сторон, несмотря на восьмидесятилетнюю времен-

ную разницу. Ну прямо всё по Ленину.  
«Война не случайность, не «грех», как думают христианские попы (проповедующие пат-

риотизм, гуманность и мир, не хуже оппортунистов), а неизбежная ступень капитализма, 
столь же законная форма капиталистической жизни, как и мир». («Ленин об империалисти -

ческой войне». Сборн. Гос. изд. 1929 г.).  
Нацизм не принадлежит одной нации, он интернационален. Под знамёнами Гитлера воева -

ла вся Европа. Есть ли разница между немецкими национал-социалистами в прошлом и наци-

ками еврейской национальности, стоящими в настоящее время у руля Украины? Знающие люди 
считают, что нынешние стали злее и тупее, что, однако, не делает их менее опасными.  

В мире за последние десятилетия в целом произошли странные и страшные перемены в 
сознании людей и понимании ими своей собственной истории. Поляки считают, что Волынс-

кую резню устроили не бандеровцы, а сторонники «русского мира». Японцы думают, что атом -

ные бомбы на Хиросиму и Нагасаки сбросили русские. Не США, а СССР. Казахи кричат, что 
русские их угнетали и грабили. Люди, никогда не имевшие своего государства, столетия зани-

мавшиеся скотоводством и бродившие по степи в поисках кормов для своих животных, уверя-

ют, что обладали великим прошлым, имели великую культуру, письменность и так далее. 
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Наши доморощенные ура-патриоты убеждены, что их работу по строительству «нового ми-

ра», громогласно заявленного ими же, должны сделать те, кто сейчас воюет, но только после 
того, как вернутся с фронта живыми и здоровыми. И вот уже некоторые дальновидные депута-

ты Госдумы рвутся на фронт, вероятно, в надежде попиариться на будущее и на сегодня. Гово-

рят, грядёт ротация кадров в «элитке», поэтому нужно подготовиться к возможным переменам. 
Попросту, соломку под пятую точку подложить. Правда, вряд ли кто из них в реальности по-

дойдёт к фронту ближе штаба армии.  
И в голове всплывает иная коллизия. Победный 1945 год. Что-нибудь изменилось во внут-

ренней политике в СССР после прихода многомиллионной армии героев-фронтовиков с войны? 
Нет. Ничего. Восстанавливали бывшие воины разрушенное народное хозяйство? Восстанавли-

вали. Вкалывали денно и нощно? Вкалывали. Кто-то, конечно, из вернувшихся пошёл учиться. 
В том числе и те, кто побывал в плену по вине своих «маршалов Победы» и чудом смог 
выжить. Но в целом ничего принципиально не изменилось в стране в те годы.  

Да и что может измениться у нас после СВО, если уже сейчас шепотком ветеранам СВО 
чиновники говорят, как в недалёком прошлом «афганцам» - «мы вас туда не посылали». Имен-

но поэтому уже есть у некоторых фронтовиков и их семей проблемы с местной властью, по 
поводу оплаты «гробовых» за погибшего родственника, о чём так же «шёпотом» сообщают 
наши СМИ. Есть проблемы и у добровольцев и мобилизованных с военкоматами… Об этом 
уже говорит сам Путин. 

Да и как могут молодые парни без образования что-то изменить в стране? Все тёплые места 
давно заняты нужными молодыми людьми, ни дня не служившими в армии, имеющими прес -

тижные дипломы, имеющими влиятельных и богатых родственников, нагло думающих, что они 
и есть соль земли нашей, и вот они-то точно никогда не отдадут свои кресла «понаехавшим» из 
окопов.  

Если строить «новый мир», нужно иметь для него строительный материал - соответствую-

щие кадры. А где их зять? Ребят, прошедших с фронта, нужно, например, принимать без экза-

менов в ВУЗы, если они захотят учиться. Впоследствии назначать на престижную работу по 
выбранной специальности, исходя из их способностей. И вести с ними постоянную работу, нап-

равленную на излечение от поствоенного синдрома. И вот тогда из них можно и нужно вербо-

вать бойцов за новый мир. А пока… Пока к этому власть вряд ли готова. Дай Бог справиться с 
экипировкой армии во всё нужное и современное, разворованное совсем не честными генерала-

ми, благополучно ушедшими в запас. 

И вот получается, господа ура-патриоты – строители нового мира, нужно вам самим впря-

гаться в тяжёлую работу по справедливому устройству России, а не намекать на радостное бу -

дущее после СВО. И без страха начинать чистку своих рядов с посадок тех, кто виноват в пре-

ступлениях и грубых просчётах, приведших страну ко многим печалям, не ожидая команду 
«фас!» из Кремля. 

И начинать нужно с культуры и искусства. В первую очередь с телевидения и кино. А далее 
по списку… И доводить дело до конца. А то так окрысились на беглецов за бугор, что дума -

лось, вот-вот разорвут бедных трусов. И ничего. Более 80% беглецов уже снова в России. Гото -

вы петь, танцевать, писать патриотические стихи и романы, заниматься политической деятель-

ностью на благо «любимой Родины», руководить чем-нибудь. За бугром остались лишь те, кто 
был невоздержан на язык и наболтал лишнее. Будем ждать, когда вернувшиеся беглецы чего-

нибудь у нас вновь не отчебучат, с помощью тех, кого называют притаившейся пятой колонной. 
А теперь ещё появились наши «пятисотые» и только что принятые в гражданство России 

жители соседних республик, рванувшие после объявления мобилизации на свою историческую 
Родину… 

Лучше бы всем уехавшим из РФ навсегда закрыть дорогу в Россию. Спокойнее было бы в 
стране без паниных, галкиных, шендеровичей и прочих деятелей искусства и культуры, какой 

бы национальности и профессии они не были. 
А. Толкачёв 
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 «Всё для фронта, всё для победы» 
Выдержки из книги Н. С. Патоличева*, «Испытание на зрелость» 

 

«15 декабря 1942 года «Правда» писала: «Расчёты гитлеровской банды на то, что наша 
индустрия будет задушена в тисках металлического голода, рухнули»… Страна выстояла». 
Страна перешла к быстрому наращиванию производственных мощностей … Техника воруже-

ния никогда не растёт так быстро, как во время войны»… 

«Январский пленум Челябинского обкома досконально разобрал работу каждого завода. 
Недостатков было немало. Не все и не всегда полностью использовали свои мощности. Не все и 
не всегда работали, как требует война… На пленуме приводились конкретные промахи в руко-

водстве заводами чёрной металлургии в 1942 году… строгий, объективный анализ недостат-

ков, намеченные меры по их устранению поднимали дух людей». (стр. 193-194) . 

«21 апреля 1943 года мы получили телеграмму Сталина … В телеграмме говорилось:  … 
предупредить…, что невыполнение суточного плана отгрузки углей чёрной металлургии  
будет рассматриваться Государственным Комитетом как государственное преступление, а 
виновные в срыве будут привлекаться к судебной ответственности… ГКО считает основ-

ной задачей Челябинского обкома ВКП(б) принятие всех необходимых мер, обеспечивающих 
работу чёрной металлургии на полную мощность. И. Сталин». (стр. 194-195)… 

«В решающий момент Отечественной войны большевики Челябинской области обязаны 
ещё раз спросить себя: всё ли мы делаем от нас зависящее? Достаточно ли энергично и умело 
боремся за выполнение задач, поставленных перед нами партией и правительством?» (стр.195) 

«Условия военного времени – особые условия. И. как мы себе представляли, успех мог 
быть обеспечен умелым сочетанием строгости, а где надо и жестокости с товарищеским вни-

манием, поддержкой, сплочённостью. Строго спрашивали, но старались воодушевить людей на 
ещё более самоотверженную работу. Как важно, чтобы каждый боец тыла, как и фронтовик, ви -

дел высокую оценку его труда. Люди работали, не щадя сил. Порою приходилось удивляться: и 
откуда у них появлялись всё новые и новые силы». (стр. 196)… 

«350 процентов! Таков был рост в 1943 году по сравнению с 1940 годом … Уже в 1942 году 
вступили в действие три сталеплавильных уникальных для тех лет электропечи мощностью по 
30 тонн каждая. Производство металла теперь росло из месяца в месяц. Значит, на фронт шёл 
всё более мощный поток вооружения и боеприпасов. …  

Затем… были построены две доменных печи (первая из них дала чугун уже в апреле 1943 
года, то есть ровно через год после начала строительства комбината) и две коксовых батареи….  

Это яркий пример того, что советский тыл мог в годы войны не только расширять дейст-

вующие предприятия, восстанавливать эвакуированные, но и создавать такие совершенно но-

вые, сложные и в техническом отношении, и с точки зрения материального снабжения предпри -

ятия, как металлургические заводы – основу основ всех отраслей хозяйства… (стр.198) 

В течение всей войны тылы сражались не менее ожесточённо, чем фронты. В производстве 
металла для военной промышленности металлургия Урала и Сибири состязалась с металлур -

гией многих стран, вернее сказать, с угольно-металлургическим комплексом всей Европы, ок-

куппированной гитлеровской Германией. Состязалась и победила, хотя производила металла 
значительно меньше, чем противоборствующая сторона.  

 «Всё для фронта, всё для победы» - это означало, что каждый килограмм металла 
шёл в танк, пушку, снаряд. «Всё для фронта…» - это не только лозунг, не только призыв. 
Это строгая, до предела суровая жизнь нашей страны. 

Но противоборство тылов не ограничивается металлом. Ленин говорил: «Побеждает на 
войне тот, у кого больше резервов, больше источников силы, больше выдержки в народ-

ной толще». ( ВИЛ. Полн. СОБР. соч., т. 39, стр. стр. 237.), (стр. 199).   
 

О дисциплине на производстве во время войны. 
«В 1941 и в 1942 годах начальником Южно-Уральской дороги работал Леонид Петрович 

Малькевич...». Потомственный железнодорожник, прекрасный специалист. В 1942 году награж-
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дён орденом Ленина…. «А через несколько месяцев после этого произошло нечто невероятное. 
В октябре 1942 года поступившим к нам нежданно-негаданно постановлением предписывалось 
начальника Южно-Уральской железной дороги Малькевича с работы снять и отдать под суд. 
Южно-Уральская железная дорога в то время действительно работала с большим напряжением. 
Но столь сурового вывода, на наш взгляд, основания не было… (стр.223).  

Но постановление подписано Сталиным. Как быть?... Наркомом путей сообщения в то 
время был Андрей Васильевич Хрулёв. Транспортом занимался секретарь ЦК ВКП(б) Андрей 
Андреевич Андреев. 

Мне и сейчас неизвестно, кто мог внести такое несправедливое предложение. В обкоме бы-

ли убеждены и это подтвердилось в дальнейшем, что ни Андреев, ни Хрулёв не имели к этому 
отношения».  

… «Мучил вопрос, что скажет семье, детям. Вырастут, что они будут знать об отце? Осуж-

дён во время войны за задержку поездов на фронт…». (стр. 224) Руководство области имело 
мужество и дошло до Сталина, защищая несправедливо уволенного и отданного под суд.  

Отстояли человека. Малькевича освободили и направили заместителем Начальника Северо - 

Печёрской железной дороги, где он наладил работу и впоследствии проявил лучшие качества 
руководителя производства. А могли и расстрелять, вместе с заступниками… Времена были 
суровые. Не в пример нынешним, либеральным. И тогда строили заводы, а не разрушали и не 
банкротили, как сейчас. 

«Одиннадцать лет после войны Л. П. Малькевич работал заместителем министра путей со-

общения. Затем был заместителем председателя Гос. комитета Совета Министров СССР по 
внешним экономическим связям, представителем ГКЭС в ГДР. Он кавалер четырёх орденов 
Ленина и ордена Трудового Красного Знамени». 

Всё ли у нас сегодня мобилизовано для фронта и для Победы? Мобилизована ли экономика, 
как это было сделано в годы Великой Отечественной войны ЦК ВКП(б)? Есть кадры, способ -

ные вытянуть на себе эту войну? Есть ли такая партия, которая возьмёт весь груз и всю тяжесть 
ответственности на себя? 

 

*Николай Семёнович Патоличев -  видный партийный и государственный деятель в СССР. 
 

 

Нам пишут 

Все в строй! 

Московские суворовцы 
 

Сегодня, также как и каждые 80-100 лет, все силы западного зла ополчились против России, 
пытаясь разорвать страну в клочья и стереть с лица земли наш народ, а мы, как не раз бывало в 
истории, остаемся только с двумя верными союзниками - Армией и Флотом, сейчас уже с тремя 
- плюс ВКС.  

Многие наши «дорогие родственники» (бывшие республики СССР) уже традиционно сли -

лись в известных направлениях, либо занимают обычную для них выжидательную позицию - 

кто сильнее, под того и лягут.  
Новоиспеченные «верноподданные россияне», получившие гражданство Российской Феде-

рации в сладкие времена, одномоментно стали «500-тыми» (дезертирами - армейский сленг), 

выстроились в очередь на убытие в страны «дорогих родственников» или уже слиняли.  
За кордон, в различных направлениях, рванули иуды всех мастей, для которых государство 

всегда что-то должно, а они - никому и ничего.  
А для нас всё как обычно - идём защищать Родину. Война пришла к нам надолго, иллюзий 

строить не надо.  
У каждого гражданина России, за малым исключением, есть только два пути:  
1. Получить повестку, прибыть в военкомат и приступить к защите Отечества.  
2. Готовиться лично и ждать повестку.  
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Тот, кому возраст или здоровье не позволяет стать в ряды Вооруженных Сил, обязан найти 
своё место в тылу и внести свой личный вклад для Фронта и нашей Победы.  

Других вариантов нет и не будет.  
Любой, кто отказывается выполнять свой священный долг по защите Родины, разносит вра-

жеские слухи и сплетни, впадает в унынии или предается панике – работает на врага.     
Наш девиз теперь один – «Все для фронта, все для победы!».   
Учите историю, там всё написано, будет трудно, но всё закончится нашей очередной 

Победой.   
И самое главное - рожайте, растите и воспитывайте своих детей - они Ваши будущие 

защитники.  
От того, какие духовно-нравственные и морально-волевые качества впитают наши дети, 

будет зависеть будущее каждого отдельного гражданина и каждой семьи нашей дорогой 
России.  

Московские суворовцы  

Квинтэссенция  
сегодняшнего интернета 

Побойтесь наших дедов: Позорными обменами 
пленных мы убиваем русских 

https://dzen.ru/a/Yy30_3YzTR1nmGss?& 
 

После выдачи пленных "азовцев"* бойцы на передовой поняли одно – в плен брать наци-

стов они больше не будут. На той стороне воюют не только "нацики", но и обычные призывни -

ки-вэсэушники. На поле боя "Русский легион" их не различает, но после пленения можно отде -

лять зёрна от плевел. Как отличить "нацика" от оболваненного подростка – в материале "Рус-

ского легиона" для Царьграда. 
 

Так убей фашиста, чтоб он, а не ты на земле лежал, 
Не в твоём дому чтобы стон, а в его по мёртвым стоял…  

Пусть исплачется не твоя, а его родившая мать, 
Не твоя, а его семья понапрасну пусть будет ждать. 
Так убей же хоть одного! Так убей же его скорей! 
Сколько раз увидишь его, столько раз его и убей! 
                                              Константин Симонов 

 

Странная близорукость 

Сегодня эти без преувеличения легендарные строчки фронтового поэта Симонова сочли бы 
экстремистскими и не то что на пушечный выстрел, а на полёт дротика не подпустили бы ни к 
одному из российских официозных медиарупоров. Оно и понятно – "мы не такие", это же они 
фашисты, а мы – хорошие. Даже очень. 

Правда, на ум тут сразу же приходит вопрос: а наши предки какими были тогда? Те самые 
люди из стали, опалённые порохом и вымазанные гарью и кровью – какими были они?  

Победившие фашизм и вешавшие его пособников на площадях? Если следовать логике сегод-

няшней повестки – плохими. Потому как не меняли солдат на фельдмаршалов. И, следователь-

но, роту отпетых нацистов – на одного уважаемого партнёра (мы, конечно, помним и про ещё 
полсотни наших пленных бойцов, переданных России, помимо Виктора Медведчука, но всё 
равно соотношение 55 на 215 наводит на раздумья, не правда ли?) не поменяли бы ни за что. 
Потому и победили. 

https://dzen.ru/a/Yy30_3YzTR1nmGss?&
https://tsargrad.tv/news/pobeda-trebuet-podtverzhdenija-za-chto-na-samom-dele-srazhajutsja-russkie-objasnil-dugin_544469
https://tsargrad.tv/articles/plennyh-bolshe-ne-brat-medvedchuka-na-front_630399
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Победим ли мы? Обязательно! Особенно если "внезапно" наконец вспомним, по каким  

принципам воевали наши предки в сороковые годы прошлого века. И поймем, наконец, что 
кумовство, социальная близость, партнёрские связи – это ничто, прах, когда идёт война на 
выживание. Выживание России, русской цивилизации как таковой, русского народа. 

Пока же власть в России в ходе последнего обмена пленными действовала будто бы по 
алгоритму, свойственному скорее для отечественных (после недавней волны побегов за кордон 
хочется надеяться, что уже нет) прозападных либералов: "На Украине нет фашизма". Хотя в 
верхах все прекрасно всё знают. 

 

Изюм – это боль 

Перед тем как отправиться добровольцем на впоследствии, к моей великой скорби, полу -

чившее печальную известность Изюмское направление специальной военной операции (но я 
хочу верить, что русская армия ещё вернется туда), я возвращался в Россию из Донецка. Легко 
пройдя контроль со стороны ДНР (останавливали только мужчин призывного возраста с мест-

ной пропиской – мобилизация шла полным ходом, но я, как "старый россиянин", зарегистриро-

ванный в Казани, под неё не попадал), я был остановлен на российском КПП.  
Сотрудники ФСБ в штатском пригласили меня на беседу, один их них проверил телефон, 

где ничего, кроме фоток с ребёнком и женой, не было, расспросил о донецких буднях. Одновре-

менно со мной в кабинет заводили других мужчин, переходивших границу, – при мне запус-

тили двоих жителей Мариуполя, которых попросили раздеться до пояса. Зашедший за ними 
сотрудник обратился за тем же и ко мне, но беседовавший со  мной его коллега парировал: 

- Не надо. Зачем? Он же из Донецка. 
Что искали оперативники? Ну, понятное дело, нацистские наколки – свастики, руны, орлов 

Третьего рейха, характерные высказывания на немецком, набитые украинскими "умельцами" на 
волосатые груди, спины, предплечья, икры и даже порой (влияние времени) ягодицы "захист-

ныкив ридной краины". Убеждения, в том числе и фашистские, это, конечно, то, что живёт где -

то глубоко внутри, в гнилом нутре, но нутро это нередко прорывается наружу, в том числе и в 
виде разнообразных татух, потому как фашизм, словно БДСМ и гей-парады, любит публич-

ность и не живёт без работы на публику. 
Неслучайно содомские мотивы проходят через всю современную деятельность укронацис -

тов: от гей-боевиков с нашивками в виде единорогов, отметившихся изуверскими пытками на-

ших пленных, до комбата "Торнадо" Онищенко, под камеру пихавшего себе в заднепроходное 
отверстие разнообразные предметы, от тикток-роликов "воинов света", якобы потехи ради дер-

жащих друга за причинные места, до привязывания мужиков к столбам со спущенными шта-

нами. 
 

Монстры серпентария 

Вот и взятые нами в плен в "Азовстали" и на заводе Ильича боевики нацистской и, кстати, 
запрещённой в России вооружённой банды "Азов"*, а также Нацгвардии Украины и морской 
пехоты ВСУ были расписаны по самое не хочу. И именно по татуировке на руке впоследствии 
был опознан один из них – Давид "Химик" Касаткин. 

Это чучело с наколотым изображением Бафомета на всю грудь до боёв прославилось кида-

нием зиг и осквернением икон, а во время СВО – роликом, где он жестоко допрашивает нашего 
пленного бойца, тело которого со следами пыток впоследствии найдут в мусорном контейнере. 
И подобная нечисть, живая и здоровая, с целыми рёбрами и зубами была недавно обменяна. 
Жизни русских не важны, выходит, а здоровье и жизни укронацистов имеют значение? Так 
получается, великие стратеги, замутившие этот "чудесный" обмен?  

Аналогичными "подвигами" отметился и приятель "Химика" – "азовец"* Николай "Фрост" 
Кущ. Этот так просто был звездой телеграм-каналов Mr.Fostovik и "Танцуй-убивай!", под бод-

рую музычку, например, застреливший русского раненого танкиста, или в упор из БМП открыв -

ший огонь по гражданским жителям Мариуполя. Поменяли и эту сволочь. 

https://tsargrad.tv/news/vskrylis-zakulisnye-peregovory-s-kievom-ostryh-voprosov-izbezhat-ne-udalos_630561
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Поменяли, наконец, и "героя" Украины (какова страна, таковы и герои) полковника Евгения 
Бову, который отдавал приказы расстреливать мирных жителей того же многострадального 
приморского города. 

У ангара возле магазина мы заметили шесть человек гражданских. Вышли на связь с 
помощью радиостанции, сообщили. Команда пришла (от Бовы – прим. Царьграда) в живых не 
оставлять. Мы отработали из стрелкового оружия, автоматов АКС-74М калибра 5,45 мм. Я 
целился в грудную клетку. Не видел, куда попадал. Люди упали, два человека,  – рассказывал 
следствию ДНР находившийся под началом "хероя" морпех Анатолий Перец. 

А страшную, как сама Украина, "азовку"* Юлию "Тайру" Паевскую обменяли ещё  раньше 
– о том, как это произошло, до сих пор судачат в Сети, но ясного ответа так и нет. Известно 
только, что татуированная бабища, внешне напоминающая завсегдатая лесбийских тусовок, 
убила родителей мариупольских детей, чтобы сойти за их мать. Не прокатило. А толку? За своё 
преступление она не понесла никакого наказания, напротив, после того как была отпущена, 
выступила перед Хельсинкской комиссией Конгресса США с байками про ужасы российского 
плена. Не верьте, американцы, такой стрёмной она была и до плена…. 

На свободе и приговорённые к смерти в ДНР иностранные боевики, на свободе спикеры и 
военное командование нацистского "Азова"*. И очень скоро эти здоровые и довольные жизнью 
мордовороты будут рассказывать, как их истязали садисты-кацапы, раздавать интервью, писать 
книги, улыбаться в телеобъективы и фотокамеры, разъезжать по америкам и европам, а многие 
(кроме тех, кому тюремную камеру заменили на турецкие  курорты) вернутся на фронт, к свое-

му привычному делу – убивать. 
 

Рецепт победы 

А теперь давайте по честному зададимся вопросом: не сводит ли всё произошедшее нашу 
без сомнения священную борьбу с украинским нацизмом до состояния профанации? Когда за 
изуверские пытки и казни русских солдат нет адекватного наказания? Когда приговор суда от-

кровенно игнорируется? Когда укрофашистскую нелюдь и её единомышленников со всего мира 
будто стимулируют: убивай, мучай, не бойся ничего, кроме пули и снаряда, но если попадешь в 
плен, тебя откормят, вылечат, а после отпустят – и станешь ты звездой и героем! Это ли не 
карьера, братан (сестра)? 

Мне возразят: а как тогда вызволять из плена наших бойцов, где их истязают, не кормят, не 
лечат, морально унижают? Очень просто: под ружьё в укронацистском государстве ставят всех 
кого ни попадя, в том числе и обычных мужиков из тех, кто ни о какой войне, тем более об 
убийствах и кровавых расправах, и не помышлял. Такие, кстати, гибнут в первую очередь, 
поскольку нацистские части не очень любят стоять на "передке", особенно после Мариуполя. И 
сдаются массово, с охотой пополняя обменный фонд. 

Понятное дело, что абсолютно чистеньких сейчас на той стороне нет, и по Донецку, Гор -

ловке и Херсону сейчас лупят, ежедневно убивая мирных людей, вполне себе обычные армей-

ские части ВСУ. В которых, кстати, те же упёртые и идейные "нацики" служат замполитами. 
Тогда как отличить идейного фашиста от бедолаги, превращённого в пушечное мясо? А для 
чего существует фильтрация, дознание, специалисты, обученные определять всевозможных 
гадов на раз? В конце концов, как уже сообщалось выше, есть действенный и простой метод – 

снимите маечку. Нет ли там свастонов, волчьих крюков? Есть? Тогда вы должны чётко знать, 
что делать дальше. 

Победили бы наши славные предки, если бы щедро отпускали нацистских преступников к 
семьям, в родные края? Да никогда. А потому стреляли и вешали фашистов, едва только зави -

дев их. Хотим ли мы, их потомки, победить? Пусть на этот вопрос ответит себе каждый  – от 
рядового бойца на украинском фронте до тех, кто задумывает и осуществляет подобные 
обмены. 

 

*"Азов", "азовцы" – украинский националистический батальон (полк), признанный в России террорис-

тической организацией, и его члены. 
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НОВОСТИ 

12:45  26 сентября 2022 г. 

Проводы первых мобилизованных томичей 
прошли на станции "Томск-II" 

 

 
 

Частичная мобилизация – 2022 

ТОМСК, 26 сен – РИА Томск. Первая группа томичей, попавших под частичную мобили-

зацию, – около сотни человек – отправились в понедельник на военную подготовку в Омск; 
проводы состоялись на станции "Томск-II", передает корреспондент РИА Томск с места собы-

тия. 
Ранее сообщалось, что 21 сентября президент Владимир Путин подписал приказ о частич -

ной мобилизации в стране. По данным Минобороны РФ, мобилизации подлежат только отслу-

жившие в армии мужчины с опытом боевых действий и имеющие военно-учетную специаль-

ность. Власти заявили, что будет призвано 300 тысяч человек – около 1% от общего мобилиза-

ционного ресурса. 
Как передает корреспондент, в понедельник в 12.00 на перроне вокзала "Томск-I" состоя-

лись проводы первой группы томичей, призванных в рамках частичной мобилизации. В цере -

монии приняли участие губернатор Владимир Мазур и военный комиссар Томской области 
Сергей Егерь. 

"Могу сказать одно: все семьи, провожающие сегодня своих отцов и сыновей, – все будут в 
тесном взаимодействии со мной. Каждую семью возьму на контроль, каждой семье будет обес -

печена помощь. Хочу заверить, что мы будем вас ждать", – сказал Мазур.  
По оценке корреспондента РИА Томск, группа мобилизованных томичей состоит не менее 

чем из сотни человек. Они отправились в двух плацкартных вагонах. По словам одного из 
мобилизованных, на поезде группу томичей доставят в Омск в "учебку". Отправление поезда 
происходило под музыку марша "Прощание славянки".  

https://www.riatomsk.ru/novosti
https://www.riatomsk.ru/article/tomsk_partly_mobilization
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© РИА Томск. Дмитрий Ковалев 

Два дня на сборы: что говорят о мобилизации томичи на пункте сбора 

"Томичи уже выполняют боевые задачи. Вы присоединитесь к тем, кто убыл чуть раньше 
<…> Пользуясь правом военного комиссара Томской области, ставлю каждому из убывающих 
боевую задачу – вернуться домой живым", – сказал Егерь. 

Ранее также сообщалось, что работники с высшим образованием из ряда отраслей не подле-

жат частичной мобилизации, среди них сотрудники аккредитованных организаций в сфере ин -

формационных технологий, российских операторов связи и организаций, которые обеспечива -

ют стабильность национальной платежной системы. Также освобождены от  мобилизации сту-

денты очной формы обучения и выпускники военных кафедр. 
На службу отправили уже пять групп призывников от Томской области в рамках частичной 

мобилизации. Последняя отправка была в пятницу, 30 сентября. Мобилизации подлежат ранее 
прошедшие военную подготовку и имеющие определённые военно-учётные специальности. В 
первую очередь призывают тех, у кого есть боевой опыт. 
 

 

https://www.riatomsk.ru/article/20220926/tomsk-mobilizaciya-reportazh/
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Россиянам официально ответили на вопрос о 
завершении мобилизации 

https://lenta.ru/news/2022/09/30/zavershirsya/?utm_source=smi2&utm_medium=exchange&utm_campaign=12827&

utm_term=38879&es=smi2 
 

Мобилизация в России завершается только по решению президента страны Владимира 
Путина. Об этом сообщает официальный госпортал «Объясняем.рф». 

Таким образом россиянам ответили на вопрос, могут ли призвать военнообязанного после 
доклада главы региона о завершении мобилизации. 

Ранее заместитель военного комиссара Москвы полковник Максим Локтев заявил, что ин-

формация о сроках завершения мобилизации относится к ограниченным сведениям. «Составлен 
план отправки [мобилизованных] в Вооруженные силы РФ. В настоящее время мы осуществля-

ем отправку в соответствии с планом, отставаний нет», — сказал Локтев, при этом уточнив, что 
сроки назвать не может. 

О завершении мероприятий по мобилизации уже отчитались глава Крыма Сергей Аксенов, 

глава Бурятии Алексей Цыденов и глава Хакасии Валентин Коновалов. 

Путин 21 сентября объявил о начале частичной мобилизации в стране. По словам главы 
государства, призванные на военную службу перед отправкой в части обязательно будут прохо -

дить дополнительную военную подготовку. 
 

 

 Новости СВО 

Загоревшаяся машина несколько секунд пролетела в 
небе, после чего упала на землю. 

https://voennoedelo.com/posts/id31705-wkwv5en2aug52tp6parm 

https://lenta.ru/news/2022/09/30/zavershirsya/?utm_source=smi2&utm_medium=exchange&utm_campaign=12827&utm_term=38879&es=smi2
https://lenta.ru/news/2022/09/30/zavershirsya/?utm_source=smi2&utm_medium=exchange&utm_campaign=12827&utm_term=38879&es=smi2
https://lenta.ru/tags/geo/rf/
https://lenta.ru/tags/persons/putin-vladimir/
https://lenta.ru/tags/persons/putin-vladimir/
https://объясняем.рф/articles/questions/mobilizatsiya/poryadok_i_usloviya_mobilizatsii/mogut_li_prizvat_po_mobilizatsii_posle_doklada_glavy_regiona_o_zavershenii_mobilizatsii/
https://lenta.ru/tags/geo/moskva/
https://lenta.ru/news/2022/09/27/nerazglshts/
https://lenta.ru/news/2022/09/25/zavershenie/
https://lenta.ru/tags/persons/aksenov-sergey/
https://lenta.ru/news/2022/09/30/buratia_/
https://lenta.ru/tags/persons/tsydenov-aleksey/
https://lenta.ru/news/2022/09/30/hakasiaa/
https://lenta.ru/tags/persons/konovalov-valentin/
https://voennoedelo.com/posts/id31705-wkwv5en2aug52tp6parm
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Бойцы 247-го казачьего полка ВДВ РФ сбили украинский 
бомбардировщик Су-24М 

Автор: Алексей Хомяков 

Россия продолжает проведение специальной военной операции (СВО) на Украине. 
В Telegram-каналах опубликованы кадры уничтожения украинского Су-24 над Херсонской об-

ластью. Противника сбили бойцы 247-го казачьего полка Воздушно-десантных войск. Загорев-

шаяся машина несколько секунд пролетела в небе, после чего упала на землю. Украинские лёт-

чики, предположительно, погибли так как в небе не были замечены парашюты. 
 

 

Напомним, 21 февраля Россия признала суверенитет ЛДНР. Это было сделано после того, 
как Украина снова начала интенсивные обстрелы населенных пунктов Донбасса. Руководство 
республик приняло решение об эвакуации мирных жителей в соседние регионы России и запро-

сило экстренную помощь у Москвы. 24 февраля президент РФ Владимир Путин объявил о про-

ведении спецоперации по демилитаризации и денацификации Украины. Отметим, что война 
в Донбассе продолжается 8 лет. Она началась после того, как Луганская и Донецкая области 
Украины отказались признать легитимность нового правительства, которое пришло к  власти 
после госпереворота в Киеве. 

 

  

Новости СВО 

Томич на Донбассе 
 

Максимов Сергей Григорьевич – поэт, прозаик, режиссёр, музыкант, член Союза писателей 
России. Живёт и работает в Томске. Недавно вернулся из зоны проведения СВО на Украине.  

 

https://t.me/voenndelo/528
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Наглость 
 

Возмездье настигнет карателей. 
И как не петляй, не коси – 

не быть государству предателей 

в пространстве Великой Руси. 
 

С кровавою наглостью, счастливо, 
недолго скакать и плясать. 
И друзям придётся, опасливо, 
хвосты и губёнки поджать. 
 

Европа теперь рода среднего… 

Европо придётся принять… 

Война до фашиста последнего… 

Иначе воскреснут опять… 
 

Возмездие встретит карателей. 
И как не петляй, не коси – 

не быть государству предателей 

в пространстве Великой Руси. 
 

            По Ф. Тютчеву 
 

          Не будет нам покоя. 
     Не да-дут! 

               То там, то тут  
  среди вселенской 

        дряни 

   припомнят и недобро 

         помянут, 
          что слово слава – 

              то же, что 

                                    славяне. 
 

Другие 
 

Даст Бог 

и скоро мы 

обнимем 

тех, 
с кем 

несчётно раз 

прощаемся… 

Мы на войну 

идя одними… 

Всегда другими 

возвращаемся. 
 

И обретаем мы 

нежданно 

до жути 

горькие 

прозрения… 

И осознанье, 
нежеланное, 
потерь, ранений 

и везения. 
 

А время 

по живому рубит. 
Признанья дарит 

запоздавшие… 

И рады нам 

те, кто нас любит 

и опасаются 

не ждавшие… 
 

Нет тяги 
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смысл искать 

в экстриме 

и не сказать 

«за жизнь 

цепляемся»… 

Мы на войну 

уйдя одними, 
всегда иными 

возвращаемся. 
 

Соловушка 
 

Е. Драпеко 
 

Разметал птах 

огонь во все стороны 

и одни только 

каркают вороны… 

Да, бывает, 
зарядом усиленным 

дальнобойное 

ухает филином… 
 

Спой 

любимую песню, 
соловушка, 
чтоб моя не поникла 

головушка… 

Спой 

заветную 

песенку мне. 
На войне – 

не поют о войне... 
 

И о том не поют, 
как бьют ворога, 
а о том, 
что любимо 

и дорого, 
вспомнят милые 

струны гитарные, 
как затихнут над полем 

ударные… 
 

Спой 

любимую песню, 
соловушка, 

чтоб моя не поникла 

головушка… 

Спой 

заветную 

песенку мне. 
На войне – 

не поют о войне... 
 

Затрещат 

квадрокоптеры 

утками, 
дирижируя 

музыкой жуткою… 

Автоматы 

нещадно чирикают… 

Мины свистом 

беду с горем кликают… 
 

Спой 

любимую песню, 
соловушка, 
чтоб моя не поникла 

головушка… 

Спой 

заветную 

песенку мне. 
На войне – 

не поют о войне... 
 

Там и здесь 
 

Там мальчик, продуманно рано, 
лелеет в недетских мечтах 

желание резать баранов, 
презрев неосознанный страх… 
 

А здесь феминизм скоро ссучит – 

мальчишки девчонок нежней,  
пока их отцы не научат 

колоть на подворье свиней… 
 

Вежливые люди 
 

Грозили 

и будут грозить снова ей, 
кипя подлой злобой без меры… 

Но счастлив я – есть у России моей 
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учтивость её офицеров… 
 

И Марковский полк, 
и Корниловский полк 

своё продолжают движенье… 

И так получилось, 
что смысл был и толк 

в трагедии и в пораженье… 
 

Слетели 

ошмётки бесславных идей. 
Лишь верность прошла твёрдым шагом. 
Крым вежливых снова увидел людей 

под славным Андреевским флагом. 
 

А их бесполезно азам научать –  

 

и мерзость внушать бесполезно. 
«Простите» … «Позвольте» … 

«Извольте молчать» … 

«Прощайте» и «Будьте любезны» ... 
 

Я смею надеяться, время пришло 

смахнуть привнесённую скверну… 

И c хамством соседей вселенское зло 

Россией прочитано верно… 
 

Уже заместил современный парад 

потрёпанной хроники кадры… 

И вежливо-грозно над рейдом парят 

брейд-вымпелы Русской эскадры. 
 

Памятные даты 

 

«Я мечтаю вернуться с войны…» 
 

Скоро исполнится 31 год со дня смерти 6 октября 1991 года поэта, композитора певца 
и патриота Игоря Талькова. 

Его песни звучат и поныне, его стихи и поныне находят отклик в сердцах тех, кто 
любит своё Отечество. 

 

 
 

 

БЫВШИЙ  ПОДЪЕСАУЛ 
 

Бывший подъесаул 

Уходил воевать; 
На проклятье отца 

И молчание брата 

Он ответ: «Так надо, 

 

Но нам не понять», - 
Тихо обнял жену 

И добавил: «Так надо!» 
 

Он вскочил на коня, 
Проскакал полверсты, 
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Но как вкопанный, встал 

У речного затона, 
И река приняла 

Ордена и кресты, 
И накрыла волна 

Золотые погоны. 
 

Ветер сильно подул, 
Вздыбил водную гладь, 
Зашумела листва, 
Встрепенулась природа, 
И услышал казак: 
«Ты идёшь воевать 

За народную власть 

Со своим же народом!» 
 

Он встряхнул головой 

И молитву прочёл, 
И коню до костей 

Шпоры врезал с досады, 
Конь шарахнулся так, 
Как от ладана чёрт, 
От затона, где в ил  
Оседали награды. 
 

И носило его 

По родной стороне, 
Где леса и поля 

Превратились в плацдармы… 

Бывший подъесаул 

Преуспел на войне 

И закончил её 

На посту командарма.  
 

Но природа мудра! 
И Всевышнего глаз 

Видит каждый наш шаг 

На тернистой дороге.  
Наступает момент, 
Когда каждый из нас 

У последней черты  
Вспоминает о Боге!   
 

Вспомнил и командарм 

О проклятье отца 

И как Божий наказ 

У реки не послушал, 
Когда щёлкнул затвор… 

И девять граммов свинца 

Отпустили на суд 

Его грешную душу. 
 

А затон всё 

Хранит в  глубине ордена, 

И вросли в берега 

Золотые погоны 

На года, на века, 
На все времена 

Непорушенной памятью 

Тихого Дона. 
 

РОДИНА  МОЯ 
 

Я пробираюсь  
по осколкам детских грёз  
В стране родной, 
Где все как будто 

происходит не всерьёз 

Со мной, со мной. 
 

Но надо ж было так устать, 
Дотянув до возраста Христа, 
Господи. 
А вокруг, как на парад, 
Вся страна шагает в ад 

Широкой поступью. 
 

Родина моя скорбна и нема. 
Родина моя, ты сошла с ума. 
 

В анабиозе 

доживает век Москва, 
Дошла, дошла. 
Над куполами 

Люциферова звезда 

Взошла, взошла. 
 

Наблюдая свысока 

Как идёшь ты с молотка 

За пятак.  
Как над гордостью твоей 

Смеётся бывший твой лакей 

С Запада. 
 

Наблюдая свысока, 
Как идёшь ты с молотка 

За пятак. 
Как над гордостью твоей 

Смеётся бывший твой халдей 

С Запада. 
 

Родина моя скорбна и нема. 
Родина моя, ты сошла с ума. 
Родина моя – нищая сума. 
Родина моя, ты сошла с ума. 
 

Восьмой десяток лет 

омывают не дожди 

Твой крест, твой крест. 



21 

 

То слёзы льют 

твои великие сыны 

С небес, с небес. 
Они взирают с облаков 

Как ты под игом дураков 

Клонишься, 
То запиваешь и молчишь, 
То молишься. 
 

Родина моя скорбна и нема. 
Родина моя, ты сошла с ума. 
Родина моя – нищая сума. 
Родина моя, ты сошла с ума. 
 

Я ВЕРНУСЬ 
 

Я мечтаю вернуться с войны, 
На которой родился и рос 

На руинах нищей земли, 
Под дождями из слёз. 
Но не предан земле тиран, 
Объявивший войну стране, 
И не видно конца и края 

Этой войне.  
 

Я пророчить не берусь, 
Но точно знаю, что вернусь, 
Пусть даже через сто веков 

В страну не дураков? 

А гениев. 
 

И поверженный в бою, 
Я воскресну и спою 

На первом дне рождения 

страны, 
Вернувшейся с войны. 
 

А когда затихают бои,  

На привале – не в строю, 
Я о мире и о любви 

Сочиняю и пою. 
Облегчённо вздыхают враги, 
А друзья говорят – устал, 
Ошибаются те и другие – 

Это привал. 
 

Я завтра снова в бой сорвусь, 
Но точно знаю, что вернусь 

Пусть даже через сто веков 

В страну не дураков, 
А гениев. 
 

И поверженный в бою, 
Я воскресну и спою 

На первом дне рождения 

страны, 
Вернувшейся с войны. 
 

 

 

Нам пишут 

 

Казакам Сибири и Урала! 
Ну вот мы и дождались исполнения Указа Президента о развитии  казачества в Кемеров-

ской области. Только в нашем регионе, данный документ трактуют по-своему. Так, на засе-

дании Круга Кемеровского отдела Сибирского казачьего войска состоявшегося 16.07.2022г. 
представитель администрации начальник департамента административных органов Админи-

страции Правительства Кузбасса заявил, что принято решение закрыть Кемеровский отдел 
Сибирского казачьего войска. 

Ни больше, ни меньшее – ЗАКРЫТЬ! А ведь реестровый Кемеровский отдел один из 
старейших в стране и имеет богатую историю. Было время, когда именно казаки Кемеров-

ского отдела получали знамя Сибирского войска из рук президента Российской Федерации и 
хоругвь из рук Патриарха Московского и всея Руси. А теперь, одним росчерком пера мест-

ных чиновников определена судьба нашего отдела. 
Центральный районный суд г. Кемерово 1 сентября определил дату  проведения заседа-

ния по ликвидации Кемеровского отдела Сибирского казачьего войска – 27 сентября 2022 
года Кемеровский отдел решили закрыть за нежелание казаков казачьих  обществ Кемеров-

ского отдела быть послушным баранами и заключать безвозмездные договоры и нести служ-

бу по охране общественного порядка бесплатно, то есть за счет семейного бюджета казаков. 
Выполнение Указа Президента России и Распоряжения Правительства  по привлечению 

казачества к государственной службе на территории Кузбасса не планируется. Служба каза-

ков заменена правильной, а точнее удобной отчетностью. Как оказалось - это всех устраивает 
и казаки при этом не нужны.  
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Несмотря на то, что согласно сведениям ГУ МВД России по Кемеровской области за 10 
месяцев 2021 года 1 150 казаков Кемеровского отдела за счет собственных средств приняли 
участие в 133 массовых мероприятиях совместно с МВД Кузбасса, а при 5 станицах Кеме-

ровского отдела более 10 лет действуют 6 казачьих военно-патриотических клубов, нас 
обвинили в полном бездействии. Мы очень долго пытались наладить взаимодействие с клер-

ками от Администрации Правительства Кузбасса, выстроить диалог, но быть марионетками 

мы не готовы. Мы объединились в казачьи общества, чтобы укреплять нашу Родину. Может 
пора открыто поддержать нашего Президента в борьбе со стремящимися подменить полити-

ку Президента и Правительства страны своими местечковыми интересами. И это необходимо  

особенно сейчас, в то время, когда страна борется с фашизмом на Украине. 
Кемеровский отдел – это только начало, а на очереди, скорее всего, Сибирское войско-

вое казачье общество, а там и Всероссийское казачье общество, да и вообще казачество лик-

видируют. Клеркам, как оказалось, не нужны патриотически настроенные казачьи общества. 
Им нужно послушное и управляемое по свистку – стадо, именующееся себя казаками, кото-

рое они пытаются создавать на Кузбассе из отщепенцев, которых мы исключили из своих 
рядов. 

Президент и Правительство Российской Федерации исходят из того, что  культура, тради-

ции, обычаи казачества складывались долгие годы под воздействием государственной службы и 
особого уклада жизни. Этих традиций очень боялись, и однажды уже было фактическое истреб-

ление казаков и их традиций. Сегодня, желание уничтожить непослушных казаков  реализуется 
на новом уровне.  

Так трактуется Стратегии государственной политики РФ в отношении  российского каза-

чества на 2021–2030 годы отдельными должностными лицами у нас в Кузбассе. 

К сожалению, вместо консолидации усилий для укрепления нашей  страны и региона, всё 
делается, чтобы казаки фактически не смогли исполнять ни Указ Президента РФ, ни распоря-

жение Правительства. Ликвидация казачьего движения началась, и Кузбасс оказался в первых 

рядах. 
Уважаемые казаки, достопочтенные старики! 

Опять настаёт время, когда нас фактически заставляют сделать выбор. Выбор судьбонос-

ный и очень непростой. Мы должны не только встать с колен, на которые нас пытаются пос-

тавить не добросовестные работники Администраций, но громко заявить, что мы КАЗАКИ. Мы 
патриоты своей Родины. Мы не готовы идти на сделку со своей совестью. Мы служили и будем 
служить Родине, а не интересам должностных лиц на местах. 

Слава Богу, что мы Казаки! 

Слава Богу, что этого у нас не отнять! 

По поручению казаков Кемеровского отдельского казачьего общества Сибирского войско-

вого казачьего общества Стебаев А. Н. 
 

Нам пишут 

Личное мнение 

Кто такие настоящие Казаки? 
https://dzen.ru/a/YzcOVPDdSnZpRZTD?& 

 

Тупик истории? 

Для южной части нашей страны характерно такое явление, как возрождение 
казачества.  

При этом, история нашего Отечества все еще постоянно дополняется, что даёт хорошую 
почву для её мифологизации. В этом сомнительном процессе казаки не стали исключением.  

Свою народную любовь казаки никогда особо и не теряли ввиду образа "Защитника 
Отчизны", некого православного рыцаря. Но в годы советской власти про казачество стали 
забывать. Возрождение же казачества юридически присутствует в документе от 15 июля 
1992 года №632 "О мерах по реализации Закона Российской Федерации "О реабилитации 
репрессированных народов" в отношении казачества".  

https://dzen.ru/a/YzcOVPDdSnZpRZTD?&
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Можно ли называть казаков отдельным народом, мы ещё разберемся. Сейчас же 
определим актуальность данной проблемы в современности.  

Начиная с недавнего времени, на казачьи дружины перекладывают функции полиции и 
всячески поощряют отделение казаков от русской истории. Для автора удивительно, что в 
государстве 21 века зачем-то "реставрируют" (хотя реставрируют очень грубо сказано) сос-

ловие, которое утратило свои функции ещё 23 ноября 1917. Так помимо этого ещё и дают 
уже изжившему себя сословию полномочия полиции. Напрашивается вопрос - зачем тогда 
нужна полиция, раз за порядком следят казаки? Давайте разбираться. 

 

 
 

Казачьи дружины задействованы в охране общественного порядка, в том числе на транс-

порте, в мероприятиях по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций.  
Фото: Михаил Ступин 

История казачества 

Степные пираты. 
Казак в переводе с тюркского - это вольный, свободный, независимый. Изначально каза-

ками становились люди, бежавшие от усилившегося налогового гнета. Именно свободный от 
налогообложения человек тогда считался по-настоящему свободным. Но единственные 
места, где ты мог не платить налоги - это места без царской власти.  

Таким образом, неосвоенные территории юга России становились отчим домом для 
людей, бежавших от дворянской эксплуатации. Междуречье Дона и Волги было мало при -

влекательными для жизни, ввиду агрессивно настроенных кочевых народов, которые там   

проживали. Тогда казакам пришлось доказывать своё право на существование силой, из-за 
чего со временем сформировалась полноценная военная демократия (есть ещё версия про 
республику, но она не сильно популярна).  

Изначально казаки, как и все, занимались солеварением, рыбным промыслом, скотовод-

ством и другими рабочими промыслами, однако как только у казаков появилась военная сила 
в избытке, они с радостью стали демонстрировать её соседям, занимаясь грабежом. Грабили 
казаки всех кого захотят, демонстрируя свою веротерпимость и толерантность. Если гово-

рить о народах, которые бежали от казаков, то тут можно показать пальцем на всех соседей 
вольной степи и не ошибиться.  

Чуть позже этот национальный котёл очень сильно разбавили русские люди, который 
стали убегать в ответ на усиление крепостного права, и именно с этого момента появляется 
крылатая фраза " С Дона выдачи нет".  

На заре своего существования казаки представляли из себя степных пиратов.(с) Жуков 
К.А. 
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Участники военно-исторической реконструкции на Всероссийском фестивале военно-

исто-рических клубов в Ростовской области. Реконструкция Азовского осадного сидения 
казаков 1641 года. 

 

 
 

Более цивилизованные казаки. 
В России с 1440-ых годов появляются городовые казаки. Набор в ряды казаков осущест-

влялся из охотничьих людей, которые не состояли в государевом тягле. Основная их функ-

ция была в несении службы на различных украинках и окраинках, являясь прообразом совре -

менных пограничников. Плата за службу была простая - налоговые послабления в различных 
промыслах, т.е. суть названия от своих степных собратьев сохраняется.  

 

 
«Городовой казак» с копьём и мушкетом английского типа, какие закупались Россией с 

1632 года. 
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Аналогичными формированиями решили обзавестить наши западные соседи, а именно 
Речь Посполитая решила взять некоторых казаков на жалование, т.е. записать их в реестр. 
Так и получились Реестровые Казаки. 

 
Реестровый казак (реконструкция Н. Пострелко) На казаке жупан из добротного сукна, 

меховая шапка и сапоги. Его вооружение – мушкет и сабля. 
 

Закат степной вольности. 
На государеву службу стремились поступить многие вольные казаки, однако бюджет не 

резиновый и брать всех не хотели. Все отринутые оставались жить в серой политической 
зоне и заниматься произволом, однако, рано или поздно, в связи с укреплением власти серая  
зона становилась белой. И вот в конце XVII - XVIII веков Российская Империя стабилизиро-

вала границы, где самостийным казачьим республикам не осталось места. Перед казаками 
открылись нерадужные перспективы, под угрозой находился их образ жизни.  

Тогда часть казаков идет на поклон российскому императору, некоторые из которых 
ждали момента, чтобы взбунтоваться против государя российского (вспоминаем Мазепу). 
Некоторые переходили под руку Турецкого султана или полностью расказачивались. Как бы 
то ни было, именно с этого момента казаков переводят в нормальное сословное состояние, 
сформировавшие множество казачьих войск. Казаки продолжали быть прототипом погра -

ничников, но помимо этого на них накладывались обязанность самостоятельного обеспече-

ния. За это они получали освобождение от налогов и различные льготы (интересный факт: 
некоторые голутвенные (нищие) казаки самостоятельно расказачивались и поступали на 
службу к государю как обычные солдаты, дабы им выдали все снаряжение).  

Именно с этого момента можно отсчитывать историю казаков на службе Российской 
империи. 

 

С чего начался казачья сепарация от русского народа? 

Казакам хватило буквально одного золотого века, чтобы сформировать антирусское про -

исхождение своего народа. Времена, когда у казаков не осталось грозных противников, а 
государева рука ещё не дотянулась. Азовское сиденье и другие очень прибыльные набеги без 
какого-либо налогообложения увековечились казаками в народном творчестве.  

И вроде бы ничего, но именно в это время начинает формироваться капитализм, который 
и является сподвижником формирования наций. Казачья верхушка начинает отождествлять  
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себя как отдельный народ и стремится сепарироваться от всего русского, дабы беспрепят-

ственно эксплуатировать казаков без царской конкуренции. Все это перерастало в конфлик- 

ты с иногородними, которые давным-давно жили бок о бок с казаками, а иногда и казаки с 
казаками делили сферы влияния, естественно, в первую очередь верхушки делили свой экс-

плуатационный резерв. 

 
 

Вывод 

У казаков всегда был соблазн назваться отдельным народом, что в корне противоречит 
научному представлению об этносе. Всё это сложилось из-за того, что казаки сами не до кон-

ца понимали, кем они является, ввиду компактного проживания на определенных террито-

риях. Другие же сословия всегда были распределены равномерно по всей стране и такого 
соблазна не возникало.  
 

Нам пишут 

 

НАРАСТАЮЩИЕ СКРЫТЫЕ УГРОЗЫ ЧРЕВАТЫ 
НЕИЗБЕЖНОЙ ГРОЗОЙ 

А. П. Афанасьев  
23 августа 2022 года, выступая на саммите «Крымская платформа» в Киеве, президент 

Франции Эммануэль Макрон объявил Россию «ответственной» за продовольственный кризис и 
негативную ситуацию с энергетикой в мире. В качестве доказательства он привёл единствен -

ный аргумент: «нападение» России на Украину 24 февраля 2022 года. Оно привело, по его 
мнению, к «дестабилизации» всего международного порядка и угрозе «нашей свободе».  

Хотелось бы поблагодарить главу французского государства за чётко и бескомпромиссно 
сформулированную «железную» позицию коллективного Запада в оценке нынешней мировой 
ситуации. Те или иные части этой лукавой головоломки присутствуют ныне во всех полити -

ческих и медийных высказываниях разнокалиберных представителей Запада. Однако со столь 
законченным цинизмом и откровенной последовательностью они выражены, пожалуй, впервые.  

В центре раскручиваемых до небес лживых обвинений Запада, превращённых в громозд-

кую конструкцию лжи и обмана, лежит именно голый факт вынужденного ввода российских 
войск на территорию Украины. Россию и до этого Запад назначил быть мишенью злобных атак 
- США, Великобритании, Евросоюза и их азиатских приспешников за воссоединение с Крымом 
и поддержку Новороссии. Но Крым был официально признанной автономией и юридически 
имел право определять свою судьбу. Новороссия же фактически держалась за счёт упорства и 
мужества сил самообороны. Там и здесь ситуация была уязвимой для властей Украины и 
Запада, а потому не давала возможности США обвинить Россию в прямой  агрессии.  

24 февраля 2022 года, вводя свои войска на территорию Украины в рамках объявленной 
специальной военной операции (СВО) в поддержку официально признанных ДНР и ЛНР, Рос- 
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сия сделала США долгожданный «подарок». Появился формальный повод объявить Россию 
агрессором, причём не только по отношению к Украине, но агрессором вообще, то есть злодеем 
мирового масштаба по своему «бунтарскому» духу и своей «варварской» природе. На это и 
намекал Макрон, говоря о «дестабилизации» Россией всего международного порядка. Имелось 
в виду, что варварская Россия выступила против европейской цивилизации, цивилиза-ции 
Запада и цивилизации вообще.  

Дождавшись этого решительного шага от взбунтовавшейся России (именно это и было 
стратегической целью непрерывно нагнетаемой США обстановки на Украине), Запад не стал 
мелочиться и повесил на Россию все свои накопившиеся грехи: политические промахи, нара-

стающие социальные проблемы и крупные материальные издержки последнего времени. А дело 
в том, что претензии США на мировую гегемонию стали всё дороже обходиться Штатам и их 
европейским и азиатским союзникам. Однако США – в наибольшей степени.  

Долговая кабала, разумеется, не грозит злостным неплательщикам Штатам позорной ямой 
(кто ж их туда посадит!), но в моральном плане ежегодно множащиеся долги нависают над 
ними дамокловым мечом, грозящим в какой-то момент сорваться и погубить не только их 
мечту о мировом господстве, но и их самих. В этих дискомфортных условиях США позарез 
нужна очередная крупная европейская заварушка, на которую можно было бы списать все свои 
долги, а заодно поживиться за счёт проигравших. Именно благодаря Первой и Второй мировым 
войнам США не только удалось решить все свои проблемы, включая серьёзный экономический 
кризис 1930-х годов, но и превратиться в самую богатую страну мира. 

Не ныне здравствующий Владимир Путин, а только что скончавшийся Михаил Горбачёв 37 
лет назад сделал Штатам баснословный бескорыстный подарок, раскрыв американцам дружес-

кие объятия и обрекая, тем самым, СССР на неминуемую кончину. В отличие от россиян аме -

риканцы не умеют дружить, ибо рассматривают любую ситуацию исключительно с точки 
зрения личной выгоды. Из «дружбы» со слабовольным и падким на лесть Горбачёвым Штаты 
извлекли максимум выгод, не ограничившись развалом ненавистного им Советского Союза, но 
«прихватизировав» в нём всё, что смогли, и утвердив своё лидерство на Западе.  

Будучи матёрыми лгунами и вымогателями каких свет не видывал и прекрасно сознавая, 
что обман не вечен, а за грабёж надо платить, Штаты постарались «железно» обезопасить себя 
от возможных претензий и протестных выступлений россиян, доведённых при Борисе Ельцине 
до нищеты и бесправия. Во-первых, США благосклонно позволили ведущим европейским 
державам (их союзникам) поучаствовать в грабеже поставленной на колени России. Во -вторых, 
взяли под свой патронаж бывшие советские республики, гарантируя им «суверенность» по от-

ношению к «имперской» России. В-третьих, и это самое главное, - максимально придвинули к 
границам России вооружённые силы НАТО.  

Однако всё это были лишь «превентивные» меры по отношению к слабой и беспомощной 
России, не представлявшей ни малейшей угрозы для США и любой страны в мире. Ельцинская 
Россия устами карликового министра иностранных дел Андрея Козырева жаждала «подсказок» 
от США и выражала готовность беспрекословно исполнять любые прихоти Штатов. Свой хищ-

ный оскал «друзья»-американцы по-настоящему показали россиянам после мюнхенской (2007-й 
год) речи Владимира Путина, осмелившегося высказать неодобрение неуважительному отно -

шению США к суверенитету стран - членов ООН. Уже в 2008 году Штаты спровоцировали гру-

зино-российский военный конфликт. После его провала США вплотную занялись Украиной и, 
организовав там в 2014 году государственный переворот, нагло вторглись в зону жизненно важ -

ных интересов России. 
Как видим, угрозы существованию нашей страны со стороны США событийно множились 

и количественно нарастали, но прикрывались ханжескими разглагольствованиями об утвержде-

нии всеобщей свободы, истинной демократии и прочного мира во всём мире. Другими словами, 
проводя политику всё более усиливающейся агрессии, Штаты изображали из себя ярого по -

борника европейского гуманизма и цивилизационных ценностей. При этом проблема для всего 
мира и для самих США заключалась в том, что этот нечестный покерный приём рано или позд -

но должен был обнаружиться и создать неприятности зарвавшемуся шулеру.  
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В  ситуации с украинской авантюрой США явно переоценили свои политические, эконо-

мические и военные возможности и недооценили ресурсный потенциал России. Это была  типи-  

чная ошибка бойца-дебютанта, накачавшего на тренажёрах мускулы и победоносно посылав-

шего в нокдаун всех своих спарринг-партнёров. Вызывая на бой на Украине в 2014 году силь-

ного и опытного противника, каковым, несомненно, является Россия, Штаты больше руковод-

ствовались бравадой и самовнушением, чем исходили из реальной оценки нашей страны и 
адекватного учёта всего комплекса переменчивых перипетий боя. К тому же, повторяя свои 
ошибки во Вьетнаме, Ираке, Сирии и Афганистане, они вновь вторглись на чужую территорию, 
весьма удалённую  от собственной материальной базы.  

Гроза, разразившаяся 24 февраля 2022 года на Украине, была неизбежной. Однако «ловуш-

кой» она оказалась вовсе не для России, а для США и их союзников. Как ни странно, делая всё, 
чтобы заставить руководство нашей страны открыто вмешаться во внутриукраинский конфликт 
между подконтрольным США Киевом и поддерживаемыми Россией республиками Новороссии, 
американцы стопроцентно были уверены в том, что до драки дело не дойдёт. Штаты были 
убеждены, что Владимир Путин не решится сделать этот «самоубийственный», с их точки зре -

ния, шаг. Кроме того, они не ожидали, что «ответка» России будет столь стремительной, полно-

масштабной и сокрушительной. По сути, российская СВО была полной неожиданностью для 
США и застигла их врасплох. 

Однако следует отдать должное нашему противнику, который быстро сориентировался в 
невыгодной для себя ситуации и оперативно перешёл к реализации плана «Б». Этот запасной 
вариант общеНАТОвского навала был Штатами заранее разработан, но припасён для более 
позднего срока украинского конфликта, когда предполагалось окончательно добить уже раз-

громленную на поле боя Россию. Сроки пришлось менять, причём весьма поспешно. В силу 
этого какие-то узлы в организации тотальной блокады нашей страны не состыковались, и рас-

путывать их пришлось по ходу дела. Самыми непроработанными оказались китайско-индий-

ский и арабо-африканский фланги гибельного для России всемирного грозового фронта.  

Центральное место в американском плане «Б» отводилось нанесению разящего удара в 
самое незащищённое место в российской экономике. Ахиллесовой пятой России считалась (и 
во многом была таковой) зависимость нашей государственной казны от экспортных доходов в 
сырьевом секторе и, в первую очередь, в нефтегазовой сфере. Именно сговор с Саудовской 
Аравией позволил США в 1970-х годах резко снизить цены на нефть и обрушить  экономику 
Советского Союза, что, в конечном счёте, привело к его развалу. Ничтоже сумняшеся, Штаты и 
в нынешней грозовой ситуации решили прибегнуть к этому безотказному, по их мнению, ору -

жию. 
Но тут вдруг случилось непредвиденное. Во-первых, как таковой экономической блокады 

России не получилось из-за скрытого сопротивления Китая и Индии, превратившегося, в конеч-

ном счёте, в открытый афронт Штатам, поддержанный многими странами на Ближнем Востоке, 
в Африке и Латинской Америке. Даже в союзническом Евросоюзе нашлись свои «протестан-

ты». И это ещё полбеды. Беда случилась, когда Россия нанесла мощный ответный удар, за -

ставив европейских потребителей нефти и газа рассчитываться за них не долларами, а рублями. 
Попытка ослабить сырьевую зависимость Запада от России привела сначала к небывалому 
взлёту цен на нефть и газ,  а затем к настоящему кризису западноевропейской экономики.  

Сейчас военная операция России и республик Новороссии идёт своим наступательным 
чередом, не оставляя ни малейших шансов продажному киевскому режиму и его западным соу-

частникам на ответную контригру. Территориальные и воинские потери Киева неумолимо 
растут. Европа близка к коллапсу, о чём наглядно свидетельствует обрушение евро по отноше-

нию к доллару. Штаты, которым, несмотря ни на что, украинская афера приносит неплохие 
экономические дивиденды, в политическом плане сейчас находятся на грани гражданской вой -

ны. При этом в США всё больше людей задаются вопросом, зачем Америке нужна далёкая и 
непонятная Украина и какое отношение она имеет к американской национальной безопасности.  

Самое же главное состоит в том, что «осаждённая» Россия прочно держится на ногах, 
укрепляя свою экономику. Российская дипломатия, опираясь на мощь и успехи российских 
вооружённых сил, вчистую переигрывает западных партнёров по всему периметру внешнепо- 
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литических контактов. С Китаем плодотворное деловое партнёрство ныне перерастает в 
крепнущие союзнические связи. Индия не скрывает своих политических симпатий к нашему 
народу и игнорирует давление Штатов в экономическом плане. Развивается взаимопонимание и 
сотрудничество с арабским, африканским и латиноамериканским мирами. 

Всё это обусловливает, на мой взгляд, возможность перехода России от круговой обороны 
на западных рубежах к решительному наступлению. Причём не только во внешнеполитическом 
плане, но и в отношении лоббистов американских интересов во внутренней политике. В связи 
со смертью Михаила Горбачёва любвеобильный российский либерализм тоже скончался. Ныне 
под маской лживого либерализма в России скрываются ненавистническое русофобство, злобная 
враждебность к нашему народу и потенциальное предательство.  

Я не призываю ни к ежовщине, ни к маккартизму в отношении коллаборационистов «пя-

той колонны». Но твёрдо убеждён в том, что продолжающееся заигрывание с псевдолиберала-

ми в условиях тотального конфликта с Западом не только предосудительно, но граничит с прес-

туплением. Толерантность в отношении злоумышленников и лоббизм разрушительных запад-

ных «ценностей» должны быть подвергнуты общественному порицанию и объявлены за чертой 
государственно поощряяемых культурных проектов. Отповедь окопавшимся внутри страны не -

другам России должна быть быстрой, твёрдой и адекватной наносимому моральному ущербу.  
Что касается внешнего мира, то я полагаю, что многие уступки Западу,  сделанные совсем в 

другой обстановке, должны быть пересмотрены, переакцентированы и какие-то из них полно-

стью отменены. В первую очередь это касается смертной казни, оффшоров, вывода средств из 
страны. На угрозу кражи Западом государственных и частных активов, размещённых в зару-

бежных банках, должно последовать предостережение о конфискации или национализации 
средств и имущества западных акционеров, задействованных в российских компаниях.  

В связи с очередной проблемой в получении американских виз членами российской деле-

гации, направляемой для участия в работе Генассамблеи ООН, России уместно и правомочно 
поставить вопрос о выводе штаб-квартиры ООН с территории США и размещении её, напри-

мер, в Индии. Эта страна, доказавшая своё миролюбие активным продвижением идеи непри-

соединения к враждующим лагерям, вполне достойна быть радушной хозяйкой, уважающей 
суверенитет других стран. Чего не скажешь о Штатах, считающих ООН своей карманной собст-

венностью и навязывающих свою волю всему миру. 
Мир изменился. Что было характерно для него в XIX и XX веках, совершенно не подходит 

в XXI веке. Все международные институты и структуры, накрытые ныне могучим грозовым 
штормом, требуют передвижения, ремонта и даже ломки и нового строительства. Остро чувст-

вующая международную ситуацию и веяния времени и одновременно отдающая дань глубокого 
уважения подвижничеству предков Россия не только имеет право, но и исторически обязана 
сказать своё веское слово. 

Отсидеться в кустах уже никому не удастся. Жизнь человечества поставлена под угрозу, и 
за неё надо бороться всем и каждому в этом хрупком и воистину драгоценном мире.                  

          
 

Нам пишут 

Не всякое поражение – мать победы 
 

Небренчин С. М.  
Как известно, поражение - это мать успеха, победы, если из него будут извлечены все не-

обходимые уроки. В годы Великой Отечественной войны Советские Союз и Красная Армия  
не раз испытали горечь поражений, но в конце концов победил мировой фашизм, так как ста-

линская власть пошла на реабилитацию "глубинного народа", за счет которого, на плечах ко -

торого и в ущерб которому, поднималась коммуно-большевистская власть. И это главный 
урок для всех времен, пока стоит страна.  

В 2022 года на Украине Российская Армия потерпела первое военно-политическое пора-

жение уже в самом начале Специальной военной операции (СВО), когда вынуждена была 
оставить захваченные плацдармы в Киевской, Черниговской и Сумской областях. За что  
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пришло заплатить немалую цену. Во-первых, на произвол судьбы было брошено пророссий-

ски настроенное население областей, что существенно подорвало веру людей в спасительную 
миссию Россию. Войска понесли неоправданные людские и материальные потери, пошатнул -

ся боевой морально-психологический настрой военнослужащих. Немалый урон был нанесен 
авторитету армии и его руководству, российской власти, оказался подорванным миф о самой 
сильной армии в современном мире. Активизировалась инфогибридная, военно-техническая и 
финансово-экономическая поддержка киевского режима. Рейтинг доверия и поддержки Зелен-

ского в мире взлетел до заоблачных высот в мире. Украина цинично опрокинула стол дальней -

ших переговоров. 
Тем не менее, Россия извлекла некоторые уроки из своего поражения и к лету текущего 

года переломила ситуацию в свою сторону. Однако многие уроки так и  не были извлечены.  И 
если в экономическом плане России удалось выстоять и сорвать санкционный "блицкриг", то 
против инфопсихотронной агрессии страна до сих пор ничего толком Кремль  не может про-

тивопоставить. Россия с подачи "сирийских" генералов уверовала, что рано или поздно мето -

дичными ракетно-артиллерийскими ударами "размотает" войска противника,  дожмет  киевс-

кий режим и принудит его к переговорам на российских условиях. Парадно -паркетные гене-

ралы уже примеряли лавры будущих исторических победителей, награды сыпятся как из рога 
изобилия, военная инициатива фронтовых генералов не поощряется, их предостережения иг -

норируются. Российские вооруженные силы, ослабленные отсутствием внятной идейно-по-

литической мотивации, а заинтересованные только "длинным рублем", межведомственными 
нестыковками, немалым сепаратизмом союзников, национальных частей и подразделений, 
других добровольцев, наконец, отсутствие должного руководства из единого центра.  Кроме 
того, на войне успех, победы достигаются, прежде всего, в многоплановых наступательных 
действиях войск, скоординированных по месту и времени, целям и задачам, а не только в 
"ковровых бомбардировках" и точечными"калибровками".. 

В начале сентября вооруженные силы Украины под непосредственным руководством опе-

ративных штабов НАТО, при участии наемников и т.п., продемонстрировали, каких результа-

тов можно достигать с помощью реализации продуманной наступательной стратегии, умелых 
диверсионно-разведывательных действий, при должной информационно-психологической 
поддержке. Российская войсковая группировка была  вынуждена в считанные день спешно по -

кидать позиции в Харьковской области, ранее с большим трудом завоеванные кровью и потом  
военнослужащих и добровольцев.  

Даже не смогли должным образом обосновать отход войск, наивно полагая, что people 
"схавает" посыл о том, что необходима перегруппировка войск в интересах сохранения бое -

готовности войск. Но в России никто этому не поверил. В результате города и веси России ох-

ватила массовая паника, подогреваемая враждебной пропагандой. Вместо того, чтобы честно 
признать вынужденное отступление под напором превосходящих сил противника, невозмож -

ность избежать огромных потерь и т.п., стали примитивно выкручиваться. А народ ведь прав-

ду осознал и еще поддержал бы словом и делом. В условиях последовавшего длительного 
официального молчания  властей многие неравнодушные к судьбе Отечества  полезли искать 
правду по вражеским помойкам, чтобы понять, что такое заставило армию в который раз 
бросить на произвол судьбы харьковчан, поверивших в спасительную миссию Русской армии. 
Информационную. Ситуацию усугубили трансляции празднования Дня города - Москвы, 
которую глубинка продолжает считать источником всех бед и зол России, сводки с выборов, 
вместо информации, которую ждали люди. Пир во время чумы, подумали многие. 

И вот теперь за поражение и за "прятание головы в песок" приходится расплачиваться по 
полной. Жители Запорожской и Херсонской областей, Луганской и Донецкой областей вновь 
засомневались в приходе Русского мира, который ассоциируется с ещё большим геноцидом  
местного населения, чего не было даже при украинской власти. В данном контексте, как на -

смешка, выглядит цитата Путина о начале операции в связи с необходимостью остановить  ге-

ноцид населения самопровозглашенных республик ДНР и ЛНР. Цитата до сих пор остается в 
виде постоянной рекламной  заставки СВО ко многим  российским эфирам. 
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Гуманитарная катастрофа - это не единственная цена неоправданной "перегруппировки", 
затеянной якобы в интересах сохранения боеспособности войск Кто-то был должен подумать 
и о судьбах соотечественников, которые угодили в лапы бандеро-фашиствующих карателей. 
Враг, несмотря на потери, воспрял, воодушевлён, планирует новые наступления по всему 
фронту. Зеленский вновь в центре внимания. Барабаны информационной войны зовут к 
уничтожению России, а заодно Белоруссии. Запад удовлетворен, планирует новые поставки 
вооружений, рассматривает планы дальнейшей тотальной войны против непокорной России.  

Еще более сильный удар нанесен международному авторитету и престижу России  и её 

президенту Владимиру Путину, на котором висит нынешнее общероссийское единство перед 
лицом глобальных вызовов и угроз. Окончательно развеян миф о непобедимости российской 
армии, талантах и стратегическом мышлении  военного командования. Украинская армия 
утёрла нос российским военным умением воевать не по правилам войны - терроризировать 
гражданское население, под угрозой смерти бросать в бой неискушенных украинских при-

зывников, пытать российских военнопленных, минировать и взрывать, наносить диверсионно -

подрывные удары, в том числе по АЭС и другим объектам даже на территории России, мини-

ровать и взрывать, прикрываться мирными гражданами и т.п. В общем, на войне, как на войне, 
а не воевать в "белых перчатках", избегая негодования международной общественности, у ко -

торой Россия была и остается  главным "козлом отпущений".  
Таким образом, если кто-то ещё продолжает мечтать о скором завершении войны, теперь 

может окончательно отбросить эту мысль - "лишь бы не было войны". Она пришла и надолго. 
Коллективный Запад, за которым маячит Deep State ("глубинное государство"), продолжит 
поддерживать киевский режим не только до последнего украинца, но теперь уже и до послед-

него русского. Закончатся украинцы, пришлют поляков, румын, финнов и т.п.,  а там очередь 
и до немцев с французами дойдет. Война, если и приостановится, то ненадолго, если Кремль 
капитулирует на условиях Запада. Однако сразу после этого продолжится инфо-гибридная 
война по искоренению "русского мира" и самой России, неизбежной гибели не смогут избе -

жать никто и, прежде всего, представители всех автохтонных народов России от татар и 
тувинцев до чеченцев и осетин. 

Главный урок имевшего место локального поражения с точки зрения стратегии про-

тивостояния состоит в том, что в нынешнем виде и состоянии российское государство и об-

щество, вооруженные сил не готовы успешно противостоять даже не коллективного Запада, а 
силам и возможностям "глубинного государство. Дальше нет смысла ожидать завершения 
войны, чтобы провести "разбор полетов". До этого момента Россия может не дожить. Реши-

тельно действовать необходимо было еще вчера.  
Прежде всего, к тотальной войне не готовы кадры вчерашнего дня и организационные 

структуры власти всех уровней, которые остаются прямым наследием политики "разделяй и 
властвуй", навязанной России извне со времен "горбачевской перестройки" и "ельцинских" 
антинародных реформ. Агентура влияния, которая все еще сильна в органах власти, в том чис-

ле в окружении президента, бизнес-сообществе, сферах культуры и искусства, шоу-бизнесе,   
среди экспертов, журналистов и др., должна быть последовательно нейтрализована и выведена 
на обочину жизнедеятельности государства и общества. 

В тотальной войне с коллективным Западом, на стороне которого многократное превос -

ходство в информационно-гибридных силах и возможностях, сложно противостоять, если кар-

динально не оздоровить морально-психологическую обстановку в обществе, не выстроить 
национальную систему инфо-психотронного противодействия нападкам извне. В этих целях 
необходимо консолидировать все медиа коммуникационные, культурно-просветительные, IT- 

и другие возможности государства и общества, скоординировать их повседневную деятель-

ность из единого центра по единой медиаповестке. При этом важно выйти из состояния контр -

пропагандистской обороны и перейти в стратегическое информационное наступление, заста -

вить противника обороняться, терпеть информационные и другие поражения, терять стратеги-

ческую инициативу, а как следствие - проигрывать по всем другим направлениям войны. 
Ключевым вопросом остается преодоление отчуждение русского народа от власти. От 

народа, который только через русский язык упомянут в конституции, трудно ждать раскрепо- 
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щения и воодушевления, мобилизации и инициативы, решительных действий. Между тем, он 
по-прежнему составляет около  75% народонаселения России. Сталин пошёл на реабилитацию 
русского народа, правда, во многом условную, нынешняя власть призвана вернуть все долги 
суперэтносу, чтобы он в который раз в истории сказал своё веское слово. Это не значит, что на 
обочину жизнедеятельности должны отойти другие пассионарные этносы, как чеченцы и дру - 

гие кавказцы, но за "глубинным народом" остается последнее слово. Не зря Путин недавно 
признал, что на войне на Украине лучше всех воюют выходцы из Донбасса, союзные силы. 
Кстати, и теперь известный "харьковский исход" от разгрома уберегли донбасские ребята, 
восемь лет восставшие за "Русский мир".  

Кстати, Рамзан Кадыров - это готовый заместитель председателя правительства по вопро-

сам взаимодействия с силовыми структурами. Нет сомнений в том, что он своими словами и 
делами мобилизует не только армию, но и все российское общество на всенародную защиту 
Отечества перед лицом глобальных угроз. Сталин тоже был Кавказцем, но пол России до сих 
пор помнят и чтут генералиссимуса, ждут возвращения сталинских времен. Пассионарный 
Кадров явно ему чета. 

Центром консолидации и координации инфо-гибридных и других усилий государства дол-

жен стать Совет безопасности, который необходимо перевести в статус "ставки верховного 
главнокомандующего". В числе прочих задач, СБ должен будет координировать усилия про -

фильного гражданского ведомства, например министерства культуры, информации и комму-

никаций во главе с профильным заместителем главы правительства, с одной стороны, а с дру -

гой, - соответствующей структуры вооруженных сил. В компетенции гражданского ведомства 
оказываются просвещение, культурно-просветительная работа, медиакоммуникации, сфера 
культуры и искусства, сотрудничество с зарубежными странами, IT-среда и другие профиль-

ные направления. 
Смена разрушительной и агрессивно-депрессивной направленности российских медиа на 

созидательный и вдохновляющий окажет решающее влияние на консолидацию и мобилиза-

цию общества перед лицом глобальных вызов и угроз. Здоровая информация на основе глу -

бинной русской лингвокультуры, как живая чистая вода, способна достаточно быстро исце-

лить общество, создать предпосылки его возрождения, в том числе демографического, что 
представляет особую актуальность для современной РФ. Именно этого опасаются враги 
России. 

В вооруженных силах базовая структура ведения инфо-психотронной борьбы с против-

ником должна быть создана на базе МО РФ. По аналогии с советскими  временами, когда все 
информационно-пропагандистские и другие возможности существовали в рамках Главного 
политического управления СА и ВМФ СССР (ГлавПУ СА и ВМФ СССР), должно быть соз-

дана главная военная служба информации и коммуникаций (ГВСИК). Она могла объединить и 
консолидировать не только деятельность главного военно-политического управления (полит-

работа) и департамента массовых коммуникаций и информации (Конашенков), но возрож -

денную и консолидированную структуру спецпропаганды в расчёте на войска и население 
противника, а также главное управление международного военного сотрудничества и другие 
профильные структуры. Во главе службы - руководитель в статусе постоянного члена Совета 
Безопасности РФ, по аналогии с ГлавПУ СА и ВМФ СССР, когда руководитель был в ранге 
заведующего отделом ЦК КПСС,  с тем, чтобы находиться в равном положении с начальни -

ком генерального штаба и даже министром.  Главная служба МО РФ, наряду с профильными 
задачами,  должна наладить эффективное взаимодействие с экспертным сообществом, разроз-

ненными силами гражданского интернет-сопротивления, прежде всего, военно-политической 
направленности. Аналогичные структуры целесообразно создать в других силовых структу -

рах, исходя из специфики и возможности, но при координирующей роли МО РФ.  
В ходе последовательной реорганизации институтов государства и военного строитель-

ства информационно-культурная сфера выходит на первый план, так разложение войск и насе-

ление страны, подрыв общественного сознания, традиционных и морально-нравственных цен-

ностей россиян является главной мишенью тотальной инфо-гибридной войны Запада против 
России. Кроме того, быстрая реорганизация этой важнейшей сферы может пройти достаточно  
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быстро в условиях имеющегося запаса прочности в военно-политической, финансово-эконо-

мической и военно-технической областях. Достижение результатов в этой сфере позволит ус-

корить процессы преобразований  других институтов государства и общества, всех сфер  жиз-

недеятельности, достичь нужной степени готовности в противостоянии с коллективным Запа-

дом.  
"Харьковский исход" не должен остаться очередным поражением российской армии, а 

стать действенным уроком на пути к спасительной победе над коллективным врагом  челове-

чества. 
 

Нам пишут 

Начинается: Главная статья Александра Гельевича 
Дугина 

 

 
 

В последние несколько дней на Украине произошли существенные изменения в балансе 
сил. Это необходимо осмыслить во всём объёме. 

Контратаки Киева оказались в целом провальными на Херсонщине, но, увы, успешными на 
Харьковщине. Именно ситуация на Харьковщине и вынужденное отступление союзных сил и 
является переломным моментом. Если отложить сейчас в сторону психологические эффекты и 
закономерное переживание патриотов, следует зафиксировать, что во всей истории СВО мы 
подошли к точке невозврата. 

Все как один сейчас рекомендуют принять экстраординарные меры для перелома ситуации, 
и часть этих предложений вполне рациональна. Мы ни в коей мере не претендуем на ориги-

нальность, но лишь постараемся обобщить наиболее принципиальные моменты и рекомендации 
и поместить их в глобальный геополитический контекст.  

 

Третья мировая война  

Мы на пороге третьей мировой войны, к которой навязчиво подталкивает нас Запад. И это 
уже не опасение или ожидание, это факт. Россия воюет с коллективным Западом, с НАТО и их 
союзниками (хотя и не со всеми – у Турции и Греции своя позиция, а ряд европейских стран, 
прежде всего Франция и Италия, но не только, активно участвовать в войне с Россией не хотят). 
И тем не менее угроза третьей мировой войны всё ближе. 

Дойдёт ли дело до применения ядерного оружия, вопрос открытый. Но вероятность ядер-

ного Армагеддона возрастает с каждым днём. Совершенно ясно, и многие американские воена -

чальники (как недавно экс-командующий ВС США в Европе Бен Ходжес) это открыто провоз-

глашают, Запад уже не удовлетворится даже нашим полным уходом с территории бывшей 
Украины, добивать нас будут и на нашей земле, настаивая на "безоговорочной  капитуляции" 
(Йенс Столтенберг), "деимпериализации" (Бен Ходжес), расчленении России.  

В 1991 году Запад удовольствовался распадом СССР и нашей идейной капитуляцией, преж-

де всего принятием западной либеральной идеологии, политической системы и экономики 

под началом западных кураторов. Сегодня для Запада красной линией является существование 
самой суверенной России – даже в границах РФ. 

https://tsargrad.tv/articles/tri-shaga-k-pobede-rossii-na-ukraine-plan-uzhe-napisan_625133
https://tsargrad.tv/articles/zapad-nastaivaet-na-tretej-mirovoj-kiev-vydvinul-moskve-ultimatum_624224
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Контрнаступление ВСУ на Харьковщине – это прямой удар Запада по России. Всем 
известно, что это наступление было организовано, подготовлено и оснащено военным командо -

ванием США и НАТО и проходило под их прямым кураторством. Это не только использование 
натовской военной техники, но и прямое участие западной военно-космической разведки, наём-

ников и инструкторов. В глазах Запада это начало "нашего конца". Раз мы дали слабину в обо -

роне подконтрольных нам территорий на Харьковщине, нас можно побеждать и дальше. Это не  
маленький успех контрнаступления Киева, это первый ощутимый успех Drang nach Osten сил 
НАТО. 

Конечно, можно попытаться списать это на временные "технические трудности" и отло-

жить сущностный анализ ситуации на потом. Но это лишь отдалит осознание свершившегося 
факта, а следовательно, только обессилит и деморализует нас самих. 

Поэтому стоит холодно признать: Запад объявил нам войну и уже ведет её. Мы не выбира-

ли этой войны, мы не хотели её. В 1941 году мы также не хотели войны с нацистской 
Германией и до последнего отказывались верить в неё. Но в нынешней ситуации, когда она 
ведётся против нас де-факто, это не имеет решающего значения. Теперь важно только победить 
в ней, отстояв право России быть. 

  

Конец СВО  

СВО как ограниченная операция по освобождению Донбасса и ряда территорий Новорос -

сии завершена. Она постепенно переросла в полноценную войну с Западом, где, собственно, 
сам террористический нацистский киевский режим играет лишь инструментальную роль. По-

пытка осадить его и освободить ряд подконтрольных украинским нацистам территорий Ново -

россии, сохранив неизменным существующий геополитический баланс сил в мире, как техни-

ческая операция не удалась, и делать вид, что мы просто продолжаем СВО – где-то на перифе-

рии общественного внимания – дальше просто бессмысленно. 
Помимо своей воли теперь мы в войне, и это касается каждого гражданина России: каждый 

из нас под прицелом врага, террориста, снайпера, ДРГ. 
При этом ситуация такова, что при всём желании нельзя вернуть всё к начальным условиям 

– до 24 февраля 2022 года. То, что произошло, необратимо, и даже бояться каких-то уступок 
или компромиссов с нашей стороны не следует. Враг примет только нашу полную капитуля-

цию, порабощение, расчленение, оккупацию. Так что выбора у нас просто нет. 
Конец СВО означает потребность глубоких трансформаций всей политико-социальной сис-

темы современной России – перевода страны на военные рельсы – в политике, экономике, 
культуре, информационной сфере. СВО могла оставаться важным, но не единственным содер-

жанием общественной жизни России. Война с Западом подчиняет себе всё.  
Горячие точки у границ России. 
1 – Донецкая Народная Республика, Луганская Народная Республика, места проведения 

СВО. 
2 – Приднестровская Молдавская Республика. 
3 – Республика Абхазия. 
4 – Республика Южная Осетия. 
5 – Нагорный Карабах. 
 

Идеологический фронт  

Россия оказалась в состоянии идеологической войны. Ценности, которые отстаивает гло-

балистский Запад – ЛГБТ, легализация извращений, наркотиков, сращивание человека с маши-

ной, тотальное смешение в ходе неконтролируемой миграции и т. д. – неразрывно связаны с его 
военно-политической гегемонией и однополярной системой. Западный либерализм и глобаль-

ная военно-политическая и экономическая доминация США и НАТО – единое целое. Воевать с 
Западом и принимать (пусть частично) его ценности, во имя которых он ведёт войну против 
нас, войну на уничтожение, просто абсурдно. 

Собственная полноценная идеология не просто нам сегодня "была бы полезна". Если её не 
будет, мы проиграем. Запад будет продолжать атаковать нас и извне, руками вооружённых и  

https://tsargrad.tv/articles/ssha-zakanchivajut-specoperaciju-rossija-obrechena-na-pobedu_624164
https://tsargrad.tv/experts/nam-nuzhna-strana-pobedy-v-rossii-grjadut-radikalnye-peremeny_549064
https://tsargrad.tv/experts/nam-nuzhna-strana-pobedy-v-rossii-grjadut-radikalnye-peremeny_549064
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выдрессированных украинских нацистов, и изнутри – руками пятой, всё ещё либеральной 
колонны, искусно разлагая сознание и развращая душу молодого поколения. Не имея своей 
идеологии, которая ясно определит, кто друг, кто враг, мы окажемся в такой ситуации почти 
бессильными. 

Идеология должна быть в общих чертах заявлена немедленно, и суть её должна заклюю-

чаться в полном и прямом отвержении идеологии Запада, глобализма и тоталитарного либера-

лизма, со всеми его инструментальными подвидами – включая неонацизм, расизм и экстре-

мизм.  
 

Мобилизация  

Мобилизация неизбежна. Война касается всех и каждого. Однако мобилизация не 
означает принудительной отправки призывников на фронт. Этого как раз можно избежать – 

например, через формирование полноценного Добровольческого движения – с необходимыми 
льготами и государственной поддержкой. 

Следует сделать ставку на ветеранов, на особую поддержку воинов Новороссии. У России 
немного, но есть сторонники и за рубежом. Надо не стесняться формировать антинацистские 
антиглобалистские интербригады из честных людей стран Востока и Запада. 

Но главное – нельзя недооценивать русских. Мы – народ-герой. Великой ценой, но страш-

ного врага мы побеждали не раз и не два в нашей славной истории. Победим и на этот раз, если 
только война против Запада и на сей раз станет народной. Мы выигрываем именно народ-

ные войны – войны, для участия в которых пробуждается народ-великан. 
Мобилизация предполагает полную смену информационной политики. Нормы мирного 

времени (а по сути, слепое копирование западных развлекательных программ и стратегий, 
только разлагающих общество) должны быть отменены. Телевидение и СМИ в целом должны 
стать патриотическими инструментами мобилизации военного времени. Все концерты – фрон-

ту, само бытие в тылу – тоже фронту. Это уже понемногу начинается, но пока затрагивает лишь 
крохотную часть каналов. А должно быть везде. 

Культура, информация, образование, просвещение, политика, социальная сфера – всё долж-

но единодушно работать на войну, то есть на Победу.  
 

Экономика  

Любое суверенное государство может эмитировать столько национальной валюты, сколько 
ему требуется. Если оно по-настоящему суверенно. Война с Западом лишает всякого смысла 
продолжение экономических игр по его правилам. Экономика военного времени не может не 
быть суверенной. Для Победы следует тратить столько средств, сколько потребуется. Стоит 
лишь следить за тем, чтобы эмиссия  концентрировалась бы в особом контуре, предназна-

ченном для стратегических целей. Коррупцию в таких условиях следует приравнять к военному 
преступлению. 

Война и комфорт – вещи несовместимые. От комфорта как цели, как жизненного ориентира 
следует отказаться. Только готовые к лишениям народы способны выиграть настоящие полно -

ценные войны. 
В таких ситуациях всегда появляется новая плеяда экономистов, цель которых – спасение 

государства. Это прежде всего. Догмы, школы, методы и подходы – вторичны. 
Можно назвать такую экономику мобилизационной, а можно просто военной. 
  

Наши союзники  

В любой войне союзники играют важнейшую роль. Сегодня у России их не так много, но 
они есть. Прежде всего речь идёт о тех странах, которые отвергают однополярный либераль-

ный западный порядок. То есть о сторонниках многополярности – таких как Китай, Иран, 
Северная Корея, Сербия, Сирия, ЦАР, Мали, а также до определённой степени Индия, Турция, 
ряд исламских, африканских и латино-американских стран (прежде всего Куба, Никарагуа, 
Венесуэла). 

 

https://tsargrad.tv/articles/svo-budet-transformirovana-rossija-gotovit-sjurpriz-zelenskomu_610710
https://tsargrad.tv/articles/svo-budet-transformirovana-rossija-gotovit-sjurpriz-zelenskomu_610710
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В работе с ними следует мобилизовать весь имеющийся в наличии ресурс, не только про -

фессиональную, но народную дипломатию. А для этого снова нужна идеология. Мы должны 
убедить союзников, что решили порвать с глобализмом и западной гегемонией необратимо и 
готовы идти до конца в строительстве многополярного мира. Тут мы должны быть последо-

вательны и решительны. Время полутонов и компромиссов кончилось. Война Запада против 
России разводит человечество по разные стороны баррикад. 

 

Духовный фактор  

Центральным моментом начавшегося мирового противостояния является духовный, рели-

гиозный аспект. Россия оказалась в состоянии войны с богоборческой антирелигиозной 
цивилизацией, которая ниспровергает сами основы духовных и нравственных ценностей 
– Бога, Церковь, семью, пол, человека. При всем различии православия, традиционного 
ислама, иудаизма, индуизма или буддизма все религии и построенные на них культуры призна-

ют божественную истину, высокое духовное и нравственное достоинство человека, чтят тради -

ции и институты – государство, семью, общину. Современный Запад упразднил всё это, заме-

нив виртуальной реальностью, предельным индивидуализмом, уничтожением пола, всеобщей 
слежкой, тоталитарной "культурой отмены", обществом постправды.  

Открытый сатанизм и прямой расизм процветают на Украине, и Запад это только поддер -

живает. 
Мы имеем дело с тем, что православные старцы называют "цивилизацией  Антихриста". 

Поэму роль России – в том, чтобы объединить верующих разных конфессий в этой решающей 
битве.  

Не стоит ждать, пока мировой враг разрушит ваш дом, убьёт вашего мужа, сына или дочь… 
В какой-то момент станет слишком поздно. Не дай нам Бог дожить до такого момента. 

Наступление врага на Харьковщине – это именно оно, то самое. Начало полноценной вой-

ны Запада против нас.  
Запад демонстрирует намерение начать против нас войну на уничтожение – третью миро-

вую войну. Мы должны собрать весь наш глубинный народный потенциал, чтобы отразить это 
нападение. Всеми средствами – мыслью, военной мощью, экономикой, культурой, искусством, 
внутренней мобилизацией всех структур государства и каждого из нас. 

 

Реплики дня 

Аналитик Хазин раскрыл, почему РФ не торопит 
кризис мировой экономики 

 

Страны Запада лишают себя будущего без дополнительной помощи извне, именно поэтому 
Москва ждёт и не торопит кризис мировой экономики. Об этом заявил экономист Михаил 
Хазин. 

Он отметил, что недавний саммит ШОС, знаменитый фотографиями держащихся за 
руки лидеров Москвы, Индии и Пекина, это показатель осознания образа будущего миро-

порядка, недоступного западным странам. 
Вот в чем специфика современного момента. Вот почему Путин ждет. Этот кризис 

нельзя слишком торопить», — обозначил маневр лидера Хазин в своём Telegram-канале. 
Ранее телеканал «360» сообщал, что заявление главы РФ Владимира Путина о возможном 

прекращении поставок нефти западным странам поддержали в Турции. 
Экономист Хазин раскрыл тактику Путина в игре с глобальным кризисом.  
 

 

Нам пишут 

О боевом опыте классических «полевых войн». 
«Добить фашистского зверя в его собственном логове...» (И. В. Сталин) 

https://360tv.ru/news/mir/chitateli/
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Шитов А. В.  
Регулярные вооружённые силы государства, особенно «великой державы», создаются 

прежде всего для боевого противостояния с себе подобными, то есть с  регулярными вооружен-

ными силами других крупных или относительно крупных государств. Миротворческие, спаса -

тельно-гуманитарные, полицейские и т.п. функции для вооружённых сил также возможны, но 
это задачи вторичные, неосновные. А главная задача вооружённых сил – это классическая «вой-

на в поле». Именно на опыте таких «полевых войн» пишутся и совершенствуются боевые уста -

вы и наставления, которыми руководствуются командиры абсолютно всех уровней, от взвод-

ного до командарма и командующего фронтом. 
Наиболее богатым опытом современной классической «полевой войны» обладают воору-

жённые силы США. Этот опыт они почерпнули главным образом в ходе двух грандиозных 
военных кампаний: войны в Персидском заливе в январе-феврале 1991 года и войны в Персид-

ском заливе в марте-мае 2003 года. В ходе сухопутной операции первой войны в Заливе амери-

канцы задействовали порядка 450 тысяч военнослужащих, а в сухопутной операции второй вой-

ны в Заливе Армия (Сухопутные войска) США задействовала в Ираке примерно 211 тысяч 
человек.  

 

 

Опытом современной классической «полевой войны», впрочем, как и современным боевым 
опытом вообще, вооружённые силы Китая не располагают, - последний раз, 43 с половиной 
года назад, они далеко не успешно действовали в пограничной войне с Вьетнамом в январе -

феврале 1979 года.  
История вооружённых сил народного Китая началась 1 августа 1927 года антигоминьда-

новским вооружённым восстанием в городе Наньчан провинции Цзянси. Сражавшиеся тогда с 
Национально-революционной армией (НРА) гоминьдановского режима подконтрольные КПК 
войска назывались Китайской рабоче-крестьянской революционной армией, с мая 1928 года 
они стали называться Китайская рабоче-крестьянская красная армия, сокращённо Китайская 
красная армия.                                                                                              

Начало широкомасштабной китайско-японской войны в июле 1937 года подтолкнуло поли-

тических антагонистов, Гоминьдан и КПК, к вынужденному военному сотрудничеству. По 
результатам соглашения, достигнутого этими главными политическими партиями Китая того 
времени, приказом Военного совета Национального правительства Китайской Республики от 22 
августа 1937 года, а затем приказом Военно-революционного комитета ЦК КПК от 25 августа 
1937 года вооружённые силы КПК на севере Китая были реорганизованы в 8-ю армию НРА. 11 
сентября 1937 года Военный совет Национального правительства Китайской Республики стал 
именовать это подконтрольное КПК объединение 18-й армией НРА, однако китайские комму-

нисты по-прежнему называли свою главную военную силу 8-й армией. (По-китайски «8-я 
армия» дословно «армия восьмого пути»; «18-я армия» дословно «18-е войсковое объедине-

ние». Как разъясняют китайские эксперты, и в том и в другом случае речь шла по сути о вре- 
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менной оперативной группе войск. Решение же гоминьдановского правительства о переимено-

вании только что созданной им же 8-й армии НРА в 18-ю армию НРА объяснялось требовании-

ями унификации по-нятий для сухопутных войск, ВВС и ВМС Китайской Республики в усло-

виях войны. Что же касается стремления китайских коммунистов по-прежнему именовать свою 
главную силу «8-й армией», китайские эксперты объясняют это обычным лингвистическим 
удобством: по-китайски «8-я армия» можно произнести «в три иероглифа», тремя слогомор-

фемами, тогда как для произнесения «18-я армия» в гоминьдановской формулировке требова-

лось в два раза больше слогоморфем). 

Помимо 8-й армии, в НРА появилось ещё одно подконтрольное китайским коммунистам 
объединение - Новая 4-я армия Сухопутных войск НРА, созданная 2 октября 1937 года и вклю-

чившая в свой состав части Китайской красной армии и партизанские отряды КПК в восьми 
провинциях Южного Китая.  

С разгромом Японии проблема дальнейших отношений Гоминьдана и КПК встала во весь 
рост. 26 августа 1945 года ЦК КПК принял «Уведомление о мирных переговорах с Гоминьда-

ном», согласно которому костяк вооружённых сил КПК - 8-я армия НРА стала официально име-

новаться Освободительной армией.  
В июне 1946 года началась вторая полномасштабная гражданская война в Китае между 

Гоминьданом и КПК, и Центральный военный совет КПК принял решение именовать бывшие 
части 8-й армии НРА, Новой 4-й армии Сухопутных войск НРА и Объединённой демократичес-

кой армии Северо-Восточного Китая - Народно-освободительной армией (НОА). (После японс-

кого вторжения в Маньчжурию 18 сентября 1931 года на её территории возникла и до августа 
1945 года действовала Объединённая антияпонская армия Северо-Восточного Китая. В июне 
1946 года она называлась Объединённая демократическая армия Северо-Восточного Китая).  

Своё нынешнее наименование - Народно-освободительная армия Китая (НОАК) – подконт-

рольные КПК вооружённые силы официально получили 1 ноября 1948 года согласно «Поста-

новлению Центрального военного совета КПК об унификации наименований всех организаций 
и войск армии».  

История вооружённых сил КПК с момента их возникновения 1 августа 1927 года до завер -

шения Корейской войны в июле 1953 года действительно богата боевым опытом, однако побе -

доносная оперативная составляющая этого боевого опыта относительно невелика. Объясняется 
это, во-первых, тем, что КПК, насколько было возможно, избегала вооружённых конфликтов  с 
любым внешним противником ради сбережения сил для борьбы со своим основным внутри -

политическим конкурентом - Гоминьданом, а затем для внутриэкономического развития после 
Второй мировой войны и второй гражданской войны в Китае, так что в этом смысле участие 
вооружённых сил КНР в Корейской войне – крайняя мера, вызванная угрозой выхода войск 
США и их союзников на северо-корейско — китайскую границу, а, во-вторых, тем, что в отли-

чие от гоминьдановской НРА, в разное время активно привлекавшей иностранных военных спе-

циалистов - советских, потом германских, затем снова советских, а с 1942 года – американ-

ских, подконтрольные КПК вооружённые силы крайне неохотно пускали иностранцев в свои 
штабы, где планировались боевые операции. Представители КПК, особенно в конце 20-х — 

начале 30-х годов 20-го века, систематически обучались в Военной академии имени М. В. 
Фрунзе и в Военно-политической академии имени Н. Г. Толмачёва (позднее - Военно-поли-

тическая академия имени В. И. Ленина), многие из них в последующем сыграли выдающуюся 
роль в КПК и в Китайской красной армии/НОАК. Тем не менее, их было не настолько много, 
чтобы обогатить передовыми идеями оперативного искусства многомиллионные вооружённые 
силы КПК на всех направлениях. Что касается военных советников-иностранцев в штабах воо-

ружённых сил КПК, то здесь на память приходит только немецкий коммунист Отто Браун – 

также выпускник Военной академии имени М. В. Фрунзе, после её окончания в 1932 году 
направленный Исполкомом Коминтерна военным советником в Китай по просьбе ЦК КПК. 
Отто Браун помогал вооружённым силам КПК с 1932 до 1939 года, руководил Военной 
академией Китайской красной армии, был единственным иностранцем, участвовавшим в 
«Великом походе», принимал непосредственное участие в планировании боевых действий 
войск КПК. Немного зная на практике, что такое ханьская ментальность, рискну предположить,  
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что Отто Браун вполне мог быть в хороших отношениях с китайскими слушателями Военной 
академии имени М. В. Фрунзе и произвести на них впечатление как иностранец отзывчивый, 
готовый прийти на помощь, и что именно по этой причине ЦК КПК запросил у ИККИ в 
качестве военспеца человека, по мнению «специальных наблюдателей» КПК пригодного для 
адаптации к специфическим китайским реалиям того времени и полезного вооружённым силам 
КПК. Влияние Отто Брауна (китайцы называли его Ли Дэ) в Центральном советском районе в 
провинции Цзянси было настолько весомым, что в китайских исторических материалах сооб-

щается о его неофициальном «титуле» «верховного императора Центрального советского рай-

она и Китайской красной армии». О роли Отто Брауна в вооружённых силах КПК пишет в 
частности современный китайский историк Ван Синьшэн: «Новые исследования о статусе и 
задачах Ли Дэ в Китае» / 王新生：“李德来华的身份及任务新探” 

Пожалуй, ещё одним иностранцем, принципиально повлиявшим на становление и развитие 
вооружённых сил КПК, можно назвать  В. В. Ломинадзе. Являясь представителем Коминтерна 
в 1925-1929 годах, он по мнению историков сыграл важную роль на чрезвычайном совещании 
ЦК КПК 7 августа 1927 года, высказавшись за расширение начавшегося тогда вооружённого 
выступления против Гоминьдана.  

Наиболее значительным военным событием первой гражданской войны в Китае между 
Гоминьданом и КПК в 1927-1936 годах стал длившийся с 21 октября 1934 года до ноября 1936 
года «Великий поход» - бои и сражения на марше протяжённостью 8 тысяч километров в про-

цессе вынужденного, под давлением превосходящих сил Гоминьдана перехода руководства 
КПК, руководства Китайской советской республики и основных сил Китайской красной армии 
из Центрального советского района со столицей в городе Жуйцзинь провинции Цзянси в Юж -

ном Китае в советский район на стыке провинций Шэньси, Ганьсу, Нинся с центром в городе 
Яньань в Северном Китае. 

В годы широкомасштабной войны с Японией в 1937-1945 годах  единственной (!) операци-

ей подконтрольных КПК вооружённых сил явилась так называемая «битва ста полков», прохо-

дившая 20 августа - 5 декабря 1940 года на севере Китая, в ходе которой 400 тысяч бойцов 8-й 
армии НРА сумели нанести поражение 830-тысячной группировке японских и марионеточных 
войск и освободить территорию с населением более 5 миллионов человек. Потери войск КПК 
составили 22 тысячи человек, их противник потерял 46 тысяч человек, из которых 20,9 тысяч 
были японскими солдатами и офицерами. Прочие стычки подконтрольных КПК войск с япон-

цами и их марионеточными союзниками носили тактический характер.  
В 1946-1950 годах, в ходе второй гражданской войны в Китае между Гоминьданом и КПК, 

судьба этой войны была решена в трёх ключевых оперативно-стратегических наступательных 
операциях НОА/НОАК.  

1) В Ляоян-Шэньянской наступательной операции, проходившей 12 сентября - 2 ноября 
1948 года на территории провинций Ляонин и Цзилинь в Северо-Восточном Китае, 550-тыся-

чной гоминьдановской группировке НРА противостояли 700 тысяч человек Полевой армии 
Северо-Восточного Китая, созданной КПК в структуре НОА 14 августа 1948 года. В ходе этой 
операции НОА/НОАК сумела освободить весь Северо-Восточный Китай, потеряв 69 тысяч 
человек убитыми и ранеными, потери НРА современные китайские историки оценивают в 471 
тысячу «уничтоженными».  

2) Проходившая 6 ноября 1948 года - 10 января 1949 года на территории провинций Хэ-

нань, Аньхой, Цзянсу и Шаньдун Хуайхэ-Хайчжоуская наступательная операция завершилась 
поражением гоминьдановских войск и выходом НОАК к крупнейшему городу на юго -востоке 
Китая - Нанкину. Группировка НОАК составляла 600 тысяч человек, в ходе боёв она потеряла 
более 100 тысяч убитыми и ранеными. Потери 800-тысячной группировки НРА убитыми, ране-

ными и пленными составили более 550 тысяч человек.   
3) Бэйпин-Тяньцзиньская наступательная операция, проходившая 29 ноября 1948 года - 31 

января 1949 года, завершилась освобождением НОАК крупнейших городов на севере Китая - 
Бэйпина (позднее - Пекина) и Тяньцзиня. Группировка НОАК, насчитывавшая миллион чело-

век, потеряла 39 тысяч убитыми и ранеными. Её противник – 520-тысячная группировка НРА 
прекратила своё существование, современные китайские эксперты отмечают, что она была либо  
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«уничтожена» либо «переформирована», проще говоря, кто не погиб и не был ранен, тот был 
подчинён НОАК.  

Следующей страницей обретения НОАК классического «полевого» боевого опыта стала 
Корейская война 1950-1953 годов. В современном Китае называют десять успешных или отно-

сительно успешных операций, оперативно-тактических и тактических боёв этой войны с учас-

тием китайских войск, именовавшихся Армией китайских добровольцев (АКД).  
1) Вечером 19 октября 1950 года основные силы АКД перешли пограничную реку Ялуцзян 

и вступили на территорию КНДР, а 25 октября началась первая операция китайцев в Корее, в 
ходе которой 40-й корпус АКД успешно наступал против южнокорейских войск.  

2) С американскими войсками китайский контингент в Корее впервые вступил в оператив-

но-тактический бой близ города Унсан 1-3 ноября 1950 года. В ходе этих боёв войска 39-го кор- 

пуса АКД окружили и разгромили 8-й полк 1-й дивизии Армии США, противник потерял уби-

тыми, ранеными и пленными более 2 тысяч человек, из которых более 1800 человек были аме -

риканскими военнослужащими. Китайцы также захватили 4 и сбили 3 самолёта, уничтожили и 
захватили 28 танков, более 170 автомобилей, 119 артиллерийских орудий.  

3) Ещё в одном подобном бою оперативно-тактического уровня китайские войска нанесли 
поражение 1-й британской дивизии и 5-му полку 1-й дивизии Армии США, потерявшими 4400 
человек убитыми, ранеными и пленными, а также 14 самолётов и 6 танков.  

4) Сражение у озера Чосин 27 ноября - 13 декабря 1950 года вела 160-тысячная группи-

ровка АКД, окружившая 30-тысячный контингент коалиционных сил в составе дивизии Морс-

кой пехоты США, пехотного полка Армии США и отряда британских коммандос. Китайцы по -

теряли 48 тысяч человек, американцы потеряли элитный 31-й пехотный полк «Белые медведи» 
Армии США, всего потери американцев и британцев составили 18 тысяч, в том числе 1 тысяча 
убитыми и 5 тысяч пропавшими без вести. Сражение отмечалось большими небоевыми поте -

рями сторон вследствие обморожения личного состава. Американо-британцам удалось вырвать-

ся из окружения.   
5)  Коянское сражение (Коян – пригород Сеула) 3 декабря 1950 года открыло китайским 

войскам путь на Сеул, взятый 50-м корпусом АКД. В Китае считают, что это сражение приме-

чательно тем, что в нём китайская пехота уничтожила британские танки.                                                        
6) Контрудар при Хвенсоне в конце 1950 года в современном Китае запомнился большим 

количеством пленных южнокорейских солдат. Китайцам удалось разгромить три полка 8-й 
южнокорейской дивизии, батальон 2-й дивизии Армии США, четыре артдивизиона американ-

ской и южнокорейской армий, части 3-й и 5-й  южнокорейских дивизий, противник потерял 
более 12 тысяч человек, из них в плен было взято более 7800 человек, в основном южноко-

рейцев.  
Всего в ходе Пхеньян-Хыннамской наступательной операции 25 ноября - 24 декабря 1950 

года силы АКД и Корейской Народной армии (КНА) составляли примерно 300 тысяч человек, 
им противостояли американские, британские, южнокорейские, турецкие войска в количестве 
более 254 500 человек. По сравнению с 2392 погибшими и пропавшими без вести у китайцев 
общие потери войск ООН были огромными - 36 тысяч человек, из них более 24 тысяч амери-

канцев. Успех Пхеньян-Хыннамской операции позволил китайско-северокорейским войскам 
оттеснить противника к 38-й параллели.  

7) Битва на реке Имджин 22-25 апреля 1951 года запомнилась в Китае тем, что в ней был 
разгромлен 1-й батальон элитного британского Глостерширского полка. Однако на Западе этот 
эпизод преподносится как подвиг глостерширцев, которые, продержавшись три ночи против 
превосходящих сил китайцев, предотвратили окружение основных коалиционных войск. В 
Китае отмечают, что гибель элитного британского подразделения из-за просчётов американ-

ского командования усугубила американо-британские противоречия. 
8) Шанганьлинская оборонительная операция 14 октября - 25 ноября 1952 года считается 

одним из самых ожесточённых сражений в военной истории. В Китае помнят, что за 43 дня 
китайские войска отразили более 900 атак коалиционных сил, сумев удержать свои позиции. На 
Западе это сражение называют «Битвой за Треугольную сопку», в ней 60-тысячной группировке 
войск ООН противостояли 40 тысяч китайских бойцов, в бесплодных атаках на их позиции 
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коалиция потеряла более 25 тысяч человек. Примечательно, что после этого сражения коали-

ционные войска более не предпринимали полномасштабных наступательных действий. Как 
сообщают китайские эксперты, в США считают Шанганьлинскую оборонительную операцию 
наиболее классической операцией китайских войск. 

9) Заключительной значимой и победной для АКД операцией Корейской войны в совре -

менном Китае называют Кумсонскую наступательную операцию 10 июня - 20 июля 1953 года. 
Сегодня в Китае отмечают, что это была единственная операция в Корее, в которой китайские 
войска превзошли наземные силы противника в огневой мощи. Группировка АКД в этой опера -

ции составляла 240 тысяч человек с 1360 артиллерийскими орудиями, силы коалиции насчи -

тывали 187 тысяч человек. По западным оценкам американцы в этой битве потеряли убитыми 
305 человек, южнокорейцы – 2689 убитыми, 7548 ранеными, 4136 пропавшими без вести. По  
китайским оценкам потери войск США и Южной Кореи составили 47661 человек убитыми, из 
них 2286 американцев, и 2766 пленными, из которых американцев было 70 человек. Свои поте-

ри китайцы оценивают в 9187 человек убитыми и 12391 ранеными, однако южнокорейцы гово -

рят о 66 тысячах убитых и 262 пленённых китайцах. 
10) В ходе Кумсонской наступательной операции коалиционные силы планировали про -

двинуться на север для срыва переговоров о перемирии, однако китайцы внезапным ударом 
сорвали эти планы. Как сообщают китайские эксперты, захваченные в ходе боя командир полка 
«Белых тигров» и его американский советник стали «козырем» китайской стороны на перего-

ворах о перемирии. «Белыми тиграми» называли «Корейскую партизанскую пехоту ООН», под -

контрольную американской армии. 
Воспитывая личный состав современной НОАК на историческом боевом опыте 1927 -1953 

годов, на ярких примерах этого боевого опыта, китайское военно-политическое руководство 
делает всё для того, чтобы войска набирались боевого опыта, в том числе опыта классической 
«полевой войны», в ходе учений, максимально приближенных к современным реальным бое -

вым условиям.   
Например, после того, как в ноябре 2015 года в КНР стартовала военная реформа, с июля 

по сентябрь 2016 года проходили учения Сухопутных войск (СВ) НОАК в составе пяти свод -

ных бригад - по одной от каждого оперативно-стратегического района (ОСР) НОАК (Восточ-

ного, Южного, Западного, Центрального, Северного), созданных 1 февраля 2016 года на месте 
семи бывших центральных военных округов НОАК. Как сообщалось в одной из аналитических 
передач ТВ Китая в июле 2017 года, эти сводные бригады, действуя в роли «красных», 
поочерёдно отрабатывали ведение боевых действий с условным противником - «синими». Н-

ская горно-пехотная бригада 14-й армии СВ НОАК выдвинулась в намеченный район по трём 
направлениям. Движение колонн осуществлялось с выключенными фарами в режиме радио -

молчания, однако на подходе к рубежу перехода в атаку части бригады подверглись ожесточён-

ному артналёту «синих», в результате чего несколько транспортных автомобилей были условно 
«уничтожены». Кроме того, при эвакуации личного состава из «уничтоженных» автомобилей и 
подготовке наступления артогнём «синих» были «уничтожены» и некоторые другие автомоби-

ли бригады. Продолжив движение, «красные» увеличили скорость автомобилей и дистанцию 
между ними, что позволило избежать поражения в результате нового артналёта «синих». 
Комментируя эти новости, старший полковник НОАК Ду Вэньлун отметил, что, хотя успешное 
выдвижение на большой скорости снижает опасность поражения артиллерийским огнём про -

тивника, тем не менее, сохраняется риск подрыва автомобилей на минах, не говоря уже об 
опасности применения противником ОМП. Ду Вэньлун заметил, что при большем давлении со 
стороны «синих» результаты учений оказались бы более информативными, пока же, добавил 
он, даже в «щадящих» условиях многие «красные» проигрывают условному противнику, поэто -

му по мнению эксперта главным достижением учений является выявление длинного перечня 
проблем у каждого их участника. Ведущий аналитической передачи Ли Чжунминь подчеркнул, 
что приближение условий учений СВ НОАК к условиям реальной войны по сути полностью 
совпадает с концепцией проведения учений в вооружённых силах США. Он рассказал, что в 
американских вооружённых силах многочисленные ежегодные масштабные военные учения 
проводятся на основе комплексного боевого планирования, в ходе таких учений органы боевого 
управления и личный состав отрабатывают действия, необходимые в реальном бою. Эксперт Ду 
Вэньлун добавил к этому, что в вооружённых силах США стремятся, чтобы уровень сложности 
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учений превосходил уровень реальных боевых действий. В качестве примера он рассказал о 
моделировании боевых действий в Ираке и Афганистане на полигоне в пустыне Невада, где 
размещались макеты населённых пунктов этих стран, в которых американцы арабского, персид-

ского, пуштунского происхождения играли роли полицейских, торговцев, антиамериканских 
инсургентов и т.д.. Всё это делалось для того, чтобы американские военнослужащие прочув -

ствовали реальную обстановку, в которой им предстояло действовать, прочувствовали всю 
сложность поставленных задач и адаптировались к их успешному выполнению. По словам Ду 
Вэньлуна американские военнослужащие, прошедшие такого рода подготовку, прибыв в Ирак 
или Афганистан, обнаруживали, что вопреки их ожиданиям местные условия оказывались ме - 

нее сложными, чем те, в которых они проходили обучение в США, и чувствовали  себя уверенно 
при выполнении боевых задач.  

Продолжая тему равнения НОАК на мировые стандарты обучения войск, контр-адмирал 
ВМС НОАК, председатель Комиссии специалистов ВМС НОАК по вопросам информатизации 
Инь Чжо рассказал: «В современной войне от командира требуется очень быстрое принятие 
решения, требуется моментальный вывод по полученной информации, после чего он должен 
незамедлительно отдать адекватную ситуации команду. Даже владение современными приёма -

ми ведения боевых действий не даёт права на промедление в принятии решения, поскольку 
результатом такого промедления может стать неудача в бою, а то и поражение в войне. В совре -

менной войне, где всё сводится к информации, счёт идёт на секунды, даже на микросекунды. 
Поэтому отдание командиром команд с использованием средств автоматизации предполагает 
наличие у него хороших навыков принятия решений. Вообще необходимо разделение на 
систему боевого управления войсками и систему организации войск. Последняя означает ис-

ключительно решение организационно-штатных вопросов, сфера же боевого управления вой-

сками - это, прежде всего, непосредственное ведение боевых действий, поиск путей достижения 
победы, понимание угроз на пути реализации стратегии ведения боевых действий, знание спе-

цифики местности на ТВД, особенностей противника. Только с учётом всего перечисленного 
действия командира будут по-настоящему адекватны ситуации на поле боя. Такой подход к 
пониманию функционирования системы боевого управления войсками представляется в наи -

большей степени научным». 

Ведущий передачи подчеркнул, что создание системы боевого управления войсками НОАК 
это только первый шаг, конечной же целью является повышение боеспособности войск до 
такой степени, чтобы все их виды и рода действовали в бою предельно слаженно. Он заметил, 
что США потратили не один десяток лет на боевое слаживание войск, Китай же делает в этом 
направлении первые шаги.  

В этой связи Инь Чжо рассказал: «Американская армия также проходила длительную «при-

тирку», добиваясь боевого слаживания войск в общевойсковом бою. Вначале согласно амери-

канской концепции взаимодействие войск обеспечивалось только на самом высоком уровне – 

на уровне командований видами вооружённых сил, а не на уровне конкретных боевых частей. 
Однако первая война в Заливе в 1991 году преподала американцам важный урок. Тогда авиа-

ционные части, подчинённые различным видам американских вооружённых сил - ВВС, ВМС и 
Армии США, не имели непосредственной связи друг с другом, к примеру, пилот морской авиа -

ции не мог установить непосредственный контакт с пилотом ВВС, чтобы сообщить ему о про-

тивнике. Вот почему после войны в Заливе 1991 года, помимо общих вопросов взаимодействия 
различных видов вооружённых сил, американцы стали уделять внимание и конкретным вопро-

сам их тесного взаимодействия.  
Одним словом, в прошлом взаимодействие войск в общевойсковом бою обеспечивалось на 

стратегическом и оперативном уровне, а сейчас происходит переход такого взаимодействия на 
тактический уровень».   

Стоит добавить, что НОАК внимательно изучает не только американский опыт обучения 
войск действиям в условиях современной войны и американский опыт боевого слаживания 
войск в современном общевойсковом бою, но и присматривается к практическому современ-

ному боевому опыту российской армии, далеко не такому глубокому и масштабному, как аме-

риканский, но также заслуживающему предметного разбора с точки зрения интересов вору-

жённых сил КНР. Подтверждением этому служит, к примеру, приглашение китайской стороной 
военнослужащих Восточного военного округа ВС РФ для участия в 2021 году в совместных с  
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НОАК учениях на полигоне в районе города Цинтунся Нинся-Хуэйского автономного района 
КНР, - первый случай участия российских военнослужащих на учениях во внутренних районах 
Китая.   

Если руководство КПК и КНР когда-нибудь решит закрыть тайваньский вопрос военным 
путём, то это решение станет серьёзной проверкой реальной готовности войск НОАК к сов -

ременной войне, поскольку вне зависимости от замыслов китайского командования боевые дей -

ствия на Острове в значительной степени будут объективно носить характер не «специальной 
военной операции», а классической «полевой войны» НОАК с фактически полноценными регу -

лярными вооружёнными силами Тайваня, имеющими крепкие СВ, ВМС, ВВС. Вооружённые 
силы Тайваня обильно оснащены вооружением, прежде всего западным, не самым современ-

ным, но вполне боеспособным, а самое главное - тайваньские вооружённые силы глубоко ин-

тегрированы в американскую систему технического обеспечения процесса боевого управления 
войсками с автоматизированными функциями управления, контроля, связи, сбора и компью-

терной обработки информации, наблюдения, разведки, что в свою очередь позволит тайвань-

цам, «как на ладони», наблюдать за действиями НОАК и быстро реагировать на них.   
«Несущий теоретический каркас» боевых уставов и наставлений современной российской 

армии «выкован» на основе богатейшего и в высшей степени победоносного опыта операций 
второй половины Великой Отечественной войны и наступательной операции в Маньчжурии в 
августе 1945 года. Но на данный факт можно посмотреть под иным углом, и тогда становится 
понятно, что нового боевого опыта классической «полевой войны» с крепкими регулярными 
вооружёнными силами другого государства у наших вооружённых сил не было 76 с половиной 
лет, с 20 августа 1945 года, когда началась капитуляции Квантунской армии,  и до 24 февраля 
2022 года.  

За этот продолжительный период советская/российская армия и её военнослужащие в 
самых разных ипостасях многократно и, как правило, успешно участвовали во всевозможных 
боевых действиях. Был масштабный ввод войск в Берлин, Будапешт, Прагу. Были десятки 
региональных конфликтов по всему миру, а затем и на постсоветском пространстве, в которых 
советские/российские военнослужащие активнейшим образом помогали союзникам, а порой и 
негласно воевали плечом к плечу с ними. Было планирование советскими военными специа-

листами классических «полевых» операций египтян и сирийцев, эфиопов и ангольцев. (Ходила 
шутка: «Русские планируют боевые действия, кубинцы воюют, а эфиопы празднуют победу»). 
Была долгая война в Афганистане, две кровопролитные чеченские войны, пятидневная война с 
Грузией, сирийская кампания. Всё это несомненно способствовало совершенствованию и разви -

тию боевых уставов и наставлений применительно к современным боевым действиям. Однако 
того главного, ради чего собственно и создаются регулярные вооружённые силы государства, - 

классических боевых действий «в поле» как минимум оперативного масштаба с регулярными 
вооружёнными силами другого крупного или относительно крупного государства - все эти семь 
с половиной десятилетий не было, а следовательно «несущий теоретический каркас» отечест-

венной оперативной мысли, похоже, «заржавел» и требует немедленного «очищения и обновле-

ния».  
А пока этого должным образом не происходит, недостаток опыта «свежей полевой класси-

ки» проявился, видимо, сбоем изначального стратегического замысла, а теперь вот очевидной и 
серьёзной оперативной неудачей. 

В этих условиях особо важное значение приобретает кадровая политика. От командира дей -

ствующей армии сейчас требуется способность очень быстро и профессионально самообуча-

ться, самосовершенствоваться по ходу всё более усложняющихся боевых действий. Командира 
любого уровня, не обладающего такой ключевой способностью, необходимо решительно и не -

замедлительно менять на командира, адаптирующегося к происходящему с успехом для общего 
дела.  

Ещё одним важным моментом является привлечение в действующую армию командиров с 
опытом боевых действий на нынешнем ТВД. В период активных боевых действий на Донбассе 
в 2014-2015 годах там воевало немало «добровольцев» и «отпускников» из России, которыми  
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несомненно кто-то командовал, и если такие командиры сегодня не в строю, надо просить их 
вернуться и помочь.  

А ещё до того, как получен приказ, надо не бояться возражать и спорить ради достижения 
боевого успеха. Ибо недостаток теории и практики классического «полевого» боевого проти-

востоянии с крепким регулярным противником - это сегодня общая объективная проблема лю-

бого российского командира на любом уровне.   
 

Нам пишут 

РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ЧТЕНИЯ. 
 

МОСКВА. 25-27 ЯНВАРЯ 2021 ГОДА ПО Р.Х. 
ТЕМА ДОКЛАДА:  ДУХОВНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ АЛБАЗИНА – 

СРЕДОТОЧИЕ ИНТЕРЕСОВ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КАЗАЧЕСТВА  

И ЦЕРКВИ. 
 

                                                                      Докладчик: настоятель прихода 

                                                                      Албазинской Пресвятой Богородицы 

                                                                      с. Албазино Амурской области 

                                                                      игумен Игнатий (Чигвинцев). 
 

Последовательность и взаимосвязь исторических процессов являют свою историческую ло -

гику, которая обусловлена Промыслом Божиим. Поэтому попытки исказить историческую 
правду, через нарушение этой логики является ничем иным, как восстание на Божественную 
Правду. 

Ход освоения восточных территорий Российской Империи, начавшийся со взятием Казани 
в 1552 году, позволяет выявить эту логику, через некоторые исторические параллели, прово-

димые при анализе этапов продвижения русских первопроходцев на восток. 
С падением Казани в 1552-м году наметилась тенденция к расширению Российского госу-

дарства дальше на Восток. Окраинный народ – казачество, обратили туда свои свободолюбивые 
взоры, не ведая ещё какие огромные пространства предоставлены им Богом для удовлетворения 
их устремлений.  

Вскоре была образована Казанская епархия, которая стала крайней восточной, в ведение 
которой теоретически и практически были отведены земли, расположенные с востока от неё, то 
есть она стала миссионерской епархией.   

Проявился на Казанской земле, как это всегда бывало в истории Руси в судьбоносные её 

периоды и Покров Божией Матери в чудесном обретении Ее святой иконы Казанской. Свиде -

телем и участником этих событий был священник Гостиннодворской церкви Казани Ермолай 
впоследствии первый митрополит Казанский Гемоген, будущий святой Патриарх.  

Через 20 лет после взятия русской армией Казани Уральские земли перешли к России. 1 
сентября 1581 года, с выступлением в поход хорошо снаряженной Строгановыми дружины 
казаков под командованием Ермака за Каменный Пояс – Уральские горы, начался следующий 
этап продвижения на восток – Сибирский. К середине 80-х годов народы, заселяющие терри-

тории Западной Сибири были приведены в подданство Российского государства. 
Знаменательно, что святая Казанская икона относится к иконографическому типу – Одигит-

рия, что значит Путеводительница, как благословение Божией Матери на продвижение Право -

славной цивилизации на восток. Казачья дружина донских казаков Ермака Тимофеевича уже 
шла в Сибирь с иконами Божией Матери, относящиеся к другому типу – Оранта (Знамение), 
взяв на вооружение икону, как Знамя победы над всеми предстоящими походными труднос-

тями. 
Позже, в стольном граде Западной Сибири Тобольске в 1620-м году была организована но-

вая для восточных земель миссионерская епархия – Тобольская. Там явила себя и своя святая 
чудотворная икона Божией Матери Абалакская иконографического типа Оранта (Знамение). 

После окончания Русской Смуты и воцарения новой Царской Династии Романовых, насту-

пило время дальнейших казачьих походов на восток – в Восточную Сибирь и Забайкалье. Толь- 
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ко через сто лет после взятия Казани и через 70 лет после выступления Ермака за Каменный 
Пояс, казачья вольница появляется и обосновывается в Забайкалье и на великой реке Амур. 

В середине 50-х годов 17-го века Государем Самодержцем Алексеем Михайловичем Рома-

новым и Святейшим Патриархом Никоном планируется воздвижение на берегах Амура новой 
административной и духовной столицы восточной окраины – Забайкалья, Приамурья и всего 
начавшего осваиваться русскими казаками и переселенцами Дальнего Востока. В это время в 
Москве находится попавший в опалу Ерофей Хабаров, вывезенный с Приамурья для суда над 
ним, который предоставил первую карту далекой Даурии.  

Выбор пал на Албазин. По прошествии ста лет, со времени перехода Казани к России, в 
Москве два Великих Государя – Царь Алексей Михайлович и, принявший Патриарший Престол  
Патриарх Никон, приступили к реализации новых эпохальных планов по расширению и укреп -

лению Российского государства.  
На западе Украина ждала решительных действий Российского правительства, чтобы войти 

в её состав, а на востоке далёкая неведомая Даурия манила огромным прибытком стране.  
В 1650 году казаки Ерофея Хабарова по реке Урке, в месте расположения современного 

села Игнашино, вышедшие на реку Амур, овладели городком даурского князя Албазы. Великая 
река открылась для казачьей вольницы.  

Немного ранее, другая дальневосточная великая река – Лена, открыла свои просторы для 
первопроходцев. В 1638 году было образовано Якутское воеводство. Две судоходные реки, 
несущие свои воды на восток, одна с Прибайкалья к Северному Ледовитому океану, а другая с 
Забайкалья по югу к Тихому океану, открывали огромную перспективу для освоения террито-

рий, расположенных между ними русскими первопроходцами, на восточных окраинах России. 
В Москве уже имели некоторые представления о масштабности этих территорий по 

сообщениям Пояркова и Хабарова. Даже сейчас, сравнение дальневосточных просторов с об-

щей площадью Российских территорий, вызывает восторг русской души. Если вся Сибирь зани-

мает порядка 25% нашего государства, да территория Дальнего Востока более 40%. Тогда тем 
более поражало воображение масштабность предстоящих свершений. 

Было решено основать новое - Даурское воеводство, а пока для подготовки всех дел из 
Сибирского приказа был послан московский дворянин Дмитрий Зиновьев. В августе 1653 года с 
отрядом в 150 казаков пришёл он на Зею, роздал царские награды - золотые червонцы, отдал 
служилым людям двести новгородок, охочим - семьсот московок, а потом предъявил царский 
указ Хабарову, предписывающий ему, Зиновьеву, "всю Даурскую землю досмотреть и его, 
Хабарова, ведать". 

Ерофей Хабаров вместе с Д. Зиновьевым отправился в Москву дать отчёт о своих делах. А 
по рекам Амур, Зее, Бурее и Уссури водил Амурскую флотилию новый её героический руково-

дитель атаман Онуфрий Степанов-Кузнец. В Москве шла активная подготовка к дальнейшим 
действиям по укреплению позиций в Даурии. Указом от 20 июня 1654 года Енисейский воевода 
Афанасий Пашков был назначен первым воеводой «на Амур-реку в Китайской и Даурской 
землях».  

Ничем иным, как только Промыслом Божиим можно объяснить то, что взоры Российских 
Государей для укрепления позиций России за Байкалом, были обращены именно к Албазину. 
Сейчас можно привести множество аргументов в пользу этого, но тогда только от Бога прояв-

ленная монаршая интуиция указала на эту точку карты Дальнего Востока. 
В Наказе Афанасию Пашкову на воеводство в Даурской земле, данном ему из Сибирскаго 

Приказа в 1655-м году, говорилось так: «И государь царь и великий князь Алексей Михайло-

вичь, всеа Великия и Малыя и Белыя Росии самодержец, велел ему Афонасью Пашкову в Даур -

ской земле быти воеводою и по сю сторону Шилки реки на усть Урки речки, или в Лавкаевых 
улусех и в Албазине городище, росмотря где пригоже, где не чает приходу воинских богдой-

ских людей поставити острог, и всякими крепостми укрепити, и в остроге устроити настоящую 
церковь, во имя Воскресения Христова; а у той церкви приделати два предела, во имя Алексея 
митрополита, да Алексея человека Божия… А в Даурскую и в Дючерскую и в Гиляцкую земли 
послать, с приезду своего, от себя служилых людей добрых, ково б з дело стало, сколко человек 
пригож». 
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Радел или не радел воевода Даурский трудно сказать. Государев настрой он получил доб-

рый: «А будет воевода Афонасей Пашков учнет делать всякия государевы делы не против сего 
государева наказу, и призору и строенья, будучи в Даурской земли… и ему, Афонасью, за то от 
государя царя и великого князя Алексея Михайловича, всеа Великия и Малыя и Белыя России 
самодержца, в Даурской земле, безо всякия пощады, быти кажнену смертью». 

От гнева Царского с головой он не расстался, но, вернувшись в Москву монашество при -

нял. К Албазину он собрался только к лету 1658 года, через 4 года после назначения на Амур, 
туда же по его приказу двинулась Амурская флотилия атамана Онуфрия Степанова-Кузнеца.  

1658 год стал для Приамурья роковым, как во многом и для России в целом. В Албазин ни 
воевода Пашков, ни Степановцы так и не добрались. Флотилия была разбита по пути маньч- 

журами, устроившими засаду, казаки рассеяны. Бревна срубленных в Нерчинске, разобранных 
и пущенных по реке сплавом для Албазина крепостных башен  и церкви разбросало по всему 
Амуру. Царский Указ не выполнен… 

Самим же тяжким в этом году стал разлад в отношениях двух «собинных друга», двух Го-

сударей – Царя Алексия Михайловича и Патриарха Никона, который покинул Москву, факти-

чески сняв с себя Патриаршество. Можно было, конечно, всё это списать на тяжелую многолет-

нюю войну на западе с поляками, шведами, ливонцами. Но главной причиной всё же стал наз-

ревавший духовный кризис в России, ознаменовавшийся впоследствии двухвековым периодом 
упразднения Патриаршества на государственном уровне и последующими потрясениями.  

Симфония властей государственной и духовной в лице единовластия Царя Алексия и Пат-

риарха Никона рухнула и всё покатилось вспять. Совместные планы по освоению Даурии, 
укреплению Православной цивилизации на Востоке страны, которые активно продолжались 
продвигаться Царем Алексием и его преемником Царем Феодором Алексиевичем, стали встре-

чать сопротивление и непонимание последующих за Никоном Патриархов. Особенно отличился 
в этом Патриарх Иоаким (1674–1690 гг.), открыто саботирующий царские устремления. 

Как пишет А. П. Богданов в книге «Русские Патриархи»: «Патриарх до конца дней своих 
ненавидел и проклинал смущавших покой государства внутренних нехристей гораздо более, 
чем внешних неприятелей России. Требуя уничтожить всякое инаковерие на просторах страны, 
Иоаким фактически выражал недовольство тем, что милое его сердцу Русское православное 
царство расширилось до пределов великой Российской державы и продолжало раздвигать свои 
границы, включая в них всё новые страны и народы… Тем паче его протест вызывала мысль о 
преобразованиях, необходимых в новых исторических условиях самой Русской Православной 
Церкви». 

К примеру, Государь Феодор Алексиевич вместо 17 архиерейских кафедр желал иметь в 
стране 83. Но итогом Соборного решения 1682 года стало появление только 11 новых епархий. 
Не появился архиерей и в запланированной к открытию ещё тридцать лет до этого, в начале 50 -

х годов, в епархии «дальневосточной земли Даурии», так и не открытой, благодаря сопротивле -

нию Патриарха Иоакима. 
Но в последующем Церковь оценила усилия Царя Феодора в деле церковного и государст-

венного реформирования, скончавшегося в возрасте 22 лет, канонизировав его в лике святых.  
А. П. Богданов пишет: «Поскольку на соборе архиереи активно выступали против того, что -

бы посылать епископов «на Лену, в Дауры»… Федор Алексеевич потребовал, чтобы был решён 
вопрос о предоставлении архипастырей «Сибирской стране»: «для исправления и спасения лю -

дей, пребывающих в тех градах». Царя конкретно интересовали епископы для даурских остро -

гов, Нерчинска и Албазина: им грозила беда – подступали несметные полчища Цинской импе-

рии. 
Ещё 27 января государь велел войскам Казанского разряда выступить к Симбирску, а 29 

числа указал «строить города в Даурах… и Сибирским полком на китайцев… всем Сибирской 
земли городов служилым людям конным и пехоте». Федор Алексеевич не собирался спокойно 
смотреть на разорение пограничных крепостей и тем паче позорно отдавать Амур, как сделали 
его преемники. Естественно, он желал иметь в Приамурье твердое государственное и церковное 
присутствие, что было невозможно, если «в тех дальних местах христианская вера не расширя-

ется».  
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1682 год стал годом примирения Царя в лице Феодора Алексеевича и Патриарха Никона, 
освобожденного из заточения по приказу Царя, годом их ухода из жизни и окончания 30-летней 
Никонской эпохи устремлений светской и духовных властей к Симфонии, к сожалению окон -

чившейся великим отступлением от неё… 

В начале же этой эпохи перед двумя Государями встал вопрос, где же быть стольному 
граду новоосваиваемой необъятной землице Дальневосточного края? Расположение Албазина, 
как центра, столицы нового воеводства было идеальным с географической точки зрения, и, как 
оказалось, с духовной тоже. С небольшим округлением расстояние от него на запад до озера 
Байкал, на восток до Тихого океана, на север до Северного Ледовитого океана везде в пределах  
2000 километров. Столько же и на юг до столицы соседнего государства Империи Цин – города 
Пекина. 

На Албазине удивительным образом проявился созидающий Промысел Божий. Не смотря 
на все усилия Великих Государей, выдающихся людей своего времени Царя Алексия Михайло-

вича, Патриарха Никона. Не смотря на героические деяния казачьей вольницы и усилия сибир -

ских воевод, человеческая воля претерпела сокрушительное поражение. Человеческие планы по 
устроению великого будущего для Албазина, как центра огромного восточного края рассыпа-

лись в прах. Русские даже не смогли удержаться на Амуре. 
Великое будущее Албазину было приуготовлено не человеческой суетой, но Волей Божией. 

В год 1666, когда совершился неправедный суд Архиерейским Собором над Патриархом Нико-

ном, когда он лишённый всего, простым монахом был сослан в далекий монастырь, на Амуре 
возродился Албазинский острог, обретший вечную славу. Уже против воли Царя и власть дер -

жащих, как разбойничий острог.  
Появилась крепость, будущий центр необъятного Албазинского воеводства и укрепился 

населившими его казаками с Лены, убившими Киренского воеводу Лаврентия Обухова – деяние 
достойное смертной казни, к коей они и были приговорены Царским судом. Но не судом 
Божиим.  

Иначе как можно объяснить великую роль Албазина в последующем созидании Православ-

ной цивилизации на Дальневосточных рубежах. Как можно объяснить тот факт, что земля 
Албазинская напиталась святостью, приняв святыню земель за Байкалом – святую чудотворную 
икону Божией Матери Албазинскую. Приняв первый Даурский - Албазинский монастырь Все-

милостивейшего Спаса, ровесника Якутскому и Нерчинскому монастырям. Где явил себя пер-

вый дальневосточный святой, преподобный Гермоген Киренский и Албазинский, принесший 
святую икону на Амур. 

Как можно объяснить, что этот русский форпост, по сути оторванный от России с горсткой 
его защитников, выстоял в войне с Цинской империи, сделавшимся зародышем будущей рус -

ской государственности в Приамурье. Именно он, героические воинские деяния его защит-

ников, свели на нет захватнические планы маньчжуров, изменив будущее южной части Даль-

него Востока от Байкала до Тихого океана, обеспечив будущий мирный переход Приамурья 
России в середине 19-го века.  

Божия Матерь выбрала себе удел на Дальнем Востоке, так же, как в своё время в Казани и 
Тобольске явила и чудотворную икону – Албазинскую. Но логично задать вопрос: почему же 
это святое место остаётся в забвении, почему оно не работает на наше Отечество,  на Матушку 
Церковь? Продолжается вымирание современного Албазина. В начале 60-х годов прошлого 
века уже планировалось закрыть село, оно и тогда могло войти в число множества сёл исчез-

нувших по Амуру. 
Всё меньше и меньше остаётся активных людей, которые пытаются противостоять совре-

менной осаде Албазина разрушительными силами. Как в 17-м веке во время войны из тысячи 
защитников крепости оставалось несколько десятков, не позволивших врагу восторжествовать, 
так и сейчас из последних сил единицы пытаются сохранить тот Албазин, которым он Промыс-

лом Божиим был предназначен для будущего России. А спуд забвения всё тяжелее и тяжелее.  
Дважды уже было вразумление Божие по Промыслительному предназначения Албазина. 

Первый раз, после деяний воеводы Афанасия Пашкова, когда русские ушли с Амура. Второй 
раз, после деяний дипломатов Головина, также пренебрегших Царским Указом о роли Албазина  



 48 

 

 

в переговорном процессе с дипломатами Цинской Империи. В середине 19 -го века аукнулось. 
Только опасность потери Камчатки, русских портов на Тихоокеанском побережье и устья Аму-

ра, вынудила Россию решить Амурский вопрос, который должен был быть решённым ещё 
двумя столетиями раннее.  

Неужели и сейчас нужна какая-то встряска, чтобы призвать благодать Албазина и отдать 
ему должное, дать возможность работать на Святую Русь? Простой взгляд на географическую 
карту, углубление в историю Дальнего Востока, его сегодняшние нужды, уже даёт основание 
задуматься над тем, что по многим моментам жизни региона Албазин должен занимать одно из 
центральных мест.  

Единственное место, откуда идёт с Амура на север, состыковываясь с магистралью АЯМ, 
до Якутска и выше железная дорога – это Джалинда, станция Рейново, расположенная в 17-ти 
кило-метрах от Албазина, разделяя Дальневосточный регион на две равные части. Как  восемь 
лучей Православного Креста образовывают с ней пересечения железнодорожных магистралей 
Транссиб, БАМ и будущий БАМ 2, который пойдет с запада до Чукотки, Магадана и Камчатки. 
Богатейший край и великие возможности. 

Соберет Матерь Божия по молитвам пред Её святыней Албазинской и монахов для буду-

щего возрожденного Албазинского монастыря, способного  вырасти до Дальневосточной Лав-

ры, со многими тысячами паломников со всей страны, со всего православного мира и в этом 
будет ещё одна победа древнего Албазина и возрождение. 

Соберет он и сплотит в единое целое, как казачья святыня дальневосточных казаков, разде -

ленных расстояниям и духовными нестроениями. По завету графа Николая Николаевича Мура -

вьева-Амурского появиться величественный храм-усыпальница на месте Албазинского острога, 
возведенного над братской могилой его защитников, который не может не стать главным каза -

чьим храмом дальневосточного казачества – оттуда его корни. Всё это будет… 

В литературном наследии древнего Албазина имеется рассказ, который называется «По-

весть о чудеси святых благовеных великих князей Всеволода и Довмонта, во святом крещении 
нареченных Гавриила и Тимофея псковских чудотворцев». Из него мы узнаем следующее.  

23 октября 1690-го в Якутской приказной избе перед генералом и воеводою Матфеем Оси-

повичем Кровковым предстали «Албазинские козаки Ганка Флоров да Митка Тушов с товари-

щи с семьдесят три человека». Они рассказали воеводе удивительную историю о том, как в 
начале 80-х годов «ходили де они для ясашного сбору и на соболиные промыслы». И встрети-

лись им святые Псковские князья Всеволод, родственник благоверного князя Александра Невс-

кого, и Довмонт «на белых лошадях и в брони, в сайдаках и с копии».  
Они предсказали, что будет война с маньчжурами, Албазин будет сожжён, но казаки  вер-

нутся, построят новую крепость, которую маньчжуры уже взять не смогут. «И после де того 
придут русские люди, и город засядут. И паки придут китайцы, и будут ко граду приступы и 
бои великие, и на тех боях будем мы в помощь русским людям… И помощию псковских чудо-

творцев Русские люди град отсидели»… 

Дело защиты рубежей Российских – святое дело. Об этом говорит рассказ казаков о покро-

вительстве святых князей Албазину. Святые защитники западных границ Руси, встали на защи -

ту и её восточных окраин. Это символично, в этом святость Руси. И Албазин – особый форпост, 
место средоточия земного и Небесного… 

 

 

Письмо из США 

42 года жизни в США - горькие итоги 
 

«Жить не по лжи!» 

Александр Солженицын 
 

«Дайте мне все средства массовой информации и пропаганды 

 и я любой народ превращу в стадо скотов!» 

Йозеф Геббельс 
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Мне 87 лет, я ученый и у меня прекрасная, тренированная память. Когда умер Сталин мне 
было 19 и я был студентом Ленинградского Технологического Института, русского MIT как 
называют его в Америке. Это был один из самых престижных институтов Советского Союза, 
созданный в 1825 году. 45 лет моей жизни я прожил в коммунистическом СССР и хорошо пом-

ню самое главное ощущение от этой жизни. И ощущением этим был постоянный СТРАХ. При 
Сталине этот страх был тотальным! Одно неосторожное слово могло погубить вас и всю вашу 
семью. Миллионы граждан «страны победившего социализма» были расстреляны или нахо-

дились в концлагерях только по анонимному доносу коллеги или соседа о том, что вы неодоб- 

рительно отозвались о Сталине. Советские люди перестали говорить, Советские люди пере-

стали собираться группами. Они постоянно врали, шумно демонстрируя свою лояльность. Их  
преследовал страх! И после Сталина этот страх не исчез! Нас давила коммунистическая идео-

логия и КГБ… 

Давно уже меня не оставляет мысль, что американцы тоже начали бояться говорить. Боять-

ся высказывать своё мнение. Бояться доноса! Мы постепенно и добровольно сделались советс-

кими людьми. Без Сталина! Без КГБ! Сделались на моих глазах эмигранта, прожившего в Аме-

рике 42 года. Мы постоянно врём, зная это. Врёт профессор университета, врёт студент, врёт 
журналист, врёт школьник, врёт любой, говорящий перед публикой. И уж что совсем по -совет-

ски – врущий знает, что он врёт и слушающий знает это тоже. И по-советски же все делают вид, 
что всё в порядке, что иначе нельзя. Особенно страшно то, что мы хорошо знаем к чему приво -

дит такое поведение. К полному краху общества и страны! Это враньё пришло постепенно и 
теперь поддерживается по-советски – страхом. Страх сковывает инициативу людей, закрывает 
возможности поиска вариантов и заставляет людей стандартно мыслить и стандартно себя  

вести. Именно поэтому Советский Союз и находился в течение минимум 50 лет в неподвижном 
застое. В этот же застой и по той же причине въезжает теперь Америка. В Америке утвердилось 
стандартное мышление. Практически у нас теперь однопартийная система! Зачем оппозиция, 
если всем приказано мыслить одинаково и если большинство на это согласно? 

В чём же дело? Почему мы все стали советскими людьми? Чего мы боимся и почему никто 
не сопротивляется движению в пропасть? Как и почему мы приняли политкорректность как 
основу идеологии и политики? Ведь грамотным людям вроде бы ясно, что политкоррект-

ность суть замаскированные враньё и путь к диктатуре. Однако, ясно это далеко не всем! 
Политкорректность это модная теперь возможность прослыть либералом, прослыть защит-

ником «угнетённых» и быть хорошим для всех. Заманчиво ведь. Выгодно сиюминутно.  Заман-

чиво и выгодно настолько, что общество приветствует такое поведение и жестоко преследует 
тех, кто не желает следовать этим путём. Таких выгоняют с работы, из университетов, нередко 
избивают и угрожают жизни их семей! В стране воцарился режим нетерпимости к инако-

мыслию, инициативе, честности и самостоятельности. К тем бесценным человеческим качест-

вам, которые и создали Америку как пример для подражания и пункт притяжения для многих 
других народов. В школах теперь учат тому, что эти качества порочны, постыдны и подлежат 
искоренению.  И если убрать всю пустую болтовню вокруг этого, то нам остается только одно.  
 А именно – запрещается видеть реальность, запрещается рассуждать о том, что кажется 
интересным и важным! А если ещё короче, то вообще запрещается думать даже учёным!  
Талантливых людей очень мало в любом народе и если предоставить возможность агрессивно 
нападать на них тысячам завистливых и неграмотных бездарностей, то в любой области дея-

тельности эти бездарности захватят все ведущие позиции. Так было всегда и так будет впредь! 
О чём ты толкуешь, спросит меня читатель. Поясню известными всем примерами и 

фактами. 
1. У нас открыты границы для всех, кто хочет нелегально их перейти. Только очень глу -

пому непонятно, что это катастрофа! Миллионы неграмотных, чуждых нашей культуре и даже 
враждебных ей людей вторгаются к нам со всеми своими проблемами и пороками! Как наше 
правительство объясняет это? Чем наши либералы оправдывают? «Мы страна эмигрантов» кри-

чат они, забывая сказать о том, что прежние эмигранты, создававшие Америку, легально при-

были на 90% из Европы, и только после проверки наличия здоровья и элементарной грамот-

ности. Приняв ложный принцип равенства всех рас и людей, даже культур, мы вынуждены 
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после этого не обращать внимания на вопиющие различия между христианами и мусульмана -

ми. Ведь эмигранты из Европы имеют одинаковую с Американцами культурную базу, одина -

ковую религию, общие принципы обучения и морали. Им не приходится мучительно приспо-

сабливаться к жизни в Америке подобно мусульманам или африканцам. Им это было очень 
легко.  Напротив, представители неевропейских культур чаще всего не могут так переделать 
себя, чтобы стать 100% гражданами США. Да они и не стремятся к этому вовсе! Они нас 
переделывают. И мы все хорошо это знаем, но как сказал мне мой коллега по Университету: 
«Марк, ты прав, но так говорить нельзя»! Вот вам и типично советское поведение! 

2. У нас давно уже узаконен принцип приёма на работу и в университеты не по способ -

ностям, а по процентному составу принимаемых. Определён обязательный процент женщин,  
афроамериканцев, представителей сексуальных и прочих странных и немыслимых прежде 
меньшинств. Точно как в СССР, существует в Америке процентная норма. Правда, не на евреев, 
но какая разница. В демократических обществах этого быть абсолютно не должно! Снова 

сходство с СССР. Симфонические оркестры США мучительно ищут чёрного дирижёра. А их 
нет. Чёрных этот вид искусства не интересует! И солистов нет по той же причине. 

3. В стране уже давно существует атмосфера жестокой нетерпимости к инакомыслию, осо -

бенно связанному с неприятием постулата о всеобщем биологическом и интеллектуальном 
равенстве рас и народов. Таких людей гонят с работы, из высшей школы и самое страшное, что 
как и в СССР вокруг них создана обстановка травли и преследования. Обстановка, которую в 
античной Греции называли остракизмом, в средние века Инквизицией, а в СССР социалисти -

ческой, народной демократией. 
Перечислять наши ненормальности можно и дальше, но и этого хватит для разговора о 

советском поведении американцев. В стране очень много людей, которые не принимают такой 
ситуации, но возражать стало опасно и эти люди вынуждены как в СССР беспрерывно врать 
самим себе, своим коллегам, ученикам, окружающим и даже в своей семье. Точно как в СССР 
дети могут донести «куда следует»  И доносят! Мы вырастили Павликов Морозовых. Но самое 
страшное, что на моих и ваших глазах, читатель, в стране установилась советская ОДНО-

ПАРТИЙНАЯ система! Даже выдающийся деятель и патриот Президент Трамп не смог заста-

вить своих однопартийцев отказаться от политкорректности и безоговорочного следования за 
демократами. Даже люди Трампа, делегированные им в Верховный Суд, предали его полно -

стью. То же случилось и в Пентагоне, и во всех без исключения СМИ и Университетах!  

4. В Америке, также как в СССР, научные вопросы решают теперь не учёные, а безграмот-

ные политики, журналисты и неучи студенты. Те, кого в СССР звали общественностью. Реша-

ют голосованием, а точнее голосом или криком. Мало того, если кто-нибудь даже из крупных 
учёных доказывает существование очевидного неравенства между расами, его немедленно объ-

являют расистом, перестают печатать, цитировать и изгоняют из научной среды.  Никто не пы-

тается доказать, как когда-то было принято в науке, ошибочность его мнения. Расист и всё, хотя 
этот учёный не требует уничтожения какой-нибудь расы или ограничения её в правах. Не гово-

рит о высших и низших расах, без чего расизма, по определению, не бывает. 
Я был поражён разговором со своим учёным коллегой по кафедре физики Университета 

ещё в 1990 году. Он спросил меня, что я думаю о будущем ЮАР в связи с переходом власти от 
белого меньшинства к чёрному большинству. Я ответил: «Стране конец». «Ты расист!» гневно 
вскричал он и резко отвернулся от меня, даже не желая слушать моих объяснений. А ведь всё 
было ясно тогда. Нигде в странах Африки с чёрными властями не было , и до сих пор нет ни од-

ной процветающей страны с Законом и порядком. Везде разбой, гражданская война, грязь и 
жуткая безработица. Именно это и произошло с ЮАР к началу 2000-х годов. В 90-е годы такой 
разговор ничего мне не стоил, но сейчас меня затравила бы общественность, а начальство выг-

нало бы с работы. 
Я хочу передать моему читателю ужас, охвативший меня, когда я прочитал о начавшейся в 

2008 году травле Нобелевского Лауреата, гордости мировой науки, гениального генетика Про -

фессора Джеймса Уотсона. Я вспомнил аналогичные, как копии, события, 1940–1956 годов в 
СССР. Там научная общественность тоже уничтожала генетику и генетиков и уморила великого 
генетика Академика Николая Вавилова, в тюрьме ещё в 1942 году. Занятия генетикой в 1948 
году признали вредительством на заседании Академии Сельскохозяйственных Наук, а десятки 
крупных учёных отправили в ГУЛАГ. И каждый день я теперь уже в Америке читаю или смот- 
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рю в новостях как «американская общественность», точно как в СССР, накидывается даже с 
кулаками и прочим опасным оружием на любого инакомыслящего. Ему не нравятся однополые 
браки – бей его, гони с работы, уничтожай его. Он не согласен с пропагандой всеобщего равен-

ства – Ату его, ребята. Он боится нашествия нелегалов и особенно мусульман! Расист, круши 
его! Я хорошо помню, как поступала «советская общественность» с инакомыслящими.  С Сол-

женицыным, Сахаровым, Любимовым, семейством Ростроповича и прочими. Сначала их пре- 

возносили как Гениев, награждали орденами и премиями, а потом выгоняли с родины как пре -

дателей. 
И мне давно уже снится будущий американский архипелаг ГУЛАГ. Иначе быть не мо -

жет! Не будет иначе если мы не остановимся! Общественность при содействии Государства 
построит Архипелаг. Общественность будет как в СССР кричать на собраниях «Расстрелять, 
как бешеных собак!» Я видел, я помню эти жуткие собрания, похожие на средневековую инкви-

зицию или шаманские шабаши. И общественность же заставит власти установить в Америке 
социалистическую диктатуру, а недовольных сажать в тюрьму! Именно так все происходило в 
СССР в годы моей молодости. Уже сегодня американцы не могут открыто выражать своё 
мнение. Точно как в СССР. И так же, как в СССР, нами правят сегодня очень старые, физически 
немощные люди. Какие реформы? Какое управление Страной в 80+ лет? До уборной в собст-

венном доме трудно добраться! Сил нет. Я это хорошо понимаю. Я ещё старше. Их истинная 
цель – дожить бы до завтра! От Спикера Пелоси, Сенатора Шумера и до Президента Байде-

на. Но и это ещё не самое страшное! Самое страшное то, что американцы как и советские граж-

дане уже давно боятся разговаривать друг с другом. А многие темы давно практически запре -

щены для обсуждения. Даже в научных собраниях! И запрещены не правительством, а владель-

цами источников информации и чиновными руководителями науки. Общественностью!  Мы, 
конечно же, с разрешения Правительства, покончили со свободой слова. 

И это означает конец демократии и конец нормальной жизни. В нацистской Германии тоже 
были под запретом многие мысли, книги и обсуждения. И там инакомыслящих гнали с работы 
и даже убивали. Чем это кончилось, прежде всего для немцев, мы все хорошо знаем. И закончу 
я свою статью словами из недавно опубликованной книги Анны Лариной-Бухариной, жены 
Николая Ивановича Бухарина. «Любимец партии», как называл его Ленин, «видный теоретик 
марксизма», уже был расстрелян «Как враг народа». Молодая тогда Ларина-Бухарина уже нача-

ла свой чудовищный 18-летний лагерный путь как «Член Семьи Изменника Родины» или 
«ЧСИР», как сокращённо их официально называли в следственных документах. Эта страшная 
книга о муках и унижениях Лариной в ГУЛАГЕ недавно опубликована в России, и чтение её 
неожиданно изменило мою психологию, психологию старого и абсолютно не жестокого чело -

века. Я и кошки не обижу! Но, прочитав десятки подобных сочинений, я внезапно со страхом 
поймал себя на том, что вместо естественной жалости и сочувствия к этим несчастным жертвам 
Революции, особенно женщинам, я подумал: “А …так вам всем и надо!  Вы делали Револю-

цию, вы искореняли оппозицию, вы создавали этот страшный СССР. Вы миллионами растре-

ливали неугодных! Вы и получили то, что вы хотели!” Хотя Ларина писала в своей книге: 

“Наш народ в то время хорошо усвоил: говорить что думаешь – опасно.” И как не 
повторить этого, говоря о народе американском? И не предсказать его будущее? 

·          
Марк Зальцберг 

Главное. Казачье дело 

Раздоры. Первая столица Донского казачества 
https://dzen.ru/a/Yxr_64z-VwmAL4bh?& 

 

У Донских казаков сменилось несколько столиц. 
Первая: до 1622 года – Станица Раздорская, городок Раздорский, или просто Раздоры. 
С 1622 по 1637 год – станица Монастырская. 
С 1637 по 1642 год – город Азов. 
С 1642 по 1644 года – вновь столицей стали Раздоры. 
С 1644 года по 1805 – Станица Черкасская, она же город Черкасск. 
С 1805 года по сегодняшний день – город Новочеркасск. 

https://zen.yandex.ru/id/62b02eef29d6c84f8e179713
https://zen.yandex.ru/id/62b02eef29d6c84f8e179713
https://dzen.ru/a/Yxr_64z-VwmAL4bh?&
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Фото из открытых источников 
 

Раздорский юрт. География 

Это еще одно название Раздорского городка. Он находится на правом берегу Дона в 100 
километрах на северо-восток от современного Ростова-на-Дону. 

Правый берег Дона в этом месте имеет крутой наклон. Эта геологическая особенность 
имеет специальное название – Раздорские склоны. Природные холмы-склоны прикрывают 
станицу с северо-запада. 

 

 
 

Раздоры. Фото из открытых источников 
 

С юго-запада – река Дон. Левый берег Дона в этом месте равнинный. Видимо, казаки 
решили, что холмы с одной стороны, а река с другой будут неплохой естественной защитой 
от неприятеля. 

Впоследствии окажется, что за холмами не видно перемещение сил неприятеля. Преиму -

щество окажется недостатком. 
 

История. Факты 

1571 год. Первое упоминание. Русский боярин Ишеин посетил Раздоры по время посоль-

ской поездки в Константинополь.  
Раздорский городок в эти годы представляет собой обнесенный сторожевыми вышками 

центр Донского казачества. Здесь собирался казачий круг и кипела торговля. 
Новый всплеск активности наблюдается во времена правления Бориса Годунова. Новый 

царь решил обрезать снабжение донцов хлебом и порохом. Запрещал им посещать деревни и 
города России. Понятно, казаки были не довольны. 
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Фото из открытых источников 
 

В 1600 году на реке Оскол русский царь заложил крепость Царев Борисов для защиты 
южных границ и в противовес своеволию казаков. Открытых боестолкновений не было. Но 
осадок остался. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Главное войско донских казаков находилось в Раздорах до 1622 года. Затем столица 
ненадолго переехала в Монастырский городок. С 1637 по 1642 годы произошло знаменитое 
Азовское сидение, и столицей донцов стал город Азов. 

В 1642 году казаки вновь возвращаются в Раздоры. Ненадолго. До 1644 года. 
Летом 1643 года в станице Раздорской казаки выдержали мощнейший штурм крымско -

татарских войск. Защитили русских послов Милославского и Лазаревского, за что царь 
Михаил Романов пожаловал казаков похвальной грамотой и знаменем. 
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Фото из открытых источников 
 

30 апреля 1644 года столица Донского казачества переносится в Черкасск вниз по 
течению Дона. 

Причины переноса: 
· Слишком далеко от Азова и охраняемых казаками территорий. 
· Раздорские склоны, которые раньше казались защитой для городка, оказались 

неудобными при обороне. 
 

 
 

Фото из открытых источников 

Итоги 

Раздорская станица, дважды примерив на себя столичные наряды, навсегда стала 
рядовой казачьей станицей без особых претензий. 

Сейчас в Раздорах проживает около 1 800 жителей. 
Здесь находится Раздорский этнографический музей-заповедник. 
Имеется памятник воинам 300 стрелковой дивизии, погибшим при освобождении 

станицы в годы Великой Отечественной войны. 
Памятник воинам 300 стрелковой дивизии. Фото из открытых источников  

Есть памятник донскому атаману Максиму Григорьевичу Власову. 
Многие здания и постройки объявлены памятниками архитектуры. В них размещены 

постоянно-действующие экспозиции выставок, посвящённых событиям из жизни станицы 
Раздорской и донского казачества. 

Всем добра! 
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Из истории казачества 

Самоубийственная попытка казаков захватить 
Симбирск 

file:///d:/Users/Alex/Desktop/%D0%A1%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D1%83%D0%B1%D0%B8%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%

D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B0%D1%8F%20%D0%BF%D0%BE%D0%BF%D1%8B%D1%82%D0%BA%D0%B0%20%D0%BA%D0%B

0%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%B2%20%D0%B7%D0%B0%D1%85%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%82%D1%8C%

20%D0%A1%D0%B8%D0%BC%D0%B1%D0%B8%D1%80%D1%81%D0%BA%20Recon%20-

%20online%20%D0%94%D0%B7%D0%B5%D0%BD.htm  

 

Во время восстания Степана Разина город Симбирск-Ульяновск оказался разгулявшимся 
казакам не по зубам. Это вам не деревни жечь, тут осадное дело знать надобно. 

 

 
 

Кстати, героический налёт на это восстание нанесли уже при СССР. В 1890 о нём гово-

рили примерно так: 
Симбирску выпало на долю… связать своё имя с одним из важнейших политических 

событий той эпохи – с подавлением бунта Стеньки Разина. Под стенами только что возник-

шего тогда Симбирска, князь Юрий Никитич Барятинский разбил наголову главные скопища 
мятежников и тем положил конец дальнейшему развитию мятежа, грозившего опасностью 
самому престолу русских царей 

В первый раз такую попытку предпринял Степан Разин - прежде, чем его люди оказа-

лись в западне, он благополучно сбежал от правительственных войск. 
Намного это жизнь ему не продлило - начались внутренние "разборки" между повстанца-

ми, в результате чего Разин был схвачен, передан властям и четвертован. 
Тем не менее, оставались те люди, что его делу были по-своему верны, и уже вскоре 

Федор Шелудяка, собрав войско, вновь двинулся из Царицына в Симбирск. 
Честно сказать, неясно, на что рассчитывал Шелудяка - город все ещё был начеку, 

укрепления охранял сильный гарнизон. Если Разин располагал 200 стругами, то у Шелудяки 
их было почти в три раза меньше. 

В общей сложности были предприняты три попытки штурма - в двух первых повстанцы 
понесли большие потери, а в третий раз к гарнизону, которым командовал Петр Васильевич 
Шереметьев, подошли ещё и правительственные войска из Тетюшей. 

Шелудяка, тем не менее, в отличие от своего предшественника, войско не бросил, но 
вместе с ним отступил к Астрахани, выгодно выиграв время, начав вести переписку с Шере -

метьевым. 

file:///d:/Users/Alex/Desktop/Ð¡Ð°Ð¼Ð¾Ñ�Ð±Ð¸Ð¹Ñ�Ñ�Ð²ÐµÐ½Ð½Ð°Ñ�%20Ð¿Ð¾Ð¿Ñ�Ñ�ÐºÐ°%20ÐºÐ°Ð·Ð°ÐºÐ¾Ð²%20Ð·Ð°Ñ�Ð²Ð°Ñ�Ð¸Ñ�Ñ�%20Ð¡Ð¸Ð¼Ð±Ð¸Ñ�Ñ�Ðº%20Recon%20-%20online%20Ð�Ð·ÐµÐ½.htm
file:///d:/Users/Alex/Desktop/Ð¡Ð°Ð¼Ð¾Ñ�Ð±Ð¸Ð¹Ñ�Ñ�Ð²ÐµÐ½Ð½Ð°Ñ�%20Ð¿Ð¾Ð¿Ñ�Ñ�ÐºÐ°%20ÐºÐ°Ð·Ð°ÐºÐ¾Ð²%20Ð·Ð°Ñ�Ð²Ð°Ñ�Ð¸Ñ�Ñ�%20Ð¡Ð¸Ð¼Ð±Ð¸Ñ�Ñ�Ðº%20Recon%20-%20online%20Ð�Ð·ÐµÐ½.htm
file:///d:/Users/Alex/Desktop/Ð¡Ð°Ð¼Ð¾Ñ�Ð±Ð¸Ð¹Ñ�Ñ�Ð²ÐµÐ½Ð½Ð°Ñ�%20Ð¿Ð¾Ð¿Ñ�Ñ�ÐºÐ°%20ÐºÐ°Ð·Ð°ÐºÐ¾Ð²%20Ð·Ð°Ñ�Ð²Ð°Ñ�Ð¸Ñ�Ñ�%20Ð¡Ð¸Ð¼Ð±Ð¸Ñ�Ñ�Ðº%20Recon%20-%20online%20Ð�Ð·ÐµÐ½.htm
file:///d:/Users/Alex/Desktop/Ð¡Ð°Ð¼Ð¾Ñ�Ð±Ð¸Ð¹Ñ�Ñ�Ð²ÐµÐ½Ð½Ð°Ñ�%20Ð¿Ð¾Ð¿Ñ�Ñ�ÐºÐ°%20ÐºÐ°Ð·Ð°ÐºÐ¾Ð²%20Ð·Ð°Ñ�Ð²Ð°Ñ�Ð¸Ñ�Ñ�%20Ð¡Ð¸Ð¼Ð±Ð¸Ñ�Ñ�Ðº%20Recon%20-%20online%20Ð�Ð·ÐµÐ½.htm
file:///d:/Users/Alex/Desktop/Ð¡Ð°Ð¼Ð¾Ñ�Ð±Ð¸Ð¹Ñ�Ñ�Ð²ÐµÐ½Ð½Ð°Ñ�%20Ð¿Ð¾Ð¿Ñ�Ñ�ÐºÐ°%20ÐºÐ°Ð·Ð°ÐºÐ¾Ð²%20Ð·Ð°Ñ�Ð²Ð°Ñ�Ð¸Ñ�Ñ�%20Ð¡Ð¸Ð¼Ð±Ð¸Ñ�Ñ�Ðº%20Recon%20-%20online%20Ð�Ð·ÐµÐ½.htm
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Так вышло, что Шелудяка стал последним лидером восстания - не безызвестный Васи-

лий Ус к тому времени "злой смертью скончашася" от кожной болезни. Все наличествующие 
силы он собрал в Астрахани, но там уже подоспело правительственное войско, в 30 тысяч 
человек. Чтобы разбить войско Разина на пике его силы солдат, напомним, потребовалось в 
разы меньше. 

Тем не менее, Шелудяка грамотно организовал оборону и смог даже "тревожить" вылаз-

ками осаждающих - ровно до тех пор, пока к Астрахани подоспел Касбулат Муцалович, 
князь Черкасский. 

Тут уже пришлось астраханцам вымаливать себе прощение. Это удалось и 
Шелудяке, однако через год его, все же, допросили и повесили.  

 

Казачье дело 

Как казацкие земли стали казахскими 
https://dzen.ru/a/Yv3ZNQlUC3G-5-Us 

 

Официально подтверждено, что вдоль реки Урал казаки жили с 16-го века. По некото-

рым источникам намного раньше. Киргизов, как тогда называли казахов, уральцы к реке не 
подпускали, потому что ценный промысел делить ни с кем нельзя.  

Казаки основали по берегам реки цепочку крепостей, отрогов и укреплённых городов: 
Уральск, Гурьев, Зеленовский, Орловский, Горский и много других. 

Уральцы участвовали в походах царских войск в Среднюю Азию, на полях Первой 
Мировой войны, в Кавказских и Русско-Турецких войнах. Как и другие русские казачьи 
войска. 

 

 
 

Карта уральского казачества. Фото из открытых источников 
 

Большевики 

Отношения у яицких казаков с большевиками как-то сразу не заладились. Причин здесь 
много, но на мой взгляд главные следующие: 

· Главный лозунг «Земля – крестьянам» попал мимо интересов казачества. Земли и так 
были во владении казаков. То есть имущественных приобретений казаки от революции не 
получали. 

Большевики отрицали религию, а общество уральских казаков во многом держалось на 
старообрядчестве, на традициях отцов и дедов. 

· Власть царя была понятна и привычна. Царь – наместник бога на земле. Так было 
испокон веков. Если кому и служить, то только богу и его слугам. 

 

 

 

https://zen.yandex.ru/id/62b02eef29d6c84f8e179713
https://dzen.ru/a/Yv3ZNQlUC3G-5-Us
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Фото из открытых источников 
 

Нельзя сказать, что в среде казачества совсем не было поклонников марксизма. Были. Но 
мало. Надо понимать, что идеи равенства и братства, как и построение светлого коммунис -

тического будущего глубоко проникли в российское общество. 
Но обособленная общинность казаков всё-таки оберегла их от массового увлечения 

классовой борьбой. Казаков, которые надевали красные повязки выгоняли из родительских 
домов. 

Уральские казаки во времена Гражданской войны в своей массе выступили на стороне 
Белой Гвардии. Поначалу ситуация складывалась хорошо, были победы и надежды. Но боль-

шевики смогли переломить ход борьбы. 
Уральцы были прижаты к Каспийскому морю. Началась эпидемия тифа… 

Почему-то православный бог отвернулся тогда от казаков. На долгие годы. 
Остатки уральцев отошли в Персию. 
 

 
 

Фото из открытых источников 
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Советская власть не забыла «заслуг» уральских казаков в белом движении. Казачьи ста-

ницы расселялись, население истреблялось. Уральскую область отдали в административное 
подчинение Киргизам. 

Видимо издеваясь, первоначально Казахстан назвали КазаКской Советской Социалисти-

ческой Республикой. 
В годы Великой Отечественной войны возродились военные формирования Терских, 

Донских и Кубанских казаков. Уральцам такой чести оказано не было. 
 

Постсоветский период 

К 1991 году на традиционных казачьих территориях проживало не более 20-25 процен-

тов русского населения. Но почему-то отказ от коммунистической идеологии уральским 
казакам не принес облегчения. 

 

 
 

Карта Казахстана. Фото из открытых источников 
 

Новые казахские власти с удвоенной энергией принялись изживать уральцев. Станицы 
переименовываются, русский язык не приветствуется. 

Откровенного истребления, как в Чечне терских казаков, вроде не наблюдается, но…  

Российским властям на казаков наплевать. И сейчас в традиционных русских областях 
Казахстана остается 5-10% русских казаков. 

 

Заключение 

Недальновидная политика советских, а затем и российских властей поставила уральцев в 
очень тяжелое положение. 

Начавшееся в 90-х годах прошлого века возрождение уральского казачества идёт в раз-

рез с национальной политикой Казахстана. Имеются малочисленные общины на территории 
бывшей Уральской области. 

В основном деятельность яицких казаков протекает на территории российской Орен-

бургской области. Имеются землячества уральских казаков в Москве и Питере. 
Получается, что уральцы – наиболее пострадавшие из всего российского казачества. И 

возрождения, даже на уровне Кубани или Дона, не предвидится. 
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Фото из открытых источников 
 

Главное. Казачье дело 

 

Трагедия казаков. Вешенское восстание 
https://dzen.ru/media/id/62b02eef29d6c84f8e179713/tragediia-kazakov-veshenskoe-vosstanie-

630dbb527bf85b1a91a41b4a?& 
 

Это одна из самых трагичных историй в жизни Русского казачества. Казаки поверили, но 
их предали и обманули. Цена человеческой жизни в те дни упала до минимальных показате -

лей в мировой истории. 
А начиналось всё с красивых лозунгов о начале новой и справедливой жизни… 
 

Ход восстания 

Уже почти год шла Гражданская война. Январь 1919 года. Казаки под руководством не -

безызвестного генерала Краснова держали фронт от Царицына до Воронежа. Далее на запад 
воевала Добровольческая армия Деникина. 

 

 
 

Карта Гражданской войны. Фото из открытых источников. 
 

https://zen.yandex.ru/id/62b02eef29d6c84f8e179713
https://dzen.ru/media/id/62b02eef29d6c84f8e179713/tragediia-kazakov-veshenskoe-vosstanie-630dbb527bf85b1a91a41b4a?&
https://dzen.ru/media/id/62b02eef29d6c84f8e179713/tragediia-kazakov-veshenskoe-vosstanie-630dbb527bf85b1a91a41b4a?&
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Немногим ранее, в конце 1918 года в Первой Мировой войне Германия капитулировала. 
Немецкие войска покинули занимаемые позиции. Ухудшилось снабжение фронта. Антанта 
не спешила сотрудничать с бывшими союзниками немцев. 

В январе 1919 года захлебнулось наступление Донской армии на Царицын. Красная 
армия получила подкрепление с восточного фронта и принялась теснить казаков на Воро -

нежском направлении. 
Уставшие от постоянных боев, от холодной зимы в походных условиях, разразившегося 

тифа и поддерживаемые неутихающей пропагандой большевиков, казаки подняли мятеж.  
4 казачьих полка снялись с фронта и ушли на Дон в родные станицы. Краснова обвинили 

в предательстве «трудового казачества» и вступили в переговоры с Красной армией.  
Казачий фронт посыпался окончательно. Красная армия беспрепятственно заходила в 

казачьи станицы, где их встречали с хлебом-солью. Донские казаки массово записывались в 
Красную Армию. 

Казаки тогда решили, что Советская власть вполне вписывается в традиционные казачьи 
ценности. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Но радостное единение казачества и большевиков продолжалось не долго. В Красную 
Армию пришла директива «истреблять верхи казачества». Начались грабежи, карательные 
рейды и расстрелы. 

Красные казаки пытались вмешаться и остановить террор, но тщетно. 
11 марта 1919 года казаки Шумиловского хутора уничтожили карательный красноармей-

ский отряд. 
Весь Дон вспыхнул восстанием. Казаки вновь взялись за оружие, и вступили в бой с 

Красной Армией. Почти три месяца длилось Вешенское восстание. Казаки бились в окру-

жении с превосходившим по численности соперником. 
В июне 1919 года на помощь восставшим со стороны Добровольческой Армии Деникина 

выступила конница под командованием генерала Секретева. Рейд увенчался успехом. Части 
Красной Армии были разбиты, и казаки ушли на левый берег Дона к белым. 
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Карта Вешенского восстания. Фото из открытых источников 
 

Потом последуют непродолжительные летние успехи Добровольческой армии Деникина. 
Летом 1919 года белые даже возьмут не покорившийся казакам Царицын. 

Но уже к концу 1919 года армия Деникина покатится на юг. Далее последует эвакуация в 
Крым, где 4 апреля 1920 года генерал Деникин передаст управление войсками Врангелю.  

Много донских казаков окажется в эмиграции за границей. 
 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Вешенским восстание называется, потому что в её окрестностях проходили основные 
боевые действия, которые потом в своем романе «Тихий Дон» опишет Михаил Шолохов. 

 

Заключение и выводы 

Трагедия русского казачества в Гражданской войне подталкивает к некоторым выводам. 
 

Первый вывод: казаки, как и многие жители России, подверглись очарованию красивых 
лозунгов про свободу, равенство и братство. В общем-то подобные ценности казачество 
пропагандировало на протяжении своей истории внутри казачьих общин. 
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По-детски наивно поверили, что пришло оно, царство справедливости. Но были жестоко 
наказаны. Оказывается, сказок в жизни не бывает. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Второй вывод: казаки – не единственные пострадавший класс. Как и крестьянство, они 
не были сознательными борцами с капитализмом в классовой теории марксизма. Казаки 
владели земельными наделами, а значит, они мелкие собственники, пережиток прошлой 
эпохи. 

В отличии от крестьянства, они вооружены и неплохо обучены воинскому искусству. А 
значит, опасны вдвойне. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Вывод третий: все могло быть иначе. Спустя пару десятков лет в Китае произошла ком-

мунистическая революция. В Поднебесной тех лет не было промышленного производства и 
пролетариата. Мао Цзэдун опирался в классовой борьбе с правящей элитой именно на 
крестьянство. 

Казаки могли стать такой же движущей силой революции и нового общественного 
порядка в России. А после Вешенского восстания большевикам казаки не верили, и активно 
воевали против. 

Возможно, третий вывод по-детски и по-казачьи наивен. Но у Китая же получилось. 
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Культ личности 

Местечковый хлопец Виталий Примаков, ставший 
комкором: измена родине и баварское пиво. 

https://dzen.ru/a/YupZ-q0uwS8FjhnI?& 
 

Одной из самых заметных фигур, проходивших по делу Тухачевского, был комкор  Вита-

лий Маркович Примаков. Его арестовали задолго до других участников заговора и именно 
с него началось раскручивание дела. Именно он на следствии сдал подельников, по совмес -

тительству занимавших посты самых крупных военачальников страны. 
На Специальном присутствии выступил с покаянным словом, чтобы у судей не остава-

лось сомнений.  
Разумеется, я помню, что Хрущев реабилитировал всех фигурантов дела Тухачевского. С 

тех пор исследователи закавычивают виновность Примакова. Что ж, у меня другое мнение.  
 

 
 

Путь этого человека от легендарного героя до врага народа был долгим. Биография 
самая безупречная для "старого большевика". Примаков родился в 1897 году в местечке в 
Черниговской губернии, в семье сельского учителя. Не доучившись в гимназии, в 16 лет стал 
активным членом РСДРП (б). С тех пор ничем не занимался, кроме партийной работы, руко -

водил подпольным рабочим кружком, вел пропаганду среди солдат. Пострадал от режима: в 
феврале 1915 года был арестован за агитацию против войны в Черниговском гарнизоне.  

Во время Октябрьского вооруженного восстания возглавил один из отрядов, штурмовав-

ших Зимний дворец. При советской власти пошёл очень далеко. "Кто был ничем, тот станет 
всем" - это было не пустыми словами. Примаков выбрал карьеру военного, начал с командо -

вания полком, который вырос в бригаду, дивизию и Первый конный корпус Червонного ка-

зачества.  
Четырнадцать победоносных рейдов против превосходящих сил неприятеля, шесть де-

сятков выигранных боев и ни одного поражения - так восторженные пишут биографы о 
военном мастерстве Примакова. 

Правда были кой-какие неприятные эпизоды, связанные с Советско-польской войной 
1920 года. Тогда примаковцы не оказали поддержки штурмовавшим Львов войскам Якира и 
Буденного. Примаков решил, что они овладеют Львовом без помощи червонных казаков. И 
вместо движения на этот город устремился в Карпаты, мечтая произвести пожар мировой 
революции на просторах Венгрии. 

Кроме того, Буденный вполне справедливо возлагал на Примакова вину за неудачи Пер -

вой Конной армии в районе города Броды летом 1920  года. Примаковцы не оказали против-

нику должного сопротивления, отступив на восток и оголив фланги Красной Армии.  
 

https://zen.yandex.ru/kult_lichnosti
https://zen.yandex.ru/kult_lichnosti
https://dzen.ru/a/YupZ-q0uwS8FjhnI?&
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Тем не менее, комкор трижды награждался орденами Боевого Красного Знамени - два 
получил во время Гражданской, третий в 1929 году. 

После войны карьера Примакова шла в гору: в 1924-1925 годах возглавлял Высшую 
кавалерийскую школу в Ленинграде, потом работал советником в Китае (1925-1926 годы), 
военным атташе в Афганистане и Японии (1927-1930 годы). После командировок написал 
несколько книг, оставил много наблюдений и суждений о странах, где работал.  

 

 
 

В 1931-32 годах Примаков обучался в Германской академии Генерального штаба. По 
наблюдениям за пришедшими к власти фашистами, предсказывал нападение Гитлера на 
Советский Союз, что особо подчеркивают биографы.  

Примаков в разные годы был членом ЦИК и ВЦИК, в 1920-1930-е годы занимал ряд 
командных и начальствующих постов в Красной Армии, что позволило ему 19 января 1935 
года войти в высшие сферы - в Военный Совет при Народном комиссаре обороны СССР. 

При такой великолепной карьере, наградах и должностях Примаков считал себя незаслу -

женно обойденным по службе, достойным гораздо большего, высказывал недовольство, в 
первую очередь против Ворошилова. 

Неизвестно, кто первый пустил в народ байку о том, что Ворошилов раздавал должно-

сти, льготы и награды исключительно своим боевым соратникам по Первой Конной. 
И вообще, по легенде, Ворошилов, как и Буденный нетерпимо относился ко многим 

выдающимся кавалерийским вожакам и недооценивали роль героических соединений совет-

ской конницы, которые не входили в состав Первой Конной армии. 
Сам Ворошилов неоднократно резко высказывался в адрес комкора, говорил, что 

никогда не верил Примакову и считал его такой "сволочью, на которую противно было смо-

треть". Нарком признавал - он терпел Примакова лишь потому, что тот работал "на общее 
дело". 

И иронизировал: "Он, Примаков, видел в нас конкурентов: он кавалерист, мы с Буден-

ным тоже кавалеристы. И он, думая, что его слава затмевалась Буденным, ему не давали 
ходу вследствие того, что Буденный с его единомышленниками из Первой конной армии 
заняли все видные посты в кавалерийском строе, он вследствие этого был недоволен и 
фрондировал". 

Ворошилов ошибался. Конкуренция была ни при чем. Примаков делал успешную 
карьеру военачальника параллельно с ещё более успешной карьерой оппозиционера. 

Посему его фронда отнюдь не была безобидной. Как рассказывал Примаков судьям, ещё 
в 1930-м он занялся политической борьбой в пользу Троцкого.  

Считается, что Тухачевский высоко ценил Примакова как "одного из самых талантливых 
людей, одного из самых лучших командиров", хотя взаимоотношения между ними были не 
простыми. Примаков с 20-х годов был в числе активных сторонников Троцкого. Тухачевский 
же в бытность Троцкого у власти его, мягко говоря, недолюбливал.  
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К тому же Примаков не поддерживал кандидатуру Тухачевского на пост Народного 
комиссара вместо Ворошилова, считая наиболее подходящей для этого фигурой Якира. 
Вероятно, все это сыграло определенную роль в ходе судебного следствия, когда Тухачев-

ский и Примаков наперебой "валили" друг друга (впрочем, как и всех других соратников). 
И куда только подевались те великолепные качества, о которых писал ученик Примакова 

- генерал армии Горбатов? Никто не уделил Примакову столько места в мемуарах, как Алек-

сандр Васильевич. Впрочем, неудивительно - как и наставник, Горбатов ненавидел Сталина.  
По мнению Горбатова, Примаков был "способнейшим из кавалерийских начальников" и 

имел такие черты характера, как обходительность, душевность и теплота, но в ответственные 
моменты становился требовательным, волевым, даже суровым человеком.  

Да уж, читая судебный протокол, и не скажешь такого... 
Недоученный гимназист, имевший за плечами только Военно-академические курсы, 

Примаков получил от советской власти всё, но хотел её свержения. Главным врагом был 
Сталин. Для троцкистов, помешанных на мировой революции тот путь, который выбрал для 
СССР Сталин, был неприемлем... 

Арест комкора состоялся в Ленинграде 14 августа 1936 года. На суде он подробно рас -

сказывал, как готовилось свержение власти, а в случае войны с Германией его задачей был 
захват Ленинграда в пользу Германии. 

Как писал Ворошилов, план был прост: "С одной стороны - готовить террористичес-

кие акты над членами ЦК и правительства и, если представится случай, приводить их в 
исполнение, с другой стороны - ждать войны, ждать наиболее острого момента для госу-

дарства, чтобы потом путем измены, подлого предательства и провокации помогать врагу 
против своей Родины и армии". 

21 мая 1937 года Примаков дал развернутые показания об антисоветском военном заго -

воре в РККА. Собственноручно написал: "В течение девяти месяцев я запирался перед 
следствием по делу о троцкистской контрреволюционной организации и в этом запиратель-

стве дошёл до такой наглости, что даже на Политбюро перед т. Сталиным продолжал 
запираться и всячески уменьшать свою вину.  

Тов. Сталин правильно сказал, что "Примаков - трус, запираться в таком деле - это 
трусость". Действительно, с моей стороны это была трусость и ложный стыд за обман. 
Настоящим заявляю, что.... в 1930 году... начал троцкистскую работу, о которой дам след -

ствию полное показание - о деятельности троцкистской контрреволюционной организации 
и о всех известных мне троцкистах армии"... 

Суд над группой Тухачевского состоялся 11 июня 1937 года. В последнем слове почти 
все подсудимые заявили о своей преданности делу революции, Красной Армии, лично това -

рищу Сталину. Раскаивались, просили о снисхождении. Примаков тоже выступил с покаян -

ным словом. 
"Я должен сказать последнюю правду о нашем заговоре, - заявил комкор. - Ни в истории 

нашей революции, ни в истории других революций не было такого заговора, как наш, ни по 
целям, ни по составу, ни по тем средствам, которые заговор для себя выбрал.  

Из кого состоит заговор? Кого объединило фашистское знамя Троцкого? Оно объедини-

ло все контрреволюционные элементы, всё, что было контрреволюционного в Красной 
Армии, собралось в одно место, под одно знамя, под фашистское знамя в руках Троцкого. 
Какие средства выбрал себе этот заговор?  

Все средства; измена, предательство, поражение своей страны, вредительство, шпио-

наж, террор. Для какой цели? ... Для восстановления капитализма. Путь один - ломать дик-

татуру пролетариата и заменять фашистской диктатурой. Какие же силы собрал заговор 
для того, чтобы выполнить этот план? ... Я назвал следствию более 70 человек – заговор-

щиков, которых я завербовал сам или знал по ходу заговора..." 

"Жаль и очень жаль, что лишились его и ему подобных до войны в результате культа 
Сталина, - сокрушался А. В. Горбатов. - Если бы эти люди командовали бы соединениями и 
объединениями на войне, не пришлось бы нашей Родине пережить то, что она пережила". 

Ну да, конечно. Не пришлось бы. И пили бы сейчас "баварское"...  
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История России 

Как маршал Маннергейм, «бывший секретарь 
Сталина» и белоэмигранты готовили «первых 

власовцев» 
https://dzen.ru/a/YxKAqQLcAiVk4Zb9?& 

 

Эта увлекательная история не так известна в широких кругах, но, на мой взгляд, она 
достаточно любопытная, поучительная и актуальная.  

Начинается почти как анекдот: собрались как-то финский маршал, бывший секретарь со-

ветского Политбюро и бывшие белогвардейцы и... придумали проект. Поскольку генерала 
Власова у них под рукой ещё не было (он появится в 1942 году, сейчас же на дворе — 1939-

1940 годы, период Советско-финской), проект назвали громко: «русская народная армия». 
Естественно, эта «армия» должна была воевать против Красной Армии. Разумеется, 

состоять она должна была из советских военнопленных, возглавляемых бывшими белогвар-

дейцами (на самом деле их финны не особо хотели привлекать, но красных командиров из 
числа пленных на этот раз не нашлось). 

 

 
 

Карл Густав Эмиль Маннергейм (1867-1951). 
 

Теперь немного подробнее. Начать следует именно с белоэмигрантов, точнее — с их 
части, которая состояла в РОВСе (эмигрантская воинская организация) и желала принять 
участие в любой войне против РККА. Они предлагали свои услуги «испанскому Корнилову» 
Франсиско Франко (и около сотни белых туда отправились в итоге) в годы Гражданской 
войны в Испании. Теперь «объектом интересов» непримиримых белых стала Финляндия. 
Первые предложения от эмигрантов поступили Маннергейму ещё до начала Советско -фин-

ской войны!  
Карл Густав Эмиль Маннергейм к белым относился с опаской, но, будучи ярым про-

тивником Советского Союза, стремился использовать в борьбе с РККА «русский фактор». К 
Маннергейму обратился Алексей Петрович Архангельский — председатель РОВСа и 
белый генерал, позднее — сторонник сотрудничества с Третьим Рейхом.  

«Наше участие и помощь Финляндии должны были выразится не в виде простой 
живой силы, а в качестве специалистов разного рода для работы в тылу Красной 
армии для поднятия и Гражданской войны в СССР...» (с) РОВС об уроках «Зимней 
войны». (Из Бахметевского архива Колумбийского университета, США) // Россия и Финлян-

дия в ХХ веке. СПб., 1997 

 

https://dzen.ru/a/YxKAqQLcAiVk4Zb9?&
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Маннергейм некоторое время подумал (он не желал ввязываться в «российские дела» и 
идти на поводу у эмигрантов, как и Франко в свое время), но все же решился использовать 
бывших белогвардейцев в своих целях. Как «инструкторов, агитаторов и командиров» для 
возможной «вспомогательной силы» в виде советских военнопленных. Этот «проект» и наз-

вали «русской народной армией». 
 

 
 

А. П. Архангельский (1872-1959). 
 

Эмигранты мечтали о новой Гражданской, Маннергейм — о том, чтобы «продержаться 
максимально долго». А потом ещё приехал и Борис Георгиевич Бажанов. 

 

 
 

Б. Г. Бажанов (1900-1982). 
 

Строго говоря, не был он «бывшим секретарем Сталина», официально он являлся секре-

тарем Политбюро и помощником И. В. Сталина по делам Политбюро. В 1928 году Борис 
Бажанов бежал из СССР и стал противником советской власти: сначала сотрудничал с англи -

чанами, потом — с финнами, потом — с нацистами. До 1982 года проживал в Париже, избе-

жав преследований. Но подробно про Бажанова как-нибудь в другой раз.  
В самом начале 1940 года Бажанов приехал в Финляндию, к Маннергейму и белогвар -

дейцам. Между прочим, вопросом переезда Бажанова в Финляндию занимался лично финн-

ский премьер-министр Р. Рюти (В. И. Барышников. Маршал К. Г. Маннергейм и «рус-

ская народная армия»: от идеи создания до начала её формирования.). Современные ис- 

следования также подтверждают, что процесс создания «русской народной армии» контро-

лировал лично Маннергейм.  
Впрочем, приехавший в Финляндию Бажанов был очень сильно разочарован: никакой 

«армии» и даже полноценного батальона не выходило. Б. Г. Бажанов отметил весьма харак -

терные для будущих власовцев и прочих коллаборационистов вещи: 
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— белоэмигранты относятся с презрением к советским пленным, те же ненавидят их, 
друг друга они вообще не понимают («говорили на разных языках»); 

— финская и белоэмигрантская агитации плохо действуют на советских пленных (Б. Ба-

жанов. Воспоминания бывшего секретаря Сталина.).  
 

 
 

Маннергейм и шведские добровольцы. 
 

С идеей этой «армии» вышла пословица — «замах на рубль, удар на копейку». То есть в 
планах там был рейд на Ленинград (!), а де-факто из 5 тысяч советских военнопленных толь-

ко 150 человек согласилось на подобное предложение (из них не все были привлечены к 
«делу»).  

А. П. Архангельский потом заявлял, что их «отряд» вообще насчитывал 35-40 человек. А 
по мнению уже финского исследователя К. Геуста, «бойцов» было только 20 человек, при-

чём они занимались исключительно пропагандой, в боях участия не принимали.  
 

 

История России 

Какой бывший генерал и граф вернулся в СССР в 
1937 году? 

https://dzen.ru/a/YxmTYvZNBWFjwAN5?& 
 

В Советскую Россию возвращались многие десятки тысяч бывших эмигрантов, самого 
разного происхождения, самых разных убеждений. И происходило это в самое разное время.  

К примеру, бывший белый генерал Яков Александрович Слащёв в Советскую Россию 
вернулся в 1921 году. А бывший генерал-майор и военный атташе Российской империи 
Виктор Александрович Яхонтов вернулся в СССР... в 1975 году (и было ему в тот период 
уже 94 года)!  

Алексей Алексеевич Игнатьев, можно сказать, относился к самой настоящей «дорево-

люционной элите». Папа — граф А. П. Игнатьев, генерал-губернатор и генерал от кавале-

рии. Мама — княжна С. С. Мещерская, фрейлина императрицы Марии Александровны (это  
жена императора Александра II и мама императора Александра III). Короче, настоящие 
«сливки царского общества».  

Да и сам А. А. Игнатьев мог на жизнь не жаловаться: он окончил Николаевскую акаде -

мию Генштаба, после чего стал штаб-офицером для особых поручений. Позднее Алексей 
Алексеевич стал российским военным агентом и наладил разведывательную работу против 
вероятных противников России — Германии и Австро-Венгрии. 

 

https://dzen.ru/a/YxmTYvZNBWFjwAN5?&
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Яков Александрович Слащёв (1886-1929) и Виктор Александрович Яхонтов (1881-1978). 
 

Ну а в годы Первой мировой войны А. А. Игнатьев стал представителем Русской армии 
во Франции, где управлял военными заказами и принимал участие в важных союзных конфе -

ренциях. 

 
 

Алексей Алексеевич Игнатьев (1877-1954). 
 

В 1917 году А. А. Игнатьева (и его брата, П. А. Игнатьева) собственный подчиненный 
обвинил в «недобросовестном отношении к казённым деньгам». Донос этого подчиненного, 
офицера А. Н. Панчулидзева также обвинял А. А. Игнатьева в... доносах и интригах. В 
общем, не все было гладко в Датском королевстве (точнее, в Российской республике).  

Некоторые современные исследователи, такие как А. В. Ганин, полагают, что обвинения 
могли иметь под собой почву: в конце концов, А. А. Игнатьев познакомился с очарователь-

ной балериной, Н. В. Трухановой. Да и у брата, П. А. Игнатьева тоже были «отношения», 
требовавшие средств.  

Тем не менее, тут не всё так однозначно. Потому что дальнейшие поступки «графа Игна -

тьева» перечеркивают любые обвинения, сейчас вы это увидите.  
После Октябрьской революции Алексей Алексеевич Игнатьев остался во Франции. 

Но... в 1925 году он передал советской власти 225 миллионов франков золотом.  
Эти суммы лежали на французских счетах, ранее принадлежали Российской империи. А. 

А. Игнатьев не «просадил» эти миллионы сам, не позволил завладеть деньгами белоэмигран -

там. И это плохо сочетается с обвинениями в растратах от офицера А. Н. Панчулидзева.  
До 1937 года А. А. Игнатьев скромно работал в советском торговом представительстве в 

Париже. Надо сказать, работал в своеобразной атмосфере: его проклинали белоэмигранты, 
графа исключили из всех зарубежных организаций (например, из товарищества выпускников  
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Пажеского корпуса), от Алексея Алексеевича отрекся даже собственный брат, Павел Алексе-

евич Игнатьев. И уж конечно про А. А. Игнатьева теперь рассказывали всякое.  
 

 
 

Алексей Алексеевич Игнатьев (1877-1954) и его брат  
Павел Алексеевич Игнатьев (1878- 1930). 

 

И вот, в 1937 году бывший граф и генерал-майор возвращается (вместе с уже супругой-

балериной) в Советский Союз. Да, год выбрал весьма удачный. Тем не менее, события 1937 - 

1938 годов не затронули А. А. Игнатьева (чего нельзя сказать про многих других возвращен -

цев, например, про Сергея Яковлевича Эфрона или Николая Васильевича Устрялова). 

Он стал настоящим «красным графом».  
 

 
 

Сергей Яковлевич Эфрон (1893-1941) и Николай Васильевич Устрялов (1890-1937).  
 

А. А. Игнатьев работал в советских военно-учебных заведениях, в 1940 году получил 
звание генерал-майора, только уже Красной Армии. Он был принят в Союз писателей СССР.  

В годы Великой Отечественной войны А. А. Игнатьев стал генерал-лейтенантом, стар-

шим редактором военно-исторической литературы Военного издательства НКО СССР. Имел 
определенное влияние на самого И. В. Сталина: лично предложил Маршалу возродить 
Кадетские корпуса, что и было сделано. 

Иногда ещё указывается, что А. А. Игнатьев также стал инициатором введения погон, но 
подобного документа я пока не встречал (а вот докладная записка Игнатьева Сталину по 
поводу создания Кадетских корпусов хорошо известна). В целом история жизни этого дея-

теля ещё ждёт своего более подробного исследования.  
После окончания Великой Отечественной войны Алексей Алексеевич Игнатьев стал ав-

тором мемуаров. В отставку вышел в 1947 году. В последние годы жизни бывший граф 
увлекался кулинарией и, по отзывам современников, был весьма скромным, интеллигентным 
и отзывчивым человеком. 
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В целом, это одна из наиболее счастливых и интересных судеб вернувшихся эмигрантов. 
«Красный граф» (хотя чаще так называют писателя А. Н. Толстого, тоже бывшего эмигранта) 
Алексей Алексеевич Игнатьев сделал свой выбор. И его заслуги были оценены. Хотя я 
наблюдал различные версии того, кем же был А. А. Игнатьев: «серым кардиналом» сталин -

ского СССР (и даже куратором разведки за рубежом) или же просто «скромным возвращен -

цем».  
 

 
 

Алексей Алексеевич Игнатьев со второй женой Натальей Владимировной Трухановой (в 
прошлом — балериной, жила во Франции с 1904 по 1937 годы). 

 

 

История России 

Изюмский шлях: чем «прославилась» самая 
страшная дорога Руси 

https://dzen.ru/media/cyrillitsa.ru/iziumskii-shliah-chem-proslavilas-samaia-strashnaia-doroga-rusi-

63089e70ff143f333392855a?& 
 

Изюмский шлях был шириной от 40 до 60 метров, а глубиной «до колена человеку». По 
преданиям, этот и другие шляхи были выбиты монгольскими войсками ещё в XIII веке, когда 
орды Бату-хана шли завоевывать Европу. 

 

Изюмский шлях – территория страха 

Может показаться, что шлях получил своё название от города Изюм, мимо которого он 
проходит на юге, но на самом деле шлях появился гораздо раньше: первые упоминания о нём 
появляются в летописях в 1571 году. 

«Дорога горя» брала начало в верховьях речки Ораш на левом берегу Днепра и шла на 
север через Изюмский брод между реками Северский Донец и Оскол, чтобы недалеко от 
одноимённого города влиться в Муравский шлях. 

Если Муравский шлях использовали только Крымские татары, а Кальмиусский – ногай-

цы, то по Изюмскому шляху ходили и те, и другие, набеги их начались задолго до падения 
Золотой Орды. 

Никоновская летопись свидетельствовала, что осенью 1482 года на Русь по татарским 
шляхам пришёл Менгли-Гирей – он «град Киев взя и огнем сожже,… а оного полону бесчис-

ленно взя, и землю Киевскую учиниша пусту...» 

 

https://dzen.ru/media/cyrillitsa.ru/iziumskii-shliah-chem-proslavilas-samaia-strashnaia-doroga-rusi-63089e70ff143f333392855a?&
https://dzen.ru/media/cyrillitsa.ru/iziumskii-shliah-chem-proslavilas-samaia-strashnaia-doroga-rusi-63089e70ff143f333392855a?&
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Псковская летопись дополняет картину упадка: «по всем волостям мужи и жены, и дети 
множество пленивше, сведоша в Орду, и от Киева защед плени рускых порубежных городов 
11 и много зла створиши, отъидеше». В 1492 году крымские ордынцы наголову разбили 
армию воевод Колтовского и Сидорова. В 1501 году хан Шейх-Ахмет взял Рыльск и Нов-

город-Северский, разорил Брянск и Стародуб. 
 

 
 

После распада Золотой орды начался длительный период войн между Крымским ханст-

вом и государством Российским, а татары начали ходить по Изюмскому шляху многоты-

сячными ордами. Степная окраина Руси превратилась в территорию страха. 
Например, в «Разрядной книге 1475–1605 годов» встречается послание от князя Ивана 

Шуйского, который прислал в Москву голову Григория Коробьина с известием о том, что от 
Северского Донца идёт огромное татарское войско: «а по сакме сметил тысяч с тридцать». 
(Сакмá – слово тюркского происхождения, неизвестное современному читателю, означало в 
старину след, оставленный на земле зверем или конницей. В русской летописной термино -

логии сакмы - пути передвижения татарских войск.) 
 

Дикое поле 

Французский картограф Гийом де Боплан, который служил в Литве, вспоминал, что 
кочевники ходили в набеги налегке, каждый на своей лошади, нередко захватывали с собой 
ещё и запасную – для награбленного. Лошади были покрыты шкурами или грубыми попона-

ми, татары были вооружены луками и саблями, и брали с собой минимум вещей: огниво для 
костра, а главное, веревки для связывания рабов – такая добыча называлась ясырем (от 
турецкого esir — узник войны, пленный). 

Часть рабов отдавали хану, часть османам, остальных – продавали на рынках Крыма: это 
и была основа экономики ханства. По приблизительным подсчетам через невольничьи рынки 
полуострова прошло не менее 3 000 000 рабов. 

Если баран стоил всего 20 акче (от турецкого akçe — «беловатый» — мелкая серебряная 
монета, обращавшаяся на территории Османской империи и сопредельных государств в XIV-

XIX вв.), то цена женщины достигала 600 акче, а крепкого мужчины – 900 акче. 
Французский наёмник Жак Маржерет, который с 1600 года был на службе у Российского 

государства, указывал, что всего в пятистах верстах от столицы страна была практически 
необитаема, за исключением нескольких городков. Он замечал, что земля здесь была плодо -

родна, но обрабатывать её было некому. Местные жители старались засевать свои наделы в 
непосредственной близости от городов. 
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А географ Юрий Георгиевич Чендев в статье «Татарские шляхи в географическом ланд-

шафте» указывает, что даже после того, как в конце XVIII века татарские набеги прекрати -

лись, никто не отваживался обрабатывать землю вблизи этих дорог ещё добрых полвека. 
 

Защищались, как могли 

Чтобы защититься от татар, русские с 1571 года выжигали степи, чтобы лишить татар -

ских лошадей корма и остановить вторжения. Этим, например, в 1647 году занимался воево -

да Валуйский. Осенью с сентября по октябрь, пока не начались затяжные дожди, группы 
всадников под предводительством «боярских детей» выжигали степи с востока и с юга от 
Валуек. 

Поджоги степи продолжались плоть до первой трети XVIII столетия. В конце XVII века 
для защиты от татар была возведена Изюмская черта – оборонительная линия, которая про-

ходила по территории современных Белгородской и Харьковской областей. 
Изюмская черта представляла собой комплекс оборонительных сооружений в виде кре -

постей, земляных валов, которые строились из земли и бревен, и засечных черт – сооруже-

ний из рвов и поваленных перед ними деревьев. Кроме Изюмской черты были возведены 
Перекопский и Палатовский валы. 

Изюмская черта проходила от городка Коломака, через Высокополье, Новый Перекоп, 
Змиев, Лиман, Изюм до Острополья и Валуйков и завершалась на речке Тихая Сосна. 

Набеги татар прекратились, а Изюмский шлях перестал быть «дорогой горя» только в 
конце XVIII века, когда Екатерина Великая присоединила Крым к Российской империи. 
Население Крыма к этому времени составляло 3 000 000 человек. 

 

История России 

Черные клобуки – «свои поганые» 
https://avatars.dzeninfra.ru/get-zen_pictures/7689342/1549947103-1663504079199/desktop-2x 

 

Пролог 

Вопрос о возникновении казачества – один из самых остро обсуждаемых. Историки на-

ходят корни казачества в хазарах, половцах и печенегах, в бродниках и ушкуйниках, в бег -

лых русских крестьянах и черкесах, аланах, касогах. Имеется версия о монголо -татарском 
следе в формировании военизированных поселений в Диком поле. 

Но сегодня мы поговорим о чёрных клобуках… 
 

 
 

Клобук. Фото из открытых источнков 

Кто такие 

Клобук – сейчас это головной убор монаха или священника Православной церкви. Сос-

тоит из шапки и накидки, которая закрывает плечи и спину. Считается, что такой головной 
убор защищает от стрел дьявола. 

Ранее клобуком назвалась шапка, покрытая капюшоном. 
Наверное, примерно такие головные уборы носили Черные клобуки. Черного цвета. 
Этнически Черные клобуки – это торки, кочевой народ, кочевавший на территории 

Дикого поля. Как-то получилось, но с 10 века у торков и Киевской Руси выстроились добро-

соседские и взаимовыгодные отношения. 
Торки выполняли функцию разведки и коммуникации. Участвовали в походах русских 

князей в качестве кавалерии. 

https://avatars.dzeninfra.ru/get-zen_pictures/7689342/1549947103-1663504079199/desktop-2x
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Так в 965 году князь Святослав пошел на хазаров. Ему в этом помогли клобуки -торки. 
Князь переименовал стратегически важный город Саркел на Дону в Белую Вежу. И оставил 
там гарнизон из торков. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

В гарнизоне Тмутараканьского княжества тоже служили торки. 
В 985 году князь Владимир совершил поход в Волжскую Булгарию. Торки подошли к 

волжским степям и помогли победе русского князя. Затем объединенное войско спустилось 
вниз по Волге к столице Хазарии Итилю и разбили хазар. 

 

 
 

Святослав. Фото из открытых источников 
 

В дальнейшем были успешные победы в сражениях с печенегами с 993 года до полного 
разгрома в 1036 году. Всегда в составе русского войска – кавалерия торков. Казалось так 
будет вечно. Союз кочевников и русских князей – кто может им противостоять? 

Оказалось, ничего нет вечного на Земле. К середине 11-го века появились новые хозяева 
Дикого поля – половцы. Разбита Белая Вежа. Тмутаракань еще держится, но раздроблен-

ность и междоусобицы русских князей не позволяют эффективно противостоять половецким 
ордам. 

Кочевые торки отступили к реке Рось, правый приток Днепра, южнее Киева. В послед -

ствии к торкам присоединятся и другие малые кочевые народы, не способные в одиночку 
противостоять многочисленным и агрессивным новым хозяевам Дикого поля. 
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Русские князья на реке Рось заложили крепость Торческ. Видимо, названную в честь 
торков. В крепости постоянно находился небольшой гарнизон киевского князя.  

 

 
 

Торческ. Фото из открытых источников 
 

Торки теперь кочевали только в близлежащих степях. При угрозе нападения за стенами 
крепости можно укрыться и организованно отразить набег неприятеля. 

Русские князья заключили взаимовыгодный договор о сотрудничестве с торками-клобу-

ками. Отныне кочевники прикрывали южные границы русского государства и участвовали 
во всех походах русского войска. Вопрос: найдите больше трёх отличий от казаков, помимо 
веры. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Черные клобуки в те времена были последователями древних течений язычества-шама-

низма. 
Помимо борьбы с внешним врагами, черные клобуки участвуют и конфликтах между 

русскими братскими княжествами. Не известно почему, но всегда выигрывала та сторона, за 
которую выступали торки-клобуки. 

В 1240 году черные клобуки встретили вторжение монголо-татар под предводительством 
хана Батыя. Были разгромлены. Теперь окончательно. Поверженные чёрные клобуки посту-

пили на службу в Золотую Орду и растворились в общей массе кочевников. 
 

Итоги 

В Древней Руси черных клобуков ласково называли «своими погаными». Поганые, пото-

му что не единоверцы. А свои, потому что долго и вместе служили, добиваясь немало успе -

хов. 
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Эта история подводит нас к выводу, что возникновение казачества – долгий, интересный 
и запутанный процесс. Казачий народ – это сплав разных кочевых народов и славян, тради-

ций и культур. 
 

 
 

Взятие Киева. Фото из открытых источников 
 

P.S. С черными клобуками перекликается название народа каракалпаков в Средней Азии. 
Каракалпак – в переводе означает черный колпак (шапка). Народ получил такое название за 
традиционно черные головные уборы. 

 

 

История России 

Где сейчас обитают потомки грозных половцев 
https://dzen.ru/a/Yo0GYKaXKRSWVLxe?& 

 

Сами половцы называли себя кыпчаками и были они истинным порождением степей. 
Как это часто бывает с древними народами, откуда взялись половцы, сказать трудно. Монго -

лы, например, называли их своими "конюхами", то есть данниками или даже рабами, и 
считали потомками племени, покоренного еще в 1 веке до н.э. своими собственными пред -

шественниками - народом хунну. По другой версии, принадлежащей Рашид-ад-Дину, полов-

цы произошли от одного из 24 племен огузов.  
 

В борьбе за выживание 

Так или иначе, но уже в наше время предки половцев-кипчаков долго кочевали в степях 
между Алтаем и восточным Тянь-Шанем. В 7 веке они даже создали государство, которое 
просуществовало около 50 лет и было уничтожено его соперниками. Из-за этого в середине 7 
века половцев откочевали в верховья Иртыша и в степи Восточного Казахстана. С этого мо -

мента они стали называться кипчаками.  
К середине 10 века половцы численно выросли и усилили давление на соседей. Некото-

рых они покорили и ассимилировали. В дальнейшем так же они поступали с другими наро -

дами, постепенно продвигаясь на запад, и в начале 11 века вплотную подошли к низовьям 
Сыр-дарьи, откуда вытеснили огузов. В середине 11 века половцы уже господствовали над 
обширной территорией Казахстана, начиная от Иртыша на востоке и заканчивая Волгой на 
западе. 

 

https://dzen.ru/a/Yo0GYKaXKRSWVLxe?&
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Половецкая степь 

Со второй половины 11 века до монголо-татарского нашествия половцы занимали ог-

ромную территорию, получившую наименование Половецкая степь или Дешт-и-Кипчак. От 
их военно-кочевой активности доставалось всем соседям. Частыми были нападения половцев  
на русские средневековые княжества. Больше других страдали от лихих кочевников погра-

ничное земли, включая рязанскую и северскую земли. 
С другой стороны, половцы умели не только воевать и нападать на соседей. Они заклю-

чали с ними краткосрочные и долгосрочные союзы, вступали в династические браки и как-то 
налаживали культурный взаимообмен с окружающим миром.  

 

 
 

Половцы (коллаж по теме статьи) 
 

Половцы после монголо-татарского нашествия 

В период с 1222 по 1229 год половцы подверглись нашествию монголо-татар и были раз-

биты и подчинены своими старыми "господами", если верить монгольским легендам. После 
1242 года половецкое политическое единство было полностью утрачено, и они стали осно-

вой тюркского населения Золотой Орды. 
Часть половцев не пожелала оставаться в униженном положении и разбежалась по раз-

ным странам. Некоторые смогли перебраться в Закавказье, на Русь, в Болгарию и в Визан-

тию. Отдельные отряды добрались до Египта и пополнили собой египетское войско. Извест-

но, что некоторые египетские султаны были половецкого происхождения. 
Отдельная часть половцев во главе с ханом Котяном и его сыновьями эмигрировала в 

Венгрию под покровительство короля король Белы IV. Котян с сыновьями заняли при нём 
видное положение, но в 1241 году вынуждены были покинуть королевство. Последнее упо -

минание о половцах в Европе относится к 1285 году.  
 

След в этнической истории 

В настоящее время существует две этнические группы венгров, именующих себя "плав-

цы" и "кунок", которые являются потомками половцев/куманов. Этнические группы, причис -

ляющие себя к потомкам половцев, встречаются среди башкир, болгар, киргизов, ногайцев, 
казахов, татар, крымских татар, алтайцев и других народов. Выходит, что половцы никуда не 
делись. Они здесь, с нами, только немного растворились в других народах, передав им свою 
культуру, а, главное, свой язык, ставший основой многих современных тюркских языков. 
 

Из истории Российской армии 

Почему известный русский военачальник был 
«противником» пулемётов и магазинных винтовок? 

https://dzen.ru/media/dark_historian/pochemu-izvestnyi-russkii-voenachalnik-byl-protivnikom-pulemetov-i-

magazinnyh-vintovok-6327847d5b0ef9625bf904f3?& 
 

https://dzen.ru/media/dark_historian/pochemu-izvestnyi-russkii-voenachalnik-byl-protivnikom-pulemetov-i-magazinnyh-vintovok-6327847d5b0ef9625bf904f3?&
https://dzen.ru/media/dark_historian/pochemu-izvestnyi-russkii-voenachalnik-byl-protivnikom-pulemetov-i-magazinnyh-vintovok-6327847d5b0ef9625bf904f3?&
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Михаил Иванович Драгомиров был одним из наиболее известных русских военачальни -

ков своего времени. В период Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. он, командуя 14-й пехот-

ной дивизией, сумел переправить её первой через Дунай, несмотря на сильный огонь осма-

нов. Позднее, в ходе того же конфликта, М. И. Драгомиров был ранен. 
Этот эпизод из биографии военачальника необходимо знать для понимания всех его 

дальнейших теоретических высказываний, включая «ретроградство». Зачастую полководцу 
это ставят в вину, искажая то время и взгляды человека.  

 

 
 

Михаил Иванович Драгомиров (1830 — 1905). 
 

М. И. Драгомиров понимал важность прогресса, однако ставил человека и его качества 
на первое место, не веря в то, что техника сумеет взять на себя большую часть задач и стать 
решающим фактором в сражениях.  

Больше десяти лет М. И. Драгомиров был начальником Николаевской академии Гене-

рального штаба. Разумеется, его взгляды влияли на формирование русской военной мысли в 
то время.  

Если говорить о вооружении, то М. И. Драгомиров выступал за те новинки, которые уве-

личивали точность оружия. Но скорострельность виделась военачальнику «расточительст-

вом». Опять же, здесь надо сделать поправку на время: пулеметы (картечницы) в тот период 
были громоздкими и требовали кучу обслуги. И пока не так уж успешно себя проявляли 
(исключая войну с туземцами, что особо подчеркивал Драгомиров). Пулемёт, полагал он, 
способны заменить 60 бойцов, но при этом: 

«...лафета у него (бойца) нет, лошадей ему не нужно, прикрытия тоже не нужно и 
можно его употребить на всякую солдатскую работу...» (с) М. И. Драгомиров. Калибры 
оружия в полевых армиях европейского состава. 1891 год.  

Потому Драгомиров полагал, что пулемёты пригодятся только в крепостях и в «степных 
экспедициях». Схожее отношение у него было и к магазинным винтовкам.  

Вообще, де-факто генерал скептически относился к научному прогрессу в области воо -

ружений. Это было характерно для многих военачальников того времени, воспитанных на 
«наполеоновском наследии» (но, конечно, не только, в России не забывали А. В. Суворова с 
его «штык молодец»).  

Сущность этого наследия такова: важна не техника, важны боевой дух, дисциплина и 
готовность драться до конца. В этом отношении М. И. Драгомиров обгонял даже многих 
современников. Суть его «взгляда на мир» я нахожу в этой цитате:  

«Одним взаимным расстреливанием и одними переездами победа не одерживается, 
а в конце концов нужно сойтись грудь с грудью; и здесь одолеет не тот,  кто лучше 
вооружен или скорее переезжает, а тот, кто меньше боится за свою шкуру, кто проявит 
более нравственной энергии, упорства...» (с) М. И. Драгомиров. Военные заметки, 1894 
год 
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Прусские гвардейские гусары с картечницей Норденфельда во время кампании 1870-

1871 гг. 
 

 

 
 

Матросы десантной партии одного из британских кораблей с картечницей Гатлинга.  
Период Англо-зулусской войны. Художник: Джон Шумейт. 

 

Да, Михаил Иванович скептически оценивал не только пулемёты, но и железные дороги. 
Но, одновременно он вполне допускал «большую европейскую войну» (большая часть мыс -

лителей тогда в такое не верила вообще), ведь люди не меняются. Ими движут те же мотивы, 
что и тысячу лет назад. Увы, М. И. Драгомиров не думал, что в такой войне новые техноло-

гии дадут одной из сторон решающее преимущество.  
Эта борьба между «человеком и машиной» среди теоретиков вечна, пожалуй. Всегда 

есть те, кто утверждают, что рано или поздно техника заменит человека везде или почти вез-

де. И с ними спорят личности, стоящие на позиции «человек превыше всего», машина — 

лишь инструмент.  
Одним из наиболее известных произведений, ставших отображением этого «древнего 

спора» является «Дюна» писателя Фрэнка Герберта. Там люди, даже став «галактической 
империей», в итоге вообще избавились от компьютеров и роботов (так как произошло мест-

ное «восстание машин»). И сосредоточились на развитии человека... правда, это привело к 
новому феодализму. Да, Тёмный историк любит фантастику и фэнтези, так как они зачастую 
отражают реальные проблемы человечества. 
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И вот Драгомиров, как и многие военные, принадлежал к «скептикам». Эти представи -

тели «старой военной школы», водившие порой в бой ещё те самые колонны «наполеонов -

ского типа», мало думали о технологиях. Мол, меняется вооружение и техника, но человек 
остается прежним. Более того, технологии делают его робким и изнеженным.  

 

 
 

До Первой мировой М. И. Драгомиров не дожил... 
 

 «И однако, могли бы они вспомнить хотя то, что ни оружие само не стреляет, ни 
локо-мотивы сами не возят; а стреляют из первого и возят на вторых те же люди, кото-

рые, сверх того, их и изобрели. А творение разве может стать выше творца?»  (с) М. И. 
Драгомиров. Военные заметки, 1894 год. 

Надо сказать, что при Александре III Россия всё же получила и пулеметы, и магазинные 
винтовки. Но вот эта идея о том, что для победы не обязательно обладать превосходством в 
вооружении... она крепко засела в головах многих русских офицеров (особенно у тех, кто 
учился «при Драгомирове»). Это, безусловно, отразилось на ходе и Русско-японской, и Пер-

вой мировой войн. Мы там, безусловно, можем увидеть бесчисленные примеры героизма 
солдат и офицеров. Вот только решающих побед мы там не видим.  

Оказалось, что «взаимное расстреливание» может стать условием победы. Особенно, 
когда у твоих бойцов патроны и снаряды кончились, тогда как у противника ещё остались.  

С другой стороны, размышления Драгомирова не лишены оснований: не всегда матери-

альное превосходство становится гарантом победы (вспомнить хотя бы Вьетнамскую войну 
или даже недавние события в Афганистане 2020-2021 гг.). Но лучше воевать с ним... 

 

Из истории дипломатии 

Портсмутский мирный договор 
https://dzen.ru/?yredirect=true 

 

 

https://dzen.ru/?yredirect=true


 81 

 

 

Портсмутский мирный договор 23 августа 1905 года усиливал позиции Японии на 
Дальнем Востоке: Российская империя уступала самураям юг Сахалина, арендные права на 
Ляодунский полуостров с Порт-Артуром, Корея признавалась сферой исключительно япон-

ского влияния. 
Однако, на островах такой договор общество восприняло... как поражение. Более того, в 

Токио начались массовые беспорядки (Хибийские беспорядки). В столичном парке Хибия 
начался митинг, в котором приняли участие 30 тысяч человек. Вечером 5 сентября начались 
столкновения с полицией. Толпы демонстрантов разгромили многие полицейские участки и 
сожгли резиденцию министра внутренних дел. Ещё японцы попытались разгромить посоль-

ство США (обвиняя президента Теодора Рузвельта в поддержке России), но его слишком 
хорошо охраняли. 

Массы требовали «войну до победного конца», считая Портсмутский мирный договор 
позорным, учитывая большие человеческие и финансовые потери Японии  в конфликте. 

Все закончилось очень жестким подавлением выступлений: полиция применила холод-

ное и огнестрельное оружие для рассеивания толп, погибло 17 человек, больше 500 получили 
ранения, 2000 «активистов» арестовали. 

Однако, гнев японского общества был столь велик, что кабинет министров Кацура Таро 
был вынужден уйти в отставку. 

Японское население было «наэлектризовано» соответствующей агитацией, одновремен -

но неся убытки: росли налоги, многие семьи потеряли мужчин, страна в целом залезла в 
долги. 

С другой стороны, такое поведение ярко показывает уже тогда сложившийся фанатизм 
японского общества, который приобретет гораздо большую известность в период Второй 
мировой войны. 

«Со времен Токугавы в общественном мнении японцев осталось представление, что 
внешнеполитических целей можно достичь, только если правительство займет жёсткую 
позицию, и что отсутствие таких успехов может быть вызвано только неспособностью 
правительства такую позицию занять...» (с) японский журналист и исследователь Киёси 
Киёсава, 1942 год. 

 

 
 

 Иллюстрация: Рузвельт в роли посредника между Россией и Японией. 
 

Из истории дипломатии 

Николай Николаевич Обручев 
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true 

Ещё одним влиятельным противником возможной войны России с Японией (этот вопрос 
серьезно обсуждался ещё в 1894-1895 гг., то бишь в период Японо-китайской войны) был 
начальник Главного штаба и председатель Военно-учёного комитета при военном министре, 
Николай Николаевич Обручев (1830-1904). В своё время Н. Н. Обручев был соратником 
военного министра-реформатора Д. А. Милютина. 

https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=3145833572.46.1663937280327.26219&from_parent_id=2634754877291079487&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=3145833572.46.1663937280327.26219&from_parent_id=2634754877291079487&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true
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Сторонником поддержки Китая и выдвижения Японии ультиматума об оставлении 
Манчжурии в 1895 году был С. Ю. Витте (тогда — министр финансов). Н. Н. Обручев же 
(которого сам Витте называл «умом Военного министерства») говорил: 

«По мнению начальника Главного штаба, для нас в высшей степени важно ни под каким 
видом не впутываться в войну. Необходимо иметь в виду, что нам пришлось бы воевать за 
десять тысяч верст с культурной страной, имеющей 40 миллионов населения и весьма 
развитую промышленность. 

 

 
 

Все предметы военного снабжения Япония имеет у себя на месте, тогда как нам при-

шлось бы доставлять издалека каждое ружье, каждый патрон для наших войск, расположен -

ных на огромной некультурной территории с населением не более полутора миллионов...  
Генерал-адъютант Обручев высказывает убеждение, что необходимо действовать дипло-

матическим путем; впутаться же ныне в войну, на которую нас будут, вероятно, наталкивать 
европейские державы, было бы для нас величайшим бедствием...» (с) позиция Н. Н. Обру -

чева, высказанная им на Особом Совещании 30 марта 1895 года. /  О. Р. Айрапетов. На пути к 
краху. Русско-японская война 1904-1905 гг. 

В очередной раз мы видим, что военные к проблеме подходили осторожнее, чем «граж -

данские». Но в итоге возобладала точка зрения «гражданских». 
Последние годы своей жизни Николай Николаевич Обручев, подавший в отставку в 1897 

году, провёл во Франции. Его не стало в разгар фактически «предсказанной» генералом 
Русско-японской войны. 

 

 

История России 

Военно-техническое преимущество крайне важно 
https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true  

 

В конце XIX века русский военачальник и теоретик Михаил Иванович Драгомиров 
(1830-1905) писал в своих «Военных заметках», что никакое развитие человеческой цивили-

зации не остановит появления различных «вождей», стремящихся к мировому господству и 
прославлению их имени в веках: 

«Если Цезари, Магометы, Чингис-ханы, Атиллы, Наполеоны возможны были в прошед-

шем, то они явятся и в будущем, как только явится запрос на них. И этому не помешает 
никакое развитие цивилизации, никакие открытия ума, ибо действуют подобные люди в 
области воли, неподчинимой уму. 

Что может сделать ум против человека, обладающего магической силой подчинять себе 
волю масс? Ничего... 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
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В безбрежной области непознаваемого, подчинение воли масс воле одного представляет 
для человека одно из самых притягательных, роковых, неодолимых и непостижимых явле -

ний...» (с) М. И. Драгомиров. Военные заметки, 1894 год. 
М. И. Драгомиров, получивший славу «ретрограда» (из-за своего скептического отноше-

ния к пулеметам, магазинным винтовкам и прочим техническим новинкам), тем не менее, не 
сомневался в появлении новых «Наполеонов и Цезарей». В тот период западное общество 
сомневалось в том, что «большая европейская война» при таком уровне развития цивили-

зации вообще возможна. Но вот консервативный военачальник М. И. Драгомиров (полагав -

ший, что сила воли и воинский дух всегда будут побеждать железные дороги и новые типы 
винтовок) не сомневался в том, что война рано или поздно произойдет. Люди не меняются.  

В XXI веке, разумеется, очевидно, что военно-техническое преимущество крайне важно. 
Но некоторые слова генерала Драгомирова по-прежнему актуальны.  

 

История России 

Главной задачей России в XX веке будет 
удержание земель 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true 
 

Интересно, что в последние десятилетия существования Российской империи основными 
идеологами её дальнейшего расширения были представители гражданской администрации, 
дипломаты и либеральные промышленники. Тогда как военные в своём большинстве полага-

ли, что главной задачей России в XX веке будет удержание земель, а не дополнительные 
«приобретения». 

Одним из известных деятелей такого порядка был Алексей Николаевич Куропаткин. Да, 
тот самый. Не сумел в итоге выиграть у японцев ни одного сражения (и вообще был против -

ником этой войны), но как военный министр, теоретик и управленец был весьма неплох. 
В 1900 году А. Н. Куропаткин высказывал свое мнение лично Николаю II: «мы можем 

быть довольны нашими нынешними границами с Турцией, нам не нужно новых измене -

ний...» (с) Записка А. Н. Куропаткина Николаю II. 
 

 
 

Фото: А. Н. Куропаткин, М. Н. Муравьев, Николай II. 
 

Военачальник опасался, что при новой войне с Турцией Россия вновь столкнется с коа-

лицией держав (как это было при Николае I). И тогда вновь будет поражение, амбициозные 
цели не будут достигнуты. 

Скептически Куропаткин оценивал и присоединение к России славянских народов: 
«австрийские славяне обладают иными чаяниями и мечтами». 

Куропаткин полагал, что следует больше внимания уделять национальным меньшинст-

вам внутри страны (чьё влияние и чья численность растут, в итоге может получится «парад 
суверенитетов») и собственным границам. Записка Куропаткина насчитывала 200 страниц, 
описывала историю России и геополитическую обстановку в разных регионах (можно ска- 

https://dzen.ru/?clid=2226560&win=416&yredirect=true
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зать, что Куропаткин не был отличным полководцем, но его сильной стороной была анали -

тика). 
В этот же период министерство иностранных дел в лице Михаила Николаевича Муравь-

ёва выступало за «утверждение России на берегах Босфора» и «расширение южных пределов 
за счёт Афганистана» (такие цели М. Н. Муравьев тоже озвучивал лично перед Николаем II). 
Мол, Англия ослабла из-за Англо-бурской, пора действовать. 

Такой вот парадокс. 
 

История России 

Что русские либералы хотели получить в результате 
победы в Первой мировой? 

https://dzen.ru/media/dark_historian/chto-russkie-liberaly-hoteli-poluchit-v-rezultate-pobedy-v-pervoi-mirovoi-

6321d3e39e9593628dad2f2b?& 
 

Сейчас сложно представить российского либерала, который ратовал бы за территориаль-

ные приобретения России. Большая часть представителей нынешнего «либерального крыла» 
ведет себя иначе, что меня даже несколько удивляет.  

А вот в период Первой мировой войны даже оппозиционно настроенные к император-

ской власти деятели кадетской партии одновременно являлись сторонниками «войны до по -

бедного конца» и территориальных приобретений (в чем их потом обвиняли большевики, 
анархисты и эсеры). 

Лидер партии кадетов (конституционно-демократическая партия) П. Н. Милюков назы-

вал приобретение Россией черноморских проливов «главнейшей национальной задачей» 

(П. Н. Милюков. Цели войны. Газета «Речь», 1916 год.).  
Кроме того, П. Н. Милюков полагал, что Россия имела бы право на территории бывшей 

Великой Армении (и выход на юго-восточное Черноморское побережье). 
«Радикально-либеральная программа» предполагала присоединение в той или иной мере 

также Галиции и Угорской Руси, создание единой Польши (эта идея претерпевала эволю-

цию от «Польши под скипетром русского царя» до «Польши независимой, но дружест-

венной для России»), даже появление Кенигсбергской губернии. 
 

 
 

В 1914 году Россия в плане территорий уступала только Великобритании (не удивляй-

тесь, речь ведь о Британии с колониями, там ещё на 3-ем месте Франция была). 

https://dzen.ru/media/dark_historian/chto-russkie-liberaly-hoteli-poluchit-v-rezultate-pobedy-v-pervoi-mirovoi-6321d3e39e9593628dad2f2b?&
https://dzen.ru/media/dark_historian/chto-russkie-liberaly-hoteli-poluchit-v-rezultate-pobedy-v-pervoi-mirovoi-6321d3e39e9593628dad2f2b?&
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И действий Николая II с окружением критиковались думскими деятелями именно с 
позиций «патриотизма». 

 

Правда, одновременно Дума (большей частью — либеральная и октябристская) шла на 
конфронтацию с царским правительством, требуя и внутренних реформ (расширение мест-

ного самоуправления, отмена ограничений в отношении национальных меньшинств, рефор -

ма образования, «правительство доверия» и т.д.).  
Иногда такое интересное явление в российской истории — требование реформ и, одно-

временно, поддержка территориальных приобретений — называют «радикальным либера-

лизмом».  
Во многом даже само недовольство царским режимом со стороны Прогрессивного блока 

(кадеты + прогрессисты + октябристы + часть националистов) получило хороший предлог, 
именно внешнеполитический: поражения Русской армии в 1915 году.  

Если говоря о внешней политике, либералы одобряли территориальные приобретения, то 
их «внутренние цели» тем же Милюковым описывались как «внутреннее обновление Рос-

сии». 

 
 

Парад революционных войск на Красной площади, 4 марта 1917 года. 
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Но 1917 год в итоге окончательно поставил крест на «внешнеполитических амбициях» 
российских либералов: в армии начался процесс развала, большая часть общества выступила 
против наступательных операций, тогда как позиция Антанты по вопросам «расширения 
России» изменилась. Падение монархии не оправдало ожиданий. 

«Однако революционные перемены, вполне укладывавшиеся поначалу в рамки 
партийной программы, сразу поставили крест на возможностях достижения внешне-

политических целей...» (с) Ф. А. Гайда. Русские радикальные либералы о целях России в 
Первой мировой войне. 

 

История России 

Михаил - непутевый сын Александра–III? 
https://pulse.mail.ru/article/mihail-neputevyj-syn-aleksandra-3-888925744413516235-

788320861984399712/?user_session_id=73f10a63209e20&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source

=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Великие князья Николай и Георгий, маленький Михаил, рядом с ним стоит Ксения, Им-

ператрица Мария Федоровна с Ольгой и Император Александра–III. Михаил был младшим 
сыном Александра–III, и так вышло, что правление рода Романовых оборвалось именно на 
нём. Почему так произошло и каким он был человеком, попытаемся выяснить в этой статье.  

 

 
 

Детство  

Михаил родился в 1878 году в Аничковом дворце. Он был четвёртым сыном Алексан-

дра–III, но не самым младшим ребенком в Императорской семье. Самой младшей в семье 
была его сестра Ольга, с которой они образовывали так называемую младшую пару. 

 

 
 

                             Великий князь Михаил               Михаил и Ольга 
 

https://pulse.mail.ru/article/mihail-neputevyj-syn-aleksandra-3-888925744413516235-788320861984399712/?user_session_id=73f10a63209e20&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/mihail-neputevyj-syn-aleksandra-3-888925744413516235-788320861984399712/?user_session_id=73f10a63209e20&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/mihail-neputevyj-syn-aleksandra-3-888925744413516235-788320861984399712/?user_session_id=73f10a63209e20&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-339b1dd7-dde3-48f3-8110-7b4627a02ed2&fu=1&kr=1&h=391&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-c12bf374-aec8-41ab-8805-9943c6c9783f&fu=1&kr=1&h=846&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-a8bb7543-b046-4cdb-8f67-54b3fba1f7f0&fu=1&kr=1&h=798&w=630
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У нас с ним было много общего, - рассказывала мне Великая княгиня. - У нас были оди-

наковые вкусы, нам нравились те же люди, у нас были общие интересы, и мы никогда не ссо-

рились. Однажды Великая княгиня показала мне несколько записок, нацарапанных на бумаге 
с Императорским гербом, какие она писала брату в Гатчине: "Мой милый старый Миша! Как 
твоё горло? Мне не разрешают видеться с тобой, я тебе кое-что пришлю! А теперь прощай. 
Целую тебя, Ольга". "Милый Миша! Мама не разрешит мне выходить гулять завтра, потому 
что я гуляла сегодня утром. Пожалуйста, поговори с ней ещё раз. Страшно извиняюсь. 
Ольга". 

 
 

Великий князь Михаил 
 

Особенностью его, как и Ольгиного детства были довольно холодные отношения с мате-

рью, и тёплые, сердечные и дружеские отношения с отцом, который позволял Михаилу бук-

вально всё. При этом, многие отмечали, что когда Михаил уже стал выглядеть как рослый 
юно-ша, выходки и поведение его были весьма детскими и не соответствующими его возрас-

ту. Лично мне не совсем понятно, как из бойкого юноши, который ничего не боялся и не 
отличался робостью, вырос инфантильный молодой человек, которому комфортно было 
жить под чужим влиянием и не иметь собственного мнения. Или я не права с его оценкой?  

 

Наследник престола 

Двух старших братьев Михаила не стало довольно рано, Александра не стало ещё в мла-

денчестве, Георгия не стало в 28 лет (туберкулез). Итого в живых в Императорской семье 
детей мужского пола осталось двое, старший Николай и Младший - Михаил. 

С кончиной Георгия в 1899 году именно Михаил становится наследником престола, 

так как у его брата родилось к этому времени только трое девочек, при этом он не получил 
титула Цесаревича, который носил его брат Георгий. Его титул звучал так: "Государь Нас-

ледник и Великий Князь". 
С рождением у Николая-II сына Алексея, Михаил всё также остается близко к трону, он 

назначается регентом цесаревича Алексея на случай, если не станет его родителя. С реген-

тства его снимут только после его скандальной женитьбы.  
 

Мальчик вырос 

 
Великий князь Михаил 

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-c2873723-2e4d-4e24-ab04-efac4447e516&fu=1&kr=1&h=705&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2a97f096-03b8-456c-a318-2c9eff0938bc&fu=1&kr=1&h=836&w=630
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Про жизнь Великого князя Михаила Александровича можно сказать одной ёмкой фра -

зой: 
Жизнь младшего сына Александра-III напоминала бег наперегонки. Он убегал от трона, 

а трон упорно его преследовал. 
Он любил женщин, военную службу и свободу. И совсем не любил государственных дел 

и всего, что связано с троном. Интересно, что его властная мать, организовав практически 
обманом несчастливый брак младшей дочери, который никогда не состоялся бы, будь Алек-

сандр-III жив, смотрела сквозь пальцы на все похождения Михаила, думала, наверное, что 
сам нагуляется? Но в итоге, всё это закономерно привело к скандальной женитьбе. 

 

Скандальная свадьба 

Представьте ситуацию, Михаил командир лейб-эскадрона Лейб-гвардии Кирасирского 
Её Величества полка заводит роман с законной женой одного из своих подчиненных, не-

кой Натальей Вульферт. Даже не свободной или разведенной женщиной не по статусу, а с 
женой собственного подчиненного по военной службе. Мягко скажем не по -офицерски. Их 
отношения начались в 1907 году, и бедному (не по положению или богатству, а по сло -

жившейся ситуации), поручику Владимиру Вульферту ничего не оставалось, как дать своей 
жене развод и уехать от этого позора. Всю жизнь Михаил находился под властью этой жен -

щины. Но не надо аналогий с его братом, Николаем-II, там постарались советские пропаган-

дисты, много чего сочиняя на ходу, чему многие до сих пор верят, не удосужившись прове-

рить факты. Николай-II принимал свои решения сам, хотя, безусловно он советовался с же-

ной, и глупо было бы не советоваться, ведь она близкий ему человек, но часто принимал 
решения наперекор её советам. 

 

 
 

Но вернемся к Михаилу, в 1910 году у Михаила и Натальи родился общий сын, которого 
назвали Георгием. 

 

 
 

А в 1912 они обвенчались в Сербской церкви. 
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Николай II писал матери императрице Марии Фёдоровне в тот момент:  

К несчастью, между мною и им сейчас всё кончено, потому что он нарушил своё слово. 
Сколько раз он сам мне говорил, не я его просил, а он сам давал слово, что на ней не женит-

ся. И я ему безгранично верил! Что меня особенно возмущает — это его ссылка на болезнь 
бедного Алексея, которая его заставила поторопиться с этим безрассудным шагом! Ему дела 
нет ни до твоего горя, ни до нашего горя, ни до скандала, который это событие произведёт в 
России. И в такое время, когда все говорят о войне, за несколько месяцев до юбилея Дома 
Романовых!! Стыдно становится и тяжело. У меня тоже была первая мысль скрыть это извес-

тие, но, прочтя его письмо два-три раза, я понял, что теперь ему нельзя приехать в Россию. 
*в 1912 году у Алексея случился особенно опасный приступ болезни, настолько опас-

ный, что впервые бюллетени о его тяжёлом состоянии публиковались на всю страну, без 
подробностей о гемофилии, конечно. 

Михаила уволили со всех постов и запретили ему въезд в Россию. 
 

Возвращение 
 

 
 

Великие княжны Мария, Ольга и Татьяна (в форме сестер милосердия), Анастасия, брат 
Императора - Михаил, Николай-II и цесаревич Алексей 

 

Когда началась Первая мировая война, в 1914 году, Михаил написал запрос своему брату 
с просьбой вернуться и разрешить ему служить в действующей армии. Николай-II разре-

шил и Михаил был назначен командиром Кавказской туземной конной дивизии и даже полу -

чил орден Святого Георгия 4-й степени, но не за то, что он друг или родственник Императо-

ра, а за блестяще проведённую военную операцию, раньше награды просто так не раздавали. 
Ещё к чести Михаила стоит сказать, что он никогда не поддерживал и не распространял 
никаких сплетен о своём брате, Николае-II, что тогда было модно в среде Великих князей, 
впрочем, они вскоре поплатились за это. 

 

Отречение 

В 1917 году Николай-II отрекся от престола, отрекся за себя и сына Алексея в пользу 
брата Михаила. Не будем лезть в бездну причинно-следственных связей, Николай-II не хотел 
разлада в армии в разгар военных действий, когда победа была уже не за горами, генералы 
вдруг один за одним пишут, что ему лучше отречься, конечно же для сохранения страны и 
удачного завершения войны. Много вопросов вызывает и карандашная подпись на отре-

чении, карандашом до этого не подписывался ни один документ. И враги Николая-II прек-

расно понимали, что когда война завершиться победой, а тогда это было уже ясно, Николая-

II свергнуть не сможет никто, так как его популярность, несмотря на всю, так старательно  

вылитую грязь, многократно возрастёт, а Российская Империя станет практически непобеди-

мой и усилит свое влияние. Но так или иначе речь тут идёт о его брате, Михаиле. 
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В принципе, все ждали, что Николай-II отречётся в пользу сына, к которому приставят 
удобного регента и всё пойдет как по маслу. А тут нежданчик, но противников у Михаила  
было не так много, и если бы он принял власть, смог бы точно завершить войну, сохранить 
жизнь своему брату, который и так много лет отдал стране, в отличии от него. 

Михаилу даже начали уже присягать некоторые воинские части, армия не была против 
него. Но, на Михаила снова повлияли. Председатель Госдумы Родзянко запугал его, и Миха -

ил выпустил манифест, где попросил всех граждан России подчиниться Временному прави-

тельству. Вот так просто разрушил всё, чего добились его предки. Армия мягко скажем, 
сильно расстроилась. 

 

 
 

Последнее фото Михаила Александровича и его секретаря Николая Джонсона 
 

Михаилу Александровичу, в случае отказа от власти, гарантировали сохранение жизни, 
но выполнять эту гарантию никто даже не собирался. Его расстреляли в 1918, чуть раньше, 
чем его брата. 

 

Выводы 

Михаила описывали как мягкого и доброго человека с периодическими вспышками гне -

ва, а его окружение считало, что он легко поддавался чужому влиянию. И тут у меня несо -

стыковка, прямо как будто мальчика подменили. В детстве он смелый, дерзкий, бесстраш-

ный, в полной мере осознававший своё положение, а вырос инфантильным, мягким, подвер -

женным чужому влиянию. Вы скажете, он совершил какой-никакой поступок, когда женился 
без согласия на дважды разведённой женщине. Но, это был не его поступок, по моему его 
просто "допилила" Наталья, если бы он сам решился на это, то женился бы гораздо раньше, 
до рождения сына или хотя бы сразу после.  

 

Судьба потомков 

Его супруге Наталье с сыном Георгием удалось уехать из страны. Император Николай-II 

при жизни успел дать сыну Михаила Александровича дворянство, и он стал называться 
графом Георгием Брасовым. 

 

 
 

Сын Михаила – Георгий,   Георгий Брасов 
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После революции, а ему было всего семь лет в 1917 году, он с оставшейся в живых 
семьей жил в Англии и во Франции. Один раз он виделся со своей бабушкой, супругой Алек -

сандра-III, Вдовствующей Императрицей Марией Федоровной, которая с сожалением  
констатировала, что он похож на мать и совсем не похож на отца. Тем не менее, после 
кончины Марии Федоровны, Георгий получил треть её наследства. Вообще, после 1918 года, 
он был единственным выжившим потомком Александра-III мужского пола, хоть и не закон-

ным. 
Во Франции Георгий поступил в Сорбонну, но, к сожалению, его жизнь оборвалась в 20 

лет, он не справился с управлением автомобиля и врезался в дерево. 
Других наследников у Михаила не было. 

Таша Русская 

Преемственность 

Институт комиссаров в армии 
Институт комиссаров в армии, зарождавшийся ещё при Временном правительстве, стал 

неотъемлемой частью РККА в годы Гражданской войны. Л. Д. Троцкий считал, что «идее-

альный комиссар» должен был совмещать в себе две стороны: чисто-техническую (контроль 
за командирами и личным составом) и нравственно-политическую (личный пример и агита-

ция). Наркомвоенмор признавал, что таких людей среди политических комиссаров не так 
много. 

И. И. Вацетис (Первый главнокомандующий всеми Вооружёнными Силами РСФСР) 
жаловался лично В. И. Ленину: 

«Бестактность по отношению к лицам генштаба замечается со стороны тех комиссаров, 
которые к ним приставлены, на подбор которых не всегда обращается должное  внимание. 
Среди комиссаров, к сожалению, мало встречается интеллигентных людей, способных по -

нять настроение и ту среду, над которой им приходится вести контроль, и контролирование 
зачастую обращается в назойливое приставание...» (с) Большевистское руководство. Пере-

писка, 1912- 1927. Сборник документов. 
Тем не менее, многие историки полагают, что институт комиссаров, несмотря на все про-

тиворечия, сыграл скорее положительную роль в победе РККА в Гражданской войне. 
«Практика комиссарского надзора за военспецами в целом себя оправдала, поскольку 

дореволюционное офицерство как раз нуждалось в подобных надсмотрщиках, которые были 
бы решительными, не считались со старорежимными заслугами и чинами, а требовали неу -

коснительной работы на результат...» (с) А. В. Ганин. Роль специалистов Генерального шта-

ба в победе Красной Армии в Гражданской войне 1917-1922 гг. / Военно-исторический жур-

нал. 

 
 

Иллюстрация: командир, комиссар и красноармеец РККА в Прибалтике, 1918 — 1919 гг. 
Автор — Johnny Shumate. 
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История России 

«Уцелеть в качестве великой державы». 
https://dzen.ru/?yredirect=true  

 

 
 

Британский историк Алан Джон Персиваль Тейлор, специализировавшийся на  между-

народных отношениях, полагал, что основная «истинная» цель Российской империи в Пер-

вой мировой была простой: «уцелеть в качестве великой державы». 
Косвенными подтверждениями этого мнения могут быть слова представителей тогдаш-

ней российской элиты. Министр иностранных дел Сергей Дмитриевич Сазонов ещё до нача-

ла войны, узнав о содержании австро-венгерского ультиматума Сербии, заявил, что после 
проигранной Русско-японской войны Россия и так постоянно уступала Германии. Если это 
произойдет и сейчас: 

«...империя приобретет репутацию государства, пребывающего в упадке, и отныне будет 
обречена на второстепенное положение среди мировых держав...»  

То бишь для российских правящих кругов участие в Мировой войне во многом было не 
вопросом каких-то выгодных приобретений, но «вопросом престижа». 

Правда, «вопрос престижа» в итоге оказался слишком дорогим даже для большей части 
по-бедителей, создателей Версальско-Вашингтонской системы. Тогда как «выбывшие и про-

игравшие» ещё «показали себя». 
Ведь побежденная Германия в 1940 году ещё разобьет в пух и прах «победившую» 

Францию. Британская колониальная империя рухнет. 
А СССР станет сверхдержавой, одолевшей и Германию, и Японию. Сумевшей повлиять 

на весь мир (и на определенный срок, хоть и не очень большой, создать «соцлагерь» с едва 
ли не половиной планеты). 

Таким образом, даже не победив в Первой мировой войне, Россия осталась великой дер -

жавой, несмотря на смену власти и Гражданскую войну. 
Тогда как французы, к примеру, так и не сумели как-то компенсировать свои затраты на 

Первую мировую войну. Даже суровый Версальский мир не мог покрыть все их расходы, в 
том числе — человеческие. Фактически это была пиррова победа. 

Вопрос престижа — штука опасная и порой очень дорогая. Может, стоило все же плю-

нуть на престиж и заняться радикальными внутренними реформами? Политическая элита 
иногда бывает очень близорукой. 

 

https://dzen.ru/?yredirect=true
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История революции 

 «Решающая телеграмма Революции» или 
любопытные истории двух инженеров 

https://dzen.ru/media/dark_historian/reshaiuscaia-telegramma-revoliucii-ili-liubopytnye-istorii-dvuh-injenerov-

62e193f6fc56420f94082118?& 
 

Имя Александра Александровича Бубликова вряд ли известно всем читателям. В 
конце концов, когда мы говорим о Февральской революции, то гораздо чаще вспоминаем 
имена А. И. Гучкова, М. В. Родзянко, П. Н. Милюкова, генерала Н. В. Рузского и так далее. А 
кто такой этот Бубликов и чем он «прославился»?  

А. А. Бубликов был сыном чиновника Министерства путей сообщения, сам окончил 
Институт инженеров путей сообщения императора Александра I. Стал директором Ачинско -

Минусинской железной дороги, подружился с влиятельными промышленниками, сам 
«поднялся» и разбогател, став лицом всероссийских торгово-промышленных организаций. 

 

 
 

Александр Александрович Бубликов (1875 — 1941). 
 

В 1912 году А. А. Бубликов попал в IV Государственную думу, в составе Партии про-

грессистов.  
Данная фракция находилась где-то между кадетами («либеральная оппозиция царю») и 

октябристами (которые в целом были довольны итогами Революции 1905 года), поддер -

живала идею постепенных реформ, ратовала за рыночную экономику и правовое государ-

ство, за активную внешнюю политику. В общем, это была партия одной из группировок рос-

сийских капиталистов (защищавшая интересы, например, А. И. Коновалова и братьев Рябу -

шинских), к которым примыкали и многие представители интеллигенции.  
Сам А. А. Бубликов крайне негативно оценивал личность императора Николая II и пре-

зирал его окружение. По крайней мере, он сам об этом писал, находясь уже в США.  
 

 
 

А это — Александр Иванович Коновалов (1875-1949). Предприниматель и политик, член 
Государственной Думы, в 1917 году — Министр торговли и промышленности Временного  

https://dzen.ru/media/dark_historian/reshaiuscaia-telegramma-revoliucii-ili-liubopytnye-istorii-dvuh-injenerov-62e193f6fc56420f94082118?&
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правительства. Номинально попал и в Учредительное собрание (от кадетов, запрещенных 
после Октябрьской революции). Влиятельная фигура Русского Зарубежья.  

Вообще, сам А. А. Бубликов был человеком довольно незаметным, редко «толкал речи» 
и вступал в споры. Но Александр Александрович был признанным инженером путей сооб -

щения и много работал в думских комиссиях. Благодаря его влиянию в Екатеринбурге от-

крыли Институт инженеров путей сообщения.  
Тем не менее, именно А. А. Бубликов стал одной из ключевых фигур Февральской рево-

люции. При образовании Временного комитета Государственной Думы (альтернативного им-

ператору центра власти в Петрограде) 27 февраля (12 марта) 1917 года А. А. Бубликов стал... 
комиссаром в Министерстве путей сообщения. 

28 февраля (13 марта) А. А. Бубликов, с разрешения М. В. Родзянко, захватил здание 
«старого» Министерства путей сообщения, арестовав «предыдущих» чиновников  министер-

ства. Для этого у А. А. Бубликова были офицеры и отряд «революционных солдат».  
 

 
 

Петроград, 1917 год. 
 

Большая часть служащих «старого режима» сразу же заявила о лояльности Революции. 
Забавно, как сам Бубликов потом описывал данные действия: мол, он героически добился от 
Военной Комиссии Государственной Думы парочки грузовиков с солдатами, третий грузо - 

вик «по дороге» прихватил самостоятельно и «отправился в поход на государственную 
власть в России...» (с) А. А. Бубликов. Русская революция (её начало, арест царя, перспек-

тивы). Впечатления и мысли очевидца и участника.  
Но важно не это. Мы помним: на дворе 28 февраля, но отречение Николая II произойдет 

2 марта. А. А. Бубликов, взяв под контроль важнейшее Министерство, начал действовать.  
«Решающая телеграмма Революции» — то, что я даже в заголовок занес. Хотя, пожа-

луй, таких телеграмм было несколько. Но одна из них совершенно точно принадлежала А. А. 
Бубликову: именно он отправил сообщение, в котором оповестил фактически «всю страну»  

(по крайней мере, ту её часть, где были железные дороги) о том, что «власть переменилась» 
(хотя в реальности всё ещё «висело на волоске»). 

 

 
 

Отречение от престола Николая II 2 марта 1917 г. В царском вагоне: министр двора барон 
Фредерикс, генерал Н. Рузский, В. В. Шульгин, А. И. Гучков, Николай II. Государственный 

исторический музей. 
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«Железнодорожники! 
Старая власть, создавшая разруху во всех областях государственной жизни, оказа-

лась бессильной. Комитет Государственной Думы, взяв в свои руки оборудование 
новой власти, обращается к вам от имени отечества: от вас теперь зависит спасение 
родины. Движение поездов должно поддерживаться непрерывно с удвоенной энергии-

ей...» (с) О. Р. Айрапетов. Участие Российской империи в Первой мировой войне. 1917. 
Распад.  

Вместе с Бубликовым «работал» и ещё один занимательный персонаж — Юрий Влади-

мирович Ломоносов. Инженер, профессор и... бывший революционер-подпольщик из Бое-

вой технической группы при ЦК РСДРП. Хорошо знал Л. Б. Красина, а в годы Первой миро-

вой был... членом Инженерного совета Министерства путей сообщения! 

В дни Февральской революции Ломоносов, по словам Бубликова, угрожал одному из 
чиновников Министерства револьвером.  

Позднее Ю. В. Ломоносов будет работать в Наркомате путей сообщения РСФСР. А 
потом уедет в Великобританию, где тоже напишет мемуары (он ещё и наукой занимался, всё 

успевал).  
Так вот, Ю. В. Ломоносов писал, что они с Бубликовым нанесли весьма серьезный удар 

по «царизму»: ведь 28 февраля вся страна (а за ней и мир) узнала, что в Петрограде — Рево-

люция. И «старый режим» положение не контролирует.  
 

 
 

Юрий Владимирович Ломоносов (1876-1952). 
 

Дальше — больше. Вторая телеграмма «Бубликова-Ломоносова» запрещала железнодо-

рожникам пускать воинские поезда к Петрограду (предельное расстояние — 250 верст). 
Военная Ставка сразу оказалась в непростом положении: фронт могли лишить поставок и 
подкреплений. Теперь даже самые «монархические» генералы вынуждены были считаться с 
«новой властью» в Петрограде (хотя та и была ещё довольно зыбкой). Армия не может вое -

вать без снабжения. А «войска для наведения порядка» быстро перебросить к Петрограду без 
железных дорог не выйдет.  

А то ведь отрежут фронт от поставок продовольствия и снарядов... что тогда делать гене-

ралам? 

Наконец, Бубликов и Ломоносов «тормознули» и царский поезд. Николай II не мог 
теперь добраться до Царского Села (и до Ставки тоже), тогда как войска с фронта, которыми  

предполагали «давить восстание», оказались фактически бесполезными без железных дорог.  
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Дальнейшее развитие событий мы хорошо знаем: военные не рискнули идти против 
тыла, Николай II подписал отречение.  

А. А. Бубликов, однако, очень быстро разочаровался в Революции. Он выступал против 
повышения зарплат рабочим и налогов на прибыли предприятий. Уже в сентябре 1917 года 
А. А. Бубликов уехал во Францию, позднее — жил в США.  

 

А. А. Бубликов и Ю. В. Ломоносов. 
Ю. В. Ломоносов работал и на Временное правительство, и на большевиков. А потом 

тоже уехал, приняв британское подданство (и став одним из первых «невозвращенцев»).  
Разумеется, вклад в «революционный процесс» этих двух граждан сложно переоценить. 

Хотя они и не очень известны «широкой публике». Но в нужное время и в нужном месте 
Бубликов с Ломоносовым «крутанули жернова истории».  

Выводы? Инженеры — люди серьезные. А контроль над железными дорогами в XX веке 
был совершенно необходим. 

 

Комментарии 

Геннадий Шуплецов 

А. Бубликов - очень интересная историческая фигура. Он один из немногих кадетов, 
выступавших за капиталистическое развитие России. Приняв активное участие в февраль-

ком перевороте, самозванно захватив ж/д ведомство, он не получил желанного поста минист-

ра путей сообщения, обиделся, и уже в сентябре 1917 года покинул Россию.  
Он один из первых увидел право-социалистический характер идеологии кадетов, думс-

кой оппозиции и Временного правительства.  
Вот мнение А. Бубликова о причинах русской катастрофы 1917 года, с которым я согла-

сен по существу:  
«Перед ним (русским народом) лежало тогда (после февраля1917 года) два пути. Один 

на который звал я,- и почти один, потому что все другие защитники попрятались, сознавая 
ясно безнадёжность своей точки зрения в данных условиях психики народной – это путь 
…развития капитализма в стиле северо-американском. 

Второй путь, хотя и не проверен ничьим опытом, но за то (может быть даже как раз из-за 
этого) повитый дымкой поэзии, был – социализм. 

 

Россия не могла не избрать второй путь. 
Он несравненно больше соответствовал всей её психике. Основная черта русской души 

это стремление к справедливости. Поэтому вопросы распределения искони интересовали 
русских мыслящих людей гораздо больше, чем вопросы производства. 

Русская интеллигенция сплошь была поэтому заражена «сентиментальным» социализ-

мом, ибо видела в социализме удовлетворение своей жажды справедливости. Отсюда эта 
поражающая иностранцев, подавляющая победа социалистических партий в России. 

Русский социализм не есть нечто вытекающее из классового самосознания. Это своего 
рода религия, в которой интеллигенция – священнослужители. 

Идеологи индустриализма, защитники буржуазных идей, насчитываются в России еди-

ницами.  
Недаром ведь и первые шаги к социалистическому перевороту – учереждение земельных 

комитетов, установление хлебной монополии и введение фантастического обложения про-

мышленности) – все сделаны интеллигентом – кадетом А. И. Шингарёвым, который открес-

тился бы от названия социалист… 

Вполне понятно, что начатый в такой объективной обстановке, каждый социалистичес -

кий эксперимент неминуемо заводил авторов его в тот или иной жизненный или идейный 
тупик.» (А. А. Бубликов. Русская революция. Впечатления и мысли очевидца и участника. 
Нью-Йорк. 1918, с.93-94) 

Увлеченность русской интеллигенции вульгарным утопическим социализмом на низкой 
индустриальной базе - вот главная причина русской катастрофы 20 века. И эта идеологи-

ческая болезнь сохраняется в нашей стране до сих пор. 

https://dzen.ru/id/620173f2db6ce30d8b73c92c
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История казачества 

Что хотел сделать с Россией атаман Краснов? 
https://dzen.ru/media/dark_historian/chto-hotel-sdelat-s-rossiei-ataman-krasnov-63237f46dc6d6e7e4557db79?&  
 

Пётр Николаевич Краснов был одним из наиболее «гибких» противников большевиков. 
Гибкость эта позднее довела бывшего донского атамана до службы гитлеровскому Третьему 
Рейху.  

Первый раз ещё генерал П. Н. Краснов выступил против советской власти вместе с А. Ф. 
Керенским (прямо в ноябре 1917 года). И это уже был «показатель»: после того, как Керен -

ский обвинил Л. Г. Корнилова в мятеже и измене, подавляющее большинство офицеров не 
желало с Александром Фёдоровичем связываться. 

 

 
 

Каждый раз узнаю что-то новое про этого деятеля. «Новое» в неприятном смысле 
поражает. 

  
Уже на Дону Краснов не брезговал немецкой поддержкой. И тут проявилась его «двойст-

венность»: с одной стороны, Пётр Николаевич прежде всего беспокоился фактически о своей 
«вотчине» — Всевеликом войске Донском. Он непрестанно напоминал казакам о том, что 
«раньше было лучше».  

И если вы подумали, что так Пётр Николаевич говорил про дореволюционный период, 
то нет. Он имел в виду совсем древние времена: XVI и первую половину XVII века. То бишь 
период до присяги казаков Дона русскому царю. И открыто заявлял, что мечтает о такой 
«старине», то бишь о максимальной автономии и даже независимости Дона: 

«Зажить тою вольною жизнью, когда тесно связанные с Московским царством дон-

ские казаки жили, управляемые своим Кругом и своим атаманом и когда обычной 
поговоркой их было: «Здравствуй царь в Кременной Москве, а мы, казаки, на Тихом 
Дону!» (с) П. Н. Краснов. Всевеликое Войско Донское.  

 

 
 

Пётр Николаевич Краснов (1869-1947, повешен в «Кременной Москве»). В своё время 
один известный телеведущий предлагал данному деятелю памятник поставить. Как полага -

ете, «лучший наглядный образец для концепции статуи» — слева или справа? 

 

https://dzen.ru/media/dark_historian/chto-hotel-sdelat-s-rossiei-ataman-krasnov-63237f46dc6d6e7e4557db79?&
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Краснов очень рассчитывал на то, что будущая власть в «остальной России» непременно 
оценит его заслуги в борьбе с большевиками. И тогда казачество не просто сохранит своё 

«особое» положение, но ещё и прирастет новыми правами. Тогда как остальная Россия полу -

чит нового царя (да, П. Н. Краснов поддерживал формирование монархических белых 
армий). 

Самое интересное, что Краснов вроде как «всё просчитал» и на тот случай, если вдруг  
 «красные в России победят». Разумеется, при таких раскладах он очень хотел оторвать от 
России Дон (и вообще, как можно больше территорий — Кубань, Кавказ и т.д.). Такой вот 
был «деятель»: 

«Войско Донское существовало бы на тех же основаниях, как существует Эстония, 
Финляндия, Грузия — существовало отдельно от Советской России...» (с) П. Н. Краснов. 
Всевеликое Войско Донское. 

Но это только часть замыслов П. Н. Краснова. Он вообще пытался «взаимодействовать» 
со всеми, кого встречал: немцами, Антантой, различными белыми, гетманом Скоропадским и 
т.д. 

 

 
 

Медаль Всевеликого войска Донского. 
 

И «программой-максимум» П. Н. Краснова был поддерживаемый им «монархический» 
срез белого движения. Атаман конкурировал с Добровольческой армией А. И. Деникина, пы-

тался переманить на свою сторону отряд полковника М. Г. Дроздовского.  
Зная, что казаки воевать не хотят, особенно за пределами Дона, П. Н. Краснов пытался 

использовать в своих целях русское офицерство. Были созданы Южная армия, Астраханская 
армия, Саратовский корпус. В этом проекте активно участвовали немцы (финансирование) и 
гетман Скоропадский (вербовка).  

Одновременно Краснов вынашивал проект «Доно-Кавказского союза». Любопытно, что 
бывшего генерала Русской императорской армии не особо беспокоили условия Брестского 
мира, напротив, он пытался «выторговать» у немцев новое наступление и новые границы с 
Советской Россией, выгодные ему: 

 

 
 

А. И. Деникин и П. Н. Краснов. Терпеть не могли друг друга, воевали порознь. И не 
столько из-за личных противоречий, сколько благодаря разным взглядам на будущее России. 

 «Когда германское командование вело переговоры с советским руководством о де-

маркационной линии, Краснов склонял немцев, чтобы они потребовали демаркацион-

ной линии по Волге, начиная от Камышина, по Азовскому и Чёрному морю, иначе он  
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якобы не мог поставить немцам требуемое продовольствие...» (с) А. В. Венков. Идея 
Доно-Кавказского союза и Южно-Русского союза в 1918 году. 

Вот ведь «патриот». Большевики кажутся плохим вариантом, пока не посмотришь вни-

мательно на их противников (с) Темный историк. 
Атаман П. Н. Краснов не только стал слугой нацистов, но ещё и до того периода много 

думал о том, как бы оторвать от России кусок побольше (ведь де-факто Краснов не только  
являлся противником Советской России, но и интриговал против России белой, «доброволь-

ческой»). При этом, для самой России он готовил по сути восстановленное самодержавие, с 
уничтожением большинства революционных завоеваний, как февральских, так и октябрь-

ских.  

 
 

Обвинявшие большевиков в сотрудничестве с немцами П. Н. Краснов и П. П. Скоропад-

ский... сами сотрудничали с немцами и уехали в Германию в итоге. А ведь раньше против 
них воевали в составе Русской императорской армии... как же так?  

 «Гетман П. П. Скоропадский и атаман П. Н. Краснов пытались создать единый 
анти-большевистский фронт для похода на Москву, также с целью восстановления 
монархии. Данный вопрос обсуждался в том числе на их личной встрече на станции 
Скороходово, в октябре 1918 года...» (с) Д. Я. Бондаренко. Военный потенциал монар-

хической контрреволюции 1918 года.  
Даже не знаю, что тут забавнее. То, что два деятеля решили объединить всех противни -

ков большевиков на базе монархии (!) или то, что в октябре 1918 года Скоропадскому оста -

лось править чуть больше месяца, а Краснову — три с небольшим месяца.  
С такими лидерами, разумеется, «монархической контрреволюции» мало что светило...  

 

 Казачье дело 

Лютый атаман 
https://dzen.ru/media/polkovodec/liutyi-ataman-631f0adc61adb60fa67605d6?& 

Есть категория людей, которым власть или оружие нужны не в качестве инструмента для 
достижения цели, а в качестве самоутверждения в жизни. Есть люди, которые храбрость, 
дарованную природой, используют на благо отечество или по долгу службы, а есть, которые 
за храбростью понимают безграничную жестокость. 

К таким людям можно смело отнести Ивана Калмыкова атамана Уссурийского казачьего 
войска, о жестокости которого с содроганием пишут даже историки. А ведь биографию свою 
он начинал вполне мирным и добропорядочным обывателем. 

 

От крестьянина до лихого казака 

Свой жизненный путь Ваня Калмыков начал в 1890 году семье мелкого торговца в одной 
из казачьих станиц на Кавказе. Видимо именно там он поставил себе в идеал быт и службу 
казаков и, видимо, оттуда в голове мальчишки крепко засела метка стать таковым.  

Контроль государства над казачеством был часто формальным, а действия самих казаков 
(порой на грани преступлений) — часто оказывались безнаказанными. Отец был против 

https://zen.yandex.ru/id/62b02eef29d6c84f8e179713
https://zen.yandex.ru/id/62b02eef29d6c84f8e179713
https://dzen.ru/media/polkovodec/liutyi-ataman-631f0adc61adb60fa67605d6?&
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мечтаний сына, но учеба в духовной семинарии (куда его почти насильно определили) не 
сломили характер юноши и в 19 лет он все же поступает в военное инженерное училище в  
Тифлисе. Распределение молодой офицер получил в Приморский край в одну из саперных 
рот. 

 

 
 

Атаман Калмыков 
 

Однако рыть окопы, строить переправы и минировать объекты было далеко от желаний 
Ивана, и он одно за другим подает прошения о переводе на службу в местное казачье войско. 
Рвения на службе в армии он не показывал, у командования одобрения не вызывал и в 
начале 1914 года таки был-таки переведен в Казачий полк. 

 

 
 

Атаман Калмыков 
 

Нужно отдать должное - в Первую мировую войну есаул Иван Калмыков проявил себя с 
лучшей стороны. За геройство, проявленное в одном из сражений, он был даже награжден 
именным оружием. 

Шёл 1917 год. Предчувствие больших перемен охватило и армию. Инцидент с начальст-

вом и сослуживцами на почве принадлежности к коренным казакам (как версия), а может 
быть, популярная в то время, чистка в офицерских рядах вынуждает Ивана вернуться в При -

морский край в Амурское казачье войско. И поскольку чин и должность не пришли к ему на 
поле битвы, Иван решает заполучить их на политической арене. Он активно выступает на 
митингах, агитирует в воинских частях и тем самым зарабатывает себе политический авто -

ритет. Ставка была сделана верно и уже через полгода он получает должность ВРИО атамана 
Уссурийского казачьего войска. 

В то время на Дальнем востоке шла тройственная борьба за власть. С одной стороны, 
была царская армия под командованием Колчака, с другой — Пролетарская республика и с  
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третьей — интервенты в лице Японии, США и Англии. Роль последних здесь была не столь 
явной, но с далеко идущими планами. Именно в лице местного казачества они искали воз-

можное руководство будущего и угодного им марионеточного государства на месте Дальне -

восточной Республики. Троевластие, как известно, — прямой путь к анархии и этим незамед-

лительно воспользовался новоиспеченный атаман. 
 

От лихого казака до морального урода 

Что делает человек с амбициями императора, возможностями командующего армией и 
характером нечистоплотного слуги? Правильно — правит, грабит и ворует. По этому пути и 
направил свои помыслы Иван Калмыков. При этом все три вещи он делает с неописуемой 
жестокостью. 

 
 

Атаман Калмыков 
 

Любой арестованный им большевик-подпольщик — враг и участь у него одна — смерть. 
Любой богатый торговец — объявляется потенциальным большевиком и потому обязан быть 
казненным. При этом Атаман не брезговал банальными грабежами, воровством казенного и 
укрытием награбленного. Говоря о пытках и казнях людей, схваченных его казаками, — сод-

рогались не только кадровые офицеры белой армии, но и иностранные журналисты. В общей 
сложности на совести атамана оказались не десятки, не сотни, а тысячи замученных и уби -

енных 

Атаман упивался своей властью, возможностями и безнаказанностью. При этом долг 
Родине — защищать её на поле боя сменился банальным желанием убивать, грабить и бога-

теть на этом исключительно в тылу. Именно поэтому при приближении к Приморью Крас -

ной Армии Калмыков принимает решение с багажом награбленного и небольшим отрядом 
единомышленников укрыться на территории Китая. 

 

 
 

Атаман Калмыков 
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Иван Калмыков, наверное, был храбрым. Желание служить Отечеству в рядах казаков 
должно было вызвать в нём уважение. Однако, на этом примере мы увидели, как власть и 
безнаказанность превратили «лихого казака» в обычного грабителя, убийцу и садиста. 

Он нашёл свою смерть далеко от Родины. Китайские власти сообщили, что подданный 
России был арестован и погиб при попытке к бегству. Для человека с такой судьбой — 

вполне логичная смерть? Что искал он в этой жизни? Свободу? Богатство? Власть? Не прав-

да ли, — знакомый путь многих диктаторов? А значит логика, произошедшего здесь налицо !  

 

История казачества 

Филипп Кузьмич Миронов 
 

 
 

Одним из наиболее известных «красных казаков» в годы Гражданской войны стал  

Филипп Кузьмич Миронов (1872-1921). Опытный командир и харизматический лидер, Ф. К. 
Миронов полагал, что казаки не смогут стать самостоятельной политической силой, а потому 
для них будет лучшим вариантом добровольно покориться Советской России. 

Тем не менее, Ф. К. Миронов постоянно конфликтовал с красным «центром», осуждая 
политику расказачивания. Он даже пытался поднять в 1919 году вооруженное восстание, за 
что едва не был расстрелян ещё тогда. Во второй раз Ф. К. Миронова арестуют в 1921 году, 
он будет застрелен часовым во дворе тюрьмы. 

В 1919 году Филипп Кузьмич обращался к советскому руководству с «программой», 
которая, по его мнению, ослабила бы сопротивление донских казаков большевикам:  

«1. Считаться с его (казачества) историческим, бытовым и религиозным укладом жизни. 
Время и умелые политические работники разрушат темноту и фанатизм казаков, привитые 
вековым казарменным воспитанием старого полицейского строя... 

2. В революционный период борьбы с буржуазией, пока контрреволюция не задушена на 
Дону, вся обстановка повелительно требует, чтобы идея коммунизма проводилась в умы 
казачьего и коренного крестьянского населения путем лекций, бесед, брошюр и т.п., но ни в 
коем случае не насаждалась и не прививалась насильственно, как это обещается теперь все -

ми поступками и приемами случайных коммунистов... 
3. В данный момент не нужно бы брать на учет живого и мертвого инвентаря, а лучше 

объявить твердые цены, по которым и требовать поставки продуктов от населения...  
4. Предоставить населению под руководством опытных политических работников стро-

ить жизнь самим, строго следя за тем, чтобы контрреволюционные элементы не проникали к 
власти...» (с) В. В. Кондрашин. Между красными и белыми: к вопросу об участии казачества 
в Гражданской войне. / РГВА.Ф. 1304. Оп. 4. Д. 46. Л. 10 

Надо сказать, что частично предложения Ф. К. Миронова были учтены, хотя и не полно -

стью. 
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 «Я враг Колчака и враг лжекоммунистов» — 

спор казака Миронова с Лениным 
https://dzen.ru/a/YzKGOp5U2V9-WgIK?& 

 

Письмо, которое один из фактических лидеров «красных казаков» Филипп Кузьмич 
Миронов отправил самому Владимиру Ильичу Ленину, во многом носило характер «заочно -

го спора» о том, каким должен быть социализм и какими методами нужно строить «новую 
жизнь».  

Мало того, обращение Ф. К. Миронова к В. И. Ленину носило характер и циркуляра, то 
бишь спор выносился «на суд третьих лиц». Совершенно точно, что Ф. К. Миронов не питал 
никаких симпатий к белогвардейцам и к белоказакам (как мы помним, на юге это долгое 
время фактически были разные антибольшевистские силы): 

 

 
 

Филипп Кузьмич Миронов (1872-1921). 
 

«Я не могу быть в силу своих давнишних революционных и социальных убеждений 
ни сторонником Деникина, Колчака, Петлюры... ни других контрреволюционеров, но я с 
одинаковым отвращением смотрю и на насилия лжекоммунистов, какие они чинят над 
трудовым народом, и в силу этого не могу быть и их сторонником...» (с) из письма Ф. К. 
Миронова В. И. Ленину, 31.07.1919. РГВА. Ф. 24406. Оп. 3. Д. 1. Л. 63–73. 

В письме Ф. К. Миронов подчеркивает, что продолжает уважать В. И. Ленина, как 
революционера и идеолога. Однако, Филипп Кузьмич отвергает теорию, согласно которой 
«для марксизма настоящее только средство, и только будущее — цель».  

А раз цель будущее, но не настоящее, то придется пожертвовать немалой частью населе-

ния, ради достижения (не гарантированного) отдаленной цели. Интересно, что в своей 
риторике Ф. К. Миронов не беспокоится только о казаках. Для донского командира казаки — 

это всего лишь часть русского народа. И Миронов обращает внимание на то, что тяжко при-

ходится сейчас всем: и казакам, и крестьянам, и даже рабочим. При таких раскладах чаша 
народного терпения может быть переполнена. 

Немалая часть трудового населения, как полагал Миронов, поддерживала и поддержи-

вает большевиков только потому, что Краснов или Колчак ещё хуже. Но что произойдет, 
когда Деникина и Колчака победят? Не восстанет ли тогда население уже против большеви -

ков и их диктатуры? Интересно, что здесь Филипп Кузьмич обращается к истории: 
«А разве современное человечество — не цель, не человечество, разве оно не хочет 

жить, разве оно лишено органов чувств, что ценою его  страданий мы хотим построить сча-

стье какому-то отдаленному человечеству. Нет, пора опыты прекратить.  
Почти двухгодовой опыт народных страданий должен бы уже убедить коммунистов, что 

отрицание личности и человека есть безумие. 
 

 

https://dzen.ru/a/YzKGOp5U2V9-WgIK?&
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Будем помнить: «Парижскую коммуну зарезал мужик», — зарезал после того, как в нём 
не захотели признать личность и человека...» (с) из письма Ф. К. Миронова В. И. Ленину, 
31.07.1919. 

 

 
 

Парижская коммуна продержалась 72 дня. 
 

Ф. К. Миронов пытался доказать В. И. Ленину, что должен быть предел «жертв ради 
светлого будущего». Разумеется, после таких откровений Миронова слова Троцкого  или 
Деникина о «контрреволюционном мятеже» командира выглядят не очень убедительными.  

Потому что такие, как Миронов, как раз и считали себя революционерами, являясь про -

тивниками белогвардейцев и временными союзниками большевиков. Это и анархисты Сиби -

ри, и повстанцы-махновцы, и левые эсеры, и частично местные национальные движения, и 
тамбовские крестьяне, и матросы Кронштадта.  

Они все себя считали революционерами. Но представляли себе Революцию иначе, не как 
«однопартийно-регламентированный путь». Потому эти люди (сотни тысяч и даже миллио-

ны) не являлись сторонниками белой власти, но рано или поздно выступали и против боль -

шевиков. 
 

 
 

Ф. К. Миронов под арестом. 
 

«Я знаю, что зло, которое я раскрываю, является для партии не новостью и Вы, как пред-

ставитель власти, по мере сил своих, тоже боретесь с ним, но почему все те люди, что стара-

ются указать на зло и открыто борются с ним, преследуются вплоть до расстрела.  
Возможно, что после этого письма и меня ждет та же участь, но смею заверить Вас, 

Владимир Ильич, что в лице моём подвергается преследованию не мой индивидуальный 
протест против разлившегося по лицу Республики зла, а протест коллективный, протест 
сотен тысяч и десятков миллионов людей...» (с) из письма Ф. К. Миронова В. И. Ленину, 
31.07.1919. 

Воистину, тяжело жить в эпоху перемен... 
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Белая армия 

Владимир Зенонович Май-Маевский  
 

Тёмный историк 

27 сентября родился (1867-1920) — реальный прототип 
Владимира Зеноновича Ковалев-ского, белогвардейского 
командующего из советского фильма «Адъютант его 
превосходи-тельства» (1969 год). Реальным адъютантом 
военачальника был Павел Васильевич Макаров — большевик, 
попавший в плен к «дроздовцам», но сумевший выжить 
(назвался офицером-«военспецом», что отчасти было правдой 
— П. В. Макаров окончил 2-ю Тифлисскую школу 
прапорщиков). 

Что же касается самого В. З. Май-Маевского, то это был 
офицер Генерального штаба, участник Первой мировой и 
Русско-японской войны. В Добровольческой армии он начи-

нал... рядовым. А стал в итоге командующим Доброволь-

ческой армией, причем в важнейший для белых период — с 
мая по ноябрь 1919 года. Несмотря на свою «тучность», 
отличался храбростью, лично водил людей в атаку. Вдобавок, 

Май-Маевский являлся активным противником погромов и предлагал А. И. Деникину 
быстрее проводить реформы. Но был у Владимира Зеноновича один недостаток... он любил 
выпить. 

Согласно воспоминаниям генерала Б. А. Штейфона, именно П. В. Макаров был «добыт-

чиком вина» при Май-Маевском. Правда, согласно тому же Штейфону, Владимира Зеноно-

вича активно спаивал ещё и... А. Г. Шкуро, известный кубанский генерал, склонный к грабе -

жам и выпивке. 
В общем, закончилось всё для белых скверно: Май-Маевский в период решающих боёв 

осенью 1919 года ушёл в запой и был уволен А. И. Деникиным («Бог ему судья!»). Впрочем, 
при П. Н. Врангеле Май-Маевский руководил тыловыми частями и гарнизонами, тогда как 
тот же Шкуро, к примеру, при «чёрном бароне» вылетел в отставку. 

Владимира Зеноновича не стало в 1920 году: по одним данным, он застрелился, по 
другим — умер от разрыва сердца. 

 

 

Фотографии: командующий Владимир Зенонович Май-Маевский, капитан Павел 
Васильевич Макаров (присутствует на фото 4, 5, 6). 

 

Из истории казачества 

 

Бродники = Казаки. Или нет? 
https://dzen.ru/media/id/62b02eef29d6c84f8e179713/brodniki--kazaki-ili-net-6318426639993e349538c922?& 

 

Упоминания о таинственном народе бродников возникают в летописных источниках в 
11-м веке нашей эры, и не менее таинственным образом пропадают в 13-м. 

 

 

https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=202205981.95.1664271991623.13555&from_parent_id=-1616619602512189399&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?country_code=ru&lang=ru&parent_rid=202205981.95.1664271991623.13555&from_parent_id=-1616619602512189399&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/media/id/62b02eef29d6c84f8e179713/brodniki--kazaki-ili-net-6318426639993e349538c922?&
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Многие историки считают бродников предками казаков. И на это имеется множество 
причин, но обо все по порядку. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

В начале было слово, и слово было всё 

Существует две версии возникновения слова «Бродники». 
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Первая: происхождение от слова «бродить». То есть Бродники бродили, ходили, путе-

шествовали по степям от Дуная до Волги. В этом смысле бродяги-бродники перекликаются с 
основным значением слова «Казак» - вольный человек. 

Вторая: слово происходит от значения слова «брод» - переправа через реку. Это версия 
более предпочтительна, потому что бродники селились вдоль рек, где наводили и обслужи -

вали переправы. 
По рекам шли торговые пути. Через реки кочевали степные жители. Кому-то надо обес-

печивать преодоление водных преград. Кроме того, реки – это рыба, а значит, голодная 
смерть не грозит. 

 

Истоки 

В 965 году князь Святослав удачно разбил хазар. Организовал Тмутараканьское кня-

жество. Вверх по Дону поставил гарнизон в крепости Белая Вежа (Саркел). В низовьях Днеп-

ра находилась еще одна русская крепость Олешье. 
Хотя Святослав не мог контролировать все Дикое Поле у него были опорные пункты по 

периметру. Международная торговля относительно спокойно процветала под контролем 
русских князей. 

 

 
 

Фото из открытых источников 
 

Все изменилось в 1055 году. Пришли половцы. Новые кочевники разрушили Белую 
Вежу. Тмутараканьское княжество приходит в упадок из-за междуусобицы и отрыва от боль-

шой русской земли. 
В это время и появляются бродники. Имеются основания считать, что бродниками стали 

потомки жителей Белой Вежи и Тмутараканского княжества. 
Бродники вели непримиримую борьбу против половцев, и они выполняли те же функции 

– обеспечивали связь русских княжеств с Черным морем. 
Поэтому в первые годы возникновения этнически бродники - это русские люди с при-

месью хазар, адыгов, касогов и булгар. 
В дальнейшем бродники упоминаются, как достаточно грозная военная сила. Они 

участвуют в качестве наемников в военных походах русских князей. 
Не смотря на вражду и ненависть, с бродниками вынуждены считаться даже половцы, 

чтобы использовать созданную транспортную инфраструктуру. 
Бродники подчиняют себе добычу соли. Стратегическое и выгодное предприятие. Идет 

активная торговля с соседними государствами солью. 
Руководит бродниками выборный атаман, живут они общинами, чем напоминают буду -

щих казаков.  
В 1223 году приходят монголы. Бродники поддерживают новых хозяев Дикого поля. В 

битве при Калке бродники выступают в составе Чингисхановых войск. Битва выиграна. 
Бродники продолжают привычный и налаженный быт…  
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Но упоминания в летописях о бродниках в летописях этого периода пропадают. 
 

 
 

Рисунок  из открытых источников 

История России 

642 года со дня величайшего сражения Руси 
https://pulse.mail.ru/article/642-goda-so-dnya-velichajshego-srazheniya-rusi-2478129359101309679-

4280180093610826954/?user_session_id=3eed05632a9645&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_sour

ce=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Неподалёку от места соединения реки Непрядва с Доном 8 сентября 1380 года произо -

шло одно из величайших сражений, которое знала Русь. В историю оно вошло как Куликов -

ская битва, и было воспето поэтами и художниками, которые прославляли силу и доблесть 
русского войска. 

 

 
 

Василий Сазонов «Дмитрий Донской на Куликовом поле» 

Государственный Русский музей, Санкт-Петербург 
 

https://pulse.mail.ru/article/642-goda-so-dnya-velichajshego-srazheniya-rusi-2478129359101309679-4280180093610826954/?user_session_id=3eed05632a9645&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/642-goda-so-dnya-velichajshego-srazheniya-rusi-2478129359101309679-4280180093610826954/?user_session_id=3eed05632a9645&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/642-goda-so-dnya-velichajshego-srazheniya-rusi-2478129359101309679-4280180093610826954/?user_session_id=3eed05632a9645&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-7e50cf5a-933c-4d5a-9ea0-04e2807c1507&fu=1&kr=1&h=421&w=630
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Уже в 1360-е годы стало заметно, что Московское княжество значительно укрепило свои 
позиции. Вокруг него объединялись соседние земли, что способствовало усилению войска. 
Параллельно шли преобразования в Орде - огромную власть получил темник Мамай, в рас-

поряжении которого теперь оказалась значительная часть русских территорий. Когда мос -

ковский князь Дмитрий заявил, что не станет платить дань монголам, Мамай передал ярлык 
на княжение тверскому правителю. Вот только против того выступили едва ли не все кня-

жества Северо-Восточной Руси. 
Тогда Мамай понял - усмирить дерзкого Дмитрия и укрепить собственную власть он 

сможет благодаря победе над Московским княжеством. Два могучих войска столкнулись на 
Куликовом поле, где туманным утром 8 сентября началась решающая битва этого долгого 
противостояния. По решению русских воевод татар подпустили  к реке, после чего ударили 
по врагу с тыла. 

 

 
 

Художник Присекин Сергей Николаевич: «С победой» 
 

Вражеская конница, оказавшаяся в реке, была практически полностью уничтожена. Она 
составляла основу войска Мамая. Ордынцы массово обращались в бегство, понимая беспо -

лезность сопротивления. Князь Дмитрий, позже получивший прозвище Донской, во время 
сражения был сбит с лошади и контужен, однако скоро оправился и с триумфом вернулся 
домой. 

 

История гражданской войны 

«Потеря управляемости» как фактор поражения 
белых в 1919 году 

https://dzen.ru/media/dark_historian/poteria-upravliaemosti-kak-faktor-porajeniia-belyh-v-1919-godu-

6320484cc0fd3557a725b52f?& 
 

1919 год был для Красной Армии весьма тяжёлым: на всех фронтах белые наступали или 
пытались наступать. Весна началась с колчаковского «Бега к Волге», остановленного с боль-

шим трудом. Лето и осень прошли в боях с наступавшими на юге деникинцами, занявшими 
огромные территории с многомиллионным населением и важными ресурсами.  

https://dzen.ru/media/dark_historian/poteria-upravliaemosti-kak-faktor-porajeniia-belyh-v-1919-godu-6320484cc0fd3557a725b52f?&
https://dzen.ru/media/dark_historian/poteria-upravliaemosti-kak-faktor-porajeniia-belyh-v-1919-godu-6320484cc0fd3557a725b52f?&
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3aeee526-f762-46f7-a2ff-d97d5fa7a805&fu=1&kr=1&h=553&w=630
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Удары с востока и юга сопровождались менее значительными, но заметными пробле -

мами: двойная попытка взять Петроград силами белой Северо-Западной армии, интервенты, 
национальные армии и генерал Миллер на севере, крестьянские восстания и выступления 
ряда «излишне самостоятельных» командиров (Григорьевское восстание и разрыв с Н. И. 
Махно). Классическое, много раз упоминавшееся в советской литературе «кольцо фронтов».  

 

 
 

Одна из карт на 1919 год. К сожалению, я об этом много раз писал, полную расстановку 
сил отразить невозможно (активность партизанских формирований и различные восстания, 
например).  

Тем не менее, «запас прочности» у Красной Армии оказался выше, чем у противников. 
«Потеря управляемости» стала важным фактором поражения белых: их армии были не 
столько уничтожены или окружены/пленены, сколько рухнули под воздействием агитации и 
внутренних противоречий.  

Если большевиков угроза заставляла сплачиваться, временно откладывая споры (не бу-

дем надевать розовые очки и думать, будто бы советские деятели не спорили и не относи- 

лись друг к другу зачастую прямо враждебно, дальнейшая борьба за власть в 1920-е годы это 
отлично показала), то белых любая неудача окончательно «выбивала из колеи». Все «запря-

танные под ковер» претензии немедленно доставались. И это происходило на всех уровнях 
белой власти: от простых «добровольцев» и казаков до генералов и политических деятелей.  
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В РККА образца 1919 года сложно было бы представить такое: красный командарм 
рассылает памфлеты, направленные против Главнокомандующего вооруженными силами 
Республики. А у белых это действо получило наименование «конфликт А. И. Деникина и П. 
Н. Врангеля».  

 
 

П. Н. Врангель и А. И. Деникин в Екатеринодаре, 1919 год. 
 

Белые не только не смогли удержать армии от развала, но не сумели также провести и 
эвакуации. Позднее эти ошибки постарался учесть П. Н. Врангель. Последний хотя бы зара -

нее подготовился к такой возможности.  
На юге директивы командования просто не выполнялись, тогда как рядовой состав рас-

ходился: казаки по родным станицам, солдаты — к красным или зелёным партизанам, только 
некоторые части, состоявшие, преимущественно, из офицеров, сумели в итоге добраться до 
«последних рубежей».  

 

 
 

Белогвардейцы на юге, 1920 год. 
 

 «Сравнительно хорошо налаженная, планомерная эвакуация армейских тылов 
пос-тепенно превратилась в сплошной хаос. Перед неудачами на фронте командование 
бе-лых армий оказалось совершенно беспомощным, не оценив в должной мере объём 
соз-давшегося положения и не приняв заблаговременно надлежащих мер...»  (с) В. Н. 
Звегин-цов. Кавалергарды в великую и гражданскую войну, 1914-1920 год. 
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Крайне негативно оценивая действия командования, особенно штабов, белогвардейцы 
уже не доверяли руководству и часто отказывались выполнять приказы. По сути, начиналась 
худшего рода «партизанщина»: «мы здесь власть».  

При этом, преследовавшие деникинцев и колчаковцев части РККА часто не превосхо-

дили их численно, сами удивляясь «моральному надлому» противника.  
«Любой офицер, вооруженный револьвером и имевший команду солдат, смешивал 

все распоряжения и весь план и, оскорбляя другого, расчищал себе путь к бегству...» (с) 
В. Х. Даватц. На Москву.  

Разумеется, схожие картины наблюдались в 1918-1919 годах и в РККА: бывали и паника, 
и восстания командиров, и невыполнение приказов, и бегство. Но эти инциденты не выли -

лись в обвал по всем фронтам. А у белых вылились, став на рубеже 1919-1920 годов просто 
повсеместным явлением. Даже лучшие части противников большевиков, вроде южных 
«цветных» или восточных «каппелевцев» в начале 1920 года напоминали скорее толпу.  

 

 
 

Отступление колчаковцев, 1919 год. Причем это ещё лето, самый «пик» будет зимой. 
П. Н. Врангель только при помощи массовых казней смог эту толпу привести в боеспо -

собное состояние (за что, кстати, его потом все белые ветераны хвалили: это был единствен -

ный выход). 
Сам Врангель характеризовал состояние уцелевших белогвардейцев так: 
«Конница без лошадей, все части без обозов, артиллерии и пулеметов. Люди были 

оборваны и озлоблены, в значительной степени вышли из повиновения начальников. 
При этих условиях и Добровольческий корпус боевой силы... не представлял. 
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Войска за многомесячное беспорядочное отступление вышли из рук начальни-

ков...» (с) П. Н. Врангель. Записки.  
Благодарный читатель может спросить меня: в чем же тут мораль? 
 

 
 

Отступление деникинцев. Художник: М. Б. Греков. 
 

Я на этот раз отвечу, что мораль в том, что часто поражения терпят не из-за гениально-

сти противника или какого-то его непостижимого превосходства. Часто поражения из такти-

ческих перерастают в стратегические из-за потери дисциплины, управляемости частями. Из-

за собственных ошибок и просчетов, самонадеянности.  
 

 
 

Красноармейцы. Фото из интернета. 
 

Советское руководство, несмотря на критическое положение в 1919 и в 1941 году, спра -

вилось с ситуацией и не допустило общего развала «сверху донизу» и по всем фронтам. У 
белых так не вышло (хотя их военные поражения в 1919 году вовсе не были чем-то фаталь-

ным, но «организм армии» не выдержал этих ударов и дисциплина оказалась сломлена).  
Об этом нужно помнить, в XXI веке информация ещё не устарела окончательно.  
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Эмиграция 

«Пораженцы» и «непримиримые»  
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true 

 

Одним из самых интересных противников «пораженцев» и «непримиримых» представи -

телей белой эмиграции был Юрий Алексеевич Ширинский-Шихматов (1890-1942) — князь 
(сын камергера Двора Его Императорского Величества), Георгиевский кавалер, бывший 
белогвардеец, ротмистр. 

Ю. А. Ширинский-Шихматов выдвигал собственную концепцию, не солидаризируясь 
полностью со «сменовеховцами» и «советскими патриотами». 

«Служить России он (то бишь русский эмигрант) хочет, оставаясь таким, каков он есть, с 
теми убеждениями, которые ему присущи... 

Сочувствие России... не совпадает с признанием марксовой доктрины...» (с) Ю. А. Ши-

ринский-Шихматов.  
 

Предпосылки эмигрантского оборончества, 1936 год. 
Журнал Юрия Алексеевича «Утверждения» не поддерживал советскую систему, но 

обличал реваншистов из числа белых эмигрантов и выступал против новой иностранной 
интервенции (иногда сторонников такого направления называют «утвержденцами»). В слу-

чае «большой войны», полагал Ю. А. Ширинский-Шихматов, нужно поддержать СССР, не 
принимая при этом коммунистические идеи. 

Юрий Алексеевич надеялся на «национальную революцию» в России, отчасти видя её в 
политике И. В. Сталина. А «патриотическая тревога» должна была перебить «личные счеты» 
и разногласия. Внимательный эмигрант ощущает в «нынешнем, эволюционирующем СССР 
— вечную Россию, свою страну, свое Отечество...», полагал Ширинский-Шихматов. 

Судьба его оказалось печальной, но, учитывая обстоятельства, фактически неизбежной: 
в 1940 году, в оккупированной Франции, «белые коллеги» сдали нацистам Ю. А. Ширин -

ского-Шихматова (у немцев существовало особое Управление по делам русской эмиграции). 
Гитлеровцы отправили бывшего белогвардейца в концлагерь Освенцим. Там этот русский 
человек вступился за избиваемого «товарища по несчастью». За это охранники, по одной 
версии, расстреляли князя, по другой — забили, затоптали... 

Были в эмиграции и вот такие «белогвардейцы», вполне заслуживающие памяти. 
 

 
 

Фотографии: Юрий (Георгий) Алексеевич Ширинский-Шихматов 

 

https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=4276276551.97.1663674113120.47302&from_parent_id=5648605636561722174&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/dark_historian?lang=ru&country_code=ru&parent_rid=4276276551.97.1663674113120.47302&from_parent_id=5648605636561722174&from_parent_type=brief&from_page=other_page
https://dzen.ru/?clid=2226572&from=dist_vz&win=416&yredirect=true
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История гражданской войны 

Кто помогал побеждать белых красному 
военачальнику Фрунзе? 

https://dzen.ru/media/dark_historian/kto-pomogal-pobejdat-belyh-krasnomu-voenachalniku-frunze-

6326428a0ed4f941ee8834c9?& 
 

До сих пор встречается несколько упрощенный взгляд на Гражданскую войну: белую 
«офицерскую элиту» разгромили вчерашние революционеры, штатские и вахмистры. Разу -

меется, «командиров из народа» в РККА хватало: бывших унтер-офицеров и даже бывших 
революционеров, особенно много их было на уровне начдивов.  

Верным будет и то, что большевистское политическое руководство оказалось в разы 
энергичнее и успешнее. Однако, даже Л. Д. Троцкий на своём бронепоезде больше служил 
«морально-организационной» поддержкой. Что уж говорить про В. И. Ленина, никогда 
непосредственно не управлявшего войсками (но задававшего своими призывами к борьбе с 
Колчаком или Деникиным «военно-политический тон»). 

 

 
 

В. И. Ленин, К. Е. Ворошилов, Л. Д. Троцкий и делегаты 10-го партсъезда РКП(б), 
вернув-шиеся после подавления Кронштадтского восстания, 1921 год. 

 

Но оба этих лидера прекрасно понимали важность «военных специалистов». И призна -

вали, что победы РККА — это работа не только политического руководства и «народных 
начдивов», но и бывших царских генералов.  

«Отказаться от военных специалистов на том основании, что отдельные офицеры 
из-меняют, значило бы то же, что изгонять всех инженеров, всех высших железнодо-

рожных техников на том основании, что в их среде есть немало искусных саботажни-

ков...» (с) Л. Д. Троцкий. Военные специалисты и Красная Армия.  
«...у нас работают систематически и подолгу тысячи и десятки тысяч военспецов, 

без коих не могла бы создаться та Красная Армия, которая выросла из проклятой 
памяти партизанщины и сумела одержать блестящие победы на востоке...» (с) В. И. 
Ленин. Все на борьбу с Деникиным! 

Разумеется, большевики опасались военных переворотов и переходов на сторону белых. 
Благо, это постоянно происходило. Но партийная структура, ВЧК и институт комиссаров  по-

могали снизить процент переходов. В наиболее сложный период 1918-1920 годов большеви-

ки зачастую умудрялись собирать на том или ином фронте более крепкие кадры офицеров, 
чем их противники!  

Ещё одним «лицом Гражданской войны» со стороны красных был Михаил Васильевич 
Фрунзе, тоже до 1917 года мало имевший отношение к военному делу. Революционер,  

 

https://dzen.ru/media/dark_historian/kto-pomogal-pobejdat-belyh-krasnomu-voenachalniku-frunze-6326428a0ed4f941ee8834c9?&
https://dzen.ru/media/dark_historian/kto-pomogal-pobejdat-belyh-krasnomu-voenachalniku-frunze-6326428a0ed4f941ee8834c9?&
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участник Декабрьского вооруженного восстания 1905 года, руководитель отрядов «боевых 
дружин» и подпольных ячеек.  

 

 
 

Один из советских плакатов, 1918 год. 
 

С 1918 по 1920 годы М. В. Фрунзе прославился победами над войсками А. В. Колчака и 
П. Н. Врангеля, махновцами и басмачами. Учитывая, что Михаил Васильевич не дожил до 
основных «партийных разборок», его имя никак не пострадало. Это прославленный в совет-

ский период руководитель Красной Армии, которого хвалили при любом руководителе 
СССР. 

 
 

Михаил Васильевич Фрунзе (1885 — 1925). 
 

Однако, М. В. Фрунзе воевал не один. Он собрал вокруг себя целую «команду» из опыт-

ных и компетентных офицеров-генштабистов старой армии. Люди это были очень разные, 
судьбы у них также различались. Кто-то был осужден в 1930-е годы, кто-то ещё в той или 
иной мере принял участие в Великой Отечественной, судьба некоторых остается неизвест-

ной. Вот несколько таких имен.  
Одним из ближайших помощников Фрунзе был бывший генерал-майор и дворянин 

Фёдор Фёдорович Новицкий. Помощник командующего в период борьбы против Колчака,  
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затем — в распоряжении М. В. Фрунзе на Туркестанском фронте, в 1920 году — участник 
разработки планов по взятию Перекопа. В дальнейшем — военный преподаватель, с 1943 
года — генерал-лейтенант авиации.  

Александр-Валериан Карлович Андерс — бывший полковник Русской армии, геншта-

бист. Начальник штаба 4-й армии на Восточном фронте, начальник штаба Туркестанского 
фронта. Сопровождал М. В. Фрунзе в период его поездки в Турцию, в 1921 году. В даль-

нейшем А. К. Андерс вышел на пенсию, но был расстрелян в 1938 году.  
 

 
 

Фёдор Фёдорович Новицкий (1870—1944) и Александр-Валериан Карлович Андерс 
(1880—1938). 

 

Одним из главных разработчиков планов по борьбе с войсками П. Н. Врангеля был Иван 
Христианович Паука, отлично знавший театр военных действий. Бывший подполковник 
Генерального штаба. Позднее он был преподавателем Военной Академии Генерального Шта-

ба, генерал-майором. Арестован в 1941 году, следствие длилось до 1943 года.  
Помощником командовавшего южным фронтом М. В. Фрунзе в 1920 году был и Сергей 

Дмитриевич Харламов — бывший полковник и генштабист, ранее оборонявший от Северо-

Западной армии Н. Н. Юденича Петроград. В дальнейшем — преподаватель тактики в Воен-

ной академии имени Фрунзе, участник Великой Отечественной войны. 
 

 
 

Иван Христианович Паука (1883—1943) и Сергей Дмитриевич Харламов (1881—1965). 
 

Владимир Саламанович Лазаревич — герой Первой мировой войны, бывший подпол-

ковник. За бои против белогвардейцев П. Н. Врангеля получил два ордена Красного Знамени.  
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За успешную борьбу с басмачами В. С. Лазаревич был награжден шашкой бухарского образ-

ца. Воевал В. С. Лазаревич и с махновцами. Однако, заслуги перед советской властью не 
уберегли Лазаревича: он был расстрелян в 1938 году, как и Андерс.  

До сих пор остается неизвестной судьба Владимира Васильевича Фрейганга — быв-

шего полковника, окончившего Интендантскую академию. В период борьбы против П. Н. 
Врангеля именно В. В. Фрейганг занимался вопросами снабжения Южного фронта.  

 

 
 

Владимир Саламанович Лазаревич (1882-1938) и Владимир Васильевич Фрейганг (1873- ?, 

после 1922). 
 

Как тут не вспомнить и про Владимира Александровича Ольдерогге — командующе-

го Восточным фронтом РККА после М. В. Фрунзе. А в 1920 году В. А. Ольдерогге также был 
одним из создателей планов Перекопско-Чонгарской операции. Бывший генерал, однако, 
тоже не может похвастаться счастливой судьбой: он был расстрелян в 1931 году, по делу 
«Весна».  

У Фрунзе воевал и Владимир Кириакович Триандафиллов (бывший штабс-капитан), 
правда в 1920 году он занимал должность командира бригады. Позднее М. В. Фрунзе 
выдвинул В. К. Триандафиллова на работу в Штаб РККА. Владимир Кириакович стал 
известным военным теоретиком (но авария самолета оборвала его жизнь очень рано). 

 

 
 

Владимир Александрович Ольдерогге (1873-1931) и Владимир Кириакович Триандафил-

лов (1894-1931). 
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В общем, на живых примерах мы видим, что Красная Армия отнюдь не была «армией с 
командующими из бывших прапорщиков», хотя и таковые встречались. Но, справедливости 
ради, у белых-то тоже было немало «карьерных взлетов» и «молодых генералов», вчерашних 
есаулов и поручиков. Но вот штабная работа была у красных поставлена лучше, чем у белых. 
Зачастую и командование было по образованию «сильнее».  

Увы, мы видим, что многие из таких деятелей, бывших офицеров, в итоге стали «врагами 
народа» и их имена не то чтобы были очень известны. Фрунзе, Буденного, Ворошилова, 
Чапаева — знали все советские дети. А вот фамилии Ольдерогге, Паука, Лазаревича или 
даже Харламова... они и сейчас известны в большей степени специалистам или «особо инте -

ресующимся». Вот только без Лазаревичей и Харламовых вряд ли Фрунзе и Ворошиловы 
одержали бы победу... 

 

История рода 

«Бесстрашная мотогонщица из рода Романовых»: 
почему племянница Николая II - Наталья 

Андросова сменила фамилию 
https://pulse.mail.ru/article/besstrashnaya-motogonschica-iz-roda-romanovyh-pochemu-plemyannica-nikolaya-ii-

natalya-androsova-smenila-familiyu-7854049054163729684-

1798118788923575624/?user_session_id=d6f90362a5936b&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpu

lse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

«Краги красные, как клешни, губы крашеные грешны… мотоцикл над головой электри-

ческою пилой…» А. Вознесенский 

Именно так охарактеризовал знаменитый русский поэт последнюю  законнорожденную 
княжну из рода Романовых. 
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Наталья Александровна Андросова - урождённая княжна Наталья Александровна Искан-

дер-Фурманова, являлась правнучкой императора Николая I и троюродной племянницей 
свергнутому Николаю II.  

Дома девушку называли просто Талей. 
 

 
 

1917 

Наталья появилась на свет в непростой для российской империи год – 1917 и всю свою 
жизнь прожила в СССР. 

В двухлетнем возрасте маленькая княжна последний раз видела своего родного отца. 
Александр Искандер до начала 1919 года служил в городском суде, а уже 19 января 1919 
года присоединился к вспыхнувшему в городе восстанию и вместе отрядом офицеров присо-

единился к Белой армии. 

 
 

В 1924 году Ольга Иосифовна вновь вышла замуж за финансового служащего Николая 
Андросова. Мужчина удочерил маленькую Наташу и дал ей свою фамилию. 

Новая фамилия и отчество позволили девушке избежать дальнейших преследований,  
которым подвергались все потомки императорской семьи. 

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-c087afe4-ef75-4ce0-85d2-7e256075d2d6&crop=fd&fu=1&h=411&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-f4d246c7-db45-457e-ad18-e077cce5ef11&crop=fd&fu=1&h=645&w=630
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Почему сменила фамилию 

Старший сын Великого князя Константина Николаевича – Николай загубил свою репута-

цию из-за женщины. Он влюбился в гражданку Америки Фанни Лир, и ни за что не хотел 
отказываться от своих чувств.  

После этого их обвинили в краже и выслали сначала в Оренбург, а затем в Узбекистан. 
Несмотря на то, что великий князь клялся в том, что не причастен к позорному поступку, 

после большой огласки оставаться в Петербурге было невозможно. 
В Ташкенте Николай стал работать на благо местного населения и получил прозвище 

Искандер, которое впоследствии князь сделал своей фамилией. Николай был отцом 

Александра Искандера, а тот, в свою очередь – папой нашей героини. 
 

На арене цирка  
Под фамилией Андросова правнучка Николая I стала известна как отчаянная мотогон-

щица. 
 

 
 

Наталья Александровна прославилась тем, что до пятидесяти лет выполняла в стенах 
цирка свой коронный номер на ревущем и чадящем мотоцикле Indian Scout. 

Трюк заключался в том, что Андросова с огромным риском для жизни выполняла гонки 
по вертикальной стене. С этим номером она вместе с другими мотоциклистами объездила 
весь Советский Союз, и получила огромную популярность. 

Так продолжалось до 1967 года, когда княжна в последний раз села в седло и проехалась 
по стене. На тот момент ей было уже 50 лет! 

 

П.С.  От редактора. В далёких пятидесятых я видел эту смелую женщину и её напарника на 
гастролях в Томске. Езда по стенке внутри большой «бочки» поразила меня до глубины детской 
души. Особенно, когда отключался свет и из глушителя вырывался сноп искр. Их выступление 

наделало много шума в городе, но только недавно я доподлинно узнал, кто она была на самом деле. 
Хотя слухи в толпе об этом ходили. Это я помню точно. 

 

Российская разведка  
и контрразведка  

 

Томская монография боевого генерала 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3dc8440c-cc21-40c9-867f-9e729627d389&crop=fd&fu=1&h=433&w=630


 122 

 

 
 

Групповое  фото преподавателей и слушателей академии («Р» - 11-й в ряду сидящих, 
слева направо). 

                                                                                      И. В. Голоскоков 

Знаменитый российский писатель Валентин Пикуль в своем романе «Честь имею» спра-

ведливо отмечал: «Иногда трудно установить границу, где кончается разведка и начинается  
контрразведка, - так из обычного молока  можно сделать сметану и простоквашу. Но с 
молоком тоже надо уметь обращаться, иначе получится отвратная сыворотка, которую впору 
выплеснуть на  помойку». 

 

 
 

Это утверждение о взаимосвязи разведки и контрразведки исключительно точно подхо -

дит для характеристики профессионального опыта и теоретических разработок генерал -

майора Генерального штаба Павла Федоровича Рябикова. Имя его, до недавнего времени  
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почти неизвестное нашим современникам, занимает между тем выдающееся место в истории 
российских спецслужб.  

Павел Федорович Рябиков родился 24 марта 1875 г. в м. Посьет Приморской области. 
Происхожденьем он из дворян Витебской губернии [1].   

По окончании Полоцкого кадетского корпуса и Константиновского артиллерийского 

училища молодой офицер Рябиков начал нелёгкую армейскую службу со скромной должно-

сти командира роты. Старательный и добросовестный офицер был замечен командованием и 
продвинут на штабную службу. Рябиков назначается сначала старшим адъютантом штаба 3 
армейского корпуса, а затем обер-офицером для особых  поручений при штабе того же 
корпуса [2].  

Наличие трёхлетней выслуги в офицерском чине и служба в должности  обер-офицера 
позволяли претендовать на поступление в Николаевскую академию Генерального штаба. 
Успешно сдав сложные предварительные письменные экзамены в округе и вступительные 
устные в академии (в том числе по знанию двух иностранных языков), Рябиков приступил к 
учебе в числе 70-ти наиболее способных офицеров из всех округов и родов войск. Блестяще 
закончив два класса академии «по первому разряду» (или, по современной терминологии, с 
отличием), Рябиков был зачислен на дополнительный курс. Офицеры, успешно закончившие 
этот курс, состоявший из самостоятельной разработки трёх тем (военно-исторической, по 
военному искусству и стратегической), и зарекомендовавшие себя благонадежно с полити-

ческой и нравственной точек зрения, получали право на «причисление» к Генеральному 
штабу [3].     

Это была особая категория офицеров, учрежденная сверх чинов, занимавших в Генераль-

ном штабе штатные должности, для пополнения ежегодной убыли в Генштабе и усиления 
его состава в военное время. Быть причисленным к Генеральному штабу – мечта любого 
карьерного офицера того времени. Принадлежность к корпусу офицеров Генерального штаба 
в подавляющем большинстве случаев была также необходимым условием поступления на 
службу в центральный орган разведки.  

Рябиков по всем критериям подходил под эту высокую офицерскую категорию и такой 
чести был удостоен. 

В первой своей должности, связанной с разведкой, - помощник столоначальника Главно-

го штаба - Рябиков прослужил ровно год - по 6 июля 1904 года. Несмотря на то, что долж-

ность была штабная и по логике должна бы быть связана с обобщением и направлением раз-

ведывательной деятельности штабов военных округов, на самом деле наблюдалось полное 
смешение добывающей и обрабатывающей функций. Таким образом, Рябиков приобрёл пер-

вый опыт и практической разведывательной работы, и опыт информационно-аналитической 
деятельности в интересах высшего военного командования. Это позволило ему за относи -

тельно короткий период времени системно ознакомиться с состоянием дел по части разведки 
в военном ведомстве в целом. 

В тот период никакого специального отбора кадров для службы в разведке не существо-

вало. Офицеры, причисленные к Генеральному штабу, назначались на должности, связанные 
с разведывательной деятельностью, в порядке простого продвижения по службе. Даже если в 
последующий период офицер показывал явную склонность к разведывательной работе, имел 
несомненные успехи по части разведки и контрразведки, его могли вновь вернуть в строевую 
часть для продолжения похождения службы. Более того, для офицеров, причисленных к Ген-

ральному штабу, возвращение в строй на два года для командования ротами и эскадронами 
было обязательным. Рябикова ждало назначение другого рода - правителем дел по учебной 

части офицерской стрелковой школы. Но ненадолго. 
Боевое крещение П. Ф. Рябиков принял в сражении у Сандепу и Мукденском сражении в  

период русско-японской войны 1904-1905 гг.  
Упоминание о нём читаем в изданной в 1939 году в Софие  книге генерала Н. С. Батю-

шина «Тайная военная разведка и борьба с ней»: «Служа в 1904-1905 гг. помощником на-

чальника оперативного отделения во 2-ой Маньчжурской армии, я видел, как начальник её 

разведывательного отделения подполковник Розанов и особенно его помощник капитан  
Рябиков бились, как рыбы об лед, стараясь наверстать не по их вине потерянное. Тяжесть  
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положения усугублялась незнанием японского языка настолько, что в нашей, например, 
армии не было переводчика, умевшего читать японскую скоропись. <…> Можно себе пред-

ставить, как задерживалось использование японских документов, которые бывали захваче-

ны» [4]. 

В русско-японскую войну Рябиков закрепил ранее приобретенные навыки практической 
разведывательной и контрразведывательной работы, наработал опыт, который ему  весьма 
пригодился в будущем.  

Очередное назначение вновь было связано со службой в центральном аппарате русской 
военной стратегической разведки. 22 апреля 1906 года была утверждена новая штатная 
структура Главного управления Генерального штаба (ГУГШ). Добывающие функции развед-

ки были сосредоточены в 5-м делопроизводстве части 1-го обер-квартирмейстера Управле-

ния генерал-квартирмейстера ГУГШ. Пятое делопроизводство состояло из одного делопро -

изводителя и одного-двух помощников. Делопроизводителем был назначен полковник М. А. 
Адабаш (позже его сменил полковник Н. А. Монкевиц), а его помощниками – О. К. Энкель и 
П. Ф. Рябиков, отвечавшие, соответственно за восточное и западное направления разведыва-

тельной деятельности [5]. В указанной должности П. Ф. Рябиков служит почти 4 года – до 
августа 1910-го. 

Следующие 4 года П. Ф. Рябиков посвятил преподавательской деятельности в качестве 
штаб-офицера, заведующего обучением в Императорской Николаевской академии офицера -

ми. Вероятно в этот период он, имея уже опыт и разведывательной работы в добывающем 
подразделении, и в обрабатывающем штабном звене, осознал, что программы обучения 
будущих офицеров Генерального штаба должны в обязательном порядке включать вопросы 
ведения агентурной разведки и контрразведки. Как свидетельствует известный военный дип-

ломат-разведчик и литератор, генерал-лейтенант А. А. Игнатьев, "в академии нас с тайной 
разведкой даже не знакомили. Это просто не входило в программу преподавания и даже счи -

талось делом "грязным", которым должны заниматься сыщики, переодетые жандармы и дру-

гие подобные тёмные личности" [6]. 

Это представление о контрразведывательной (а равно и разведывательной) деятельности 
было, конечно же, ошибочным. Разведка и контрразведка, равно как традиционная деятель-

ность военного ведомства направлены по существу на решение одной и той же задачи – 

предотвращение и отражение внешней угрозы государству. 
В тот период  в библиотеке Императорской Николаевской военной академии в разделе 

«Разведка. Охранение. Тайная разведка. Криптография» значилось всего лишь несколько 
устаревших книг, большей частью – переводов с иностранных языков [7]. Выбор был невелик. 
Неудивительно, что не получив достаточных знаний по части ведения разведки и контрраз -

ведки, выпускники академии вынуждены были осваивать новые обязанности непосредствен-

но при назначении на соответствующие должности.  
Год от года совершенствовалась техника шпионажа и контршпионажа, на службу им 

ставились новейшие изобретения, а на организацию выделялись значительные средства. 
Накануне Первой мировой войны противоборство разведок и контрразведок стран – потен-

циальных противников принимало все более изощренный и непримиримый  характер.  
Контрразведывательные органы Австро-Венгрии и её союзницы Германии не раз сталки-

вались с деятельностью российской разведки. Так, в Германии за неполных 8 лет, предшест-

вующих Первой мировой войне, было выявлено и в судебном порядке доказано 35 фактов 
шпионажа в пользу России. Австро-венгерской контрразведке в 1913 году пришлось рабо-

тать над 8000 случаев, требующих проверки на относимость к шпионской деятельности, про-

тив 500 случаев в 1905 году, причем против 52 было произведено уже 560 арестов [8]. Анало-

гичная картина складывалась и в России, осаждаемой иностранными шпионами.  
С ноября 1914 года полковник Рябиков вновь служит в действующей армии в добываю-

щих подразделениях: старшим адъютантом разведывательного отделения штаба 2 армии (до 
сентября 1915 года), начальником разведывательного отделения Управления генерал -квар-

тирмейстера штаба Северного фронта (до февраля 1916 года). Поражает, насколько легковес-

но командование относится к эффективному использованию потенциала опытных разведчи -

ков, дефицит в наличии которых особенно остро ощущается во время войны, когда часть  
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личного состава выбывает из-за гибели или ранений. С 16 февраля 1916 года П. Ф. Рябиков -  
командир 199 пехотного Кронштадтского полка (!?).  

В ноябре 1916 года он был аттестован по службе командующим 50-ой пехотной дивизии 
генерал-майором Лавдовским, который указал: «При мне полковник Рябиков участвовал в 
боях 17-18 сентября. В этих боях, в которых вся тяжесть боя лежала на нём, полковник 
Рябиков проявил себя очень храбрым, распорядительным и отлично понимающим обстанов -

ку. С большой инициативой. Очень энергичен. На этого командира в бою можно вполне 
положиться. За бой 17 сентября представлен к награждению орд. Св. Георгия 4-й степени – 

считаю его вполне достойным этой награды. Во всех отношениях отличный командир полка. 
Очень умный, развитой и безукоризненно нравственный офицер. Очень сожалею, что пол-

ковник Рябиков в недалеком будущем будет назначен в Военную академию для чтения 
лекций. Для пользы нашего дела таких людей следовало бы оставлять на фронте, выдвигая 
конечно вне всякой очереди на высшую должность. Нахожу его вполне достойным выдвиже-

ния на должность начальника штаба корпуса «вне очереди»» [9].  

Но уже в феврале 1917 года командование возвращает Рябикова на службу в разведку – 

помощником 2-го обер-квартирмейстера (руководителем разведывательной части) Отдела 
генерал-квартирмейстера ГУГШ. Это не мешает ему продолжить научную и преподаватель-

скую деятельность.  
Вот фрагмент конспекта лекции Рябикова П. Ф., прочитанной им 22 апреля 1917 года на 

старшем курсе Николаевской военной академии: 
«Общая цель контрразведки заключается в обнаружении, расследовании и ликвидации 

агентов противника, собирающих сведения о наших вооруженных силах и намерениях. <…>   
Контрразведка должна стремиться к выяснению органов разведки противника, сети его аген -

тов, центров разведки, состава бюро, главных задач, даваемых его агентам и направлений, 
которыми он особенно интересуется в данное время. Выяснив два последние вопроса, мы да-

дим ценные указания нашему оперативному отделению, указав, на что обращает внимание 
противник в данное время. Главная же задача контрразведки – это мешать тайной разведке 
противника. <…> Контрразведка может помочь разведке, следя за нашими агентами, из это -

го следует, что между разведкой и контрразведкой должна существовать самая тесная связь. 
<…> Контрразведка должна существовать ещё в мирное время. Если она нужна в военное 
время, то ещё больше – в мирное время, когда противник стремится узнать наши планы стра-

тегического развертывания, сосредоточения и т.д. Очень важно, чтобы контрразведка меша -

ла противнику насадить у нас в мирное время сеть шпионов; она же должна обеспечить тай-

ну перевозок войск во время сосредоточения, чтобы противник не мог заблаговременно уз-

нать наш план. В мирное время борьба со шпионством противника труднее, чем в военное, 
когда его шпионам затруднен дос-туп в наши части. Контрразведка должна иметь своих 
агентов среди всех слоев общества; особенно важно иметь хороших агентов, всякого рода 
тёмных личностей следует тщательно избегать, так как они приносят делу разведки громад -

ный вред. Желательно привлекать к работе людей идейных и патриотов… <…> Специаль-

ные органы контрразведки должны иметь наблюдение за подозрительными лицами (опре-

деляя их по известным признакам), стараясь накрыть и ликвидировать их. <…> Выбирая 
агентов контрразведки надо брать обязательно только надёжных и честных; это легко, если 
контрразведка не преследует политических целей, а только ловлю шпионов противника. 
Работа агентов контрразведки должна вестись в полной тайне, разоблачать их ещё вреднее, 
чем агентов разведки. Агенты противника всегда бывают людьми интеллигентными, потому 
агентами контрразведки могут быть люди самого высокого положения. <…> Идеалом контр -

разведки иметь бюро в столице противника ещё в мирное время, а также агентов во всех 
крупных городах, как враждебных, так и нейтральных государств. Весьма желательно вну-

шение противнику заведомо ложных сведений, пользуясь двойными агентами, подозритель-

ными агентами и пр., напр., оставляя будто нечаянно подложную важную телеграмму, при -

каз, в то время, когда такой агент находится наедине; обронить смятый такой приказ на пол; 
это наверное будет доставлено противнику; однако, если тут начать мудрить, то можно ока -

зать медвежью услугу: надо на этот счет получить точные указания оперативного отделения, 
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планы, приказы должны быть правдоподобны в данный момент, необходима умелая переда -

ча, внешняя правдоподобность. Надо как можно меньше посвящать в это дело лиц» [10]. 

Сохраняющаяся актуальность вышеуказанных положений об организации контрразвед-

ки, сформулированных П. Ф. Рябиковым, не вызывает ни малейшего сомнения. В то же  
время, как специалист, тяготеющий в большей степени к разведывательной деятельности, 
Рябиков считал контрразведку подчиненной разведке сферой работы спецслужб; указывая на 
их тесную взаимосвязь, противопоставлял, отмечая активный характер разведки и пассивный 
– контрразведки. Впрочем, рекомендуя проводить дезинформационные акции и операции по 
внедрению в разведывательные центры противника (т.е. активных контрразведывательных 
мероприятий), Рябиков сам же и опровергал предыдущие утверждения. Он полагал также, 
что контрразведка – это исключительная прерогатива кадровых военных, что «во главе 
контрразведки должен обязательно стоять офицер Генерального штаба, а не жандарм» [11].  

Последнее характеризует особенность момента, когда читалась эта лекция: в результате 
«чистки» кадров российской военной контрразведки после февральской революции 1917 
года, отстранения от дел жандармских офицеров, составлявших кадровый костяк контрраз-

ведывательных органов, последние на какой-то период времени оказались парализованными  
[12]. 

В рамках реорганизации ГУГШ 31 июля 1917 года было введено в действие «Временное 
положение о Разведывательной части Главного управления Генерального штаба». В нём, в 
частности, говорилось: «Ввиду особой важности разведывательной службы, требующей для 
своего успеха прочной, строго продуманной и систематической  организации, как в мирное  

время, так и в период военных действий, учреждается при Отделе генерал-квартирмейстера 
особый центральный разведывательный орган «Разведывательная часть», объединяющая и 
направляющая в государстве всю деятельность по разведке» [13].  

События октября 1917 года повлекли за собой кардинальную ломку военных структур 
старой русской армии. Германское наступление февраля 1918 года только ускорило её лик-

видацию. Последовали многочисленные реорганизации, сокращения и чистки, связанные с 
подозрениями кадровых офицеров в нелояльности Советской власти.  

С декабря 1917 года Генерального штаба генерал-майор Рябиков уже фактически руко-

водил всей российской военной разведкой и контрразведкой, исполняя должность 2 -го 
генерал-квартирмейстера ГУ Генштаба [14].  

Учитывая стремление Совета Народных Комиссаров вывести страну из империалисти-

ческой войны и заключить мир, в декабре 1917 года под руководством генерала Рябикова 
была разработана «Программа по изучению иностранных государств», согласно которой 
организации и ведению разведки подлежали не только бывшие противники по Первой миро-

вой войне, но и Англия, Франция, Италия, Швеция, Япония, Китай, США и другие страны. В 
этой связи был подготовлен проект реорганизации разведывательной части [15].  

Таким образом, в середине 1917- начале 1918 гг. Генерального штаба генерал-майор П. 
Ф. Рябиков был главным в России руководителем разведки (оперативный псевдоним в пере -

писке «Павлов») [16], высококвалифицированным экспертом в области стратегической аген-

турной разведки и контрразведки, глубоким теоретиком и опытнейшим практиком. Кто 
знает, как сложилась бы судьба Рябикова, поверь ему Советская власть? Будучи несогласным 
с заключением Брестского мира и чувствуя и к себе недоверие со стороны новой власти, 
Рябиков добровольно покидает свой пост в Генштабе и эвакуируется с академией в Екате-

ринбург. С марта 1918-го он - всего лишь штатный преподаватель Военной академии Ген-

штаба.  
5 августа 1918 года профессорско-преподавательский состав академии, включая Рябико-

ва, и большая часть слушателей 3 курса после падения Казани, куда была ранее переведена 
академия, перешли на сторону белых. Рябиков продолжил преподавательскую работу в  ака-

демии, но теперь готовя военных специалистов для армии «Верховного правителя России» 
адмирала А. В. Колчака [17]. В конце августа 1918 года началась передислокация академии в 
Томск. Разместилась она в Доме науки им. Макушина, что на Большой Иркутской улице 
(ныне – улице Пушкина).  
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В марте 1919 года генерал Рябиков получил из отчётного отделения отдела окружного 
генерал-квартирмейстера Штаба Приамурского военного округа письмо следующего содер -

жания: 
 «По поручению начальника Штаба округа обращаюсь к Вашему превосходительству с 

покорнейшей просьбой оказать свое содействие большому делу восстановления разведки на  
Дальнем Востоке. Аппарат этот совершенно разрушен и сейчас находится в недостаточно 
опытных руках. Зная, что Ваше превосходительство являетесь видным авторитетом в деле 
разведки вообще и уже разрабатывали вопрос о воссоздании разведки в условиях текущего 
момента, Генерал-квартирмейстерская часть округа убедительно просит Ваше превосхо-

дительство сообщить свои соображения по этому вопросу, изложенныя в памятной записке 
на имя Генерал-квартирмейстера при Верховном главнокомандующем. Вместе с тем Штаб 
округа желал бы прийти на помощь делу издания труда Вашего превосходительства, имя в 
виду воспользоваться материалами его для руководства в своей работе» [18].  

Адмирал Колчак по достоинству оценил высокую квалификацию в области разведки и 
контрразведки и организаторские способности генерал-майора Рябикова. 23 мая 1919 года  
Рябиков П. Ф. назначается на должность 2-го генерал-квартирмейстера штаба Верховного 
правителя и возвращается к руководству разведкой [19]. Правда, теперь его противник – свой 
же соотечественник, но только стоявший за идеалы коммунизма.  

Некоторое представление о деятельности генерала Рябикова в период его службы у Кол -

чака дают результаты обработки захваченных Красной Армией документов, изданные Пред-

ставительством ВЧК по Сибири в розыскных целях.  
Исследователь ВЧК отмечал: «Белогвардейская разведка, как это видно из документов, 

найденных в архиве, была поставлена превосходно. <…> Особенное внимание обращает на 
себя и конспиративная часть, в которой среди дел архива не нашлось почти никаких доку-

ментов. Последнее свидетельствует о том опыте и предупредительности, с которой чины раз-

ведки, в руках которых находился весь материал, сумели своевременно его изъять. Адми -

нистративная часть разведки обращает на себя не меньшее внимание своей образцовостью. 
Разработанные планы и проекты организации и разведки отличаются мельчайшими подроб -

ностями. Вербовка добровольцев, способы обучения, распределение занятий и целый ряд 
других мер свидетельствует о том, что дело разведки находилось в руках людей, одаренных 
большими организаторскими способностями и талантами» [20]. 

Классовая ненависть не застила глаза сотруднику ВЧК, изучавшему документы, ему 
хватило мужества  признать за вчерашним врагом наличие «организаторских способностей и 
таланта».  

Помимо руководства разведкой Рябикову пришлось заниматься и контрразведкой. Здесь 
порядка было меньше. В неразберихе Гражданской войны контрразведывательные органы не 
создавал только ленивый. Больших трудов стоило Рябикову наладить систематическую 
контрразведывательную деятельность.   

Работы хватало. По ту сторону фронта, на стороне большевиков,  в рядах Красной армии 
воевали бывшие коллеги Рябикова по разведывательной деятельности в ГУГШ – генералы А. 
А. Балтийский, П. П. Лебедев, А. А. Самойло и другие. Разведка Красной армии, опирав-

шаяся на действовавшее в тылу колчаковских войск большевистское подполье, всё больше 
склонялась к диверсионно-разведывательным формам борьбы. 

В штат Управления 2-го генерал-квартирмейстера при Верховном главнокомандующем  
по состоянию на июль 1919 года входил 71 человек. Данные о структуре Управления  гово-

рят о том, что, возможно, оно совмещало добывающие и обрабатывающие функции [21]. Но 
уж во всяком случае, нет никаких оснований предполагать причастность генерала Рябикова и 
его непосредственных подчиненных к карательным  акциям и истязаниям задержанных под -

польщиков и засылаемых красными за линию фронта разведчиков. Никаких «пытошных 
камер» при 2-м генерал-квартирмейстере не функционировало. Хотя в выборе средств борь-

бы, как известно, себя не стесняли ни белые, ни красные и кровь лилась широкими потоками 
по обе стороны Восточного фронта.   
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Контрразведывательная деятельность была организована согласно «Временного положе-

ния о контр-разведывательной и военно-контрольной службе», объявленного приказом 
Главковерха №340 от 18 апреля 1919 года. Позже, уже находясь в эмиграции, в своих восп -

минаниях П. Ф. Рябиков указывал, что в тот период «задача контрразведки (военного конт-

роля) состояла в обнаружении и обследовании неприятельских шпионов, а также лиц, кото -

рые своей деятельностью могут благоприятствовать или фактически благоприятствуют не-

приятелю, хотя бы косвенно в его враждебных действиях, или посягают на ниспровержение 
существующего государственного и общественного порядка» [22]. Как мы здесь можем 
заметить, условия Гражданской войны заставили Рябикова отказаться от понимания контр-

разведки как деятельности, почти лишенной политической окраски. Борьба белых и больше-

виков с применением всего арсенала сил и средств, характерных для условий непримиримой 
Гражданской войны, неизбежно вела к расширению компетенции контрразведки.  

Центральным органом контрразведки, объединяющим контрразведывательные органы 
на театре военных действий и во внутренних  военных округах, был контрразведывательный 
отдел Штаба Верховного Главнокомандующего. Он: ведал «а) общим руководством дела 
контрразведки; б) разрабатывает необходимые общие меры; в) инспектирует дело контрраз-

ведки» [23]. Ему подчинялось центральное отделение контрразведки Ставки, деятельность 
которого ограничивалась районом дислокации Ставки. Контрразведывательные отделения 
(КРО) армий организовывали контрразведывательную деятельность в районе штабов армий 
и направляли работу контрразведывательных органов в корпусах и дивизиях. Аналогичная 
работа проводилась КРО военных округов.  

Рябиков отмечал, что сложно и трудно «было направить работу в армиях и на всей гро -

мадной территории Сибири и Дальнего Востока. Большое количество контрразведыватель-

ных органов, постоянная между ними нездоровая конкуренция, сопровождаемая иногда 
«подсиживанием» друг друга и взаимными интригами, отнимала много времени для очище-

ния, если так можно выразиться, контрразведывательной атмосферы» [24]. 

Колчак очень внимательно относился к сведениям, добываемым контрразведкой. Докла-

ды генерала Рябикова о состоянии контрразведывательной работы и добытой информации 
он заслушивал ежедневно [25]. 

Противоборство большевистских органов разведки и контрразведки с колчаковскими 
спецслужбами носило острый характер и велось с переменным успехом.  И хотя к весне 1919  

года большевистское подполье в крупных городах Сибири было в основном разложено и 
подавлено контрразведкой, партизанская война в тылу колчаковских войск не прекращалась. 
Народ отнюдь не безмолствовал. Ни профессионализм кадровых офицеров, ни самоотвер-

женность солдат в бою, ни филигранные разведывательные операции, ни массированная 
иностранная помощь – ничто уже не могло спасти ненавистный большинству сибиряков  
реакционный режим Колчака. Режим агонизировал, армия распадалась.  

Именно в такое время и в такой обстановке в Томске издается монография генерала П. 
Ф. Рябикова «Разведывательная служба в мирное и военное время». В ней более подробно, 
по сравнению с указанным выше конспектом лекции для слушателей академии, были рас -

крыты вопросы организации контрразведки и её взаимосвязь с разведкой в ключе, уже упо-

мянутом ранее. Монография, изданная с пометкой «для служебных целей», состояла из двух 
частей: часть I – Разведывательная служба в мирное время и тайная агентура в  мирное и 
военное время; часть II – Разведывательная служба в военное время.  

4 мая 1919 года  известный томский просветитель Пётр Иванович Макушин получил от 
начальника Военной академии, заслуженного ординарного профессора, генерал-лейтенанта 
Колюбакина письмо. В нём адресат уведомлялся о том, что 6 мая 1919 года в Томске, в 
здании «Дома науки» состоится публичная защита диссертации. Генерал также просил «не 
отказать пожаловать въ Академию для присутствия при защите означенной диссертации» и  
не забыл при этом попросить «принять уверения въ совершенном почтении и преданности»  
[26].  

Такие же письма-приглашения получили: управляющий Томской губернией Б. М.  
Михайловский, профессора Томского университета М. М. Хвостов, П. Г. Любомиров, Э. В.  
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Диль, Л. Л.  Гвоздев (так в подлинном тексте – авт.), С. Г. Гессен (так в подлинном тексте – 

авт.), архиереи отец Гавриил и отец Анатолий, начальник Томской железной дороги П.  В. 
Кругликов, начальник гарнизона г. Томска Я. Т. Сергеев, начальник штаба чехословацкой 
дивизии майор Бируля, военные представители союзных держав и командиры многочислен-

ных воинских частей, расквартированных в Томске [27].  

6 мая 1919 года Рябиков на материалах монографии блестяще публично защитил диссер -

тацию и был допущен к занятию профессорской должности в академии [28].  

Шла гражданская война. Для миллионов россиян, угодивших в  круговорот националь-

ной трагедии, вопрос жизни и смерти возникал вновь и вновь чуть ли не ежедневно, а тут – 

защита диссертации!? Кому нужны были эта монография и диссертация? Что думал тогда её 

автор, верил ли он в то дело, которому волею судеб служил у Колчака? Из содержания при -

ведённого выше письма Штаба Приамурского военного округа следует, что монография 
предназначалась, прежде всего, непосредственно для практического использования в органи -

зации разведывательной и контрразведывательной деятельности в конкретных исторических 
условиях. Однако можно также предположить, что автор ёё думал также о будущем, о том, 
что когда-нибудь братоубийственная резня закончится, и в России вновь вспомнят о её 

геополитических  интересах.  России вновь понадобятся умные и мужественные люди, кото -

рые посвятят себя трудной, рискованной, но почетной службе в разведке и контрразведке. 
Для них он и написал эту монографию.  

Вместе с академией Павел Федорович проделал путь через всю огромную страну – от 
Петрограда через Екатеринбург, Казань, Омск, Томск до Владивостока, где на острове Рус -

ском в октябре 1922 года состоялся последний выпуск слушателей академии. После разгрома 
армии Колчака в Сибири участник Сибирского Ледяного похода П. Ф. Рябиков продолжил 
службу у Главнокомандующего всеми вооруженными силами Дальне-Восточной окраины 
атамана Забайкальского казачьего войска Г. М. Семенова. В марте 1920 года он команди-

руется сначала в Китай, а затем в Японию в качестве представителя главнокомандующего [29].  

Потом была эмиграция. Жил в Париже как частное лицо. С 1927 года  - в Чехословакии. 
С 1931 года руководил кружком по истории Первой мировой войны в Русском народном 
университете в Праге [30]. 

В эмиграции Рябиков не прекратил своих теоретических разработок и трудов по обоб-

щению богатого опыта разведывательной и контрразведывательной деятельности. Так, в 
рукописи статьи «Разведывательная служба в мирное время» в 1930 году он писал: «Во всех 
государствах для борьбы со шпионством, а также вредительством (причинением вреда) и 
злостной пропагандой существует институт контрразведки» [31].   

В этой же работе он продолжил разработку категорий агентов, отмечая их большое 
разнообразие. Он указывал, с одной стороны, на «агентов-патриотов, для блага Родины 
принимающихся за тяжелое ремесло агента», а «на другом полюсе» - на «лиц, за деньги 
готовых служить кому и как угодно» [32]. 

Рассуждая о значении для государства и общества  контрразведывательной деятельнос -

ти, Рябиков характеризует её как «высоко ответственную, тяжелую, часто непонимаемую» 
[33]. 

А изданная в Томске монография как бы продолжила свою, независимую от её автора 
жизнь: уже в 1923 году томское издание было перепечатано в Москве издательством Раз-

ведывательного отдела Рабочее-крестьянской Красной армии [34]. Ещё много лет по этой 
книге постигали азы разведывательной деятельности те, кому в лихолетье Второй мировой 
войны было поручено добывать ценнейшую разведывательную информацию для командова -

ния и партийного руководства СССР, довелось победу ковать в тылу врага. 
Генерального штаба генерал-майор Павел Федорович Рябиков оставил после себя около 

десятка неопубликованных работ, отражающих его опыт разведывательной и контрразведы-

вательной работы и его взгляды на организацию разведки и контрразведки. После Второй 
Мировой войны рукописи были вывезены из Праги в СССР, они хранятся в российских 
архивах и ещё ждут своих пытливых исследователей и заинтересованных издателей.  
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А монография П. Ф. Рябикова вновь была переиздана в 2007 году в «Антологии истории 
спецслужб  России (1905-1924)». Очередной тираж монографии увидел свет в 2019 году 
издательстве В. Секачев.  

Известный русский поэт Игорь Северянин (1887-1941) скончался и был похоронен на 
чужбине. В Таллине, на Александро-Невском кладбище, на надгробной плите могилы поэта 
высечены заключительные строки его стихотворения 1925 года «Классические розы»: 

 

Как хороши, как свежи будут розы 

Моей страной мне брошенные в гроб.   
 

Печальные и скорбные строки запоздалого признания Родиной заслуг её верного сына, 
они с полным правом справедливы и по отношению к Павлу Фёдоровичу Рябикову, скончав -

шемуся 27 августа 1932 года  и похороненному в Праге на Ольшанском кладбище [35].  

По некоторым сведениям, генерал Рябиков категорически отказался от сотрудничества с 
заграничными спецслужбами против Советского Союза.  

До конца жизни он оставался настоящим патриотом России.   
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Губернская ЧК 

На томской земле сто лет тому назад 
                                                                                                 

    Игорь Голоскоков, 
                                                                                                Валерий Уйманов  

 

В начале 20-х годов ХХ века Томская губерния, после выделения в 
июне 1921 года из её состава Новониколаевской губернии, зани-

мала площадь около 360 кв. км с населением 325,5 тыс. человек и 
включала в себя Нарымский край и четыре уезда – Томский, 
Кузнецкий, Мариинский и Щегловский (всего 148 волостей). 
Самым большим был Томский уезд, состоявший из 52 волостей. 

Непосредственно в Томске проживало 75 642 человека (по переписи 1926 года), в Колпашеве 
– 1 477, в Нарыме – 913 человек.  

В Томской губернии функционировала губернская ЧК численностью 194 человека (по 
состоянию на июнь 1921 г.), во главе с М. И. Подгайским, в январе 1922 г. получившим на-

значение на должность председателя Псковской губЧК. 9 февраля 1922 г. приказом Пол -

преда ВЧК по Сибири в должности председателя Томской губЧК утверждается Василий 
Беляев, до этого назначения служивший временно исполняющим должность заведующего 
секретно-оперативным отделом, а затем заместителем председателя Томской губЧК. В фев-

рале 1922 г. в связи с упразднением ВЧК губЧК была преобразована в Томский губотдел 
Государственного Политического Управления (ГПУ) при Наркомате внутренних дел 
РСФСР. Томский губотдел ГПУ располагался в здании бывшего окружного суда по пер. Кар-

повскому, 2 (ныне – пер. Макушина, 8). Оперативная обстановка в Томской губернии в рас-

сматриваемый период характеризовалась разгулом так называемого «красного бандитизма», 
когда сотрудники уездных политбюро ЧК, милиции, партийных и советских органов сами 
вершили судьбы неугодных им людей, тех, кого они определяли в «контрреволюционеры». 
Вершили жестоко, иногда уничтожая физически целые семьи. Примером тому является так 
называемое «Мариинское дело», по которому были осуждены бывший заведующий уездным 
политбюро ЧК К. А. Зыбко, помощник начальника уездной милиции А. П. Замятин, началь-

ник районной милиции С. А. Калиняк-Гричановский, его помощник М. К. Набойченко и ещё 
18 человек, в основном сотрудники милиции и политбюро ЧК Мариинского уезда. 

Это дело началось со слухов и жалоб населения о творимых в уезде представителями 
власти безобразиях, что заставило губернские власти направить в уезд комиссию под 
руководством В. Беляева. Достаточно быстро комиссия получила подтверждение фактов 
творимого беззакония, и 17 августа 1921  г. члены комиссии Беляев и Титов направили в 
губком РКП (б) шифрованную телеграмму, в которой сообщали об арестах лиц, занимав -

шихся «террором». «Допрос[ы] бывших руководителей учмилиции[,] Политбюро[,] ответ-

работников не обнаружили инициаторов... Опрос физических виновников – личная инициа-

тива[,] классовая месть. Пока не установлена причастность [к] инициативе руководителей 
Политбюро, милиции [в] общей массе подобных дел. 14 [августа] высланы [в] Том[ский дом] 
прин[удительных] раб[от] Зыбко, Кар-пенко, арестован[ы] [в] Суслове нач. раймилиции 
Колняк, его помощник, 4 милиционера, двое членов комячейки как виновники грабежа иму -

щества убитого Константиновского попа..., его жены. ...Была обнаружена дутая организация, 
выколочена увечьем[,] боем [из] крестьян. Установлено, что инсценирование этой организа -

ции была цель – терроризирование свидетелей хищения имущества убитого, чтобы скрыть 
следы убийства». 

В июле 1921 г. на заседании президиума Томского губкома РКП (б) (протокол № 24), 
был заслушан доклад Беляева о событиях в Мариинском уезде. Особая комиссия установила, 
«что в Мариинской милиции и Политбюро творится масса безобразий, беспричинные рас -

стрелы, обыски, аресты. Выясняя состав арестованных, обнаружилось, что большинство 
крестьяне, самый тёмный элемент. По детальной проработке показал (так в тексте – авт.) что 
нет никаких белогвардейских организаций, освобождено 82 чел. (из 100). Контрреволюци -

онные организации являются продуктом создания самого Политбюро, которое получив све- 



 132 

 

 

дения, что в какой-нибудь деревне ведётся антисоветская агитация, посылает секретного 
сотрудника, который распускает ложные слухи, заручается доверием недовольных, ...и ста-

новится во главе этой организации. При арестах избивают, пытают.  
Комиссия установила, что никакого бандитского движения нет. Оно создаётся милицией 

и комячейками... Крестьяне запуганы. Боялись выходить даже из тюрьмы, ...крестьянство вы-

нуждено бежать в тайгу и попадают под влияние белогвардейцев». 
Резюмируя сказанное, председатель комиссии В. Беляев отмечал слабую кадровую поли-

тику в уезде – «лица, стоящие во главе уездных Мариинских учреждений, не пригодны. 
Большинство из них бывшие эсеры.  

У рядовых членов партии недовольство их нерешительной тактикой. Необходимо 
убрать... (далее следовало перечисление ряда должностей – авт.). Аресты среди милиции и 
коммунистов (красных бандитов) подняли авторитет Соввласти и успокоили население».  
Поместив арестованных под стражу, власти не решили, однако, что же с ними делать. Сви-

детельством этому могут быть примеры из 24-страничного обращения К. А. Зыбко на имя 
председателя ВЦИК М. И. Калинина, в котором он, в частности, указывал, что, будучи 
арестованным, просидел без допроса с 15 августа по 25 октября. После того, как он по прось-

бе следователя письменно осветил обстановку в уезде за период его работы там, его вновь не 
допрашивали до 23 ноября.  

Но в конечном итоге приговор был вынесен. Подследственным было предъявлено 
обвинение в том, что «в первой половине 1921 г. в пределах Мариинского уезда, состоя в 
указанных должностях и будучи большинство членами и кандидатами РКП (большевиков), 
во время мирного строительства РСФСР на фоне грядущих решений Экономических задач, 
когда лозунг «Революционная Законность» с непоколебимой настойчивостью проводился 
центром в жизнь, они, обвиняемые, не считались с распоряжениями Центра, проводили 
политику «Власть на местах»[,] из-за недоверия к Центральной власти и недовольства её 
политикой производили без суда убийства лиц, замеченных или подозреваемых в контр-

революционных деяниях, каковыми действиями возбуждали против власти честные[,] только 
пробудившиеся сознанием массы[,] и тем самым разрушали установленный Центром Поли -

тический порядок и потрясали экономические взаимоотношения групп населения Респуб-

лики, причём каждый совершал... конкретные преступные деяния». 
Томский губревтрибунал 25 января 1922 г. приговорил 14 человек к высшей мере наказа-

ния, но шестерым сразу заменив меру наказания на 5 лет дома принудработ, двум 
обвиняемым  – на 2 года дома принудработ с менее строгой изоляцией, и ещё трём – на 3 
года дома принудработ условно, а троих освободил от наказания, так как «действовали без 
разумения совершаемого ими деяния». 

Газета «Красное знамя», посвятило процессу четыре публикации, в которых обвинитель-

ный уклон перемежался с аргументами защиты, при этом последние преобладали. В качестве 
оправдания назывались политическая малограмотность, отсутствие со стороны партийных и 
советских органов какого-либо внимания к милиции, малый партийный стаж – в числе 
обвиняемых были вступившие в партию только в 1920-1921 гг., желание искоренять врагов 
революции ради счастья трудового народа и т.п. И тут же - аргументы в оправдание того же 
Зыбко. 28 января некто М. Макаренко в статье «Суд над Зыбко и др.» написал, что его 
помощники – «в большинстве уголовный элемент, и некоторые попросту явные контррево-

люционеры.  
Напр., Замятин, бывший военный чиновник, Калиняк – какой-то потомок княжеского 

рода, с довольно тёмным уголовным прошлым, Буторовский – колчаковский служащий и 
беженец. Могилевчик тоже сначала колчаковский служащий…». А в качестве вывода автор 
«нашёл виновников» случившемуся: «...работа по разложению милиции – есть работа наших 
врагов, контрреволюционеров, которые рассосавшись всюду и везде и особенно в милиции, 
подметив слабую струнку милиционеров-партизан – злобу и ненависть к своим бывшим вра-

гам, играли на этой струнке и сознательно разжигали ненависть с целью вызвать среди насе -

ления восстание» (подч. авт).  
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Но возникают вопросы: куда смотрела исполнительная власть, когда брала на службу и 
назначала на ответственные посты «врагов и уголовников», куда смотрели партийные орга -

ны, которые принимали их в партию, куда эти партийно-советские структуры смотрели, 
когда контрреволюция своими действиями разлагала опору власти на местах – милицию, 
политбюро и т.п.? Но более всего вызывает удивление тезис об инициировании восстания. 
На чем основывался автор публикации - непонятно, тем более что он пояснений не дал, фак- 

тов не привёл, а в ходе процесса восстание вообще не упоминалось и не усматривалось. 
Зыбко же эти доводы оправдывали, как и власть от обвинения в бездействии и бесконтроль-

ности. 
Уже в апреле 1922 г. по кассации ВЦИК заменил главному обвиняемому Зыбко высшую 

меру наказания на лишение свободы сроком на 5 лет, а в марте 1923 г. освободил вообще. В 
конце 1920-х годов Зыбко был одним из руководителей Кузнецкого окротдела ОГПУ.  

Во второй половине 1921 г. события, не менее противоправные и резонансные, произош-

ли в Кузнецком уезде. Вновь потребовалось вмешательство власти, и вновь комиссию 
возглавил Беляев. По ознакомлению с обстановкой ему пришлось требовать роспуска ряда 
партячеек по причине допущенных ими нарушений прав граждан. Местное политбюро ЧК 
оказалось, к сожалению, не на высоте, принимая прямое участие в творимых беззакониях.  

Беляеву пришлось организовывать совместно с подразделениями ЧОН активные меро-

приятия по борьбе с бандитизмом в губернии. Так, в июне 1922 г. разведчики 2-го особого 
назначения Томского полка обнаружили банду Сафронова (из 9 человек) в Ново-Кусковской 
волости. При нападении банды на заготконтору в с. Пышкино-Троицкое она была ликвиди-

рована. 
Как мы видим, ключевую роль в наведении порядка в губернии и стабилизации опера-

тивной обстановки сыграл в тот период В. Ф. Беляев.  
Василий Федорович Беляев родился в декабре 1893 г. в Самаре. Из рабочих. Русский. 

Окончил церковно-приходскую школу в 1904 г. и городское 6-классное училище в 1908 году. 
По профессии слесарь-инструментальщик. В 1909-1917 гг. работал в Самаре на различных 
заводах. Член партии большевиков с 1914 года. В 1915 г. за революционную деятельность 
подвергался аресту. Постановлением суда был направлен в действующую армию, служил в 
составе Измайловского полка. В 1917-1918 гг. в качестве добровольца воевал против войск 
атамана Дутова. Во время мятежа белочехов находился в Самаре на нелегальном положении. 
В 1919 г. в составе Московского отряда коммунистов особого назначения участвовал в боях 
против войск Мамонтова. 

В чекистской профессии он был не новичок, до назначения в Томск с 1919 г. служил за -

ведующим секретно-оперативным отделом и членом коллегии Самарской губЧК. В Сибирь 
был направлен в мае 1921 г. по решению ВЧК. Уже 27 мая 1921 г. Сиббюро ЦК РКП (б) 
предложило Полпреду ВЧК по Сибири И. Павлуновскому направить его в Томск, 3 июня 
приказ об откомандировании в Томск был Павлуновским подписан. 

В Томске дел оказалось много. Уже в августе Беляев был включен в комиссию по улуч-

шению быта детей в качестве представителя губЧК. Он систематически бывает на местах, 
инспектирует уездные политбюро ЧК и милицию. Энергии и инициативы ему было не 
занимать и 12 декабря 1921 г. Беляев назначается зам. председателя Томской губЧК. В янва-

ре 1922 г. он становится председателем аттестационной комиссии губЧК, в которой проходи -

ли аттестацию также и сотрудники особых отделов ВЧК, а 09.02.1922 назначается председа -

телем Томской губЧК, вскоре преобразованной в губернский отдел ГПУ.  
Томским губотделом ОГПУ под руководством Беляева было разработано положение по 

борьбе с белобандитами. Оперсоставу предлагалось подбирать, готовить и внедрять в банды 
разведывательную и так называемую оперативную агентуру. Агенты первой категории пред-

назначались для решения информационно-осведомительских задач, второй – для физической 
ликвидации главарей бандформирований. 

В 1922-1923 гг., благодаря совместным действиям чекистов и ЧОН, политический банди-

тизм на территории Томской губернии был в основном ликвидирован, хотя отдельные его  
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проявления имели место и в последующий период. Так, по докладам ЧОН, только в 1921 -

1923 гг. была ликвидирована 71 банда численностью от 3-х до 400-500 человек каждая. 
Если в 1922 г. Томским губсудом и нарсудами за контрреволюционные преступления 

было осуждено 143 человека, то в 1923 – только 78, а в 1924 – 27.  

Немногочисленный состав Томского губотдела ГПУ в тот период не мог, к сожалению, 
опереться на помощь томской милиции, хотя острая необходимость в этом имелась. Ситуа-

ция с кадрами осложнялась проблемой социального состава сотрудников милиции. Основ - 

ную часть милиционеров составляли выходцы из деревни (в октябре 1921 г. таковых было 
85%, к октябрю 1924 г. – около 70%), люди во всех отношениях малоразвитые и отсталые, 
достаточно часто не понимавшие происходивших в стране событий и перемен. В 1922 г. в 
Томской городской милиции крестьяне составляли 60% от всего личного состава, а в губерн -

ской – 62 процента.  
Политическая неблагонадежность, как это ни странно, была основанием менее 10% всех 

случаев увольнений из милиции. В основном увольняли за несоответствие своему назначе -

нию, пьянство и грубое отношение к гражданам, взяточничество, неслужебные связи с пресс-

тупными элементами. Так, специальной губкомиссией по борьбе с взяточничеством, захлест-

нувшим административные, контрольные и правоохранительные органы, в результате чистки 
только в томской милиции в январе 1923 г. было уволено 195 чел., в т. ч. 10 начальников 
районов и 58 старших милиционеров.  

Большой резонанс в губернии имело «Дело томского губрозыска», расследование кото -

рого началось весной 1922 г. с ареста губотделом ГПУ 17 сотрудников губернского уголов -

ного розыска во главе с его начальником Макаровым. Предварительное и судебное следствие 
показали, что подсудимые систематически вымогали и брали взятки у потерпевших и подо -

зреваемых – «брали всё – от пирожков и папирос до морфия и денег», употребляли наркоти-

ки и пьянствовали на службе, фальсифицировали следственные материалы и т.п. Дела, в 
которых агенты розыска были не заинтересованы, лежали длительное время без движения.  

Произведенные аресты практически парализовали работу губрозыска, что вынудило его 
нового начальника Александрова в октябре 1922 г. обратиться в губком РКП (б) с просьбой о 
выделении кадров, так как «с арестом... Томгубчекой 17 человек наружных работников 
розыска, исполнять работу отдела своевременно нет никакой возможности, а потому прошу 
откомандировать в порядке партийной дисциплины в моё распоряжение не менее 15 человек 
партийных товарищей для назначения части их в отряд «Особого назначения» специалис -

тами по обыскам и арестам, а часть на другие должности. Если же этого сделать невозможно, 
то найдите возможным мобилизовать членов Р.К.С.М. [комсомола] и выслать таковых на 
работу [в] Уголовный Розыск. В отрицательном случае деятельность Отдела будет сведена 
до минимума». 

Данное обращение было поддержано заведующим отделом Управления губисполкома, 
который специальным письмом в ноябре 1922 г. в Президиум губисполкома и губкома РКП 
(б) просил урезонить органы ГПУ «во избежание в дальнейшем роста уголовной преступ -

ности» через отдачу соответствующего распоряжения органам ГПУ, чтобы последние «осто -

рожно подходили к изъятию работников сыска и без предварительного предупреждения и 
замены последних другими никаких изъятий не производили за исключением тех случаев, 
когда требуется немедленная изоляция того или иного работника сыска ввиду его преступ -

ной и нетерпимой деятельности». Решение президиума губкома РКП (б) было лаконичным: 
«Поручить орготделу в срочном порядке выделить для губрозыска необходимое количество 
работников». 

В 1922 г. в стране развернулась антирелигиозная кампания, организованная созданной 
антирелигиозной комиссией ЦК РКП (б). Была создана специальная подкомиссия с участием 
председателя ГПУ В. Р. Менжинского, занимавшаяся рассмотрением дел на священнослужи-

телей и прихожан, поддерживавших Патриарха Тихона, многие из которых были подвергну -

ты административной ссылке. 
Предпринятое в начале 1922 г. Советской властью под предлогом организации помощи 

голодающему населению Европейской части России изъятие церковных ценностей, привело  
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к дополнительному обострению отношений между большевиками и духовенством. Сегодня, 
на основе выявленных документов, можно утверждать, что изъятие церковных ценностей 
было спланированной акцией, в которой помощь голодающим была задачей второго плана. 
А более всего похоже на предлог для удара по церкви. Среди этих документов - письмо В. 
Ленина В. Молотову, написанное в марте 1922 г. (цитируется фрагмент): 

«…Именно теперь и только теперь, когда в голодных местах едят людей и на доро-

гах валяются сотни, если не тысячи трупов, мы можем (и поэтому должны) провести  
изъятие церковных ценностей с самой бешеной и беспощадной энергией, не останав-

ливаясь перед давлением какого угодно сопротивления. Нам во что бы то ни стало 
необходимо провести изъятие церковных ценностей самым решительным и самым 
быстрым образом, чем мы можем обеспечить себе фонд в несколько сотен миллионов 
золотых рублей… Поэтому я прихожу к безусловному выводу, что мы должны именно 
теперь дать самое решительное и беспощадное сражение черносотенному духовенству и 
подавить его сопротивление с такой жестокостью, чтобы они не забыли этого в течение 
нескольких десятилетий… (подчеркнуто авт.) Чем большее число представителей 
реакционной буржуазии и реакционного духовенства удастся нам по этому поводу 
расстрелять, тем лучше…». 

С инициативой оказания помощи голодающим выступила сама церковь, организовав 
сбор денежных средств и продовольствия. Патриарх Тихон лично обратился в феврале 1922 
г. с воззванием к населению России о необходимости использования для помощи голодаю -

щим части церковного имущества – драгоценных вещей, «не имеющих богослужебного 

употребления».  
Но большевистское руководство страны такое положение дел не устраивало, и оно изда -

ло декрет ВЦИК, предложив местным Советам в месячный срок организовать изъятие 
церковных ценностей. Данная команда была выполнена, но при её исполнении ценности 
изымались без всякого разбора, а во многих случаях и учета. Для обеспечения данной кампа -

нии активно привлекались воинские подразделения, сотрудники милиции, вооруженные от-

ряды рабочих, партийно-советский актив. Особая роль в кампании по изъятию церковных 
ценностей отводилась периодической печати – основному рупору Советской власти. В газе-

тах повсеместно была организована травля священнослужителей. В газете «Красное знамя» 
только в период с 4 по 13 марта 1922 г. были опубликованы следующие статьи и материалы: 
«Церковь и умирающие», «Церковь и голод», «Что думает томское духовенство», «К изъя-

тию церковных ценностей», а 13 марта почти вся первая страница газеты была посвящена 
«небывалому митингу во Дворце Труда», когда тысячи собравшихся на митинг верующих 
«требовали передачи церковных ценностей голодающим». Здесь же была опубликована 
резолюция митинга об организации изъятия ценностей. 

Священнослужители ответили яростным сопротивлением, пытаясь скрыть от экспро-

приаторов всё, что могли спрятать и сохранить. И, как следствие этому, аресты и судебные 
процессы над священниками. Газеты подробно освещали эти события. Так, «Красное знамя» 
в июле 1922 г. сообщало, что «на скамье подсудимых сидят князья церкви, открыто высту -

пившие против изъятия ценностей. Каждый труженик ещё раз увидит лицо контрреволюции 
под церковным флагом, а трибунал воздаст им по заслугам». Что и произошло: 15 -17 июля 
1922 г. состоялся суд над 33 священниками и некоторыми из прихожан Томска и Томской 
губернии по обвинению в том, что «…исполняя исходящее от Патриарха Тихона послание, в 
качестве директив центра контрреволюционной организации духовенства, так называемой 
православной церкви, они, по предварительному между собой соглашению, с контрреволю -

ционной целью срыва помощи голодающим Поволжья, умышленно злостно оказывали про-

тиводействие органам власти при изъятии церковных ценностей в апреле, мае 1922 года по 
городу Томску и Томской губернии, скрывая разными способами ценности храмов, и агита-

цией, и непосредственным участием возбуждали население к массовым волнениям и к невы-

даче ценностей в явный ущерб диктатуре рабочего класса и пролетарской революции».  
12 июля 1922 г. закрытым заседанием Президиума Томгубкома В. Беляев был назначен  

членом суда «при слушании дела духовенства». Его подпись тоже стоит под приговором 
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томским священникам. А приговор был суров – 9 человек были приговорены к расстрелу. В 
соответствии с поданной апелляцией 31 октября – 3 ноября состоялись заседания Выездной 
сессии судебной коллегии Сиботдела Верховного трибунала. По новому приговору смерт-

ный приговор был оставлен в силе троим – епископу Томскому Виктору (Богоявленскому), 
настоятелю Богоявленского храма Константину Лебедеву и священнику из Юрги Борису 
Стацевичу, но Президиум ВЦИК приостановил приведение приговора в исполнение, а своим 
решением от 2 марта 1923 г. заменил высшую меру наказания – расстрел на 10 лет лишения  
свободы, позднее неоднократно снижая сроки наказания. Санкции были уменьшены и дру -

гим осужденным по этому процессу. 
При Беляеве в третий раз в Томске ГубЧК был арестован некто В. И. Анучин, числив-

шийся в то время профессором Томского университета, личности которого авторы вынуж-

дены уделить особое внимание. Был он, якобы, видным учёным-этнографом, прозаиком, пуб-

лицистом и, в то же время, одним из «подрывников изнутри» Советской власти, бывшим 
членом партии эсеров, видным областником, который, ещё в бытность профессором Казанс-

кого университета, в 1918 г. был выслан Казанской губЧК в Томск за участие в эсеровском 
выступлении. 

В 1920 г. Анучин в числе других членов ПСР, часть из которых была участниками под -

польной офицерской организации Гавриловича, был вновь арестован и приговорен к высшей 
мере наказания – расстрелу, но по указанию ВЧК был освобожден. 

В марте 1922 г. Полпред ГПУ по Сибири И. Павлуновский направил в губотдел ГПУ 
телеграмму о недопустимости «действия губотдела ГПУ в связи с докладом Анучина и пуб -

личными диспутами. На каком основании губотдел ГПУ ведёт собственную линию доморо-

щенного либерализма, допуская публичные противосоветские выступления Анучина и дис-

путы по ним». 
Несомненно, что подобный окрик высокого начальства не мог быть оставлен без вни-

мания и в сентябре 1922 г. последовал арест Анучина, официальной причиной которого по -

служили пропагандируемые им идеи Сибирской автономии и критика Советской власти, о 
чём он постоянно заявлял во всех своих выступлениях. Авторитет Анучина в некоторых кру -

гах был столь значимым, что барон Унгерн в своём письме, хранящемся в архивно-следст-

венном деле в УФСБ России по Томской области, ему писал, что «все наши руководители 
порешили единогласно: 

1.) Просить Вас, Василий Иванович, во имя нашей многократно проявленной любви к 
Родине, во имя тех страданий, которые Вы претерпели ради этой любви, просить Вас 
принять на себя тягостное бремя управления Сибирью на первое время. Форма правления, 
состав правительства и персональное приглашение представляются на полное Ваше усмот-

рение. 
2.) Просим Вас учесть страстное желание видеть Вас и Президентом Республики Сибирь, 

или Председателем Совета Министров, в зависимости от Конституции». 
К моменту завершения следствия в мае 1923 г. ситуация в стране претерпела серьезные  

изменения и появившиеся элементы стабилизации социально-политической и экономичес-

кой обстановки уже не позволили применить к Анучину суровые законы военного времени. 
Комиссия НКВД по административным высылкам своим решением от 23 мая 1923 г. поста -

новила: «Выслать Анучина В. И. в Казань сроком на 3 года, разрешив занятия в Универси-

тете. Дело сдать в архив 14 отд. СО ГПУ».  
Вот уж причуды судьбы: возможно это один из редчайших примеров, когда карательные 

органы позволили осужденному вернуться к прежнему месту жительства. Последовавшая за 
решением Комиссии НКВД переписка о возможности предоставления Анучину права про-

живания в Омске ни к чему не привела. Будучи арестованным и находясь под следствием, 
Анучин 13 января 1923 г. обращался с заявлением в адрес губернского прокурора, в котором 
писал: «Узнавши о том, что мое «дело» опять передано в ГПУ, категорически заявляю:  

1. Я не желаю иметь никакого дела с таким несерьёзным учреждением, как Томское 
ГПУ. 

2. Я отказываюсь идти в ГПУ. 
3. Если меня отправят в ГПУ насильственно, то я не буду отвечать на вопросы и давать 

показания. Версия о «новых фактах» – это отвратительная попытка обхода закона с целью  
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держать меня в тюрьме: никаких «фактов» у ГПУ нет и быть не может, и через три месяца 
опять «обнаружится», что нет состава преступления. 

Мне прискучила эта инквизиторская игра ГПУ в правосудие – и я хочу теперь ликвиди-

ровать её самым решительным образом и в кратчайший срок.  
Прежде чем выполнить своё решение, я хочу и прошу, чтоб меня посетил во вторник 16 -

го янв. с. г. представитель прокуратуры, которому я имею сделать сообщение. 
Предупреждаю, что после вторника 16 янв. в этом посещении не будет надобности». 
Это заявление – исторический документ, который многие исследователи использовали и 

ещё будут, вероятно, использовать в своих публикациях. Но возникают вопросы, исходя из 
его содержания. Что значит «дело» опять передано в ГПУ»? «Я отказываюсь идти в ГПУ» и 
«Если меня отправят насильственно…». Если он арестован, то только ГПУ им и могло 
заниматься, идти никуда не надо было. 

Я. Яковлев и Ю. Рассамахин в «Рассказах о томской прокуратуре» привели воспоми-

нания Анучина о крайне жёстком обращении с ним в ОГПУ.  
Авторы воздерживаются от цитирования этих воспоминаний по причинам, указанным 

ниже, однако отмечают, что подобного рода шокирующие сведения Анучин приводил и 
ранее, вспоминая о пребывании в Казанской ЧК и неизменно рисуя образ незаслуженно при-

тесняемого властью интеллектуала. Как бы там ни было, но длительное пребывание под 
следствием и в ссылке якобы в невыносимых условиях вряд ли существенно сказалось на 
состоянии его здоровья, ведь известно, что умер Анучин своей смертью в Самарканде в 1941 
году в возрасте 66 лет, намного пережив своих «мучителей», в том числе и Беляева.  

Названные выше авторы привели также примеры якобы имевшейся у Анучина пере-

писки с Лениным и Горьким.  Именно публикацией этой переписки Анучин привлёк в своё 
время к себе пристальное внимание многих исследователей, которые не только подробнейше 
разобрали тексты писем, но и внимательно вновь изучили весь жизненный путь Анучина. 
Так кем же был на самом деле профессор Анучин, столь невинно (?) пострадавший от дейст-

вий Томского губотдела ГПУ? 

Оказалось, что биография Анучина (по рождению – Онучина) в его собственном изло-

жении полна противоречий, белых пятен, а то и вовсе не соответствующих действительности 
сведений. Например, всё образование «профессора» ограничивается в сущности четырьмя 
классами Томской духовной семинарии, а данные об окончании им Архитектурного институ -

та в Санкт-Петербурге и не существовавшей вовсе в то время аспирантуры при Музее этно-

графии Академии наук являются вымыслом «профессора».   
Анализ переписки «профессора» с Лениным и Горьким показал, что львиная её доля яв -

ляется фальсификацией и характеризует её автора как большого фантазёра, а если назвать 
вещи своими именами, то как мошенника, интригана и авантюриста, неразборчиво, любыми 
способами старавшегося добиться известности. Ну, совсем как тот хвастливый герой из бес-

смертного гоголевского «Ревизора»: «Литераторов часто вижу. С Пушкиным на дружеской 
ноге. Бывало, часто говорю ему: «Ну что, брат Пушкин?» - «Да так, брат, - отвечает, бывало, 
- так как-то всё…» Большой оригинал».  

А что же начальник губернского отдела ОГПУ?  
В аттестационных документах В. Ф. Беляева отмечалось, что он проявляет себя как хоро-

ший администратор и политически развитый руководитель, соответствующий занимаемой 
должности. Но 15 февраля 1923 г. Беляев сдал дела М. А. Филатову, прибывшему из Ново-

николаевска с должности начальника губотдела ГПУ – начальника Особого отдела Западно-

Сибирского военного округа. Беляев был зачислен в списки резерва ПП ОГПУ по Сибири, из 
Томска он сразу убыл в Москву в распоряжение ГПУ. Несколькими днями позднее, 20 фев -

раля 1923 г., Томский губком РКП (б) на своём заседании постановил: предложить фракции 
губисполкома откомандировать Беляева в ГПУ, согласно телеграммы Сиббюро ЦК РКП (б).  

С 15 мая 1923 г. В. Беляев возглавил Брянский губотдел ГПУ, а в августе 1924 г., по ини-

циативе партийных органов, после долгой переписки с ОГПУ, он перешёл на партийную 
работу – секретарем Бежицкой уездной парторганизации РКП(б). Позднее В. Ф. Беляев про-

должил работу в Москве секретарем наркома РКИ и Председателя ЦКК (1925-1926 гг.),  
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заведующим секретариата Председателя ВСНХ СССР (1926-1928 гг.), членом правления 
Орудийно-арсенального треста (1929-1930 гг.). 

В 1927 г. в связи с празднованием 10-летнего юбилея ВЧК-ОГПУ Беляев В. Ф. Кол-

легией ОГПУ был награжден почетным боевым оружием с надписью «За беспощадную 
борьбу с контрреволюцией». 

Он был женат, имел трёх сыновей – Сергея, Анатолия и Владимира. В июле 1934 г. В. Ф. 
Беляев окончил Всесоюзную промышленную академию и перешёл на административно-

хозяйственную работу. С сентября 1934 г., оставаясь в запасе органов НКВД, работал в 
Ворошиловграде директором труболитейного завода Наркомата путей сообщения. 

10 ноября 1937 г. В. Ф. Беляев был арестован органами НКВД с санкции прокурора Глав-

ной прокуратуры Северо-Донецкой железной дороги как участник нелегальной антисовет-

ской диверсионно-вредительской организации, якобы существовавшей на труболитейном 
заводе. Приговором Военной Коллегии Верховного суда СССР от 29 октября 1938 г. на ос -

новании ст. 54-7-8-11 УК УССР осужден к высшей мере наказания – расстрелу. Приговор 
приведён в исполнение в тот же день в г. Сталино (ныне  - Донецк). 

Определением этой же коллегии от 25 июня 1957 г. приговор в отношении Беляева В.  Ф. 
по вновь открывшимся обстоятельствам был отменен, дело прекращено за отсутствием сос -

тава преступления. 
 

Заменивший В. Ф. Беляева на посту начальника губотдела 
ГПУ в Томске М. А. Филатов принял дела в условиях относи-

тельно стабилизированной оперативной обстановки. За период с 
сентября 1922 г. по декабрь 1923 г. зарегистрированные контрре-

волюционные преступления составили не более 1,6% от общего 
числа преступлений. К этому времени какое-либо организованное 
сопротивление Советской власти было подавлено, политический 
бандитизм разгромлен. Наступило время «разборок» с полити-

ческой оппозицией, представители которой, в большинстве своём, 
находясь на оперативном учете в органах ОГПУ, смирились с 
утратой политического влияния, но для Советской власти, по мне-

нию руководства ВКП (б), продолжали представлять угрозу.   
В этот же и последующий период усиливается контрразведывательная направленность в 

деятельности органов ОГПУ, что стало следствием образования в мае 1922 года Контрразве -

дывательного отдела ГПУ и усиления его направляющей и координирующей роли. Локаль-

ным итогом стало создание в Западной Сибири, в том числе и в Томске, оперативных пози-

ций, ориентированных на выявление операций иностранных спецслужб, направленных на 
создание в СССР контрреволюционного подполья и осуществление акций по подрыву и 
ослаблению Советской власти.   

Известно, что замыслам иностранных спецслужб и белой эмиграции сбыться было не 
суждено.  

 

Статья И. В. Голоскокова и В. Н. Уйманова «На томской земле сто лет тому назад» - это  изменённые и 
переработанные фрагменты книги указанных авторов «На страже: очерки истории томских органов 
госбезопасности в биографиях их начальников». – Томск, ОАО «Издательство «Красное знамя», 2008.  С. 20-

21, 77-89.  

 

Разведка и контрразведка 

Англосаксам до нас далеко! 
 

Игорь  Голоскоков 

Из истории советских спецслужб известно, что Всероссийская чрезвычайная комиссия 
по борьбе с контрреволюцией и саботажем (ВЧК) была создана 7 (20) декабря 1917 года 
постановлением Совета народных комиссаров. Исходя из особенностей общественно-поли-

тической обстановки,  из  трёх основных функций, присущих спецслужбе, предпочтенье в  



 139 

 
 

деятельности ВЧК первоначально отдавалось политическому сыску (борьбе с контррево -

люцией), а разведка и контрразведка как бы не считались приоритетными. Функция контр - 

разведки получила своё организационное оформление менее чем через год - 19 декабря 1918 

года, - когда был создан Особый отдел ВЧК как орган военной контрразведки. Первоначаль-

но он же был ответственен и за разведку. 20 декабря 1920 года был создан Иностранный от-

дел ВЧК, а в мае 1922 года – Контрразведывательный отдел ВЧК. Правопреемником ВЧК в 
1922 году стало Государственное политическое управление. 

Иностранные разведки после краха Российской империи и выхода Советской России из 
войны не собирались, однако, сворачивать свою работу в России. Причём это было характер -

но не только для недавних врагов России, но и для союзников. И вот вам, уважаемый чита-

тель, исторический пример.   
В феврале 1948 года волею судеб этапом в Томск был доставлен отбывавший длитель-

ный срок наказания нацистский преступник, а по профессии дипломат Иоган Лямля. За вре -

мя своей длительной дипломатической карьеры ему довелось стать очевидцем многих важ -

ных событий, происходивших в царской и советской России, в том числе разгула герман-

ского шпионажа на российском Дальнем Востоке накануне Первой мировой войны, «загово -

ра послов», убийства посла Германии в России Мирбаха, левоэсеровского мятежа 1918 года, 
эвакуации посольства Германии в 1941 году и других.  

В мае 1948 года он, в ответ на настойчивые «просьбы» сотрудников томского Управле -

ния МГБ, собственноручно написал воспоминания, осевшие в переводе на русский язык в 
архиве УФСБ России по Томской области.  Вот фрагмент этого уникального документа: 

«Через службу информации кавалера фон-Вюльфинг и военного атташе посольству ста-

ло известно, что английская миссия в Москве имела тесные связи с партией социал-револю-

ционеров, которая враждебно относилась к правительству РСФСР, и что английская миссия 
пыталась привлечь на сторону эсеров генерала, командира латышской стрелковой дивизии, 
которая стояла к востоку от Москвы на Волге. Латышская стрелковая дивизия, как говорили, 
представляла при тогдашних условиях единственное дисциплинированное, хорошо вору-

жённое и боеспособное формирование, которым располагало правительство РСФСР.  
Тайный советник доктор Рицлер, который был прикомандирован к послу Мирбаху в ка-

честве советника посольства и разрабатывал в германском посольстве политические вопро -

сы, после приезда в Москву возобновил связь с германским подданным Кисслинг, который в 
Москве на Кузнецком мосту занимался продажей немецких музыкальных инструментов, 
пианино и роялей; там же производился ремонт всевозможных музыкальных инструментов. 
Кисслинг был женат на латышке – сестре или сводной сестре генерала-латыша. Германское 
посольство тогда, т.е. во второй половине мая 1918 года, отправило латышскому генералу 
через семью Кисслинг несколько миллионов рублей с целью склонить его к тому, чтобы в 
случае возникновения серьёзного столкновения между эсерами и правительством РСФСР, не 
выступать на стороне эсеров.  

Англия, которая тогда при поддержке Америки и Франции готовилась к последнему 
реша-ющему удару против Германии и концентрировала все свои силы на Западе, всеми 
средствами стремилась к тому, чтобы воспрепятствовать Германии снять свои военные силы 
с русской границы и перебросить их на западный фронт, что было возможно единственным 
путём низвержения правительства РСФСР, заключившего с Германией мирный договор в 
Брест-Литов-ске. Победа эсеров заставила бы Германию держать на востоке большие воен-

ные силы. Изложенные факты мне известны из информационных докладов Германского 
посольства Министерству иностранных дел в Берлине, проходивших через мою регистрату-

ру, а также из бесед с атташе Янсеном, который выплатил Кисслингу деньги».  
Как вам нравится, уважаемый читатель, роль разменной монеты, отведённая России не 

только  её  противником, но и  вчерашними союзниками?  
Характерной чертой менталитета англосаксов является искреннее убеждение в 

том, что всё английское и американское – лучшее в мире.  Причём они не только в это 
сами верят, но и навязчиво стараются убедить в этом весь остальной мир. Заметьте, 
уважаемый читатель, что и фильмы-то у них лучшие для «всех времён и народов», и 
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все – от актёров до мафиози – у них люди-«легенды», а круче шпиона-сперматозоида 
Джеймса Бонда даже и гор не бывает! И всё это утверждается без проведения каких бы 
то ни было международных конкурсов, по нагло-саксонски совершенно безапелляцион-

но!  
Из тех, чьи разведки приложили руку к событиям в России в 1917-м и в последующие 

годы, особая гордость за свою «Сикрет Интеллидженс сервис» (СИС) и шпионские успехи 
почему-то распирает англичан. Посмотрим, есть ли у них для этого какие-либо основания. 

Известный историк британских спецслужб Филлип Найтли в своей книге «Шпионы ХХ 
века» отмечает: «У СИС были свои агенты в России - мы поговорим о них позже, - однако 
основной их задачей было заставить царскую армию продолжать войну и пресекать попытки 
германских агентов убедить русских заключить сепаратный мир». 

Из дальнейшего повествования узнаем, что этими агентами СИС были: корреспондент 
«Таймс» Роберт Уилтон, Сидней Рейли, Джордж Хилл, Сомерсет Моэм, работавший также 
на американцев, и Пол Дьюкс. К ним Найтли добавляет дипломата Роберта Брюса Локкарта, 
участвовавшего в разведывательно-подрывной деятельности Великобритании в России. 

Позволим не согласиться с Найтли, который, как указано выше, также искренне убеж-

дён, что шпионы британские - самые лучшие шпионы планеты. Однако, при ближайшем 
рассмотрении представленного Найтли материала мы имеем возможность наблюдать весьма 
безрадостную для него и британской короны  картину. 

Роберт Уилтон, например, сообщил шефу СИС Каммингу, что «большевиков не стоит 
воспринимать всерьез». Полная абсурдность этого утверждения очевидна, а таких «дально -

видных» агентов следовало бы вообще-то подальше держать от разведки. 
Нет спору, Сидней Рейли был яркой личностью и немало нанёс вреда России, как царс-

кой, так и советской. О нём написаны, наверное, десятки книг, что освобождает автора от 
необходимости здесь напоминать обо всех его «подвигах». Отметим лишь, что каким бы 
Рейли ни был хитрым и предусмотрительным, а свою беспокойную жизнь он закончил в 
ноябре 1925 года во внутренней тюрьме на Лубянке, напрочь проиграв борьбу с ОГПУ.  

Сомерсет Моэм отправился в Россию в середине 1917 года по заданию сотрудника СИС 
У. Уайзмена. Он казался идеальной кандидатурой, т.к. имел опыт разведывательной работы, 
знал русский язык, и у него была великолепная писательская «крыша», пользуясь которой он 
мог собирать разведывательные материалы якобы для будущей книги. В России он прора -

ботал менее полугода, имел исключительно легальные контакты в некоторых политических 
кругах и среди писателей. Хотя, по утверждению Найтли, он давал довольно точные оценки 
происходящему в своих объёмных докладах, есть основания усомниться в том, что это была 
на самом деле «разведывательная» деятельность. Чего только стоит намёк Найтли на то, что 
в России Моэму не чинили препятствий, т.к. знали, судя по всему, содержание его докладов.  

Хилл действовал в основном против немцев с территории России. Судя по его собст-

венным мемуарам «Моя шпионская жизнь», это был типичный британский  сноб, что не по-

мешало бы ему, пожелай он того, претендовать на звание «барона Мюнхгаузена XX века». 
Так, начав с нуля, он за шесть недель легко и «полностью разобрался в вопросах контрраз-

ведки».  Попав в  Россию в составе британской военной миссии, Хилл, по его «скромному» 
признанию, систематически «давал уроки военному комиссару Л. Троцкому», и вообще 
стоял у истоков большевистской разведки и контрразведки (?!). Причём опять же с необы-

чайной легкостью, за считанные недели, он создал сеть агентуры на всей оккупированной 
австро-германскими войсками территории, а также организовал (!?) большевистскую службу 
перехвата и дешифровки.  Найтли, впрочем, оценивает заслуги Хилла как офицера разведки 
куда как более скромно: они состояли в том,  что «он не делился полученной информацией с 
большевиками, в то время как они, не ведая, кем он был на самом деле, ею с ним делились». 
Прямо скажем, невелики заслуги. 

Пола Дьюкса Найтли называет «наиболее удачливым из всех английских агентов». В 
ноябре 1918 года Дьюкс пересек финско-русскую границу с документами сотрудника ЧК. В 
дальнейшем он показал себя мастером маскарада, постоянно меняя документы, внешность и 
легенду в целом. Но вот что главное: откуда он добывал информацию и какова была её цен-

ность для разведки?   
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Найтли об этом пишет так: «Сведения он черпал из сплетен, уличных разговоров, слу-

чайных ресторанных бесед, а иногда получал информацию и от какого-нибудь антикомму-

нистически настроенного гражданина, предоставлявшего её за плату или по убеждению. 
Один бывший армейский генерал представил ему доклад о мерах, которые собирается пред-

принять Троцкий против адмирала Колчака; бывший журналист сообщил Дьюксу о серьёз-

ных беспорядках в Кронштадте среди моряков Балтийского флота; домовладелица рассказа-

ла о ценах на продукты питания и т.д.». 
Читатель сам, надо полагать, оценит должным образом важность сведений, почерпнутых 

из уличной болтовни. С трудом продержавшись до сентября 1919 года, Дьюкс поспешил в 
компании трёх белогвардейцев через линию фронта от греха подальше побыстрей покинуть 
Россию. По возвращению в Лондон этот выдающийся собиратель сплетен был, тем не менее, 
удостоен аудиенции у короля Георга V. 

Наконец, Локкарт, возглавивший «заговор послов». О нём также написано столько, что 
нет необходимости вновь освещать все события детально. Отметим лишь, что ЧК с самого 
начала «вела» незадачливого дипломата, подставив ему и его не слишком разборчивым кол -

легам сразу нескольких своих агентов. Всё закончилось арестом Локкарта и позором для 
Великобритании на всю Европу: её дипломат додумался возглавить, в нарушение его ста -

туса, заговор в стране пребывания против её правительства. 
Как видим, господам англичанам на самом деле гордиться совершенно нечем. А с блес-

ком проведённые молодой советской контрразведкой операции «Трест» (в её рамках и был 
нейтрализован Рейли) и «Синдикат-2» стали мировой классикой спецслужб. 

Сам Найтли в конечном итоге признает, что «огромные усилия СИС в большевистской 
России» привели только к введению «градации разведданных по степени достоверности». 
Причём пришли к этому, как указывает Найтли, «по весьма унизительной причине»: привык-

нув заглатывать сведения, основанные на уличных сплетнях, СИС в 1920 году попалась на 
удочку дезинформации, полученной от их агента БП11. Основываясь на этой дезинформа-

ции, лорд Керзон направил в Москву резкую ноту и... получил достойный ответ!  По полной 
программе – «фэйсом» об  «тэйбл»!  

Не было у них никаких шансов и в более поздний период. Так, в Томске с 1927 по 1935 
год под оперативным наблюдением чекистов находилась некая Надежда Петровская, заведо-

вавшая санпросветработой в дорздравотделе Томской железной дороги, а затем в горздраве 
г. Томска. Она подозревалась в агентурной связи с Полом Дьюксом в 1919 году. А оператив -

ное наблюдение за некоей Марией Фриде, бывшей агентом-связником Сиднея Рейли, ранее 
разоблачённой и осужденной за участие в «заговоре послов», продолжалось в Томске аж до 
февраля 1954  года. Попытайся только выйти на этих дам их прежние шпионские «хозяева» - 
и они тут же угодили  бы в чекистские сети.  

Да, господа англосаксы, слабо. Это вам не «кембриджская пятёрка», привлечённая к сот-

рудничеству советским разведчиком-нелегалом Арнольдом Дейчем и тысячами документов 
перекачивавшая британские секреты в СССР целых четверть века. Добавим к сему «Манхет-

тэн-ский проект», а точнее – советскую разведывательную операцию «Энормоз», в рамках 
которой атомные американо-британские секреты увели у них из-под носа, что позволило 
значительно ускорить создание Советским Союзом ядерного оружия и не допустить третьей 
мировой войны. Далеко вам до нас, господа, далеко.  

 

Текст статьи И. В. Голоскокова «Англосаксам до нас далеко!» является компиляцией фрагментов двух 
статей автора: «Англичанам до нас далеко!», впервые опубликованной под псевдонимом «И. В. Колосов» в 
газете «Новости разведки и контрразведки», №3-4 (188), 2004 г., с.12; «Борьба с терроризмом: есть ли у 
России друзья и союзники?», опубликованной в газете «Томские вести» 21-28 июня 2006 г. под псевдонимом 
«Андрей Захаров».  
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Исторические факты 

Кровавая история ГУЛАГа, массивной тюремной 
системы Советского Союза 

https://pulse.mail.ru/article/krovavaya-istoriya-gulaga-massivnoj-tyuremnoj-sistemy-sovetskogo-soyuza-

3923214015107918255-

4052572274522620385/?user_session_id=87e30a6336ca9b&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=901 
 

Во время правления Сталина в ГУЛАГе были заключены миллионы политических 
заключённых, многие из которых подверглись жестокому обращению и были убиты.  

 

 
 

Заключенные лагеря ГУЛАГа в Сибири. Дата неизвестна. 
 

На протяжении десятилетий одно слово могло вселить страх в сердца многих советских 
граждан: «ГУЛАГ». На пике своего развития с 1920-х по 1950-е годы эта разросшаяся сеть 
исправительно-трудовых лагерей содержала миллионы политических заключенных, бун-

тующих крестьян, мелких преступников и простых граждан, которых обвиняли в нелояль-

ности правительству. И хотя некоторые пережили этот ужасный опыт, многие умерли от не-

доедания, переутомления или жестокого обращения. 
Основанный Лениным и расширенный Сталиным, ГУЛАГ был важной частью жизни в 

Советском Союзе. В СССР действовало до 30 000 лагерей, где заключенные отбывали мно -

голетние сроки заключения за такие безобидные правонарушения, как пьяная шутка или 
опоздание на работу. 

В этих лагерях заключенные страдали от 14-часового рабочего дня, морозной погоды, 
отсутствия еды, сексуального насилия и случайных казней. Под суровым взглядом лагерной 
охраны они голыми руками рыли каналы, давились пылью в шахтах, с трудом копали ямы в 
промерзшей земле. 

Итак, как же начинался советский ГУЛАГ? Как он расширился? И как эти жестокие и 
бесчеловечные трудовые лагеря наконец закрылись? 

 

 
 

Ленин и Сталин в 1922 году 
 

https://pulse.mail.ru/istoricheskie-fakty-2/?utm_partner_id=901&user_session_id=87e30a6336ca9b
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Как зародилась тюремная система ГУЛАГа  

Хотя история ГУЛАГа неразрывно связана со Сталиным, идея этой системы исправи-

тельно-трудовых лагерей впервые возникла у Ленина. Ленин с большевиками придумали 
концепцию «классовых врагов», когда пришли к власти в 1917 году. 

Убежденное, что им нужны исправительно-трудовые лагеря для содержания таких дис-

сидентов, новое советское правительство 15 апреля 1919 года создало тюремную систему. К 
1921 году, согласно истории, в СССР было открыто около 84 лагерей. 

Но в 1924 году Ленин умер — и к власти пришёл Сталин. Решив индустриализировать 
свою страну, Сталин разработал ряд пятилетних планов и стратегий, таких как коллективиза -

ция. 

 
 

Заключенные ГУЛАГа перевозят свинцово-цинковую руду на острове Вайгач. Около 
1931-1932 гг. 

 

Вскоре состав лагерей начал резко меняться. Крестьян, которых называли кулаками, 
массово приговаривали к принудительным работам за отказ отказаться от своих угодий и 
присоединиться к коллективу. Других крестьян могли посадить в  тюрьму за то, что они 
рассказали антисталинский анекдот, взяли еду из колхоза или опоздали на работу.  

К 1930-м годам тюрьмы получили официальное название: Главное Управление Лагерей 
(Главное Лагерное Управление), или ГУЛАГ. И у них также было больше заключенных, чем 
когда-либо. Когда Сталин и Ежов устроили Большой Террор в 1936-1938 годах, правитель-

ство заключило в тюрьму — и казнило — бесчисленное количество несогласных членов 
Коммунистической партии, оппозиционно настроенных офицеров, антисталинистских пра-

вительственных чиновников и простых людей, подозреваемых в нелояльности. 
Вскоре в СССР действовало около 30 000 лагерей, где в тяжелых условиях годами труди-

лись от 15 до 18 миллионов заключенных. Итак, на что была похожа жизнь миллионов 
людей, заключенных в ГУЛАГе? 

 

Жизнь внутри ГУЛАГа 

«ГУЛАГ был задуман для того, чтобы превратить человеческую материю в послушную, 
истощенную, вонючую массу индивидуумов», — писал узник ГУЛАГа Жак Росси, писатель-

коммунист, арестованный во время сталинской чистки. 
Заключенные ГУЛАГа часто работали над такими проектами, как Беломорско-Балтий-

ский канал или Колымское шоссе, часто с небольшим количеством инструментов. Например, 
во время строительства канала заключенных заставляли работать кирками или руками, что 
делало работу невероятно сложной. 
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Что ещё хуже, заключенным давали пайки в зависимости от того, сколько работы они 
выполняли каждый день. История ГУЛАГа сообщает, что заключенные, которые не могли 
выполнять свои дневные нормы, не получали полного рациона питания, а это означало, что 
многие из этих людей медленно умирали от голода. Но даже заключенные, которым уда -

валось выполнять норму, плохо питались. 
 

 
 

Заключенные ГУЛАГа работают на Беломорско-Балтийском канале в 1932 году. При его 
строительстве погибли тысячи людей. 

 

«Мы были готовы плакать от боязни, что суп будет жидким», — писал бывший узник 
ГУЛАГа писатель Варлам Шаламов, который позже описал свой опыт в сборнике рассказов 
«Колымские рассказы». 

 «И когда случалось чудо и суп был густой, мы не верили и, радуясь, ели его медленно-

медленно. Но и при густом супе в теплом желудке оставалась сосущая боль - мы голодали 
давно». 

Другой заключенный по имени Казимеж Зарод, польский государственный служащий, 
отправленный в ГУЛАГ после вторжения Советов в Польшу в 1939 году, вспоминал, как рев-

ностно он и другие заключенные охраняли в лагере свои скудные пайки. Согласно Daily 
Mail, он назвал хлеб «источником жизни ГУЛАГа». 

«Если заключенный украл одежду или табак и его обнаружили, его могли ожидать из-

биения со стороны сокамерников», — вспоминал Зарод. «Но неписаный закон этого лагеря 
заключался в том, что всякий, пойманный на краже чужого хлеба, заслуживал смертного 
приговора. «Аварию» в лесу устроить нетрудно». 

 

 
 

Заключенные ГУЛАГа в своем бараке в Воркутинском ГУЛАГе. 1945 год 
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Жизнь в ГУЛАГе могла быть особенно жестокой для женщин-заключенных, которые 
подвергались сексуальному насилию как со стороны охранников лагеря, так и заключенных 
мужчин. Одна выжившая, Елена Глинка, вспоминала о массовом изнасиловании под назва-

нием «Колымский трамвай». 
«Мужчины бросились на женщин и начали тащить их в здание, выкручивая им руки, 

волоча их по траве, жестоко избивая всех, кто сопротивлялся», — вспоминала Глинка. «Оче-

редь из 12 мужчин выстроилась за каждой женщиной, и начался колымский трамвай. Когда 
всё кончалось, мёртвых женщин утащили за ноги; выживших обливали водой из ведер и 
приводили в чувство. Потом снова выстраивались очереди». 

Женщины, которые были беременны или забеременели в ГУЛАГе, часто никогда больше 
не видели своих детей после того, как рожали их. Чиновники ГУЛАГа иногда забирали детей 
и помещали их в детские дома. В других случаях дети умирали на попечении чиновников.  

«Это была величайшая жестокость», — вспоминала бывшая заключенная Вера Голубева, 
которая попала в ГУЛАГ на восьмом месяце беременности, не зная, за что её посадили. Её  

ребенок, мальчик, умер через несколько дней после рождения. 
 

Секрет Полишинеля в Советском Союзе  

Учитывая суровые условия в тюрьмах ГУЛАГа, неудивительно, что люди умирали тыся-

чами. История сообщает, что около 10 процентов узников ГУЛАГа умирали каждый год, а по 
оценкам ГУЛАГ-онлайн, не менее 1,5 миллиона человек умерли, находясь в заключении в 
советских лагерях для военнопленных. 

В СССР лагеря были чем-то вроде секрета Полишинеля. Люди, вернувшиеся домой 
после отбытия тюремного срока, часто приносили с собой истории о ГУЛАГе, а заключён-

ные ГУЛАГа иногда могли переписываться со своими семьями дома. 
 

 
 

Заключенные ГУЛАГа на острове Вайгач стоят у гроба погибшего шахтера, 1931 год 
 

К 1950-м годам Сталин, казалось, был готов отправить в ГУЛАГ ещё больше людей. Он 
приказал построить четыре новых лагеря для военнопленных. Но вскоре после того, как 
лидер страны арестовал нескольких кремлевских врачей, в 1953 году он умер. 

С его смертью начала заканчиваться эпоха ГУЛАГа. Но не все эти исправительно -

трудовые лагеря закрылись сразу. 
 

Как исправительно-трудовые лагеря сохранились в Советском Союзе  

Согласно истории, миллионы людей были освобождены из ГУЛАГа после смерти Стали-

на в 1953 году. А спустя пять лет, в 1958 году, Никита Хрущев стал главой государства.  
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Критик ГУЛАГа, он сразу же начал политику «десталинизации» и периода снисходи -

тельности, названного «оттепелью». 
Но это не означало, что ГУЛАГ полностью исчез. ГУЛАГ продолжал существовать в 

разной форме ещё около 30 лет. В 1970-х и 1980-х годах в лагерях по всему Советскому 
Союзу содержались преступники, демократические активисты и антисоветские националис -

ты. В 1972 году была даже открыта пара новых лагерей для заключения большего количества 
антисоветских агитаторов, в том числе писателей, поэтов, диссидентов и священников. 

 

 
 

Никита Хрущев 
 

В любом случае, советское общество точно не было готово к пристальному изучению 
того, что происходило в эпоху расцвета ГУЛАГа. Когда в 1973 году Александр Солженицын 
опубликовал «Архипелаг ГУЛАГ» — одну из первых опубликованных книг об ужасах 
ГУЛАГа, — он лишился советского гражданства и был вынужден бежать из страны. Солже-

ницын не возвращался до 1994 года. 
Только в конце 1980-х годов советский лидер Михаил Горбачев начал официально отме-

нять систему ГУЛАГа — возможно, отчасти потому, что его собственные бабушка и дедуш-

ка были жертвами принудительных трудовых лагерей. 
 

Призрачное наследие ГУЛАГа 

Итак, что на самом деле сделал ГУЛАГ? Разве весь этот принудительный труд — мас-

штабные проекты, оплаченные кровью, потом и слезами — привёл к индустриализации 
Советского Союза, как надеялся Сталин? 

Да и нет. Некоторые проекты, такие как проект Трансполярная магистраль и Сахалин-

ский тоннель, были немедленно приостановлены после смерти Сталина. Другие, такие как 
Беломорско-Балтийский канал, были достроены, но почти сразу после завершения возникли 
проблемы. 

Вскоре стало ясно, что канал слишком узкий и неглубокий, чтобы его можно было ис -

пользовать должным образом. Водный путь нужно было несколько раз углублять и расши -

рять на протяжении многих лет, чтобы суда могли успешно проходить. Более того, строи -

тельство канала было завершено с ужасной ценой — около 25 000 человек погибли, работая 
над проектом. 

В целом, многие современные историки не верят, что ГУЛАГ оказал существенное вли-

яние на экономику Советского Союза. Несмотря на то, что он предлагал кажущийся беско-

нечным запас дешевой рабочей силы, у многих проектов были явные проблемы, связанные с 
ослабленостью и подневольностью работников. ГУЛАГ в основном действовал как способ 
наказать настоящих и воображаемых врагов Сталина и помешать любым другим потенциаль-

ным скептикам высказаться. 
А что насчет людей, на жизнь которых повлиял или оборвал ГУЛАГ? Эпплбаум отме-

чает, что истинное количество людей, убитых Сталиным в ГУЛАГе, неизвестно, потому что 
каждая смерть имела волновой эффект. 
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«Например, никакие официальные данные не могут отразить смертность оставленных 
жен и детей и стареющих родителей, поскольку их смерти не регистрировались отдельно»,  
— писал Эпплбаум в книге «ГУЛАГ: История». «Во время войны старики умирали с голоду 
без карточек: если бы их сын-каторжник не копал уголь в Воркуте, они могли бы остаться в  
живых. Маленькие дети легко поддавались эпидемиям сыпного тифа и кори в холодных, 
плохо оборудованных детских домах: если бы их матери не шили форму в Кенгире, они, воз-

можно, тоже были бы живы». 
Точно так же люди, пережившие своё заключение, так и не оправились полностью от 

того, что произошло в ГУЛАГе. Когда в 2018 году умер Василий Ковалев, выживший в 
ГУЛАГе, местный новостной сайт сообщил: «До последнего вздоха он не забывал, что 
Советский Союз сделал с миллионами людей, которые прошли через лагеря, оставив свои 
лучшие годы, своё здоровье и свою жизнь, живя там". 

Сегодня память об этих исправительно-трудовых лагерях в России довольно сложная. 
Некоторые россияне до сих пор считают ГУЛАГ необходимым злом в эпоху Советского 
Союза. Но вместе с тем многие выжившие в советском ГУЛАГе до сих пор боятся 
рассказывать о пережитом. 
 

История холодного оружия 

Немного о конных матросах, то есть летчиках-

кавалеристах 
https://pulse.mail.ru/article/nemnogo-o-konnyh-matrosah-to-est-letchikah-kavaleristah-5480950495015707024-

5390310321612769892/?user_session_id=15efe0a62e9513f&utm_partner_id=968&utm_referrer=https%3A%2F%2Fp

ulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

Есть такой бородатейший исторический анекдот. 
Пришел-де знаменитый певец Шаляпин к своему другу и пожаловался: 

- Тут меня пригласили выступать перед конными матросами. Скажи мне, Бога ради, 
что такое конные матросы? 

- Не знаю, что такое конные матросы. - Мрачно сказал его приятель. - Знаю, что 
уезжать надо. 

Но в каждой шутке, как известно, только доля... Шутки. Сегодня с утра, листая "Холод-

ное оружие Российской армии" Владимира Глазкова, обнаружил замечательнейшее упоми-

нание в разделе, касающемся морской офицерской сабли: 
"Офицерам-летчикам из кавалерии и казачьих войск разрешалось носить также темляки 

"старого кавалерийского образца, но несколько меньшего размера." 
 

 
 

Вот, например, третий справа - военный летчик с саблей... 
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И здесь же поясняющая сноска: 
"В 1910-е гг. основным источником комплектования офицерского состава авиации был 

набор добровольцев из всех родов оружия, проходивших подготовку в авиационных 
школах." 

Ну, не "родов оружия", конечно, а "родов войск", но в царское время так сформулиро-

вать могли.  
Вот так. Не конные матросы, а вот кавалеристы-летчики когда-то существовали! И 

артиллеристы-летчики, и саперы-летчики, и бог весть кто еще - на заре воздухоплавания 
добровольцев набирали, откуда только возможно, поскольку дело было новое, необкатанное, 
самолеты фанерные, приборов почти никаких, и процент смертности у первых летчиков 
просто из-за собственных ошибок был наверняка немаленький... 

Но возвращаясь к нашей теме - дополнительного сюрреализма добавлял тот факт, что 
царским летчикам была по форме одежды в 1913-14 году установлена морская офицерская 
сабля. Вот такая: 

 

 
 

Главное - эфес. Клинок мог быть произвольного образца 
 

Да, это сабля. Потому что по всем бумагам и документам эпохи проходит как сабля, а не 
палаш, и неча лохматить бабушку. Палаш на флоте был исключительно у нижних чинов. 

"Авиационная" сабля отличалась от обычной морской только упомянутым выше темля-

ком - он на неё вязался кавалерийского образца, но немного меньше, и с кисточкой с распу-

щенной, а не собранной в нитку бахромой. 
Кроме того, летчикам полагалась иная портупея к сабле - гвардейского образца 1912 

года, но обшитая не галуном, а чёрным муаром. 
Вот, воля ваша, но лютый сюррелизм - летчик с морской саблей, которая на самом деле 

палаш, и с повязанным на неё кавалерийским темляком...  
 

Русская армия. История 

Как русский офицер нарушил приказ и, обманув 
японцев, потопил у них два лучших корабля 

https://pulse.mail.ru/article/kak-russkij-oficer-narushil-prikaz-i-obmanuv-yaponcev-potopil-u-nih-dva-luchshih-

korablya-1828311388921994183-
411099636251616681/?user_session_id=43d30162e9deba&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=968 

 

https://pulse.mail.ru/russkaya-armiya-istoriya/?utm_partner_id=968&user_session_id=43d30162e9deba
https://pulse.mail.ru/article/kak-russkij-oficer-narushil-prikaz-i-obmanuv-yaponcev-potopil-u-nih-dva-luchshih-korablya-1828311388921994183-411099636251616681/?user_session_id=43d30162e9deba&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=968
https://pulse.mail.ru/article/kak-russkij-oficer-narushil-prikaz-i-obmanuv-yaponcev-potopil-u-nih-dva-luchshih-korablya-1828311388921994183-411099636251616681/?user_session_id=43d30162e9deba&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=968
https://pulse.mail.ru/article/kak-russkij-oficer-narushil-prikaz-i-obmanuv-yaponcev-potopil-u-nih-dva-luchshih-korablya-1828311388921994183-411099636251616681/?user_session_id=43d30162e9deba&utm_content=source_only_fulltext&utm_partner_id=968
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3f8846ca-7f71-442e-9543-88f74ffd7289&fu=1&kr=1&h=473&w=630
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Русский минный заградитель Амур 
 

Война на море во времена Русско-японской складывалась для России крайне неудачно. 
Кроме того, что в морских сражениях наши моряки так и не смогли потопить ни одного 
японского корабля крупнее миноносца, так ещё и сами понесли значительные потери. В 
Цусимском сражении Россия потеряла семь броненосцев, девять крейсеров из которых три 
крейсера 1 ранга и один крейсер 2 ранга, пять миноносцев и три вспомогательных судна. 
Всего двадцать один корабль против потерь японцев всего в три миноносца. 

Тем не менее, именно во времена Русско-японской войны произошла одна из самых 
блестящих побед Русского флота над вражеским. Ни до неё, с середины XIX века, ни после, 
даже в советское время, отечественный флот больше не потопит ни одного вражеского 
корабля 1 ранга. И заслуга в этой победе полностью принадлежит русскому  офицеру, 
капитану 2-го ранга Фёдору Николаевичу Иванову, командиру минного заградителя "Амур".  

Японцы не гнушались ставить свои мины на предполагаемом пути следования русских 
кораблей. Так, 13 апреля 1904 на вражеской мине подорвался флагман 1-й Тихоокеанской 
эскадры броненосец "Петропавловск". В тот чёрный день Россия недосчиталась 650 своих 
верных сынов, среди которых был вице-адмирал Макаров Степан Осипович. Наши же мин-

ные заграждения были менее эффективны но, до определенного момента.  
На должность командующего эскадрой вместо Макарова был назначен контр-адмирал 

Витгефт. Вступив на должность он не сразу перешёл к активным действиям. В это же время 
японский адмирал Того начал переброску войск в Маньчжурию по маршруту, который 
проходил в непосредственной близости от Порт-Артура. Чтобы русский флот никак не 
помешал ему в осуществлении планов, он заблокировал наши корабли , перекрыв им выход  
из порта пятью броненосцами. Теперь японские "транспортники" могли безнаказанно пла-

вать недалеко от Российской военной крепости. 
 

 
 

Федор Николаевич Иванов 
 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-43d0f78f-fa07-4aa3-b1ef-96a445820a9e&fu=1&kr=1&h=324&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-84d16d13-23f6-4c83-8e41-83b6993b6b2a&fu=1&kr=1&h=477&w=630
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С таким позором не мог смириться капитан 2-го ранга Федор Николаевич Иванов. 
Иванов заметил, что японские корабли несут свою блокадную службу в 10–11 милях от 
Порт-Артура. При этом к месту блокады они подходят постоянно одним и тем же маршру -

том через территории нейтральных вод. Иванов пришёл к Витгефту и предложил установить 
на пути следования японских кораблей минные заграждения. 

Но Витгефт выступил против идеи установки мин в нейтральных водах. Дело в том, что 
согласно международному морскому праву установка мин в нейтральных водах была запре -

щена, так как могли пострадать суда других стран, что не участвовали в войне. И всё же 
Федор Николаевич смог добиться разрешения установить мины на расстоянии 8 миль от 
порта в русских территориальных водах. В этом, конечно же, не было никакого смысла, так 
как японцы не подходили так близко. И Иванов прекрасно это понимал. 

 

 
 

Ранним утром 14 мая минный заградитель "Амур" под прикрытием  тумана вышел из 
порта и произвёл установку пятидесяти мин. Правда, сделал он это на расстоянии не 8 миль, 
а 11. Как раз на том месте, где японские корабли блокировали выход из нашего порта. 
Вернувшись в порт Иванов доложил, что из-за тумана неверно рассчитал координаты и слу-

чайно поставил мины "не туда, куда было запланировано". 
Результат не заставил себя ждать. На следующий день 15 мая флагманский броненосец 

отряда "Хацусэ" натолкнулся на первую мину. 
 

«Некоторое время судно оставалось на плаву, что позволило японцам снять с него 
часть штаба во главе с командующим отрядом и половину команды. Через некоторое 
время «Хацусэ» наткнулся на вторую мину, взорвался и почти мгновенно затонул».  

Источник: Газета Вести Камчатский край "Подвиги графа Витте и капитана Иванова" . 
 

Вместе с флагманским броненосцем на дно пошли тридцать шесть японских офицеров и 
четыреста сорок пять нижних чинов. На помощь к "Хацусэ" поспешил броненосец "Ясима", 
который точно так же нарвался на мину. Его попытался спасти броненосец "Сикисима". 
Корабль даже отбуксировали до острова Энкаунтер-рок, но там от полученных повреждений 
он просто перевернулся и затонул. 

 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-fc14e7a1-0931-4429-909e-a1a87b7d5eff&fu=1&kr=1&h=490&w=630
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 «…поставил с большим риском ряд мин. банок на путях следования японских 
судов к югу от Хяотеманя. На следующий день с утра японская эскадра снова появи-

лась на обычном пути. Расчет Иванова оказался верным. Около 11 часов утра 2 япон-

ских броненосца, Хатсусе и Ясима, наткнулись почти одновременно на мины и, 
взорванные, затонули: Хатсусе на месте, Ясима — отведенный на несколько миль».  

Ивановы. Военная энциклопедия: [в 18 т.] / под ред. В. Ф. Новицкого. 

 

 
 

Броненосец "Ясима" 
 

Японцы потеряли два корабля из шести основных боевых кораблей японского флота. В 
общем 15 мая стало для японского флота поистине чёрным днем. За блестяще проведенную 
операцию, которая по своим результатам не имеет аналогов и по сей день, командир "Амура" 
Федор Николаевич Иванов был награжден орденом Святого Георгия 4-й степени. Кроме того 
его назначили командиром крейсера "Баян". Федор Николаевич вышел в отставку в 1915 
году в чине вице-адмирала. 

 

 

История в живописи 

Столица империи: Санкт-Петербург в 1910 году 
на работах французского художника 

https://pulse.mail.ru/article/stolica-imperii-sankt-peterburg-v-1910-godu-na-rabotah-francuzskogo-hudozhnika-
8519183942460479927-

3534693947552968301/?user_session_id=dd3d046321a992&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_sour

ce=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 
 

В 1910 году в Лондоне был опубликован путеводитель «St. Petersburg». Помимо 
текстовых очерков о жизни в столице России, в издании напечатаны произведения француз-

ского художника Фредерика де Ханена. В своих работах знаменитый французский книж-

ный иллюстратор изобразил как жителей города, так и его самые знаменитые места.  
Пост будет состоять из десяти картин художника, которые были написаны под влиянием 

атмосферы столицы Российской империи.  
 

https://pulse.mail.ru/article/stolica-imperii-sankt-peterburg-v-1910-godu-na-rabotah-francuzskogo-hudozhnika-8519183942460479927-3534693947552968301/?user_session_id=dd3d046321a992&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/stolica-imperii-sankt-peterburg-v-1910-godu-na-rabotah-francuzskogo-hudozhnika-8519183942460479927-3534693947552968301/?user_session_id=dd3d046321a992&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/stolica-imperii-sankt-peterburg-v-1910-godu-na-rabotah-francuzskogo-hudozhnika-8519183942460479927-3534693947552968301/?user_session_id=dd3d046321a992&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/stolica-imperii-sankt-peterburg-v-1910-godu-na-rabotah-francuzskogo-hudozhnika-8519183942460479927-3534693947552968301/?user_session_id=dd3d046321a992&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-8ddf29d8-04d5-4520-8091-7a648d409ed8&fu=1&kr=1&h=471&w=630
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1. Может показаться, что на графической работе изображен бездомный, но это не так. 
Картина называется «швейцар». Служащий отеля спит в своём углу. 

 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 
https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-19a7007c-bd0a-43e3-b81c-fe061aba29cf&fu=1&kr=1&h=813&w=630
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2. Зимний мясной рынок. Автор отмечает, что все мясо там продается замороженным, а 
поэтому рынок может работать только в холодный сезон. 

 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 
https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-3cf314fb-5d0d-4291-b73a-0bc534209bb0&fu=1&kr=1&h=810&w=630
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3. Ямщики в поисках клиентов для извоза на Невском проспекте. 
 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 
https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-5397b7bb-7640-4028-b730-8201cc584486&fu=1&kr=1&h=864&w=630
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4. Офицер и часовой у поста.  
 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-e8b5bca4-c0e3-4485-85ee-48bb9767e0c9&fu=1&kr=1&h=826&w=630
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5. Работа называется «Русская служанка в летнем платье». 
 
 

 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 
https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

 

 
 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-437e894f-1244-43eb-a3c3-efe0ad52d5b6&fu=1&kr=1&h=777&w=630
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6. Общественные сани, проезд на которых стоил, как писал автор гида — половину 
пенни. 

 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 
 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-4c0fe13f-995c-4841-bad3-cf0933aaa8f0&fu=1&kr=1&h=815&w=630
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7. Под этой иллюстрацией автор указывает, что самовары очень распространены в 
частных домах.  

 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 
https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

 

 

 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-b3e93c64-63f4-475c-a57f-f6e32bd915e0&fu=1&kr=1&h=776&w=630
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8. Невский проспект, заполненный гужевым транспортом.  
 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 
 

9. Один из дворцовых балов, которыми всегда славился Санкт-Петербург. Читатель 
Игорь в комментариях пишет, что запечатленное событие — не бал: «Балы были в Николаев-

ском зале Зимнего дворца, а это — Тронный (Георгиевский). Да и наряды не бальные». 
  

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-826fffa1-5d59-4ce4-8131-a3ab8215335a&fu=1&kr=1&h=447&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-618198c6-1853-4ec9-9aaa-fe1b8e80aae0&fu=1&kr=1&h=441&w=630
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10. Вид на фасад Петропавловской крепости, река Нева. 
 

 
 

Фото: книга George Dobson, F De Haenen «St. Petersburg», London : A. & C. Black, 1910. Link: 

https://archive.org/details/stpetersburg00dobsuoft 

*** 

Другие работы этого же художника, которые он создал по мотивам своей поездки в Россию, 
можно посмотреть по этой ссылке. 

 

Нам пишут 

«С Дона выдачи нет» 
http://www.ecogazeta.ru/archives/22951 

 

В книге Вадима Соловьёва «Живите радостно, или Сестрорецкая скоропись», 
изданной тиражом 1000 экземпляров в 2012 году есть глава «С Дона выдачи нет», в 
которой автор однозначно утверждает, что Пушкин был принят в казаки.  

 

Великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин – вздохните и выдохните! – донской 
казак. В 1829 году после поездки на Кавказ он был принят в казаки Таганрогского округа 
Войска Донского. Есть тому делу документ – специальная грамота. Предшествовало этому 
событию давнее знакомство Пушкина в Новочеркасске с войсковым атаманом Адрианом 
Карповичем Денисовым, с которым его познакомил Н.  Н. Раевский-старший. Это был 1820 
год, первая поездка поэта на Кавказ через донские степи и казачьи станицы. Станицы, 
фольклор, казачьи песни – все это не могло не понравиться Пушкину. Особенно песни про 
Стеньку Разина. 

Второй раз на Донской земле поэт побывал уже в 1829 году, отправляясь все на тот же 
Кавказ. И здесь случилось тайное происшествие: он внезапно ночью на верховых лошадях 
прискакал в Новочеркасск к наказному атаману Дмитрию Кутейникову, которого знал ещё с 
детства, встречался с ним в Петербурге. С атаманом Пушкин проговорил всю ночь и оставил  

https://pulse.mail.ru/article/stolica-imperii-vidy-sankt-peterburga-iz-anglijskogo-putevoditelya-1910-goda-8519183942460479927-2906834871633984162/?user_session_id=140db0161d2f4e9&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=MRG_Pulse&utm_content=source_only
http://www.ecogazeta.ru/archives/22951
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-d5e3b5be-ea72-4c46-9cfc-96dacea77a7e&fu=1&kr=1&h=441&w=630
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ему на сохранение ценную и секретную часть своего архива на длительное хранение. 
Почему? Да потому, что казачья честь гарантировала его сохранность.  

 

 
 

На Кавказе, с 11 на 12 июня, Пушкин ночевал на казачьем посту в Гумрах, потом выехал в 
Арзрум. И вот представьте себе: уже через день цепь казаков, в которой находился Пушкин, 
была атакована кургинцами и делишабами, и «наше всё» поскакал в контратаку с пикой в 
руке. Пику он схватил после одного из убитых казаков. Это была настоящая поэзия! Число 
убитых не сообщается. Однако, известно, что по возвращении с Кавказа Пушкин вновь 
посетил имение атамана Кутейникова и по представлению атамана был принят в казаки. На 
одном из рисунков поэта той поры мы видим его автопортрет, профиль невесты поэта 
Натальи Гончаровой и самого поэта на донском иноходце — в цилиндре, в казачьей бурке и 
с пикой в руках. 

 

 
 

Ну, а секретный архив Пушкина? Что же с ним? Его сохранил и хранит до сих пор род 
казаков Кутейниковых. Уникальность архива безусловна, в нём несколько сот тысяч (!!!)  
исторических документов, старинных рисунков, фотографий и более 200 старинных книг и 
рукописных сшивов. Большинство этих рукописей и документов никогда не публиковались, а  
 «наезды» пушкиноведов десятилетиями остаются безуспешными. Кутейниковы сумели сох-

ранить архив великого поэта даже в годы революции, Гражданской и Великой Отечествен -

ной войн. 
Архив хранит уже шестое поколение Кутейниковых: «С Дона выдачи нет!». После 1917 

года архив был расчленен на части и хранится в разных городах России, естественно, тайно, 
до сих пор. По завещанию самого поэта он должен открываться частями через 150 лет, что  

 

http://www.ecogazeta.ru/wp-content/uploads/2022/06/Pushkin-na-kone.jpg
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казаки и выполняют — его первая часть была открыта в Таганроге 27 января 1979 года и 
выставлена в музее А. С. Пушкина (копии из архива). 

Пушкин знал: казаки – самые надежные люди в России, самые верные слову и клятвам, 
делу, самые жертвенные, если судьба… 

Шолохов отдыхает. «Тихий Дон», конечно, великий роман о казачестве, кто бы спорил, 
писателю и Сталинскую премию 1-й степени за него присудили (слово-то какое, по-

настоящему сталинское!), а вот в казаки Шолохова так и не приняли. Несправедливо.  

Мир полон тайн, тайны пушкинского архива, тайны Шолохова – все это тайны Земли 
Русской. 

Нет только одной тайны – она понятна и лежит на ладонях: именно казаки веками соби-

рали Землю Русскую, они собиратели, они создали Россию, через кровь и трагедии, через 
жерт-вы – свои и чужие, и они никогда ее не предавали, даже когда мчались на захват 
обезумевшего Петрограда, когда шашки наголо – это все от любви к своей Земле, к Родине. 

 

«В курортном городе С», 2008 год.  

Из книги Вадима Соловьёва «Живите радостно, или Сестрорецкая скоропись». Данную 
уникальную книгу можно легко найти, прочитать, скачать и распространить на сайте 
Духовно-просветительского центра Сестрорецка по ссылочке — 

https://www.sestroretsk.com/pdf/kniga-v-soloviova.pdf 

 

12 сентября, в восьмой раз, казаки объединенной казачьей общины «Невская сечь» 

приняли участие в крестном ходе, посвященном Дню перенесения мощей святого 
благоверного князя Александра Невского, небесного покровителя города на Неве 
и всей северо-западной Руси. 

Нам пишут 

Казаки Всеказачьего Союза (ВСЧзС), в первые 
выходные дни сентября 2022 года, провели 

ежегодный Казачий Бивак II – 2022 
«Казачий Бивак II – 2022» и памятная акция, посвященная 209-й годовщине Битвы под 

Хлумцем — ( Кульм 1813г.) с 2 по 4 сентября прошли в Северной Чехии 

 
 

https://www.sestroretsk.com/pdf/kniga-v-soloviova.pdf
https://www.sestroretsk.com/nevskaja-sech/
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Ежегодно Казаки «Казачьего объединения ВСЧзС» проживающие в Чехии и Словакии 
ор-ганизовывают и проводят два мероприятия под названием «Казачий Бивак». 

Первое мероприятие приурочено к Дню Православной семьи (Петра и Февронии) прово -

дится ежегодно в июле, а второе традиционно в первые выходные сентября и приурочено 
оно к героической победе Русской армии и её союзников над войсками Наполеона в Битве 
под Кульмом (Хлумцем) 1813 года. 

На протяжении последних 11-ти лет штабом ВСЧзС  принимается  решение провести 
мероприятие Казачий Бивак II традиционно в кемпинге «Хабаровице» на Севере Чехии, на 
границе с Германией. Как раз в тех местах, где проходила историческая битва под Хлумцем 
(Кульмом) в 1813 году. 

Мероприятие заранее было согласованно со старостами и администрацией прилегающих 
городков Хлумец, Престанов, Крупка и Варважов. 

В пятницу, после обеда, более 60 участников мероприятия разместились в кемпе и про -

вели запланированные соревнования по рубке лозы. Казаки, знающие искусство фланкиров-

ки провели мастер классы «работы» с шашкой. 
Вечером, Казаки – гости из Германии, приготовили плов в котле на костре «по Казачьи». 

Казачки накрыли общий стол. Вечер и совместный ужин был посвящен памяти преждевре-

менно ушедшего из жизни, 14 февраля прошлого года, духовника ВСЧзС от. Мирослава 
(Вахаты), умершего от заражения Ковида -19. 

В субботу, 3 сентября, с 10 часов утра до 12 часов дня, участники мероприятия, возгла-

вляемые атаманом ВСЧзС Дзюба М.А. и председателя Военно-исторического клуба Слави-

ком Я. возложили цветы к Русскому памятнику Победы и провели небольшой митинг с кон -

цертом ФА ВСЧзС «Казаки Влтавы». В числе участников мероприятия были представители 
администраций близи лежащих городов Пржестанов, Крупка, Варважов; представители 
СМИ и Чешской общественности. Кроме того, по приглашению штаба Всеказачьего Союза 
Чешских земель и Словакии на мероприятие прибыли две Казачьих делегации   из Германии. 

На общей могиле воинов погибших в Битве под Кульмом (1813г), Казаки Всеказачьего 
Союза Чешских земель и Словакии организовали проведение панихиды.  

Панихиду провел духовник ВСЧзС, Благочинный Пражского округа, настоятель Храма 
Успения Пресвятой Богородицы в Праге протоиерей Роман (Гайдамаченко), сослужили ему: 
Благочинный Устецкого края, настоятель Храма Новомученников и исповедников Россий -

ских в Усти над Лабем протоиерей Павел (Гемпел), а так же иерей Виталий (Пишл) и иерей 
Мартин (Томeш). 
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После Панихиды атаман ВСЧзС, казачий полковник Дзюба М.  А. подробно рассказал 
присутствующим о судьбе Памятника, который возник по инициативе местных жителей в 
1913 году, через 100 лет после Битвы и пригласил гостей на торжественный обед. 

После обеда Казаки ВСЧзС и члены Казачьих делегаций колонной выехали в г. Хлумец, 
к месту проведения реконструкции битвы. Реконструкцию «Битвы под Кульмом 1813 года», 
организовали администрации вышеназванных городов под общим руководством старосты 
Хлумца. В этом году в реконструкции битвы приняли участие более 200 членов различных 
исторических клубов из Чехии, Словакии, Польши, Германии, Бельгии, Австрии, Италии и 
Франции. 

Субботним вечером подхорунжий ВСЧзС Игорь Важенин,  вместе с помощниками гото-

вил на Казачьем Биваке, на костре, перловую кашу с говяжьей тушенкой. В этом году приш-

лось готовить два казана каши по 20 литров. 
В Казачьем кругу, за дружеским столом и у костра Казаки общались между собой до 

поздней ночи. 
В воскресенье, участники Казачьего Бивака, до обеда проводили  соревнования по мета-

нию ножа, стрельбе из пневматического оружия. В соревнованиях приняли участие не толь-

ко взрослые, но и Казачата. 
Особенно хотелось бы отметить и поблагодарить в организации соревнований Василия 

Мачулина, Дмитрия Овсова, Владимира Купрейчика, Владимира Банникова. 
После окончания соревнований, прошло награждение участников Бивака Дипломами 

ВСЧзС и памятными призами. 
Каждый участник Бивака получил от штаба ВСЧзС круглый памятный значок «Казачий 

Бивак II – 2022»  посвященный 209-й годовщине «Битвы под  Кульмом — 1813г» 

Казачий Бивак II – 2022 очередной раз объединил не только Казаков проживающих за 
пределами исторической Родины, но и соотечественников, которые приняли участие в па -

мятном историческом мероприятии и окунулись в атмосферу Казачьей культуры и её 

традиций. 
Слава Богу, что мы Казаки! 

Дзюбова И. 
г. Хлумец, 04.09.2022 г 

Литература: 
 воспоминания, исследования 

85 лет назад Александр Куприн вернулся из 
эмиграции, чтобы через год умереть 

 

Вячеслав Недошивин (кандидат философских наук) 

Ослепительно белый гроб везли шесть белых лошадей. Весело, словно ничего не случи-

лось, звенели трамваи, гроздьями висли на автобусах ленинградские мальчишки, а табунки 
машин замирали у перекрестков. Все было символично в тот день - 25 августа 1938 года. 

 

 
 

Встреча Александра Куприна на Белорусском вокзале. / Из открытых источников 
 

 

https://rg.ru/authors/Viacheslav-Nedoshivin
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Во-первых, хоронили поручика белой армии, блестящего наездника, который на пари 
мог подняться на лошади на второй этаж ресторана, выпить, не покидая седла, полстакана 
коньяка и тем же манером вернуться на улицу. Во-вторых, последний путь его - от дворца на 
Неве (там была панихида) до Волкова кладбища - просто не мог миновать Разъезжую улицу 
у Пяти углов, где он не только закончил свою повесть "Поединок", но и стал известным 
классиком. 

А в-третьих, между белыми дрогами и белой колесницей с венками из белых цветов 
ехали в чёрной "эмке" две жены его - первая страсть и последняя нежность! - две самые 
дорогие женщины, с которыми он, представьте, почти в один день познакомился как раз на 
Разъезжей. 

В доме, который и ныне легко найти... 
 

Казнь кадета 

- Кадет Куприн, выйти из строя!.. - стриженый двенадцатилетний подросток (синие 
погоны, красные петлицы, восемь пуговиц на мундирчике) обреченно делает два шага. 
Кадет, позволивший себе возмутительно грубый поступок по отношению к  дежурному 
воспитателю, приговаривается к телесному наказанию в десять ударов розгами... 

Бедный, бедный Куприн, он знал: его ждет скамейка, покрытая простыней, дядька Бал -

дей, прячущий за спиной розги, и затхлый запах солдатских штанов, когда другой дядька 
сядет ему на голову, чтобы не вырывался. Запомнит унижение, опишет в автобиографи-

ческой повести. "Кадет Булавин испытал все, что чувствует приговоренный к смертной 
казни. Так же его вели, и он не помышлял о бегстве, так же рассчитывал на чудо и думал, что 
вот сто человек остались счастливыми... а я один, один буду казнен..."  

Он и будет казнён. Казнён детством, предательством, нищетой в Париже, казнён родной 
страной и всей жизнью своей, которая заставляла его, тонкого и отзывчивого как мембрана, 
казаться, по выражению одного критика, "ну просто свирепым". 

 

Две судьбы с Разъезжей 

"Среди равных побеждает тот, кто уверен в своей победе", - любил повторять он. А про-

игрывает - кто "потеряет сердце". Так и написал: "Потеря сердца... Её знают акробаты, 
всадни-ки, борцы и артисты. Эта болезнь постигает свою жертву без предупреждений". 

Сам Куприн "потеряет сердце", кажется, однажды. В тот день он впервые пришёл на 
Разъезжую. Сюда, в редакцию журнала "Мир Божий", его, насквозь провинциального 
мужичка (автора, правда, уже и "Олеси", и "Молоха"), привёл друг Иван Бунин. 

 

 
 

Басинский: Мы будем любить Куприна всегда - такого разного и неповторимого 

Куприн шёл набычившись, неоглядчиво, он успел уже поработать репортёром, земле-

мером, псаломщиком, кузнецом, столяром, учился на зубного протезиста и учил в училище 
слепых, разводил "махорку-серебрянку" и даже пытался постричься в монахи. Всё было в его 
жизни... 

На Разъезжей друзья узнали, что хозяйка журнала Александра Аркадьевна Давыдова 
больна и примет их её приемная дочь Муся, двадцатилетняя курсистка-бестужевка, черно-

глазая, остроумная Мария Карловна. 

https://rg.ru/2020/09/07/basinskij-my-budem-liubit-kuprina-vsegda-takogo-raznogo-i-nepovtorimogo.html
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"Муся была подкидыш, - вспоминала Ариадна Тыркова-Вильямс. - Её младенцем 
принесли к дверям Давыдовых... Очень хорошенькая... Её портил смех, недобрый, немо-

лодой. Точно она говорила: "Какие вы все дураки, и до чего вы мне надоели..." Росла среди 
знаменитостей (Тургенев, Чехов, Гаршин, молодой Горький). И, конечно, Куприн, в диком 
полосатом костюме и жёлтом галстуке с синими цветочками, не только смешался, увидев её, 
но едва не спрятался за спину друга. 

Бунин же балагурил: "Разрешите представить вам жениха. Талантливый беллетрист, 
недурён собой... Александр Иванович, - обратился к другу, - повернись-ка к свету!.. Ну... Как 
вам? У вас товар, у нас купец..." - "Нам ничего, - смеясь, подхватила шутку Маша. - Мы что. 
Как маменька прикажут..." 

Но на другой день обоих принимали здесь уже иначе: стол с крахмальными салфетками, 
хрусталь, дорогие вина. Теперь обедали с хозяйкой. А двум горничным помогала прислу-

живать хрупкая девушка с лебединой шеей, которую звали Лизой и к которой относились 
как "к нелюбимой сироте". 

Эх, эх, Куприн, уже влюбленный в Машу, не увидел её и, уж конечно, не знал, что через 
шесть лет после женитьбы на Маше его второй женой станет как раз она - Лиза Гейнрих, 
сестра жены Мамина-Сибиряка, отданная Давыдовым на воспитание. 

Маша, конечно, была ярче, Лиза скромней, та светски лукава, эта - простодушна. Маша 
знала, как глядеться доброй, Лиза же была сама доброта. Это ведь Лиза через 37 лет, в 
Ленинграде у могилы Куприна, заставленной венками из белых цветов, когда они у насы-

панного холмика останутся вдвоем с Машей, выдохнет одну фразу всего: "Маша, из меня 
вынули жизнь..." 

Это будет ещё. 
 

"Поединок" с Машей 

А пока Куприн, стихийный, эмоциональный (он любил говорить, что даже "спичку 
нельзя зажечь равнодушно!"), был смирен, стреножен именно Машей. Словом, через три 
месяца – небывалый тогда срок - она станет его женой. 

 

 
 

Александр Куприн с Марией Куприной-Иорданской. 1903 г. 
 

Нет, Маша любила его, но, если уж задаваться вопросом, что есть её любовь, то не 
ошибёмся, сказав: любила, как будущего великого писателя. "Я верю в тебя", - сказала, когда 
он признался, что хочет писать большую вещь. Из Крыма привезет ей шесть глав "Поедин- 
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ка", повести, где поединком был его личный поединок с царской армией. Но, непредставимо, 
когда "Поединок" станет буксовать у него, Маша, его любовь, покажет ему на дверь: "Поеди-

нок"! А до той поры я для тебя не жена!.." И Куприн, представьте, не порвет поводков, нет. 
Покорно снимет комнатку на стороне, даже осудит себя: "с влюбленными мужьями иначе 
нельзя", и – фантастика! - написав очередную главу, будет спешить с ней на Разъезжую, где 
на чёрной лестнице (чтобы не встретиться с Машиными знакомыми), просунув рукопись 
сквозь прикрытую на цепочку дверь, будет ждать, чтобы его впустили в очередной раз. 

Визит к законной жене, но - как "гонорар"... Бедный, бедный писатель! Однажды, когда 
он, чтобы увидеть Машу, подсунул уже читанную ей раньше главу, дверь для него не от- 

кроется вовсе. Так-то вот! И он, сорвиголова, "мачо", как сказали бы ныне, сядет на грязные 
ступени черной лестницы и, как в "кадетке", тихо, по-детски заплачет... 

Впрочем, столетие, миновавшее с тех пор, позволяет сказать объективно - он и сам не 
был идеалом. Это ведь про него ходили стишки, пущенные из писательского ресторанчика: 
"Если истина в вине, // Сколько истин в Куприне!.." Как было жить с таким? То он три дня 
пропадает у цыган, и его вытаскивает оттуда Вересаев: "На вас смотрит вся читающая Рос-

сия, а вы?.." То якобы патентованным "голландским" средством от седины красит голову 
масляной краской какому-то филеру из Одессы. То обливает горячим кофе писателя Найдё-

нова и в клочья рвёт на нём жилет; то в гостях натурально начинает душить Леонида Андре-

ева, пока того, уже посиневшего, не вырывают из его железных рук. 
Да и домой он мог привести и огненно-рыжего Уточкина, модного летчика, и попа-рас-

стригу, и - прямо из "Капернаума", трактира - какого-то раскосого штабс-капитана Рыбнико-

ва, которого, будет уверять, сразу принял за японского шпиона. А то, приревновав Машу, 
когда она вернулась из театра уж чересчур поздно, подожжёт на ней черное газовое платье. 
Такая вот шутка! В другой раз, когда ей не понравятся золотые часики, подарок его, шарах-

нет их о стену и, вбив каблуком осколки в паркет, убежит из дома...  
 

Улыбка Лизы 

В жилах Лизы текла венгерская кровь, отец её из старинного рода, Мориц Ротони-

Гейнрих, участвовал в восстании мадьяр, и за поимку его была назначена награда. Ничего 
этого Куприн не ведал, и более того, когда через два года забежал на минутку к Мамину -

Сибиряку, то вообще не признал её - так она похорошела. 
В тот день ему открыла дверь стройная девушка в форме сестры милосердия. 
"На фронт едет, на войну с Японией, - сказал ему Мамин и якобы добавил: - Смотри не 

влюбись". - "Достанется же кому-то такое счастье", - ахнул Куприн. 
 

 
 

Писатель со второй супругой Елизаветой. 
 

Потом до него будут доходить слухи, что Лиза добралась до Мукдена, пережила какое -

то крушение поезда в иркутском туннеле, работала в полевом госпитале и даже награждена  
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медалями. Но ошеломило другое: то, что Лиза едва не покончила с собой. Знаете, из-за чего? 
Из-за того, что человек, которого она встретила на фронте, врач, с которым даже, кажется, 
обручилась, на её глазах избил до полусмерти какого-то солдата. Вот чего не стерпела. 

Как он понял тогда её! Ведь он и сам только что написал в "Поединке", как рядового 
Хлебникова смертельно избивает самодур-фельдфебель: "Прилив теплого, бесконечного со-

страдания охватил его..." Сострадание - совместное страдание! Золото душ, пароль, по кото-

рому узнают друг друга истинно любящие... 
Ну как им, таким одинаковым, было не сойтись?.. 
Лиза, вернувшись с фронта, Куприных в городе не застала. Но, забежав на Разъезжую, 

увидев, что дочь их, Лида, оставленная на няньку, лежит в дифтерите, уже не отошла от её 
кровати, осталась спасать её. Маша, оценив это, "обрадовавшись привязанности дочери к 
Лизе", предложила ей поехать с ними в Даниловское, в имение друга Куприна - Батюшкова, 
знатока западной литературы, внучатого племянника поэта. 

Вот там, в Даниловском, в парке у пруда (оба вспоминали потом, что в грозу, при свете 
молний), писатель и объяснился со своей Сюзинкой. "Я, - прошептал он Лизе под грохот 
грома, - больше всего на свете, больше себя, семьи, своих писаний люблю вас..."  

19 марта 1907 года Лиза и Куприн выехали за границу. Она везла его в Гельсингфорс ле -

читься - это было её условием. А через 11 лет их "медовый" Гельсингфорс станет первой 
точкой долгой эмиграции Куприных, последней ниткой, пуповиной, связывавшей их с 
Россией, которую на этот раз они разорвут вместе. На чужбине найдут много прежних 
друзей: Бунина, Сашу Черного, Бориса Зайцева, Тэффи, Шмелева, художника Билибина. Их 
дом и там будет полон гостей, но Лиза - лебединое крыло его - именно там, в эмиграции, по 
словам дочери, и перестанет улыбаться... 

 

С идеей газеты для крестьян он ездил даже к Ленину в Кремль... 
Ах, сколько счастья было у неё с ним в России! Нет, Куприн не стал другим, но Лиза с 

ним почти всегда улыбалась. Улыбалась, когда он в казино, выиграв несколько пригоршней 
золотых, на другое утро, прячась за портьерой номера в отеле, бросал вниз, на аллею парка, 
монету за монетой и наблюдал, как богатые обитатели гостиницы воровато поднимают их, 
"скаля клыки"... Улыбалась, когда в деревне, взяв за гриву какую-то бесхозную лошадь, не 
только привёл её в дом, но как капризное дитя настоял, чтобы она ночевала рядом с его 
кроватью: "Я хочу знать, как лошадь спит"... 

Он молодел с ней. В Одессе уговаривает Уточкина взять его в полет на воздушном шаре 
и поднимается на 1200 метров. Потом с Иваном Заикиным, знаменитым борцом, взлетает в 
небо на аэроплане. Он же у брекватера Хлебной гавани, под наблюдением Дюжева, водолаза, 
дважды опускается на дно, причём второй раз специально позвав её, Лизу. И в 43 года идёт 
учиться стильному плаванию у чемпиона мира Романенко. Зачем? Да затем, что, как в 
детстве, не мог не раздвигать мир вокруг себя. 

 

Красные, белые и "зеленый домик" 

Когда в 1917-м после долгого перерыва зазвонили колокола, Куприн удивился - это 
известно - но, не меняя привычек, достал самодельный пиратский флаг и пошёл вывешивать 
его в саду. Мальчишка и в 48, он в дни красной, а затем и белой мясорубки вывешивал у 
дома этот флаг. Был аполитичен, и хотя Горький хотел сделать из него "глашатая револю -

ции", даже этот шутовской флаг вешал не для издевки над красными или белыми, а чтобы 
дать знак друзьям-соседям, что ждёт их, как всегда, на партию в преферанс. 

Это было в Гатчине, где ещё до Первой мировой Куприн  купил "зеленый домик" на 
Елизаветинской, специально в честь жены, улице. А красным и белым предлагал только то, 
что умел - делать газету. С идеей газеты для крестьянства ездил, представьте, даже к Ленину 
в Кремль, но тот, как всегда у большевиков, "обещал переговорить с товарищами", а потом 
эти "товарищи" (имена, кстати, известны: Каменев и Демьян Бедный), поморщившись, пред-

ложили ему "пописывать" в журнал "Красный пахарь". Отказался, конечно. Его потом как 
раз красные и арестуют, увезут из Гатчины на три дня, а ошалевшей от страха Лизе какой-то  
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шутник на её звонок в трибунал рявкнет в трубку: "Куприн?! Расстрелян к чёртовой мате -

ри..." Имя шутника, впрочем, тоже известно - комендант Крандиенко. 
 

Маша была ярче, Лиза скромней... Маша знала, как глядеться доброй, Лиза же 
была сама доброта 

Да, аполитичным он был, но равнодушным - никогда. Потому-то в те дни и достал из-

под ванной пистолет и купил в лавке старьевщика поручичьи погоны. Теперь добровольно 
(насильно ничего нельзя было заставить) надел их, чтобы сделать всего за сутки, представь-

те, газету армии Юденича. Сделал, разумеется. А к погонам Лиза пообещала сшить ему 
"добровольческий угол" на рукав. 

Неизвестно, увы, - успела ли? Известно другое - Куприн навсегда уйдет из "зеленого 
домика", уйдет с белыми, даже не заперев, оставив открытой дверь своего дома... 

 

Спектакль "Возвращение" 

"Дела мои - бамбук", - писал другу из Парижа. Про Лизу написал, что ей приходится 
"столько бегать, хлопотать и разрываться на части, что не хватило бы и лошадиной силы". 
Забавно, с чем сравнивал - с любимыми лошадьми. Переговоры, долги, кухня, штопка чулок, 
заклады и выкупы, попытка открыть переплетную мастерскую, потом, после разорения, - 

книж-ный магазин, тоже лопнувший почти сразу... 
Нет, она не тащила - прикрывала, словно крыльями, защищала, ограждала их. 
Она никогда не плакала, хотя поводы были. И какие! Скажем, ещё в Париже Куприн стал 

внезапно забывать слова: "Недавно забыл слово "лебедь" в басне Крылова, - жаловался ей. - 
А ведь лебедь не вздор, а чудесная птица". Не разрыдалась, хотя он и сравнивал её когда-то с 
лебедью. Не плакала, когда у него нашли рак, когда везла его в СССР, а он уже не понимал, 
куда они едут, думал, что везут к другу, где дадут бокал вина. Мы не знаем, плакала ли она 
блокадным утром 1942-го перед самоубийством. 

Но и не улыбнулась ни разу, когда в Москве на Белорусском под фотовспышки к нему 
кинулся Фадеев, ещё недавно кричавший про Куприна, что он "не наш", а ныне, с той же 
верой в белесых глазах, что, напротив, "наш, конечно, наш!.."  

"Дорогой Александр Иванович! - торжественно, прямо на перроне, начал митинг Фадеев. 
- Поздравляю вас с возвращением на родину!" Куприн, пишут, глянул на него сквозь тёмные 
очки и с каменным лицом отчетливо сказал: "А вы кто такой?.." Обиженный Фадеев, уже 
большой чиновник Союза писателей, кинулся к своему лимузину. Так и осталось неясным: 
Куприн и впрямь не узнал Фадеева или издевался над соловьем режима? 

Кстати, Фадеев, может, единственный из встречавших Куприна, знал предысторию 
возвращения писателя на родину. Знал, что посол СССР во Франции чуть ли не за год до 
отъезда Куприна был у Сталина и доложил ему: Куприн "едва ли способен написать что-

нибудь, но с точки зрения политической возвращение его представляет для нас кое-какой 
интерес". Сталин кивнул: "Куприна впустить на родину можно". Целесообразность! Вождь 
знал, конечно, что Куприн в статьях называл Россию "вонючей ночлежкой, где играют на 
человеческую жизнь мечеными картами - убийцы, воры и сутенеры". Знал, что революцию 
писатель окрестил "омерзительной кровавой кашей", а вместо аббревиатуры СССР издева-

тельски рычал "Сррр..." 

Но вождь знал и подлую натуру человеческую... 
"С чувством огромной радости я вернулся на родину"... "Я готов был идти в Москву по 

шпалам"... "Я бесконечно признателен советскому правительству, давшему мне возможность 
вернуться"... 

Такими интервью Куприна запестрели советские газеты. Но ни одно слово в них не 
принадлежало писателю - всё было придумано журналистским сбродом. Эти выжили, они 
были готовы на всё. Именно их натуру и знал Сталин. Так что спектакль по имени "Возвра-

щение" удался!.. 
 

Два лебединых крыла 
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Умирал Куприн на руках у Лизы в Ленинграде. "Сашеньке плохо, - телеграфировала в 
Москву Маше, теперь по мужу "товарищу Иорданской". - Немедленно выезжай!.." 

"Любовь - крылатое чувство, - прочтет Лиза потом в вышедшей книге его и поймет - эти 
строки про неё. - У любви, - писал он, словно посылая ей последний привет, - за плечами два 
белоснежных длинных лебединых крыла. Я чувствовал её духовное превосходство надо 
мною и мою земную тяжесть"... 

Лебеди не живут друг без друга. И когда один из них умирает, второй, говорят, поднима -

ется высоко-высоко в небо и, сложив крылья, камнем устремляется к земле, чтобы разбиться. 
Так в Ленинграде, зимой 1942 года, она бросилась вниз с подоконника остывшего дома на 
ослепительно белый, нетронутый жизнью блокадный снег. 

https://rg.ru/2022/07/13/lebed-poteriavshij-serdce.html 

 

P.S. В полном объеме материал читайте в июльском номере "Родины".  
 

Поэзия родного края 

 

 
 

Кашуба Елена Григорьевна 
 

Камчатка 
  
Далёкий дивный полуостров 

Из детства сказкой вырастал. 
И в сказке той ходили тучи, 
На берег шёл девятый вал! 
Огонь и пепел здесь повсюду, 
Журчат горячие ручьи, 
Котлы кипят! Какое чудо! 
Ну а хозяйства ж эти чьи? 

Хозяин Мишка в нашей сказке. 
Зимою спит. Не виден нам. 
А летом точно можно встретить, 
И чаще-то - по берегам 

Тех рек, что рыбой благородной 

Полны-полнёхоньки. 
 

            Зимой 
 

К нам Новый Год оттуда ходит 

В другой конец Земли Родной. 
И утро раннее с Востока 

Встречает первым камчадал. 
Людей в той сказке, знать, не много, 
Но много, кто о ней мечтал. 
 

И вот Судьбы подарок чудный! 
Лечу я птицей на Восток, 
Чтоб тоже первой(!) встретить утро, 
Увидеть Родины Порог. 
Начало! Правда, это сильно – 

Глядеть с горы на океан 

И знать, что за тобой Россия! 
В той сказке ты героем стал. 
Пусть это будет ненадолго. 
Увидеть Главное(!) и вновь 

Домой вернуться, зная точно, 
Что здесь нашёл свою Любовь. 
 

https://rg.ru/2022/07/13/lebed-poteriavshij-serdce.html
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Любовь! Лишь так, а не иначе. 
Сей край просторы нам открыл. 
Вулкан Карымский облетаем 

В восторге из последних сил! 
А дальше уж Семячик Малый 

Блестит на солнце бирюзой. 
- В оправе озеро прекрасно! 
- Но тут опасно, милый мой! 
 

То путь на гейзеры, кто знает. 
И сердце трепетно замрёт, 
Как перед бурей, предвещая 

Восторгов бешеный полёт. 
 

Вот и хозяин. Мишка местный 

Жарою сильно утомлён, 
В реке он быстрой ищет место 

И, может, будет он спасёт. 
 

А мы вперёд! Котлов бурленье! 
Паренье жарких термовод… 

И вот уж жаждет весь народ 

Обещанного изверженья. 
Вдруг гейзер Ожил. Место близко. 
А пар и струи всё сильней… 

О, как красиво! Дымка вьётся… 

И вдруг… скрываемся мы в ней! 
 

Кальдера древнего Узона 

Не ослабляет чувств накал. 
Идём единою дорогой. 
Как много здесь Творец смешал! 
И камень разный, и озёра, 
Бульон кипящий под ногой, 
Цветов причудливых узоры 

И выход нефти молодой, 
И рощи дивные, и травы, 
И пар от фумарол идёт… 

Для сердца видеть то – отрада. 
Уму пытливому – полёт! 
 

Как оттенить сей день? Кто знает? 

Что настоящий антипод? 

И вот на яхте рассекаем, 
Где дымка кроет хладность вод. 

Трёх Братьев контур выступает, 
Галдят по-птичьи острова… 

Мы рыбу удочкой таскаем 

И крабов нежных поедаем, 
Сверяясь с реальностью едва. 
 

Ползём на гору понемногу. 
«Сухая речка» нам дорога. 
Ещё недавно таял снег 

И бурны реки здесь бежали. 
Теперь увидим их едва ли. 
Но снег лежит в горах и много, 

И нам туда идёт дорога. 
 

Из Петропавловска стеной 

От моря горы мы видали, 
То были небольшие дали. 
И вот без всех на то похвал 

Мы одолели перевал 

И оседлали там Верблюда*, 
А вид оттуда -  просто чудо! 
До Петропавловска – рукой! 
Простор кругом! 
А справа – слева 

Вулканы подпирают небо! 
 

А новый день готовит план 

И грандиознее, и краше. 
Нас ждёт Вилючинский вулкан. 
Ну, это просто счастье наше – 

Вот этот вид на перевале! 
(Картины опущу детали). 
Но чтобы главное понять – 

Вулкана филигранна стать! 
В предгорьях всё кедровый стланик 

Укутал бережно ковром… 

И если ты в душе романтик, 
То не забудешь о таком. 
 

И вновь нам гейзеры в дороге. 
Размах, конечно, не такой, 
Но всё же интересно многим. 
 

Вулкан Мутновский – грозный витязь 

Или старинный исполин. 
Тут мысли разные приходят, 
Когда ты рядом с ним один. 
- А кто есть Я? 

- А что есть Вечность? 

Так грандиозно всё кругом! 
Каньон Опасный режет камень, 
Вулкана обнажая дно. 
Картина сильная! Что скажешь? 

Здесь понимаешь, как ты мал (!), 
Следя, как воды водопада 

Срывает бешено в провал! 
 

Прекрасный день! И это чудо, 
Когда мы ехали домой, 
То по касательной, не близко, 
Мы познакомились с дырой. 
Снега большие, много метров, 
Слежались, тают и рекой 

Уходят в землю на покой. 
Опасны местные дороги. 
Машина – зверь тут лучший друг, 
Но чтобы вырваться из пут, 
То добрый должен быть наездник. 
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И снова день! И снова солнце! 
Погода нам благоволит. 
Конечно, мы же в нашей сказке. 
Дорога радостно бежит, 
Нас ждёт Вачкажец. 
Место – диво! 
Огромный цирк, где горы в круг. 
То, что вулканом называлось, 
Спокойно ныне, а вокруг 

Что райский сад: цветы, деревья… 

А водопад зовут «Фатой». 
Её невеста обронила, 
Теперь живёт она рекой. 
 

В предгорье озеро Тахколоч, 
Питает озеро ледник. 
И если ты пловец проворный, 
Но перед ним ты всё же сник 

(Вода что лёд), печаль не к месту, 
Любуйся красотой зеркал. 
Хоть был и там герой известный, 
Тахколоч бодро рассекал. 
 

И вот опять азарт рыбалки 

Рождает бурный интерес 

У всех, кто здесь сейчас впервые. 
Ну и, конечно, если стресс: 
Рыбалка - лучшее лекарство. 
Плывём по Быстрой по реке. 
Как говорили мы в начале, 
Встречаем Мишку вдалеке. 
Подплыли ближе. Нас заметил. 
Следит и следом уж идёт. 
А он такой пловец – разрядник! 
Мотором ускоряем ход. 
 

Улов. Икра. Посол короткий. 
Тост «За рыбалку и покой!» 

Мы заедаем все ухой. 
 

Быть может, счастье здесь и было? 

Такое чувство: Всё любила! 
Гармонией наполнен Свет! 
И сердце дарит Свой ответ! 
 

Потом рыбацкий разговор 

(Способен смыть он все печали). 
Узнали много слов и тем, 
Что в жизни прошлой не встречали. 
 

А после – Малкинский источник 

Мы испытали на себе. 

Кто лёг. А кто – ходил в воде. 
 

Наш крайний день разбит на части 

И очень разное всё в нём. 
Мы утром смотрим местный праздник, 
Коряков жизнь там познаём. 
Всё интересно, необычно: 

Обряды, песни и еда - 
Сейчас и было так всегда. 
 

Ещё здесь был собачий праздник 

Тех, кто когда-то украшал 

Побед заветных пьедестал. 
И здесь, хоть не в большие дали, 
Собаки радостно бежали. 
А чтобы выбрали в возок, 
Здесь каждый лаял, кто как мог. 
 

Всё посмотрев и всех погладив, 
Кто мал ещё и рад тебе, 
Как будто ты ему родная, 
Мы отправляемся к воде. 
 

Ну это ширь! И вызов тоже! 
Сменили солнце облака, 
Порывы ветра… Что ты хочешь, 
То – океан, а не река. 
Песок здесь чёрный, он из лавы. 
Всё натурально. Не муляж. 
Встречайте - Халактырский пляж! 
 

Слова здесь первыми приходят, 
Что прежде автор написал: 
Конец похода. Это точно. 
Но как про Тихий он узнал? 
 

Но это шутка. Мы о деле. 
Купаться люди не спешат, 
Так просто смотрят и лежат. 
Пришлось нам первыми и сразу! 
Берут тут волны в оборот! 
Скорей назад! Ещё разочек! 
И потянулся вслед народ. 
 

Я рассказала всё, как было. 
Быть может, что укоротила. 
Ну как тут подвести итог? 

Ведь в Сказку мой рассказ ложится, 
Какие в детстве говорят. 
 

ТАКОЕ может лишь присниться. 

                                                          Елена Кашуба    01.09.2022 
 

*Гора Верблюд - Экструзия у подножий Авачинского и Корякского вулканов на Камчатке. 
https://stihi.ru/2022/09/02/7467 
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История в живописи 

Художник Михаил Иванович Авилов 
1882-1954 гг. 
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18 сентября родился художник Михаил Иванович Авилов 
(1882-1954) — участник Первой мировой войны, Народный 
художник РСФСР, лауреат Сталинской премии первой степени. 
Преподавал в Ленинградском художественно-промышленном 
техникуме и в Ленинградском институте живописи, скульптуры 
и архитектуры имени И. Е. Репина. Член Академии художеств 
СССР. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой 
Отечественной войне 1941-1945 гг.» 

В основном М. И. Авилов работал в батальном жанре, соз-

датель «героико-исторических» работ. Несколько наиболее ин-

тересных картин данного автора: 
Михаил Иванович Авилов. 
 

1. «Поединок Пересвета с Челубеем на Куликовом поле». Именно за эту работу Михаил 
Иванович получил Сталинскую премию, в 1946 году. 

2. «Разоружение частей Колчаковской армии». 
3. «Царевич Иван Иванович на прогулке». 
4. «Красногвардейцы». 
5. «Крестьянин, указывающий колчаковцев». 
6. «Танки на выжидательной позиции». 
7. «Опричники в Новгороде». 
8. «Приезд товарища Сталина в Первую Конную армию в 1919 году». 
9. «Партизаны в белорусских лесах». 
 
 

Эмиграция 

За что хотели осудить самого известного беглеца из 
СССР 

https://dzen.ru/media/russianhistory/za-chto-hoteli-osudit-samogo-izvestnogo-begleca-iz-sssr-

5df1bc0d98fe7900b67b0b6d 
 

17 июня 1961 года на летном поле Ле Бурже в предместье Парижа стоял человек. Человек 
мучительно размышлял. Ведь иногда принимать решения нужно прежде, чем успеешь поду -

мать. Пришло время как раз для такого шага. И он решил остаться. В его родной стране это 
было бы смерти подобно. 

 

Его звали Рудольф Нуреев 

 

https://dzen.ru/media/russianhistory/za-chto-hoteli-osudit-samogo-izvestnogo-begleca-iz-sssr-5df1bc0d98fe7900b67b0b6d
https://dzen.ru/media/russianhistory/za-chto-hoteli-osudit-samogo-izvestnogo-begleca-iz-sssr-5df1bc0d98fe7900b67b0b6d
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2d0b49d9-a320-455b-8bdb-92ddab171c32&crop=fd&fu=1&h=788&w=630
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"Нуреев, твоё присутствие портит здесь всю атмосферу, ты — тёмное пятно на чистом теле 
нашей труппы", – не раз слышал балерун от руководителей Кировского театра, с которым 
гастролировал по Союзу и за рубежом. Но мириться было не в его привычках. 

Артист оставался во Франции на свой страх и риск, хотя понимал, что случиться может вся-

кое. По ту сторону «железного занавеса» у Нуреева оставались любимые преподаватели, род-

ной театр и родители. По эту – едва ли 50 франков в кармане и долгожданная свобода! И ещё 

кое-что. 
 

Или кое-кто? 

Артист давно опасался, что все обо всем узнают. Или хуже того – знают уже. Нуреев разве 
что только часы не считал до своего разоблачения и ареста по 121-ой статье (мужеложство). С 
1960 года получить за нетрадиционную ориентацию можно было  от 3 до 5 лет. Да и в СССР он 
не стал бы звездой мировой величины. Так ему сказал его новый знакомый – артист балета из 
ГДР Тейа Кремке, с которым у Нуриева завязались отношения. 

 

"Прыжок свободы" 

Этот довод стал решающим. В тот роковой день в Париже за ним следили как никогда при-

стально. Стало известно, что Нуриев собирается остаться во Франции, поэтому домой прика -

зали лететь под предлогом концерта в Кремле. «Спасли» артиста французские полицейские. 
Танцовщик словно прыгнул им навстречу, и «прыжок свободы» навсегда отрезал путь назад.  

19 июня Нуриев уже был объявлен изменником Родины, и в СССР получил 7 лет лишения 
свободы в колонии строгого режима заочно. Денег у него с собой и правда было совсем немно-

го, но в составе труппы лондонского Королевского балета и в должности директора балетной 
труппы парижской Гранд-опера артист быстро заработал свои миллионы. Денег хватало на 
особняки, обставленные антиквариатом, дорогие авто, и даже на остров в Средиземном море 
лишняя копеечка нашлась. 

 

Тем временем, за стеной 

По иронии судьбы, Кремке так не повезло. Ведь именно  в 1961 году началось возведение 
Берлинской стены; Тейа оказался в ловушке и едва свыкся с мыслью о другой жизни. Впрочем, 
Нуриева это не волновало. Он был богат, популярен и циничен. Вряд ли заботило его и то, что 
мать с трудом нашла в себе силы простить сына, а отец от него отрекся. Нуриеву словно нра -

вилось во всеуслышанье рассказывать о своей богатой и безбедной жизни, вызывая шквал 
зависти и нелестных комментариев. 

 

Возвращение 

Тейа Кремке умер в 37. Он был дважды женат, но в конечном итоге пристрастился к алко -

голю и погиб. Нуриев прожил немногим больше и умер в 54 от СПИДа. В последние годы 
жизни он уже мог вернуться в СССР (волшебная сила слова «перестройка»), но умирать вер-

нулся в Париж. 
«Я совершенно счастлив здесь, я не скучаю ни за кем и ни за чем. Жизнь дала мне все, что я 

хотел, все шансы». 
 

Нам пишут 

Личное мнение 

Ложь и лицемерие 
Шитов А. В.  

Совершенно не собирался писать про Горбачёва. Абсолютно ничего. Но слушая, что несут 
про него в новостях, не выдержал. Буквально пара слов. 

 

Свежепочивший 

Справедливости ради скажу, что наряду с хвалебными эпитетами в адрес Горбачёва, 
вскользь упоминают, что оценка его деятельности неоднозначна и о ней идут споры. Вот про 
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споры не знаю. Для любого порядочного человека Горбачёв однозначно мерзавец и предатель. 
Без вариантов. А если такие как Кузичев нуждаются, чтобы прошли десятилетия и "время 
показало" кем был Горбачёв, то они работают не на своём месте. Это не журналисты и тем 
более не ведущие политических программ, им надо бы что-то попроще, типа "Спокойной ночи, 
малыши" или прогноза погоды. 

В официальных сообщениях многих СМИ называют Горбачёва "величайшим политиком 
ХХ века". И это говорят про время, когда жили Фидель, Мао, Ганди, де Голль, Тэтчер наконец 
(не говоря уже про наших). Просто смешно. Напомню, что Горбачёв был у власти всего 6 лет, 
это просто мгновенье, но за это мгновенье столько дров наломал, что мы до сих  пор расхлебать 
не можем. Как вообще можно называть политиком это ставропольское сельхозничтожество, 
вползшее в Кремль благодаря успешному ублажению престарелых функционеров ЦК?  

 

Наследие Горбачёва 

 
Президент, кстати, выразил соболезнование весьма скромно. А вот многие СМИ, перечис-

ляя "заслуги" Горбачёва, говорят о его высокой образованности. Ну да, помним какую ахинею 
нёс с трибуны "господин Да-ду-да", любитель пиццы. 

 

 
 

Абаж. И внутренне, и внешне. 
 

По поводу "неоднозначного" отношения нашего народа к Горбачёву. У НАШЕГО народа, 
отношение как раз очень однозначное. Ну как можно относиться к предателю и изменнику, 
марионетке Вашингтона, почётному германскому крестоносцу и кавалеру Филадельфийской 
медали и других наград США за "победу над СССР"? Комментарии в Сети говорят сами за 
себя, если не принимать во внимание многочисленные нецензурные, то самый популярный ком-

ментарий конечно же с упоминанием раскалённой сковороды. 
Очень зацепила меня фраза из официального сообщения на первом канале: "Горбачёв 

допускал ошибки, но никогда не снимал с себя ответственности..." 

А ВОТ ТУТ СТОП! 

Гражданам корреспондентам и некрологописателям следовало бы лучше в школе учиться, 
тогда бы они знали, что ответственность - понятие физически осязамое. Какую ответственность 
понёс Горбачёв за свои преступления? Всю жизнь жил припеваюче, да ещё и пенсию получал в 
размере 40 минимальных размеров государственной пенсии по старости. То есть ежедневно 
получал месячную пенсию простого гражданина плюс ещё 10 пенсий "на спички". Хотя место 
ему было в тюрьме. Ладно, в 1992 году на допросе следователем Генпрокуратуры по делу о 
"золоте партии" он выкрутился, но вот, к примеру, куда он дел миллионы, выплаченные Герма -

http://kremlin.ru/events/president/news/69234
https://www.youtube.com/watch?v=s8_8fwqxwTc
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нией за вывод ГСВГ, спросить стоило бы. За всю нашу историю только однажды пытались 
привлечь к ответственности бывшего главу государства - мёртвого Сталина. Да и то, трусливый 
Хрущёв просто испугался и пытался спрятать за спину Сталина свои руки, по локоть в крови 
репрессированных. Плюс соображения личного характера. Но что они могли сделать умершему 
Верховному главнокомандующему? Разве что сына его убили. Я ещё думал, за что Светлана 
Алилуева так ненавидит СССР? А потом понял, она ненавидела не СССР, а власть трусливых 
узурпаторов, знала, что от них ждать можно. 

Кстати, ответственность - это именно то, чего панически боится власть. Они просто в ужасе 
от возможности прецедента, что кто-то из "бывших" ответит за свои дела. Только этим можно 
объяснить существующий парадокс - восхваление Горбачёва, награждение его высшим орде-

ном РФ (в 2011 году) с одной стороны, и Ельцин-центр, памятники и музеи ЕБНа с другой. 
Невозможно одновременно быть адептом этих двух непримиримых врагов. Но это я уже о 
другом. Возвращаясь к якобы "неоднозначному" отношению народа к Горбачёву, напоследок 
пример народного творчества по теме. 

 

Сегодня праздник у ребят, 
Ликует пионерия! 
Сегодня встретит Горбачёва 

Лаврентий Палыч Берия!!! 
 

 
 

https://avatars.dzeninfra.ru/get-zen_pictures/7451121/856700531-1663570657353/desktop-2x 

 

Нам пишут 

Личное мнение 

 «О мертвых либо хорошо, либо ничего кроме 
правды». Почему мы так говорим? 

https://dzen.ru/media/russianhistory/o-mertvyh-libo-horosho-libo-nichego-pochemu-my-tak-govorim-

6321e49da2f11f7cfb999ba3?& 

https://avatars.dzeninfra.ru/get-zen_pictures/7451121/856700531-1663570657353/desktop-2x
https://dzen.ru/media/russianhistory/o-mertvyh-libo-horosho-libo-nichego-pochemu-my-tak-govorim-6321e49da2f11f7cfb999ba3?&
https://dzen.ru/media/russianhistory/o-mertvyh-libo-horosho-libo-nichego-pochemu-my-tak-govorim-6321e49da2f11f7cfb999ba3?&
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Фразу «О мёртвых либо хорошо, либо ничего» знает, должно быть, каждый первый. А каж-

дый второй, услышав её, норовит добавить, что там, мол, имеется ещё и окончание — «кроме 
правды». Вот только, если спросить о первоисточнике, в ответ — тишина. Вот и хотелось бы 
сегодня развеять этот устоявшийся миф… 

 

 
 

Тот самый Хилон. 
Хилон — мудрец из Спарты 

Кстати, кому только не приписывают эту фразу — Диогену Лаэртскому, Цицерону… На 
самом деле автор её — спартанский мудрец Хилон. Кто учился на философском, наверняка 
помнят о семи мудрецах. Хилон — из них, спартанец или как тогда говорили лакедемонянин — 

родом из Лаконии. Кстати, вы же знаете, что термин «лаконичный» происходит именно от наз-

вания этой древнегреческой провинции, жители которой не отличались многословием? 

Вот и Хилон был таким, а его многочисленные изречения — краткие и ёмкие. «Сдерживай 
язык в застолье», «Говоря, руками не размахивай», «Брак справляй без пышности». И ещё одно, 
которое он считал своими самым важным и мудрым, — «Познай самого себя». А что же «О 
мертвых либо хорошо, либо ничего»? 

 

При чем тут Диоген? 

Дело в том, что сам Хилон после себя трудов не составил. То ли лень ему было записывать 
все этим многочисленные и довольно банальные афоризмы, а может свитки с записями просто 
не дошли до нас. Сейчас уже не важно. Куда важнее то, что Диоген Лаэртский (не путать с тем, 
что жил в бочке) в своём исследовании «О жизни, учениях и изречениях знаменитых филосо-

фов» рассказывает в том числе и о Хилоне. 
 

 
 

А это Диоген Лаэртский. 
 

Все вышеприведенные афоризмы мудрого спартанца мы знаем именно из этого труда Дио -

гена Лаэртского. Есть там одно и про мёртвых — то самое. И звучит оно куда короче, чем то, 
что в интернетах часто пытаются выдавать за первоисточник: «Мертвых не хули». В качестве 
доказательства — ниже скрин из книги Диогена Лаэртского «О Жизни, Учениях и Изречениях 
Знаменитых Философов». Второе, исправленное, издание. Редактор тома и автор вступительной 
статьи А. Ф Лосев, перевод М. Л. Гаспарова, Издательство «Мысль», 1986. 

Для тех, кто будет утверждать, что фразу и её значение извратили именно в советском пере-

воде, ниже представлен скрин из той же книги образца 1530 года. Фраза, правда, на латыни, но 
смысл от этого не меняется: «Mortuo non maledicendum» — то есть «Мертвых не хули» или «О 
мертвых не злословь». 
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О контексте выражения и логике 

К слову, современные фейки, с добавлением словосочетания «кроме правды» основывают-

ся на том, что контекст всего выражения при этом сильно меняется. При этом забывается про 
изначальный контекст афоризма. Хилон употреблял его в том плане, что не стоит говорить дур-

ные слова о мёртвых по той простой причине, что они не могут тебе возразить. 
А теперь о логике. Само выражение «О мертвых или хорошо, или ничего, кроме правды» 

излишнее. По сути, его можно сократить до более простого «О мертвых — только правду». 
Смысл при этом не изменится абсолютно. И тут включаем «бритву Оккама» — а стоило бы так 
усложнять? Конечно, нет! 

 

Автор фейка 

Ну а если попробовать отыскать первоисточник фейка? Как оказалось, это вполне возмож-

но. По сути, выражения «Мертвых не хули» и «О мертвых либо хорошо, либо ничего» идентич -

ны. А вот изречение со ставшим не так давно популярным окончанием я нашёл в сочинениях 
князя Владимира Федоровича Одоевского. Именно он придумал это «кроме правды». К слову, 
дата его изречение неизвестна, так как документы, где он переделал афоризм, были предостав-

лены для печати вдовой князя уже после его смерти в 1869 году. И тут же опять очень важен 
контекст. Чтобы ничего не упустить, приведу цитату полностью. 

 

Допускаю, что кто-то придумал окончание фразы и до Одоевского… 

«Нас губит равнодушие к мошенничеству и отсюда происходящая неистовая злоба к глас-

ности. <…> Нам так часто повторяют, и сами мы повторяем: De mortuis aut bene, aut nihil, что 
совестно спросить: да есть ли смысл в этой фразе? — Никто из нас, кажется, и не подумал, что 
если бы эта фраза была справедлива, то вся история должна бы состоять из панегириков. Конеч-

но эта фраза внушена великодушием, но что бы вы сказали о судье, который бы из великоду -

шия отказался произнести приговор против неправого истца? — Египтяне были не глупые 
люди, и недаром у них был обычай произносить суд над умершими. Может быть, это присловье 
ввелось и потому, что мёртвый защищаться не может. Но неужели суд и драка одно и то же? 
Робеспьер и Меттерних, граф Иосиф де Местр и Марат, говорят, были прекрасные и преприят-

ные в домашнем кругу люди; но неужели из того следует, что кому либо из этих исторических 
Созиев благородный человек может сочувствовать, и что оставленные ими на земле дела и раз-

рушительные начала должны оставаться святыми и неприкосновенными, потому что эти госпо-

да были прелюбезные люди и к тому же умерли? Неужели можно выхвалять или молчать отно -

сительно зла, сделанного, например, в Русской литературе Булгариными и Сенковскими, или, 
например, Аракчеевыми для целой России? — Знаменитое присловье надобно переделать так: 
De mortuis seu veritas, seu nihil. Это так. Ложь или даже подозрение против живого неопасны, — 

он сам огрызается; ложь, неопределенное подозрение против мертвого позорны. Но правда и 
против мертвого, и против живого — дело святое». 

Так что пусть каждый выберет для себя, что для него важнее: первоисточник Хилона или 
перифраз Одоевского. И пусть никто не забывает, что это, по сути, два разных афоризма разно -

го контекста и происхождения. 
P.S. Кстати, что-то похожее на «О мертвых или хорошо, или ничего, кроме правды» звуча-

ло и от других умных людей — князя Петра Вяземского и некого славянофила Хризостома Бур-

гардта — но все это XIX век. Если кто найдет раньше — поправьте. 
 

Что почитать: 
Ну конечно, ту самую книгу Диогена — более надежных первоисточников у нас просто 

нет. 
Комментарии 

Захар Сахаров 
У Хилона в первоистонике "τὸν τεθνηκóτα μὴ κακολογεῖν" - о мертвых не злословь. Поэтому вольный 

первод "о мертвых либо хорошо, либо ничего кроме правды" полностью передает смысл фразы Хилона. 
 

https://dzen.ru/user/ppxtyvy31md12kv67mw9ncfqt4
https://zen.yandex.ru/russianhistory
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Истории. Судьбы. 
 

Купаются в роскоши? Как живут дети и внуки 
ушедшего из жизни Михаила Горбачева 

https://smotrim.ru/live/63338?ysclid=l76ie7d8h7749102033  
 

Умерший недавно в возрасте 91 года первый и единственный президент СССР Михаил Гор -

бачёв был не только политическим деятелем, но и семьянином — женившись в 1953 году на 
студентке философского факультета МГУ Раисе Максимовне Титаренко, он прожил с ней 46 
лет, вплоть до самой смерти супруги в 1999 году. В этом браке у Горбачевых родилась дочь 
Ирина (до неё из-за осложнений в 1953 году жене Михаила Сергеевича пришлось искусственно 
прервать беременность), но если жизнь супруги будущего генерального секретаря была доста -

точно открытой и публичной, то вот о судьбе детей бывших первых лиц государства известно 
совсем немного.  

 

 
 

Раиса Горбачева с дочерью Ириной 
 

А ведь интересно было бы узнать, где они сейчас, как живут и чем занимаются. Впрочем, 
информация о семье Горбачева в прессе периодически появляется и по ней можно судить, как 
живут потомки человека, для большинства людей нашей страны вошедшего в его историю как 
один из величайших предателей в её истории... 

 

Дочь Горбачева и её жизнь 
 

Ирина Горбачева родилась в Ставрополе в начале 1957 года. Она училась в обычной школе, 
а когда ей исполнилось 10 лет, ее отец стал первым секретарем Ставропольского горкома пар-

тии. Училась она на отлично и окончила школу с золотой медалью, хотя отношения с одноклас-

сниками были непростыми — из-за статуса её отца к ней относились сдержанно и даже с осто-

рожностью. После этого она собиралась идти по стопам матери — ехать в Москву и поступать 
на тот же философский факультет МГУ, но затем передумала и поступила в местный медицин -

ский вуз. А когда Михаил Горбачев был переведен в столицу, она перевелась во Второй меди-

цинский институт им. Пирогова и окончила уже его в 1981 году. Более того, она даже посту-

пила в аспирантуру и в 1985 году успешно защитила диссертацию. 
 

https://zen.yandex.ru/russianhistory
https://zen.yandex.ru/russianhistory
https://smotrim.ru/live/63338?ysclid=l76ie7d8h7749102033
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Семейство Горбачевых - дочь и две внучки 
 

После этого Ирина работала в кардиологическом центре и планировала посвятить свою 
жизнь медицине, но через несколько лет после отставки своего отца занялась делами 
созданного им «Горбачев-фонда». Это произошло в 1995 году, но до этого она окончила 
созданную на базе Академии народного хозяйства при Президенте РФ Международную школу 
бизнеса. С 1999 года она стала вице-президентом фонда, а позже - президентом «Клуба Раисы 
Максимовны». 

 

 
 

Ирина Горбачева-Вирганская со своим вторым мужем Андреем Трухачевым 
 

В 1978 году Ирина стала женой хирурга Анатолия Вирганского и в этом браке у неё 

родились две дочери — Ксения и Анастасия. И хотя это брак продолжался более 15 лет, тем не 
менее, в 1993 году он распался и дочь Горбачева 13 лет не собиралась связывать свою жизнь с 
кем-либо ещё. Тем не менее, в 2001 году она познакомилась с бизнесменом Андреем Трухачё-

вым и через пять лет отношений второй раз решила создать семью. Проблем с отношениями 
между новым мужем и дочерьми от первого брака не возникло и совместная жизнь этой пары 
протекает мирно и гармонично. Сейчас супруги живут в одном из городов Баварии.  

 

Внучки и правнуки Михаила Горбачева 

Ксения Горбачева родилась в январе 1980 года, и с детства она серьезно увлекалась 
балетом, достигнув в нем хороших результатов. Однако, карьере профессиональной балерины 
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помешали проблемы со здоровьем, к тому же после окончания школы девушка решила стать 
международным журналистом. Правда, в итоге она так и не работала по этой профессии, хотя в 
2003 году и закончила МГИМО. Некоторое время она была PR-менеджером певицы Валерии, 
затем работала с продюсерским центром «Национальная Музыкальная Корпорация». Но в итоге 
Ксения переехала в Германию, где сейчас у нее есть собственный небольшой бизнес — 

открытый с помощью отчима в Берлине винный бутик. 
 

 
 

Ксения Горбачева в Германии 
 

Она также дважды была замужем — первый брак был заключен во время учебы в МГИМО 
со своим сокурсником, и как оказалось, он был непрочным - через два года супруги развелись. 
Через несколько лет Ксения вышла замуж за бывшего концертного директора певца Авраама 
Руссо и в этом браке у неё в 2008 году родилась дочь Александра. Сейчас она тоже живет в 
Германии и учится там в школе, а её мать в итоге всё-таки второй раз развелась. 

 

 
 

Анастасия Вирганская с мужем и сыном в Германии 
 

Ну а Анастасия Вирганская родилась в марте 1987 года и как и ее сестра поступила в 
МГИМО на факультет международной журналистики. Правда, после его окончания она хоть и 
действительно писала для разных журналов, вот только не политических, а посвященных моде 
— своему второму увлечению. В итоге Анастасия стала главным редактором интернет-издания 
Trendspace.ru, но выйдя в 2010 году замуж за специалиста по пиару Дмитрия Зангиева, ради 
семьи оставила эту работу. Через несколько лет семья тоже переехала в Германию и здесь в 
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2015 году в ней родился сын Никита. Никакой публичной деятельностью Анастасия и ее супруг 
(впрочем, как и ее сестра) не занимаются. 

 

Комментарии  
Богданов Дмитрий 
Противно читать про тварей! 
сэмэн александрович 
Дети предателя - они хоть это сами понимают, вот интересно даже... 
 

РАЗГАДКИ ИСТОРИИ 

6 неприличных фактов про Ельцина о которых не 
принято говорить 

https://pulse.mail.ru/article/6-neprilichnyh-faktov-pro-elcina-o-kotoryh-ne-prinyato-govorit-5998638926559614710-

7930703069072748604/?user_session_id=962107631b7e17&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.
mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext 

 

Борис Николаевич Ельцин – первый президент Российской Федерации, который имеет 
весьма неоднозначную политическую репутацию. К примеру, особого внимания удостаивалось 
его пристрастие к употреблению алкогольных напитков. Кто-то полностью поддерживал 
политику президента, а кто-то считал его вором и предателем. 

 

 
 

Раскроем несколько интересных фактов, которые вы наверняка не знали о Б.Н. 
Ельцине. 

1. Выделенные на передачу Чечне 680 миллионов рублей дошли до адресата не полностью. 
Как оказалось, из всей выделенной суммы для нужд республики Чечня получила только 120 
миллионов рублей. 

При встрече президента РФ и президента Чечни А. Масхадова, произошедшей 12 мая 1997 
г., журналистами был озвучен вопрос, а собственно, куда пропали 680 млн.? На что президент 
Ельцин достаточно обтекаемо заявил, что не знает, где все эти деньги.  

2. Во время первого официального визита президента в Соединенные Штаты Америки 
Ельцин употребил ударную дозу алкогольных напитков. После того, как самолет приземлился, 

https://dzen.ru/id/61f6c2e902258f6ec1739f30
https://dzen.ru/user/m5fcrd6899uew1h19p8029w66g
https://pulse.mail.ru/razgadki-istorii/?utm_partner_id=901&user_session_id=962107631b7e17
https://pulse.mail.ru/article/6-neprilichnyh-faktov-pro-elcina-o-kotoryh-ne-prinyato-govorit-5998638926559614710-7930703069072748604/?user_session_id=962107631b7e17&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/6-neprilichnyh-faktov-pro-elcina-o-kotoryh-ne-prinyato-govorit-5998638926559614710-7930703069072748604/?user_session_id=962107631b7e17&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://pulse.mail.ru/article/6-neprilichnyh-faktov-pro-elcina-o-kotoryh-ne-prinyato-govorit-5998638926559614710-7930703069072748604/?user_session_id=962107631b7e17&utm_partner_id=901&utm_referrer=https%3A%2F%2Fpulse.mail.ru&utm_source=pulse_mail_ru&utm_content=lenta_pulse_mail_ru_fulltext
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-c9a43b78-5cb2-4e39-94d3-66f49cd0c67d&fu=1&kr=1&h=441&w=630
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будущий президент должен был поприветствовать своих американских коллег, но вместо этого 
он подошел к колесу самолета и помочился на него. 

 

 
 

К счастью, на данную встречу не были приглашены телекамеры и журналисты, однако, 
история не была скрыта и опубликована в печатных изданиях. 

3. Не менее трагикомичная ситуация произошла, когда Ельцин выбежал из американской 
гостиницы в попытках поймать такси. Несколько позднее полураздетого президента нашли 
около Белого дома. Сам Ельцин сообщил, что захотел пиццу, именно поэтому и ушел.  

4. Во время перелета в Ирландию Ельцин так сильно напился, что испытал серьезные 
трудности с выходом из самолета. Президента не смогли разбудить даже его приближенные, 
благодаря чему встречу с премьер-министром Ирландии пришлось перенести на следующий 
день. 

5. Ельцин любил развлекать себя игрой на ложках, и однажды случилось так, что ему на -

скучило играть на ложках на собственных коленках. Чтобы разнообразить свое творчество, 
президент сыграл ложками на голове президента Киргизии Аскара Акаева. 

 

 
 

https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-677e0916-0a30-451b-8c7c-ba804c8efa6b&fu=1&kr=1&h=500&w=630
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-15ad678d-b6e5-4474-9ab7-2a4d1374c033&fu=1&kr=1&h=632&w=630
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6. Во время мероприятия в честь вывода войск из Германии Ельцин выпил слишком много 
красного сухого вина, благодаря чему он выхватил у музыканта из оркестра полиции палочку и 
стал активно дирижировать. После своего выступления президент продемонстрировал умение 
исполнять песню «Калинка-малинка». 

 

 
 

А как вы относитесь к Борису Николаевичу Ельцину и  «Ельцин–Центру»? 

 

 

Мигранты-эминранты  

"Нас снова обманули и выгнали": Как староверы, 
приехавшие в Россию из Бразилии, за 11 лет потеряли 

землю и влезли в долги 
https://www.kp.ru/daily/27435/4636896/?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=20890&utm_content=43

79968_a_3&utm_campaign=2549 

 

Спецкор KP.RU Олег Адамович выяснял, почему переехавшие из Бразилии в Россию 11 лет 
назад староверы так и не смогли прижиться на земле предков 

Олег АДАМОВИЧ 

KP.RU 
 

 
 

Комбайн, на который читатели «КП» собирали деньги 9 лет назад, работает до сих пор. 
Только за рулем не сам Терентий Мурачев, а его сын Денис.  

Старовер Терентий Мурачев со своей семьей 11 лет назад переехал из Бразилии в Россию. 
Наши дипломаты из тамошнего посольства убедили русских крестьян попробовать программу 
переселения соотечественников. 

https://www.kp.ru/daily/27435/4636896/?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=20890&utm_content=4379968_a_3&utm_campaign=2549
https://www.kp.ru/daily/27435/4636896/?utm_source=24smi&utm_medium=referral&utm_term=20890&utm_content=4379968_a_3&utm_campaign=2549
https://webpulse.imgsmail.ru/imgpreview?mb=webpulse&key=pulse_cabinet-image-2cdd5180-27a3-4719-b6fd-6b12663f4009&fu=1&kr=1&h=355&w=630
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Не всё у старообрядцев на родине пошло гладко – и с обещанной землей, и с жильем воз-

никли сложности. Комсомолка помогала как могла, 9 лет назад мы с читателями даже собрали 
денег на целый комбайн для Мурачевых. 

- Терентий, как дела? Это Олег Адамович из КП, - звоню проведать главу крестьянской 
семьи. 

- Да не очень. Вот думаем назад в Южную Америку возвращаться.  
- А что случилось? 

- Парой слов и не объяснишь. Ты лучше приезжай – сам все увидишь. 
Ну я и отправился, как писал Грибоедов, в деревню, в глушь, в Саратов за ответом, почему 

русская земля не приняла семью староверов. 
 

МЫ ЗА «СТАРОГО» ГОРОЙ 

До поселка Талы Саратовской области путь не близкий. Дорога, петлявшая между бескрай-

ними желтыми полями подсолнухов, постепенно растеряла весь асфальт, но зато приобрела 
первостатейные кочки, да ямы. 

К староверам я приехал уже под вечер, после захода солнца. Точнее как приехал – навига-

тор бодрым голосом заявил: «Вы добрались до места назначения». Вокруг же меня было одно 
сплошное чёрное ничто. 

Освещения в поселке нет. Связи, как оказалось, тоже – мой провайдер перестал ловиться за 
много километров до. Местные (это я позже выяснил) пользуются другой компанией. То есть, 
позвонить сюда из Москвы я могу, но, оказавшись на месте, остаюсь без телефона. Бог его 
знает, где тут искать староверов. 

Помогли рабочие, возвращавшиеся на ржавом уазике с поля. Незнакомая машина, стоящая 
на обочине в неурочный час, их самих заинтересовала. 

- Старый тебе нужен? Так это на базу надо – езжай за мной, - скомандовал мужик с широ-

ким обветренным лицом. 
На базе сельхозтехники, где утра ждут тракторы и комбайны, меня отвели к старшему. 

Кавказец с благообразной седой бородой и белыми волосами принялся меня наставлять:  

- Эх, и правды нынче нет, и комсомола… Но ты Терентия обижать не вздумай, он хороший. 
Мы тут за него и сына горой. 

Покончив с напутствием, меня отвели к покосившейся одноэтажной халупе, где сейчас 
живет глава семьи староверов вместе со старшим сыном Денисом. 

 

ЧТО В ИМЕНИ ТЕБЕ МОЁМ 

- Напомни, как удобнее, на ты или на вы? – с вопросом этикета решаю разобраться сразу. 
Терентий выглядит в лучших дореволюционных традициях: окладистая борода на все лицо, 

рубаха а-ля косовортока, перетянутая ремнем поверху, простые брюки устаревшего фасона. 
Денис похож на отца – только морщин поменьше, да борода покороче и без седины. 

- У нас, староверов со всеми принято на ты. В Бразилии с этим сложностей не было. А вот в 
России другие порядки. Когда обращаешься к какому-нибудь большому человеку на ты, он оби-

жается. Начинаются выяснения отношений: а на каком основании ты мне тыкаешь и так далее, - 
пожаловался крестьянин. 

В итоге, мы решили обойтись без формальностей. 
 

СТАРОВЕРЫ ПАШУТ БЕЗ СНА 

Когда КП писала про Терентия в последний раз, он вместе с женой и остальными детьми 
жил в поселке Огорь Калужской области. У них был какой-никакой дом в деревне и десятки 
гектар пашни. 

- А как ты здесь-то очутился? 

- Вот эта та самая история, которую в двух словах и не объяснишь… - начал старовер. – 

Понимаешь, обманули нас. Позвали в Саратовскую область, наобещали землю, а в итоге оста -

вили ни с чем. Сейчас жена с дочками в деревне соседнего района, у нас там домик и несколько 
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коров – продажей молока и масла перебиваются. А я с Денисом нанялся помогать с уборкой 
урожая. 

Своей земли у староверов не осталось. Когда-то были сотни гектар пашни, но на кривых 
дорожках российской жизни все порастерялись. Зато техника ещё есть. Два комбайна, тракто-

ры, всякие косилки и ворошилки… Они-то и спасают. 
Местный аграрий из поселка Талы нанял Терентия с сыном, чтобы они на своих комбайнах 

собирали ему пшеницу. 
- Платят по 2,5 тысячи рублей за гектар. Мало, конечно, но у нас техника старая. Ломается 

часто. С новой машиной за уборку гектара дают 5 тысяч. Все равно хорошо – в прошлый год 
работы вообще никакой не было, - пожаловался старший старовер. 

- И много заработаете в конце? 

- Тысяч 500 дадут, - ответил Денис. – Но запчасти-то за свой счет! Вот у одного комбайна 
редуктор сломался, ближайший в Оренбурге только был. Пришлось всю ночь за ним ехать, 70 
тысяч стоил. Потом назад, ставили его и сразу за работу. 

- Без сна? 

- А что делать. В жатву каждый день важен. Да нам и не привыкать – мы работящие, - с 
усталостью от недосыпа ответил сын. 

Крестьян на время уборки урожая поселили в старом пустующем доме. Обстановка тут, 
прямо скажем, спартанская. На все жилье одна розетка. Холодильника нет – староверы едят 
квашеную капусту и хлеб, которые на жаре долго не портятся. На завтрак еще по пол банана 
можно – их продают в местном сельпо. 

Сначала я думал приехать к Терентию, поговорить, а ночь провести в гостинице. Но когда 
часы показали за полночь, я понял, что дорогу по буеракам просто не осилю. 

- Можно тут у вас заночевать? 

Староверы гостеприимно расчистили от какого-то хлама старую железную пружинную кро-

вать, укрытую сверху толстым пыльным ковром. Быстро нашлись даже простыня и подушка! 
Одеяла нет, но летние ночи теплые. Все лучше, чем скрюченно спать в машине. Терентий и 
Денис заняли старые продавленные диваны. 

На беленой русской печи я заметил старинную деревянную прялку. На шкафу медным бо -

ком поблескивал дореволюционный самовар. Засыпал я уже под мысли, что продажей антиква-

риата можно заработать больше, чем комбайном. 
Холодильника нет: едят квашеную капусту и хлеб, которые долго не портятся  
 

КЛИМАТ НЕ ПОДОШЁЛ 

Тернист получился в России путь крестьян из Бразилии. Я решил станцевать от печки и 
разобраться в истории с самого начала. 

Из Южной Америки староверы прибыли в 2011 году. Власти поселили их в аварийном 
бараке под Уссурийском, дали 600 тысяч рублей подъемных и отмерили несколько сотен гектар 
каменистой земли, где никто больше работать не хотел. Какого-то выбора, где жить, у пересе-

ленцев не было - до сих пор всех староверов, сманенных из-за границы, отправляют на Дальний 
Восток. 

- Врачи удалили жене желчный пузырь, когда тот воспалился. 
- Бесплатно? 

- Да, в больнице приняли без проблем. Но хирург честно сказал мне, что дальневосточный 
климат жену убьет. Высокая влажность, морозные зимы не дадут восстановиться после опера -

ции. Нам посоветовали переехать западнее. 
Мурачевы не стали испытывать судьбу и поехали в Калужскую область. Там жил брат 

Терентия Иосиф, и староверы поначалу хотели создать в поселке Огорь новую общину.  
 

ПОКА ОДНИ СОБИРАЛИ ПОМОЩЬ, ДРУГИЕ СЛИВАЛИ СОЛЯРУ 

Местные чиновники на удивление не стали отмахиваться от неожиданных переселенцев. 
Мурачевым помогли найти дом. Пусть брошенный и гнилой, но все же дом. Староверам из 
муниципального фонда в долгосрочную аренду дали 130 гектар земли. 
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Ну а дальше началась обычная жизнь, где пресловутые белые полосы сменялись черными и 
наоборот. Для начала дальневосточные миграционные чиновники потребовали вернуть 600 
тысяч подъемных. Если люди уезжают из региона, то лишаются права на помощь. Таких денег 
у семьи Терентия не было, все средства ушли на ремонт халупы под Уссурийском и переезд. Но 
помощь неожиданно пришла от Роснефти – компания закрыла долг Мурачевых. Тогда многие 
старообрядцы (и те, что остались на Дальнем Востоке) получили поддержку от нефтяников.  

Читатели Комсомолки собрали ещё 600 тысяч рублей на технику. Этого хватило старове-

рам на 10-летний белорусский комбайн. Машина, кстати, работает до сих пор. Сам на следу-

ющий день, когда рассвело, видел его на поле. Правда, годы берут своё, и комбайн все чаще ло-

мается. 
- Соседи по Огори родом из Украины нас почему-то невзлюбили. Из техники по ночам не 

раз сливали соляру. Бесконечно писали жалобы на то, что мы скотину не так держим, птиц не 
так разводим… В какой-то момент даже гвозди на дороге стали рассыпать. К воровству топлива 
и вообще всего, что плохо лежит, дольше всего не мог привыкнуть. В Бразилии такого не было, 
- пожаловался Терентий. 

- Надо же, а тут на базе техники один седой мужик тебя расхваливал. Говорил, что все за 
тебя горой. 

- Да, это местный чеченский предприниматель. 
Вот тебе и дружба славянских народов… 

Своей земли у мужиков не осталось. Зато техника еще есть 

 
БОЛЬШОЙ БИЗНЕС ВСЕ ПЕРЕКУПИЛ 

Сейчас Терентий честно признается, что в Калужской области он порядком свалял дурака. 
- 130 гектар, которые мы получили в аренду, для большой семьи мало. Не прокормишься, 

продавая урожай. Я местным чиновникам говорил: надо больше, дайте соседние заросшие зем-

ли. Мне ответили, что у полей уже есть хозяева, но предложили работать там просто так. Собст-

венники не объявлялись много лет. 
- И ты стал просто сажать на чужой земле, потому что так сказали в райадминистрации? 

- Ну да. Я просил помочь с поиском владельцев. А люди в кабинетах просто разводили 
руками. 

- А посмотреть в реестре владельцев недвижимости? 

- О том, что такой есть, я узнал сильно позже, а поначалу мне о нём никто не сказал. Ты же 
понимаешь, когда дипломаты из нашего посольства в Бразилии уговаривали переехать в Рос-

сию, они уверяли, что здесь мы всё получим: и землю, и жильё. Я посчитал, что чиновникам 
виднее. 

Эх, наивные люди. 
В общем, как дело было дальше. Семья Мурачевых потихоньку расширяла хозяйство в Ка-

лужской области, покупая технику и осваивая земли. По словам Терентия, власти, на словах 
обещая поддержку, конкретно ничего не делали. 

А потом в окрестности Огори неожиданно для крестьян пришел большой бизнес. Одна аг -

рарная корпорация быстро скупила все доступные участки. Армии юристов, в отличие от семьи 
староверов, не составило труда найти владельцев соседних полей. 

- Я просил хотя бы подождать до осени, чтобы собрать урожай, но нам отказали. Новые 
владельцы земли специально выпускали скот на посаженную пшеницу, - вспомнил Терентий. 

Мурачевы оказались в безвыходной ситуации. 130 гектар для жизни мало, а расширяться 
после земельного передела стало совсем уж некуда. 

 

ДА ПРИДЁТ СПАСИТЕЛЬ 

Денис Мурачев работает почти без сна. Ночью он чинит технику, а днём убирает пшеницу.  
Ещё когда в начале 2013 года КП писала о трудностях Мурачевых, уже тогда староверам 

звонили люди и предлагали помощь. Причём не просто деньги, а звали в новые места осваивать 
залежи бесхозных полей. 

- Вот же выход! – восклицаю я. 
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- Ах, если бы. Ну посмотрел я, куда там нас звали. Один предлагал Кировскую область. 
Какое там сельское хозяйство? Слишком северный климат, посадишь, а лето окажется холод-

ным и ничего не вырастет. Другой сманивал в Смоленскую область. Почва неплохая, но не ос-

талось никакой инфраструктуры. Ни дорог, ни электричества. Просто где-то заросшие поля, - 

ответил старовер. 
И вот когда жизнь в Калужской области показалась староверам совсем бесперспективной, 

тогда осенью 2017-го с ними неожиданно связался один коммерсант. На первый взгляд, он 
сделал просто царское предложение: согласился выкупить для Мурачевых землю в любом мес-

те, где те сами захотят. После осмотра доступных вариантов, Терентий выбрал деревню Сазоно -

во в Саратовской области. Было решено перебраться туда. 
 

БРАТЬЯ САМИ НЕ СМОГЛИ ПОСТРОИТЬ ХОЗЯЙСТВО 

Со слов старшего Мурачева выходит, что в Калужской области семья стала жертвой обс-

тоятельств и незнания российской действительности. Но местные рассказали такие детали, о 
которых сам старовер каждый раз как-то забывал упомянуть. 

- Терентий в Огори жил со своим братом Иосифом. Мы им на двоих отдали вообще всю 
муниципальную землю, что была рядом с поселком, около 380 гектар! У одного было около 
130-140, у второго – остальное. И ещё предлагали участок на 80-100 гектар, но староверы 
сказали, что им далеко. Хотя там всего 4 километра, - рассказал мне завотделом сельского 
хозяйства Жиздринского района (там, где Огорь) Владимир Фролов. 

- Браться в итоге чего-то не поделили, и общего хозяйства у них не вышло. Хотя мы им и 
субсидии дали как начинающим фермерам. Там от 800 тысяч до 1,2 млн. рублей, не помню, 
сколько конкретно перечислили, - добавил муниципальный чиновник. 

- А было такое, что Терентий пахал чужие участки? 

- Ну да. Там у людей паи на 7-8 гектар. Они давали Мурачеву сажать… Он сам как-то 
договаривался с собственниками. Потом Терентий пришёл ко мне, сказал, что ему предлагают 
много земли в Саратовской области. И что он уезжает. Мы с ним нормально расстались. Он 
работящий мужик. А вот брат Иосиф позже просто всё бросил. В одну ночь взял и уехал. Нам 
потом даже в суд пришлось идти, чтобы вернуть официально муниципальную землю. 

Сам Терентий со мной размолвку обсуждать не захотел. Только с явной обидой на Иосифа 
и чиновников заметил, что брату дали «слишком много земли». 

- Получается, если бы Иосиф отдел тебе свой надел, вам бы земли хватило и не надо было 
бы уезжать? – спрашиваю старшего Мурачева. 

- Ну не сложилось, - с грустью признал Терентий. 
Сейчас-то у бывших старообрядческих полей новый владелец. Оставленное не долго про-

было бесхозным. 
Терентий выглядит в лучших дореволюционных традициях: окладистая борода, рубаха а-ля 

косоворотка, перетянутая ремнем 
 

ПООБЕЩАЛИ, ПЕРЕМАНИЛИ И ОБМАНУЛИ 

Поначалу план перебраться в Саратовскую область выглядел надежным, как швейцарские 
часы. Коммерсант-благодетель скупил почти 1000 гектар плодородной земли около деревни Са-

зоново. Он и семейную технику помог перевести в новый регион. Всё сделал, лишь бы старо-

веры сразу начали обрабатывать поля. 
Одно но - землю бизнесмен оформил не на Мурачевых, а на себя. А за перевозку техники и 

прочие одолжения староверам пришлось написать долговые расписки. 
- В 2018-м случился неурожай. Почти ничего не выросло, не получилось даже отбить траты 

на посев, - вспомнил Терентий. – Коммерсант как-то резко потерял к нам интерес. Землю он так 
и не отдал, а через какое-то время мы узнали, что все поля он вообще продал местному проку-

рору. 
- Как же так? 
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- Ну вот так. Я позже выяснил, что такие случаи встречаются не редко. Находят крестьян, 
предлагают им землю, но сначала надо на этих полях поработать. Ты пашешь, боронишь, а по -

том поля быстро продаются, когда их цена за возделанность повышается… 

Я хотел было связаться с этим благодетелем, спросить, не мучает ли его совесть, но Терен -

тий взял с меня слово, что я этого не сделаю. 
- Понимаешь, дом в Сазоново, где жена и дети, по расписке в залоге у коммерсанта. И тех -

ника частично тоже, потому что мы должны за переезд. Если ты назовешь имя бизнесмена, 
станешь ему звонить, мы в два счета можем лишиться последнего, - объяснил старовер. 

От местных муниципальных чиновников помощи Мурачевы не дождались. 
- Да они работать не умеют! Им доверили землю, а они взяли и просто закопали в неё 

чужие деньги. Не было никакого неурожая, - заявила мне ответственная за сельское хозяйство в 
Аткарском районе (где находится деревня Сазоново). Назвать своё имя чиновница не захотела. 

Я не стал верить никому на слово и запросил в Саратовстате сведения об урожаях в районе. 
Так вот, в 2018-м в Аткарском районе «зерновых и зернобобовых культур» собрали на треть 
меньше, чем годом ранее. И это в среднем. А, например, у яровой пшеницы (которую сажают 
весной) урожай упал на 60% по сравнению с 2017-м при сопоставимой площади! Очевидно, что 
неурожай все же был и сваливать неуспех Терентия на «неумение работать» как-то странно. 

 

А ПОТОМ ОБМАНУЛИ ЕЩЁ РАЗ 

После фиаско в Саратовской области староверы сделали ещё одну, последнюю, попытку 
осесть в России. В Пензенской области нашлась неплохая земля. Собственник по договору 
отдал её Терентию в аренду с обязательством выкупить через три года. 

- Мы как думали: за три года сможем на продаже урожая подкопить денег на покупку по -

лей. Но нас опять обманули. Уже через год хозяин потребовал выкупить все участки. Когда мы 
сказали, что денег нет, он нас просто выгнал. 

- Подожди, но был же контракт… 

- Был. А на нас подали в суд. Денег на адвоката не было, и мы проиграли. Судья постанови-

ла, что раз мы не можем заплатить сразу, то должны землю оставить. 
Пензенская история стала той соломинкой, которая сломала спину верблюду. На перевозку 

техники туда из Саратовской области, а потом обратно, семья потратила последние накопления 
и влезла в кредиты. Теперь у Мурачевых нет ни средств начать что-то новое, ни земли, чтобы 
как-то подняться. 

- Слушай, сельское хозяйство – это, конечно, хорошо. Но есть же и другие профессии на 
этом свете. Может вам переучиться на кого-нибудь? 

- За другой работой придётся ехать в город, а там соблазны. Молодежь староверов, если 
переселяется в город, то теряет наши традиции. Они перестают быть нами. Поэтому-то мы и 
живём в деревне уединенно. 

- Можно работать удаленно, выучиться на айтишника и писать код, сидя в деревенском 
доме. 

- В интернете много греха. Мы стараемся им не пользоваться. Да и освоить премудрость 

программиста не так просто. Ещё в Бразилии один из соседей-староверов прошёл обучающие 
курсы, но так и не смог работать компьютерщиком, - ответил Терентий. 

Но хоть старообрядцы и сторонятся интернета и компьютеров, технологии всё же медленно 
проникают в их жизнь. Например, посмотреть на Ютубе ролик про то, как ремонтировать сель -

хозтехнику, можно. Молодежь спокойно пользуется мессенджерами, чтобы переписываться.  
- В писании сказано, что перед концом света у каждого в кармане станет жить маленький 

бес. Чем это не про телефоны? - сокрушенно заметил Терентий. 
 

БЫЛО ВОЗЗВАНИЕ, ЧТО НАДО БУДЕТ ВЕРНУТЬСЯ 

Мурачёвы – не единственные староверы, у которых жизнь не заладилась. Как рассказал 
Терентий, многие переселенцы из Южной Америки не смогли создать в России своё хозяйство. 
Например, брат Иосиф из Калужской области переехал на Дальний Восток и сейчас батрачит на 
китайских коммерсантов. 
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- И таких там не мало. Китайцы любят нанимать староверов, потому что мы работящие и не 

пьём, - рассказал Терентий. 
- Вообще? 

- У нас есть традиционный напиток типа крепкого пива, но его можно пить только по боль-

шим праздникам. 
В начале программа переселения соотечественников вообще буксовала. Денег на поддер -

жку в бюджете особо не зарезервировали. Чиновники на местах не всегда понимали, что им де-

лать. Поэтому-то первым переселенцам и давали по 600 тысяч подъемных. Ну разве можно на 
эти деньги в России начать жизнь с нуля?  

К середине десятых годов Администрация президента перезапустила программу. Сейчас 
староверам дают уже по 30 миллионов рублей подъёмных. 

- Если бы у нас были такие деньги, всё бы пошло по-другому, - вздохнул старший Мурачев. 
- А зачем вы вообще поехали из Бразилии сюда? 

- В 30-е годы староверы бежали из Союза в Китай. Но потом и там начались гонения на ве-

рующих. Тогда Красный крест помог нашей общине переселиться в Южную Америку. И когда 
мы покидали Азию, нам было сказано о воззвании в будущем. Что придёт время вернуться на 
родину. Когда пришли дипломаты и рассказали о программе переселения, многие решили, что 
это то самое воззвание. 

 

СИДИМ НА ПАСПОРТАХ 

Год назад все Мурачёвы сделали себе загранпаспорта. Раньше-то не было, ведь в Россию 
крестьяне приехали с гражданством и документами Бразилии. 

- Мы созваниваемся с родственниками в Южной Америке. Они зовут нас назад, готовы на 
всех купить обратные билеты. 

- Но ты ещё думаешь? 

- Привык я к России, чувствую, что здесь моя родина. В Бразилии-то мы чужие. Но у нас 
реально остался последний год. Коров, которые сейчас у нас есть в Сазоново, зимой кормить 
будет нечем. Денег на корм нет, поля, чтобы заготовить сено, тоже нет. Каждый месяц по кре -

дитам надо платить банкам по 20 тысяч рублей. Если ничего не произойдет, скотину к холодам 
придется зарезать или продать. Ну а потом и уезжать можно. 

- Но у вас же есть жильё… 

- Дом в Калужской области гнилой и особо ничего не стоит. В Сазоново состояние дома 
похожее. Оставаться только ради них смысла нет. 

- А что, в Бразилии лучше будет? 

- Там хотя бы зимой отопление не нужно. А здесь, если не сможешь платить за тепло или не 
заготовишь топливо, то просто замерзнешь насмерть. Плюс в Южной Америке старообрядцев 
много – они помогут. 

 

ТИНДЕРОМ НЕ ПОЛЬЗУЮТСЯ 

Старообрядцам в современной России всё сложнее сохранять свой образ жизни. Традици-

онно они женятся только на единоверцах. Но если рядом нет большой общины, то найти подхо -

дящую пару становится проблемой. 
У Терентия восемь детей. А у 30-летнего Дениса даже подруги нет. 
- Так а когда искать, работать надо, - оправдывается старший сын. 
Дочь Терентия Олимпиада ещё в Южной Америке познакомилась с молодым старообряд-

цем. Переехав в Россию, она продолжила переписываться с ним. А несколько лет назад жених 
прилетел в нашу страну, сыграл свадьбу и забрал молодую жену назад в Бразилию. 

Бывает и по-другому: в старшую дочь Мурачева так влюбился один парень из Калужской 
области, что он перед свадьбой согласился перейти в старую веру. Традиции такое разрешают.  

Но вообще создавать новые семьи, когда рядом нет большой общины, где можно было бы 
познакомиться с кем-то, сложно. Никаких сайтов знакомств у староверов нет. 

 

В РОССИИ ЗЕМЛЯ БЛАГОДАТНАЯ 
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Южноамериканские староверы рассказывают, что о российской земле в Бразилии остается 
только мечтать. 

- На Дальнем Востоке или в Центральной России можно просто посадить что-нибудь и оно 
вырастет. В Латинской Америке это практически невозможно. В Бразилии без большого коли -

чества удобрений не будет никакого урожая, - вспомнил Терентий. 
Старший Мурачёв рассказал, что одно время он жил и работал в Боливии. Почва там луч-

ше, но всё равно без удобрений никак. Да и местные индейцы настроены враждебно. 
- Там у каждого в деревне с собой есть мачете. Случись ссора или ДТП, могут зарубить. 

Случаи были, - поведал старовер. 
 

МНЕНИЕ СО СТОРОНЫ 
 

Эх, Терентий, не знаешь ты страны… 

 
Владимир ВОРСОБИН: 
Скажу сразу: Терентий Мурачёв - мужик героический. Упорный. 11 лет сражаться за свою 

мечту, преодолевая наши чисто русские засады, словно срисованные с великого «Левши» Лес -

кова... Удивительно. 
Староверы первой волны, вопреки всему верные России, - люди особенные. 
Представьте, что это такое - приехать из Бразилии в морозную Россию, со скарбом, детьми, 

в гнилые дома, а потом отбиваться от чиновников, пытающихся вернуть жалкие 600 тысяч по -

мощи за «неправильную отчетность»... Хотя эти деньги смельчакам нужно вручать просто так - 
по прилете, в аэропорту - за сам факт возвращения. За доверие к стране. За попытку упорным 
староверческим трудом превратить какую-нибудь заброшенную деревеньку именно в ту Рос-

сию, о которой они мечтали в своей Бразилии, может, всю свою жизнь. 
Вы думаете, я буду сейчас, по своему обычаю, ругать чиновников? 

А в чем их обвинить? В том, что когда-то они сочинили программу по переселению по 
принципу «как бы сэкономить»? Пригласить соотечественников со всех концов мира на Родину 
и оставить их один на один с русской реальностью? Мол, мечтали? Получите. Тогда, на Заре 
Возвращения, государство почему-то вело себя так, словно переселенцы явились на Родину 
страдать, прибыли коллективным Павкой Корчагиным, готовым надорваться ради русской 
идеи. 

Но староверы, как и все люди, ищут хорошей, уютной жизни и к самопожертвованию не 
готовы... 

И государство в каком-то смысле исправилось: последующие волны иммиграции старове-

ров, уже после приезда Мурачёва, получают хорошие подъемные - десятки миллионов рублей. 
Поэтому к чиновникам новых претензий мало, а старые - что о них говорить? То, что фермер 
российской власти - положа руку на сердце - неинтересен, дело привычное. Фермер мелок, 
ворчлив, объёмы его производства мало влияют на статистику, которой обязаны козырять перед 
Кремлем губернаторы. А вот агрохолдинги, ворочающие миллиардами, - другое дело. Им и 
дотации, преференции, льготные кредиты (и даже их списание). 

Но даже в таких условиях, уверен, упрямый Терентий Мурачев построил бы своё фами-

льное хозяйство, передал бы его детям, внукам... Но совершил грандиозную ошибку - поверил 
на слово русскому предпринимателю. В джунглях отечественного бизнеса «честное купеческое 
слово» не стоит и копейки. Более того, провести трудолюбивого простака - обмануть его с зар-

платой, кинуть, нахлобучить - это на Руси занятие повсеместное и, боюсь, даже народное... 
А подлость человеческая бывает страшнее неурожая и наезда налоговиков. И опустились 

руки, видимо, у старовера Мурачёва. Стал он подумывать о Бразилии. И даже грозить уехать...  
Но кто знает, отпустит ли его теперь Россия. Неустроенная, шальная, но незабываемая. 

24 августа 2022  
Читайте на WWW.KP.RU: https://www.kp.ru/daily/27435/4636896/ 

 
 

https://www.kp.ru/daily/27435/4636896/
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Юбилей вхождения 

ОТ УРАЛА ДО КАМЧАТКИ И РУССКОЙ 
АМЕРИКИ 

(325-летию вхождения Камчатки в состав России посвящается) 
 

ВАХРИН С. И.  
Сегодня трудно (да и просто невозможно!) представить себе все тяготы того пути, который 

преодолели наши предки – русские люди, литвины (белорусы), черкасы (черкашенины или 
паны – запорожские казаки), поляки (ляхи), немчины (многонациональная смесь военно-

пленных), греки (греченины) и местные народы, впряженные в служилое сословное ярмо, - пер-

мяки (и коми, и зыряне), келтяки (тунгусы), браты (буряты), мугалы (монголы), юкагиры и дру-

гие, которые шли вместе с сибирскими казаками, присоединяя к России громадные территории, 
которые сегодня для миллионов россиян стали их Малой Родиной. 

Конечно, кипят ещё теоретические страсти, о том мирной или военной была эта колони -

зация. 
А она была и военной – за каждого убитого в бою «инородца» и его боевого коня выпла-

чивались «боевые», как и на любой другой войне. 
Она была и мирной – русские сибиряки не только обживали здешние края, но и врастали в 

местный коренной народ. 
Она была и союзной – можно привести множество примеров, начиная с Ермака Тимофе-

евича и продолжая Ермаком камчатским, когда в своих боевых действиях сибирские казаки 
опирались на союзнические отряды воинов коренной Сибири. 

Сегодня это подзабыто, но факты от этого не утрачивают своего исторического значения и 
смысла. 

В последние годы историки явно перегибают палку в погоне за модным (с либеральных 
позиций) переосмыслением этого периода российской истории, определяемого на западный ма-

нер, как «фронтир» (по аналогии с освоением англо-французами Дикого Запада Америки, где 
уничтожалось коренное население), выделяя в нём, как основную и главную – военную или 
военно-казачью колонизацию. 

Забывая при этом, что «передним фронтом» в процессе освоения русскими сибирских (а 
потом и американских, на Аляске) просторов были вовсе даже не казаки, а промышленники, 
охотники-зверобои, добывающие «мягкую рухлядь» - пушнину, которые шли первыми, и задол-

го-задолго до Ермаки Тимофеевича, а тем более Ермака камчатского. И огромное количество 
промышленного люда версталось (подчас и против воли) в служивое сословие Сибири. В 
сибирских казаках служили и сами «инородцы» 

А «тыловое» обеспечение процесса русской колонизации Сибири осуществляли земле -

дельцы - хлеборобы, кормильцы, без которых ни промышленникам, ни казакам никогда бы не 
достигнуть берегов Тихого океана. И их тоже верстали в казаки – на убылые места тех, кто 
замерз в долине холодной смерти – на Оймяконе; кто пропал в бурю – не важно в Северном 
Ледовитом или в Тихом уже океанах; кто умер от голода во время дальнего зимнего похода по 
безлюдным просторам Севера или погиб от стрелы воинственного «инородца» во время много-

численных боевых стычек. 
И, безусловно, таких боевых стычек, столкновений, противостояний было великое-преве-

ликое множество.  
Но не нужно при этом забывать и ещё об одной особенности того времени, о котором 

специалисты по фронтиру почему-то говорить не любят, – и сами коренные сибирские народы, 
которых русские в своих документах, называют инородцами, находились в состоянии вечной 
войны по отношению КО ВСЕМ чужим. Даже если эти чужие были из одной семьи народов, но 
претендовали на их территорию, на их женщин, на их ресурсы. 

Великая столетняя война чукчей – это, если внимательно читать источники, - исключая 
«конкистадора» (как любят его называть в исторической литературе) Дмитрия Павлуцкого (по 
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мне – обычного польского шляхтича - самоуверенного и вздорного) с его походами, которые 
его же подчиненные не одобряли, - это защита ясачного населения (коряков и камчадалов) от 
грабительских набегов чукчей, разорявших поселения, убивающих людей, угоняющих стада 
оленей… 

А если вспомнить Афанасия Шестакова, который вступил в бой с двухтысячным отрядом 
чукчей и погиб, то его собственный отряд состоял всего лишь из двадцати с небольшим каза -

ков, остальные были юкагиры, тунгусы и коряки, обратившиеся к казачьему голове с просьбой 
защитить их территорию, скот и сами жизни от чукотских грабителей и насильников. 

В своём двухтомнике «Дело об убийстве Володимера Атласова. Камчатская Сибириада», с 
которым можно познакомиться на сайте www.kamchadaly.ru , я привожу множество примеров, 
которыми пестрят многие научные издания и статьи историков о проявленной со стороны 
сибирских казаков жестокости. 

В постреволюционной России (в составе СССР) выходили многочисленные книги о 
жестокостях царской колонизации. 

Но если проанализировать (объективно, спокойно, не с позиций модной толерантности, а 
исходя из духа той далекой эпохи), то мы сможем по-другому взглянуть на многое – и на то 
коррупционное ярмо, в которое впряжено было служилое сословие Сибири, получая в год 
жалованье в пять-десять рублей, когда одна шкурка соболя стоила в восемь-десять раз больше; 
и на выплату в обязательном порядке приказчикам и воеводам «откупных» или «окупных» за 
право сбора ясака, в сотни (в сотни!!!) раз превышающие годовое жалованье и простого казака, 
и атамана, и сына боярского. Казаки отправлялись на дальнюю государственную службу на 
окраины империи, где служили, когда десятилетиями, а когда  и «вечно», оставаясь в той далее-

кой окраинной земле. Походное снаряжение, включая продукты питания, приобреталось вовсе 
даже не за жалованье и тот хлебный, соляной оклад, который был «учинен» для каждого (всё 

это или большая часть оставалось семье) – приобреталось по кабалам (кабальным записям), в 
которых фигурировали вовсе даже не деньги, а шкуры – лисиц, песцов, соболей, бобров… 

Должников в Сибири не любили. Их не наказывали – их карали. 
Но служилые люди (казаки и стрельцы) как-никак всё же получали денежный, хлебный, 

соляной, пороховой оклады, будучи на службе у государства. 
А крестьяне, переселенные в Сибирь из разных уголков России, питались с пашни и своего 

хозяйства. У них не было будущего – ибо в любой момент по царскому ли, по воеводскому, или 
по капитан-командорскому указу, наказу, распоряжению их могли либо заставить возить свой 
хлеб за тысячу верст от родной деревни, либо пойти в работные люди, либо вообще заставить 
переселяться чёрт знает куда. 

Откройте книгу Вадима Шерстобоева «Илимская пашня» и вы узнаете страшную правду о 
произволе, которые творили в этом крае офицеры Камчатской экспедиции, якутский и илим-

ский воеводы, приказчики всех мастей, продвигая на север и восток Великую Северную экспе -

дицию… Основная часть всех работ и забот экспедиции возлагалась на самую беззащитную 
часть населения Сибири – крестьян. 

Время было жестокое и можно только гордиться, что наши предки, преодолев все тяготы 
этого тяжелейшего пути, вышли к берегам Великого Тихого океана, а впоследствии  покорили и 
его, оставив свой - РУССКИЙ – след и в истории Северной Америки. 

Но кто же они были, эти великие наши землепроходцы? 

Первым в корякскую землю на поиски неведомой реки Пенжины отправился знаменитый 
устюжанин - енисейский, а впоследствии якутский, казак Семен Иванович Дежнев «со товари-

щи», но эти его поиски не увенчались успехом. 
Успех в 1650 году сопутствовал не менее (а может быть, и более) знаменитому пинежа-

нину, сыну ссыльного запорожского казака - енисейскому, впоследствии тоже якутскому, каза-

ку, Михаилу Васильевичу Стадухину, но его сообщение о реке Пенжине обескураживает иссле -

дователей: «А Пенжина река безлесная, а людей по ней живет много, род словут коряки». 
На самом деле река Пенжина самая «лесная» из всех окрестных рек. Стадухин ошибся и 

принял за Пенжину реку Гижигу. 

http://www.kamchadaly.ru/
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Более подробно исследовали этот район Корякии Федор Алексеевич Чукичев и Иван Ива -

нович Камчатой. 
Чукичев, первоначально, как и Дежнев со Стадухиным, енисейский казак, к этому времени 

был уже опытным и знаменитым землепроходцем: «Фёдор Алексеевич Чукичёв, русский 
землепроходец, из коми-зырян, выходец из погоста Шежам, Вычегодской земли (по утвержде-

нию историка И. Л. Жеребцова). Знаменит тем, что в 1641 году первым из землепроходцев 
сообщил в своей докладной «скаске», хранящейся ныне в Якутском архиве, в администрацию 
Якутска о встрече с чукчами в районе реки Алазеи, таким образом, положив начало докумен-

тальной истории этого северного народа». 
С этим можно спорить – Чукичев гораздо более известен как землепроходец. 
Его товарищ, Иван Камчатой, был из промышленных людей, верстанных в якутские казаки. 

Именно он и открыл реку Пенжину, которую первоначально и назвали (пока шла геогра-

фическая путаница с названием рек Пенжина – Гижига – Чендон – Парень, принимая одну за 
другую) рекой Ивана Камчатого – Камчаткой. Она и появляется на первых картах Северо-

Востока России первоначально в корякских землях 

Произошло это в 1658-1660 годах. А в 1661 году отряд Чукичева – Камчатого был 
полностью уничтожен юкагирами-ходынцами на реке Блудной (притоке Омолона). 

А в 1662 году на поиски реки Камчатого отправился на двух морских кочах анадырский 
приказчик тобольский казак Иван Меркурьевич Бакшеев Рубец. 

Конечно, никто ещё и предполагать не мог, что Камчатка – это огромный полуостров (или 
Нос, как говорили в старину). И поэтому он, естественно, принял реку, которую местные жите -

ли называли Уйкоаль – Большая река – за реку Камчатого, о чём впоследствии и доложил в 
Якутске. 

Вот его сохранившаяся в архивных документах челобитная, написанная после возвраще -

ния: "Царю государю великому князю Алексею Михайловичу всеа великия и малыя и белыя 
Росии самодержцу бьет челом холоп твой Якутцкого острогу казачей десятничишко Ивашко 
Меркурьев. Был я, холоп твой, на твоей, великого государя, службе за Носом, и вверх реки 
Камчатки на погроме взял я, холоп твой, коряцкого малого и привез с собою в Якутцкой. Мило -

сердный государь царь великий князь и белыя Росии самодержец, пожалуй меня, холопа своего, 
вели, государь, того малого записать. Царь государь, смилуйся, пожалуй" (Б.П. Полевой «Новое 
об открытии Камчатки», часть 2, глава 6). 

Обратим внимание на тот факт, что Рубец не сомневается в том, что этот его мальчишка – 

коряк. 
Круг замкнулся – о реке Камчатке уже знали, но о земле Камчатке ещё не ведали. 
 Членом экипажа одного из этих двух кочей усть-кутской (ленской) постройки был сын 

сосланного в Якутск томского казачьего десятника Андрея Яковлевича Щербака. 
В 1690 году Филипп Андреевич с группой товарищей был обвинен якутским воеводой в 

заговоре, целью которого был побег на Камчатку. Он умер в тюрьме, не выдержав жестоких 
допросов.  

Но в Якутске ещё не догадывались, что Камчатка – это огромный полуостров, целая страна. 
Первыми ступили на камчатскую (уже полуостровную) землю уроженцы, как и Семен 

Дежнев, Великого Устюга Лука Семенов Старицын Мороска и Иван Васильевич Голыгин, 
отправленные в камчатский поход приказчиком Анадырского острога Михаилом Зиновьевичем 
Многогрешным Черкашенином – запорожским казаком, племянником ссыльного гетмана 
Правобережной Украины Демьяна Игнатьевича Многогрешного. 

Толмачем в этом походе был Иван Енисейский – «инородец», впоследствии произведенный 
в сибирские дворяне за камчатские походы. 

Мороска (или Морозко) с Голыгиным и Енисейским в 1696 году «одного дня» не дошли до 
реки Камчатого, но их информация о Камчатке и её жителях была самой первой в истории 
географии. 

Но, конечно же, и бесспорно, самой известной стала информация якутского казачьего 
пятидесятника, выходца из Усолья (вероятно, Вычегодского) Владимира Владимировича Атла -
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сова, который западным берегом прошел Камчатку до реки Нынгачу (Голыгиной) на юге полу -

острова, побывал в бассейне реки Камчатка и в её верховьях по его приказу было заложено 
Верхнекамчатское зимовье, в котором остались служить на Камчатке первые её русские жители 
– казаки во главе с уроженцем Тобольска Потапом Серюковым. 

Благодаря исследованиям историка Бориса Петровича Полевого установлены некоторые 
имена участников этого похода (всего было 60 казаков и 60 юкагиров). Живыми из этого 
похода вернулось 15 казаков и трое юкагиров. 

Как мы предполагаем, этот состав был следующим. 
Уроженец Усолья Вычегодского – Атласов Владимир Владимирович 

Уроженец Великого Устюга – Лука Семенов Старицын Мороска 

Уроженцы Тобольска – Бронник Василий Данилович, Верхотуров Филат, Куклин Иван 
Яковлевич, Ломаев (Ламаев) Семен Леонтьевич, сын боярский Мокринский Иван Григорьевич, 
Серюков (Сюрюков, Суриков) Потап, Тюленский Дмитрий Андреевич, Шмонин Иван 
Завьялович. 

Уроженцы Якутска – Атласов Василий Иванович (племянник Владимира Владимировича 
Атласова), Голыгин Никита Иванович (сын якутского казачьего десятника Ивана Осиповича 
Голыгина, сводного брата Голыгина Ивана Васильевича), Евсеев Афанасий, Прибылов Матвей, 
Старловский Евдоким, Фомин Сергей.  

Уроженцы Енисейска – Енисейский Иван, Александровых Алексей Осипов (Пещера), 
Стадухин Иван. 

Уроженец Монголии – Мунгал (Мунгалетин) Яков Васильевич. 
Список далеко не полный, но есть надежда, что со временем он пополнится и уточнится.  
В 1701 году на Камчатку в составе отряда первого камчатского приказчика Тимофея 

Родионовича Кобелева (уроженца то ли Анадыря, то ли Якутска) прибыли первые камчатские 
поселенцы, перестроившие Верхнекамчатское зимовье в Верхнекамчатский острог. 

Это были, в том числе, и соратники Атласова: Василий Бронник, Иван Куклин, Иван Мок-

ринский, Семен Ломаев. 
Вместе с ними на Камчатку переселяется из Якутска семья одного из сыновей ссыльного 

белоруса (литвина) из Речи Посполитой Федора Козыревского – Петра Федоровича с детьми 
Иваном, Петром, Михаилом. Все четверо были уже уроженцами Якутска. 

В этом отряде был и тобольский казак на якутской службе Родион Преснецов, который с 
22-мя своими товарищами первыми из русских вышли к берегам Авачинской бухты. 

В это же самое время Владимир Владимирович Атласов, произведенный в высший казачий 
чин – якутского казачьего головы – возвращается из Москвы и набирает в Тобольске из лучших 
«семьянистых» казачьих родов 50 казачьих детей для службы на Камчатке. В 1703 году в 
отряде Михаила Зиновьвича Многогрешного Черкашенина они прибудут в Верхнекаматский 
острог, построят в этом же году Большерецкий острог, а в 1704 году – Нижнекамчатский.  

Многие из этих имен нам известны. Часть из них и сегодня представлена на Камчатке 
многочисленными родами русских старожилов или оставили свои фамилии при крещении 
камчадалам и корякам. 

Балины, Бекеревы, Выходцевы, Дурынины, Дюковы, Зыряновы, Иконниковы, Кабановы, 
Климовы, Кобычевы Конищевы, Лепихины, Обуховские, Ощепковы, Лосевы Машихины, 
Мутовины, Назаровы, Неворотовы, Панютины, Поливановы, Терентьевы, Харитоновы, 
Холкины, Шагины, Ярковы… 

А затем последовали новые и новые казачьи отряды, набранные в Енисейске, Томске, 
Илимске… 

В 1711 году Данила Яковлевич Анцыферов Томский возглавил казачий бунт – казаки уби-

ли трёх камчатских приказчиков, в том числе и отстраненного от власти Владимира Владими -

ровича Атласова. Чтобы заслужить прощение перед царем «воровские» (то есть разбойные) 

казаки восстановили уничтоженный камчадалами Большерецкий острог, а затем в 1711 году 
открыли и присоединили к России Курильские острова. Данила Томский в 1712 году отпра -

вился и походом на самых непокорных камчадалов, проживавших на побережье Авачинской 
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бухты, но этот поход для него и других томичей, которые были ядром этого отряда, закончился 
трагедией – они попали в коварную ловушку и были заживо сожжены камчадалами, запертые 
снаружи вместе с заложниками (аманатами). 

В 1713 году объединенный отряд из 150 камчадалов долины реки Камчатка и 120 казаков 
под общим руководством уроженца Тобольска камчатского казака Никиты Дурынина привели к 
присяге на верность русскому царю и эту последнюю непокоренную часть полуострова Кам-

чатка: «Крашенинников указывал, что именно с этого времени «авачинские камчадалы начали 
ясак платить погодно, а прежде служивые довольны бывали тем, что камчадалы им давали, и то 
не повсягодно, ибо они по большей части бывали в измене». 

Впоследствии гарнизоны камчатских острогов пополнялись сначала якутскими, а затем – 

нерчинскими, селенгинскими, иркутскими казаками, которые были призваны участвовать в 
военном регулировании чукотско-корякских межнациональных отношений на севере полу-

острова, размещаясь в военных гарнизонах Тигильской и Гижигинской крепостей и Анадыр-

ском остроге. 
А с 1716 года архангелогордские мореходы, присланные в Охотск по царскому указу, свя-

зали морской дорогой Охотск с Камчаткой. Это были Никифор Моисеевич Тряска (Треска – 

первый проложивший морской путь на Камчатку), Кондратий Федорович Мошков (кормщик в 
экспедиции Евреинова – Лужина на Курильские острова, затем морской руководитель экспеди-

ции, открывшей в августе 1732 года Большую Землю – Аляску), Иван Бутин (один из участ-

ников походов в Русскую Америку), Яков Невейцын.         
В 1743 году повели свои «шитики» (суда, «шитые» лозой) в будущую Русскую Америку 

отчаянные люди из Тобольска (Емельян Софронович Басов (деревня Яркова) и Михаил 
Васильевич Неводчиков), Яренска (Степан Гаврилович Глотов), Селенгинска (Андреян 
Толстых), Иркутска (Гавриил Пушкарев, Дмитрий Иванович Бочаров), Якутска (Герасим 
Григорьевич Измайлов). В числе первых русских на Алеутских островах и Аляске были предки 
камчатских Удачиных, Корелиных (Карелиных), Брагиных, Наседкиных, Кузнецовых, Портня-

гиных, Пермяковых, Васютинских, Лазаревых, Шевыриных, Чуркиных, Голых…  

Каждая камчатская фамилия имеет свою давнюю историю. Она может принадлежать 
потомкам камчатских казаков. А может принадлежать и принявшим православие камчадалам, 
корякам, алеутам. Это может быть фамилия переселенных на Камчатку из Приленья русских 
крестьян. А может быть фамилия священнослужителей, которые прибыли на полуостров в 1745 
году как студенты Славяно-Греко-Латинской академии - школьные учителя в составе партии 
миссионеров архимандрита Камчатского Иоасафа Хотунцевского. Это могут быть фамилии 
иностранцев, ставших гражданами Российской империи. Фамилии купцов, прибывших на Кам -

чатку из разных уголков России и Сибири. И фамилии вовсе случайных (в том числе и 
ссыльных) людей, волею судьбы занесенных на самую дальнюю окраину Российской империи. 

Главное в другом – за двести лет (с 1697 по 1897 гг.) – жители полуостровной Камчатки, 
отрезанной морем от Большой Земли (материка, как говорят на полуострове), стали одной 
большой семьей – камчадалы обрусели, а русские старожилы, наоборот, стали восприниматься 
приезжими сюда чиновниками и учеными как «камчадалы русской крови». 

Мы создали уникальную «Камчатскую родословную книгу», в которой собраны все 
фамилии камчадалов - коренной и старожильческой Камчатки, и в которой, в соответствии с 
фактом бракосочетания (в том случае, когда этот факт был установлен), переплетаются (и не -

однократно, не в одном поколении) эти наши камчатские фамилии – тобольские, томские, ени-

сейские, иркутские, якутские, нерчинские, селенгинские, московские, рыльские, вологодские, 
пермяцкие, архангелогородские, американские, английские, немецкие, шведские, финские…  

Камчатка – регион уникальный по своему историческому наследию. 
В глубокой древности отсюда лежал путь для заселения азиатскими народами Северной 

Америки. Обнаруженной на берегу Ушковского озера самой древней на Северо-Востоке России 
первобытной стоянки людей по мнению археологов от 10 до 15 тысяч лет. 

Это время, когда образовалась цивилизация рыбоедов. По тем же данным (в которых лично 
я сомневаюсь) 8 тысяч лет назад (я полагаю гораздо раньше) на Камчатке была одомашнена 
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собака, которая начала выполнять самую важную функцию, необходимую для сохранения этой 
цивилизации рыбоедов. Это транспортная функция, позволяющая рыбоедам перемещаться в 
зимний период времени на большие расстояния в поисках жен для продолжения рода. И если 
бы не было в жизни рыбоедов нартовых собак, то эта цивилизация быстро бы исчезла с лица 
земли, выродившись в результате родового кровосмешения. Поэтому и я сомневаюсь в дате, 
когда собаки были одомашнены. Хотя, может быть, 10-15 тысяч лет назад Северо-Восток Рос-

сии был достаточно густо населен? 

В XVIII столетии с берегов Камчатки началось освоение уже морских просторов и проло -

жен путь в Русскую Америку. 
Я всегда удивляюсь, когда читаю статьи и книги о великом мореплавателе Витусе Беринге.  
И предлагаю почитать другие книги – ту же «Илимскую пашню» Вадима Шерстобоева, в 

которой рассказывается о том, какой ценой для Сибири-матушки и для самой Камчатки обош-

лись эти две Камчатские экспедиции (Шерстобоев В. Н., «Илимская пашня», т..2, глава X 

«Снабжение Камчатской и других экспедиций». И сопоставить это с их реальными результа-

тами. Я уже не говорю о том, что этот великий мореплаватель заблудился в Тихом океане, 
погубив значительную часть экипажа, погибшую от цинги, а вторую его часть обрёк на выжи-

вание на необитаемом острове, откуда эти люди просто чудом выбрались. 
Я говорю об этом, потому что мне есть с чем сравнивать. 

С теми морскими походами тобольских, енисейских и якутских казаков по Северному 
Ледовитому и Великому Тихому океанам на обычных поморских кочах и лодьях, на которых 
они с устья Лены ходили на восток и на запад вплоть до Камчатки. Витус Беринг в Первую 
Камчатскую экспедицию не рискнул на «ветхом» судне (это была «Фортуна») идти морем даже 
через Курильские переливы в Нижнекамчатский острог. 

Впоследствии он писал: «Весьма желали идти в Нижнекамчатск кругом Камчатского носа; 
но для осеннего времени и за жестокими ветрами на таком ветхом карбусе идти не посмел» (А. 
С. Сгибнев «Исторический очерк главнейших событий в Камчатке. 1650-1855», «Вопросы исто-

рии Камчатки», выпуск 1, П-К, 2005 год, Интернет-версия  
http://fishkamchatka.ru/library/books/2789/12459_a_s_sgibnev_istoricheskiy_ocherk_glavneyshikh_sobytiy_v_kamc

hatke_s_1650_po_1856_gg/ ). 
Уточним – шитик «Фортуна» был построен в 1724 году, то есть всего за три года до этих 

событий. Разбито в шторм в 1737 году (на нём, кстати, в это время находился будущий автор 
«Описания земли Камчатка» С. П. Крашенинников), с честью прослужив тринадцать лет.  

Что же тогда сделал Беринг?? Заставил весь груз экспедиции (3000 пудов) перевозить на 
собаках и батах (камчадальских лодках). А это 833 версты. Сотни собак в долинах рек Большой 
и Камчатки, без которых немыслима была хозяйственная деятельность камчадалов (и коренных 
и «русской крови») передохли, надорвавшись на перевозке этих грузов. Позже, уже в период 
подготовки Второй Камчатской экспедиции, подобное же было повторено при перевозке грузов 
из Большерецкого острога в Авачинский (будущий Петропавловский порт). 

Историк А. С. Сгибнев, сам морской офицер, так оценил этот поступок Витуса Беринга: 
«Беринг впоследствии постиг всю бездну зла, причиненного им камчадалам…» (там же).  

Но ниже, в этом же своём труде, пишет совершенно противоположное о периоде, связан-

ном уже со Второй Камчатской экспедицией: «Большая же часть экспедиционных запасов была 
доставлена из Охотска на дубель-шлюпке и гальоте в Большерецк, так как суда эти за сильным 
ветром не могли попасть в Петропавловскую гавань. Обстоятельство это было причиною, что и 
на это раз все экспедиционные припасы везлись из Большерецка в Петропавловскую гавань 
сухим путем на собаках, что было сопряжено с большими трудами и убытками для камчадалов» 
(там же). 

Это о затратах… 

А теперь несколько слов о профессионализме. 
И я хочу сравнить его тем, что сегодня в России безнадежно забыто – с подвигом наших 

российских мореходов, которые без специального морского и навигационного образования, не 
владея большими теоретическими знаниями ни в морском деле, ни в судостроении, не имея 

http://fishkamchatka.ru/library/books/2789/12459_a_s_sgibnev_istoricheskiy_ocherk_glavneyshikh_sobytiy_v_kamchatke_s_1650_po_1856_gg/
http://fishkamchatka.ru/library/books/2789/12459_a_s_sgibnev_istoricheskiy_ocherk_glavneyshikh_sobytiy_v_kamchatke_s_1650_po_1856_gg/
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государственной поддержки, продовольственных запасов, сотен работных людей, не разоряя ни 
крестьян, ни «инородцев», без царского указа, своею волею и своим желанием ладили (не пово -

рачивается язык сказать строили) шитики, набирали ватаги отважных людей и шли осваивать 
пушные запасы Америки. 

Да, их, как и первопроходцев Сибири, влекло прибыльное дело. Но прибыльные дела вле -

кут всех или большинство людей. Но вот оторвать задницу от печи, преодолеть многотысяче -

верстный путь и на, действительно, хлипком и ненадежном (шитом «вичами» и лозой!) шитике 
преодолеть Великий Тихий (который тихим-то никогда и не бывает!) океан, может только чело-

век необыкновенного мужества и крепкой воли. 
И они, наши камчатские мореходы, преодолевая шторма, продвигались от острова к ост-

рову, гибли при кораблекрушениях, выжившие строили из обломков своих судов новые 
суденышки и возвращались на Камчатку, чтобы снова уйти в очередной «вояж» (как говорили в 
старину о дальних плаваниях). 

Но кто им поставил на родине памятники? Кто помнит их имена. 
А ведь этот путь россиянам в Русскую Америку открыл вовсе даже не Витус Беринг, 

похороненный на песчаном пляже необитаемого прежде острова. 
Этот путь открыл им уроженец деревни Ярковой Тобольской губернии Емельян Софроно -

вич Басов, подбивший казака Колокольникова построить для него в долг под пушнину, которую 
он ЕЩЕ ТОЛЬКО добудет, шитик, освященный в Петров день и названный в честь этого 
именем апостола Петра. 

Он же лично собрал команду. 
И сегодня мы знаем имена тех первых русских аргонавтов, которые отправились на поиски 

«золотого руна». 
«Собственных средств Е. Басова оказалось, конечно, недостаточно, и он вступил в компа -

нию с московским купцом Андреем Серебренниковым, со служилым человеком Евтихием 
Санниковым, посадскими людьми Паншиным и Данилой Сосниным и с крестьянами Поповым 
и Холщевниковым. К лету 1743 г. был выстроен маленький шитик «Петр», и в августе того же 
года он ушёл в море. В составе команды «Петра» находились два участника Второй Камчатской 
экспедиции – Петр Верхотуров и Лука Наседкин» (Макарова Р. В. «Русские на Тихом океане во 
второй половине XVIII в Москва: Главная редакция восточной литературы издательства «Нау-

ка», 1968). 
«…отданы были бывшими до того камчатскими командирами Петром Борисовым, Михай -

лом Поповым знающей по компасу служилой Евтифей Санников, да плотничной работе служи-

лой де Алексей Воробьев, да большерецкие казачьи дети: Петр Верхотуров, Лука Насеткин. И 
означенные де служилые и казачьи дети в том морском вояже малое искусство познавали, кото -

рыя де от него взяты обратно бывшим управителем охоцким капралом Кирилом Уваровским, а 
ему де надлежало тогда ко отправлению паки в морской вояж оных в команде иметь да сверх 
оных потребны брат ево казак Василей Басов для определения к присмотру порядочных вещей 
да казак же Гаврила Чюдинов для купарной работы…» (В. Н. Берх «Хронологическая история 
открытия Алеутских островов, или подвиги российского купечества», М., 1823 г. Интернет-

версия  
http://www.npacific.ru/np/library/publikacii/historykam/istkam2-2.htm ). 

«…Во время де зимования на том острову (Беринга – С.В.) посылал он команды своей 
людей служилых Гаврила Чюдинова, Дмитрея Наквасина, нарымского посацкого Данила 
Соснина, посацкого же Венедикта Обухова, казачья сына Петра Верхотурова, Невъянских 
заводов жителя Михаила Никитина для достоверного свидетельства земли» (1746 г., из 
справки Большерецкой канцелярии о плавания сержанта Басова на шитике «Петр» на 
Командорские острова в 1743 – 1746 гг., (АВПР, фонд РАК, д. 8). 

И он привёз с острова, на котором был похоронен капитан-командор Беринг «1 200 [шкур] 
бобров и 4 000 котиков. По тогдашним ценам добыча была реализована на 64 тысячи рублей» 
(В. Н. Берх, там же). 

http://www.npacific.ru/np/library/publikacii/historykam/istkam2-2.htm
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Именно это – УДАЧА! – и стало прорывом для всех последующих экспедиций, завер-

шившихся созданием монополии – Российско-Американской компании - и последующей прода-

жей Аляски и Алеутских островов в 1867 году. 
Как только из государственного процесса исключалась инициатива простых россиян – 

любое дело гибло на краю. Так было уничтожено морское судоходства в Северном Ледовитом 
океане. Так – геополитическим крахом – завершилась монополия Российско-Американской 
компании и история Русской Америки. И собственно судьба самой Камчатки в начале ХХ 
столетия висела на тончайшем волоске в преддверии японской рыболовной экспансии. И мало 
кто знает о том, что только благодаря тех самых камчадалов – и коренных, и «русской крови» - 
Камчатка в 1904-1905 гг. осталась в составе России, отразив нападение – высадку десанта из 
150 отставных унтер-офицеров императорского флота Японии, командир которого заявил, что 
«эта территория уже принадлежит Японии», а затем и многочисленных «хищнических» японс -

ких шхун, браконьерствующих в устьях лососевых камчатских рек, пользуясь военной ситуа-

цией. 
Именно благодаря народному ополчению Камчатка осталась за Россией. 
Но советские историки выкинули этот камчатский эпизод Русско-японской войны из отече-

ственной истории, посчитав, что он не вписывается в идеологическую догму о том, что прокля-

тый царский режим позорно проиграл эту войну целиком и полностью. 
А более тридцати человек – казаков, камчадалов, алеутов, коряков, мещан, крестьян и 

других жителей Камчатки – были по указу царя Николая II представлены к Георгиевским кресс-

там. Некоторые из них – сразу к 3-й степени. 
Эти имена мы выявили – и сегодня известен поименно каждый участник народного 

ополчения. 
Как выявлены имена и многих рядовых участников Петропавловской обороны 1854 года, о 

которых прежде в исторической литературе не было никаких упоминаний. 
Зачем это нужно? Почему мы сегодня, спустя 325 лет со времени, когда Камчатка стала 

частью Российского государства, вспоминаем эти – казалось бы, совершенно уже забытые – 

имена? 

Тем, кого мы вспоминаем, это уже не нужно. 
Это нужно нам, нынешним поколениям людей, живущих на этой земле. 
Память о прошлом, историческое наследие – это важнейшая часть духовности. Благодарны 

ли мы своим предкам за все, что они для нас сделали, – значит и нам будут благодарны наши 
дети и внуки за все то, что мы делаем сегодня для них. Благодарность, как осознание добра, 
душевного тепла, жизненной энергии, передается, как эстафета, из поколения в поколение. 

К сожалению, сегодня мы видим, что эта эстафетная палочка выпала у многих из рук: 
разорвана связь поколений, забыта история родов, мало кого интересует история своей Малой 
Родины и всячески затушевывается величественная тысячелетняя истории Родины Великой. 

Это беда. Наша общая беда. 
И потому в дни празднования 325-летия вхождения Камчатки в состав Российского госу-

дарства мы должны вспомнить тех, кто подарил нам нашу Малую Родину, кто пришёл на 
Камчатку из разных городов и сел России, чтобы создать для нас все то, за что мы им должны 
быть благодарны. 
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Тарас-дурашка и Боб-Ягашка. 
Новые лица старой сказки. 

 

 
 

Тарас-дурашка: - Неужели там всё есть? И американская жвачка, и гамбургеры, и магазин 
Макдональдс и… И всё даром? 

                                                                                                           Рисунок А. Толкачёва 
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конкретном случае такие признаки устанавливаются путём привлечения специалистов в различных 

областях (как правило, филологии и лингвистики) знаний. Вместе с тем мы являемся законопослушными 

гражданами, не имеющими намерений совершать общественно опасные поступки, в том числе преступления и 

правонарушения экстремистского характера. В соответствии с Законом «О противодействии экстремистской 

деятельности» на правоохранительные органы и прокуратуру РФ возложены задачи выявления и пресечения  

действий экстремистской направленности, в том числе путём вынесения предупреждений о недопустимости 

экстремистской деятельности. На основании изложенного, в случае, если на страницах журнала «Казаки за 

Камнем» будут выявлены признаки экстремизма, просим незамедлительно уведомить об этом редактора журнала 

для оперативного удаления из номера журнала указанного текста, фотографии или картинки. 
 

Редакция журнала «Казаки за Камнем 
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